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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

ik DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

il WARNING
WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

M,  CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use.

Instructions for use and other useful information

)

Dealing with recyclable materials

'r-r Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.23 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

H These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text

Iltem reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in

T ihe product overview section

#: ! | This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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1.3 Symbols on the product

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

[ | Protection class Il (double-insulated)

@ Transport by crane is not permissible

'.Qa
H Wireless data transfer

14 Product information

=™ 2] products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Breaker TE 3000-AVR
Generation 03
Serial no.

15 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

& WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter

plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.
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When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

>

2.2

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Hammer safety warnings

Safety instructions for all operations

>

>

>

Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.
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2.3

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Use the product only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the product in any way.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely. Always hold the tool with both
hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and free from oil and grease.

For this product, use only Hilti chisels with the TE-H connection end.

Change the chisel only when the power tool is in the horizontal position, never when it is vertical.

Push the chisel into the tool holder until it engages with an audible click and the yellow warning ring is
no longer visible.

Check that the chisel is correctly engaged. ATTENTION: A chisel not securely engaged in the chuck can
unexpectedly lead to dangerous situations!

Start this product only when it is in the working position, not in a transport position!

Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

The product is not intended for use by children, by debilitated persons or by persons who have received
no instruction or training.

Keep the power tool out of reach of children.

Before starting work, check the hazard class of the dust that will be produced when working. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Use a dust removal system and suitable mobile dust extractor whenever possible. Dust from materials
such as lead-based paint, certain types of wood and concrete/masonry/stone containing quartz, minerals
or metal can be harmful to health.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a dust mask appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust, such as oak and beech
dust, are classified as carcinogenic, especially in conjunction with additives for treating wood (chromate,
wood preservative). Only specialists are permitted to handle material containing asbestos.

Electrical safety

>

4

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool can become live, presenting a risk of electric shock, if you
accidentally damage an electric cable.

Check the supply cord of this product at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist
if found to be damaged. If the power tool’s supply cord is damaged it must be replaced with a
specially-prepared and approved supply cord available from Hilti Customer Service. Check extension
cords at regular intervals and replace them if found to be damaged. Do not touch the supply cord or
extension cord if it is damaged while working. Unplug the supply cord from the power outlet. Damaged
supply cords or extension cords present a risk of electric shock.

Dirty or dusty power tools that have been used frequently for work on conductive materials should
be checked at regular intervals by Hilti Service. Dust (especially dust from conductive materials) or
dampness adhering to the surface of the tool may, under unfavorable conditions, lead to electric shock.
Switch the power tool off and unplug the supply cord in the event of a power failure or interruption in the
electricity supply. This will prevent accidental restarting when power returns.



3 Description

3.1 Product overview ]

5 T @®  Grip with on/off switch
T i b @  Service indicator
® Carrying handle
® Grip
®  Supply cord connector
®  Supply cord with keyed plug connector
@  Airvents
Tool holder
4 7
e T
& | _':_.-'
k‘j{
3.2 Overview of the transport trolley E
® Grip ®  Wheels
@  Load retainer (®  Wheel securing parts (washer, retaining pin)
®  Locking bar @  Power tool locating pin
@  Holder for accessory tools (chisels) Carrying handle

3.3 Intended use

The product described is a hand-held electric breaker with 28 mm hex tool holder. It is designed for chiseling

work on concrete, masonry and asphalt. Excavation and compacting are further possible applications.

» Operation is permissible only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.4 Possible misuse

This product is not suitable for working on hazardous materials.
This product is not suitable for working in a damp environment.

3.5 Service indicator

The breaker is equipped with a service indicator LED.

Status Meaning
The service indicator lights red. * End of service interval - servicing is due. Bring
the product to Hilti Service.

* The product is faulty. Bring the product to Hilti
Service.

Service indicator flashes red. e Temporary fault. Wait 10 seconds for the
flashing to stop.

* If the flashing does not stop within 10 seconds,
unplug the supply cord from the power supply
and wait for 2 minutes.

* If the flashing does not stop, bring the product
to Hilti Service.
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Status Meaning
"Ready for operation" indicator flashes green. * The overheating prevention cut-out has been
activated.
* Allow the product to cool down.
"Ready for operation" indicator shows green. Product is ready for use.

H Bring the product to Hilti Service in good time. This will help to ensure that it’s always ready for use.

3.6 Active Vibration Reduction

The tool is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system which reduces vibration noticeably.

3.7 Items supplied

Electric breaker, operating instructions, grease.
The transport trolley is available as an accessory.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

4 Technical data

For details of the rated voltage, current, frequency and/or input power, please refer to the power tool’s
country-specific type identification plate.

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

TE 3000-AVR
Weight in accordance with EPTA procedure 01 27.1 kg
Single impact energy in accordance with the EPTA procedure 85J
Storage temperature -20°C ...70°C
Ambient temperature for operation -20°C ...55°C

4.1 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise information

Sound power level (L) 106 dB(A)

Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)

Sound pressure level (L,,) 95 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A)
Vibration information

Chiseling (a;, cneq) 6.9 m/s?

Uncertainty (K) 1.5 m/s?
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4.2 Using extension cords

27 WARNING

A damaged supply cord presents a hazard! Do not touch the supply cord or extension cord if damaged

while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

» Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged.

* Use only extension cords of a type approved for the application and with conductors of adequate gauge
(cross section). The power tool may otherwise suffer a drop in performance and the extension cord may
overheat.

* Check the extension cord for damage at regular intervals.

* Replace damaged extension cords.

* When working outdoors, use only extension cords that are approved and correspondingly marked for
this application.

Information on recommended minimum conductor cross-sections and cable lengths is accessible via a link,

in the form of a QR code, at the end of this document.

5 Preparations at the workplace

M, CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1  Accessory tool §

For this product, use only Hilti chisels with the TE-H connection end.
Other chisels cannot be engaged correctly in the chuck and the yellow warning ring on the tool lock
remains visible. It indicates that the accessory tool is not suitable for the breaker!

» Before each use, check that the yellow warning ring on the tool lock is no longer visible.

5.2 Inserting the accessory tool [

H Check the accessory tool for damage or uneven wear each time before use and replace it if necessary.

1. Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.

2. Push the chisel with the TE-H connection end into the tool holder until it engages with an audible click
and the yellow warning ring is no longer visible.

3. Check that the chisel has engaged correctly by gripping and pulling it.

Use only the recommended grease supplied by Hilti. Use of unsuitable grease may cause damage
to the product.

5.3 Connecting the detachable supply cord §

M, CAUTION
Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.
» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and when the
supply cord is unplugged from the power outlet.

1. Push the keyed, detachable electric plug connector into the socket as far as it will go, until it is heard to
engage.
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2. Plug the supply cord into the power outlet.

Hilti recommends always leaving the detachable supply cord connected to the power tool. The
detachable supply cord should be disconnected only in the event of breakage/damage.

6 Operation

ikl WARNING

Damaged power cords are a safety hazard! If the supply cord or extension cord is damaged while work

is in progress, immediately disconnect the device and the cord from the electricity supply. Do not touch the

damaged part of the cord.

» Regularly check all supply cords. Replace defective extension cords. Have damaged power cords
replaced by a qualified specialist.

Use of a ground fault circuit interrupter (residual current device, RCD) with a maximum tripping current of
30 mA is recommended.

6.1 Starting breaker §

1. Fully depress both the grip and the on/off switch at the same time.
» The breaker starts.
2. Keep the on/off switch depressed while work is in progress.
» In addition, you can control the performance of the machine by varying the extent to which the grip
is depressed.

If operation is paused for longer than 1 minute, the machine resets to its initial setting. To restart
the machine you have to fully depress both the grip and the on/off switch at the same time.

6.2  Chiseling

The chisel can be adjusted to 6 different positions (in 60° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

Plug the supply cord into the power outlet.

Bring the chisel into contact with the workpiece about 80 -100 mm (3" - 4") from its edge.

Fully depress both the grip and the on/off switch.

Start with the chisel held at an angle of 90 ° to the concrete surface and face the chisel toward the edge
of the workpiece. Then change the angle to 70 ° to 80 ° and chisel the material away.

» When working close to reinforcing bars, always guide the tip of the chisel toward the edge of the
workpiece, not toward a reinforcing bar.

ron =

Working at low temperatures:

The hammering mechanism works only when the power tool has reached a minimum operating
temperature. Bring the chisel into contact with the workpiece and allow the power tool to run
under no load until the required temperature is reached. If necessary, repeat this procedure until
the hammering mechanism begins to operate.

6.3 Removing the accessory tool £

ikl WARNING
Risk of injury! The accessory tool gets hot during use and may also have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the tool.

Unplug the supply cord from the power outlet.

Pull the tool lock back as far as it will go.

Remove the accessory tool.

_d:,_ ATTENTION: Do not lay the hot accessory tool down on highly inflammable materials.

Eal Sl
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6.4 Disconnecting the detachable supply cord

1. Unplug the supply cord from the power outlet.
2. Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.
3. Pull the supply cord connector out of the power tool.

Hilti recommends always leaving the detachable supply cord connected to the power tool. The
detachable supply cord should be disconnected only in the event of breakage/damage.

7 Care and maintenance

Zx/ WARNING

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

* Carefully remove stubborn dirt from the tool.

* Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

axl WARNING

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.
* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

8 Transport and storage

Transport

» Do not transport this product with an accessory tool installed.

» Make sure that the equipment is held securely throughout all transport operations.

» After transporting, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that
they all function correctly.

Storage

» Always store this product with the electric supply cable unplugged from the electricity supply.

» Store this product in a dry place, where it cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» After a long period of storage, always check all visible parts and controls for signs of damage and make
sure that they all function correctly.

8.1 Transport using the transport trolley

vl WARNING

Risk of injury due to high weight The breaker is heavy.

» Use the transport trolley whenever possible. If no transport trolley is available for use, the breaker should
always be transported by two persons.
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Do not park the transport trolley on an incline.
Take care to ensure that the transport trolley stands in a steady, secure position.
Take care to use only safe transport routes.

N =

Place the breaker on the locating pin on the transport trolley.
Secure the breaker during transport by closing the locking bar.

3. Push the chisel into the accessory tool holder until it engages.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1 Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The breaker doesn’t start.

Electronics initialization in progress
(takes up to 4 seconds after plug-
ging in).

>

Switch the power tool off and
then on again.

Interruption in the electricity supply

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electricity supply.

Switch the power tool off and
then on again.

Generator in sleep mode

Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
Switch the tool off and then on
again.

The detachable supply cord is not
plugged in correctly

Fit the detachable supply cord
to the power tool correctly.

The service indicator lights
red.

The tool is faulty or servicing is due

Have the product repaired only
by Hilti Service.

Service indicator flashes red.

Temporary fault

Wait 10 seconds for the flashing
to stop.

If the flashing does not stop
within 10 seconds, unplug the
supply cord from the power
supply and wait for 2 minutes.
If the flashing does not stop,
bring the product to Hilti
Service.

The voltage provided by the elec-
tric supply is too high.

Use a different power outlet.
Check the electric supply.

"Ready for operation" indica-
tor flashes green.

Protection against overheating

Allow the product to cool down.
Clean the air vents. Running
under no load is still possible.

No hammering action.

The power tool is too cold

Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

10 English
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Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Breaker hammers at severely | No-contact stroke (chisel does not | » Release the switch and restart
reduced frequency. impact on hard material) the machine, or:

» With the switch pressed, also
fully depress the grip.

The breaker doesn’t start or The extension cord is too long or » Use an extension cord of an

cuts out during operation. the conductor cross-section is approved length and / or of
inadequate adequate conductor cross-
section.
10 Disposal

Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

» Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

Click on the link to go to the table of hazardous substances: gr.hilti.com/r11668382.
There is a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

12 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'empiloi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

i DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

Aj AVERTISSEMENT

AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.
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M, ATTENTION
ATTENTION !
» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans la documentation
Les symboles suivants sont utilisés dans la présente documentation :

a Lire le mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil

H Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

1+ % | Maniement des matériaux recyclables

P—
T [ Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménagéres

1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

E Ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante au début du présent mode d'emploi

La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte

Les numéros de position sont utilisés dans I'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit

1

Ce signe doit inviter a manier le produit en faisant particulierement attention.

1.3 Symboles sur le produit

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants peuvent étre utilisés sur le produit :

E Classe de protection Il (double isolation)

@ Transport par pont roulant ou grue interdit

£ o )
ﬂ Transmission de données sans fil

14 Informations produit

Les produits [EmL1 ™5 a1 sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a 'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniéere non conforme a I'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Burineur TE 3000-AVR
Génération 03
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.
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Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

21 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

% AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans céble
d'alimentation).

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'numidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cébles de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un cable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiere, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur I'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.
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» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus siire au régime pour lequel il a été
congu.

» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affatés et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié, utilisant exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

Consignes de sécurité pour tous les travaux

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contréle peut entrainer des
blessures.

» TenirPappareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'accessoire
risque de toucher des cables électriques cachés ou son propre cable d'alimentation réseau. Le
contact avec un cable sous tension risque de mettre les parties métalliques de I’appareil sous tension et
de provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Utiliser le produit uniquement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ni de modification sur le produit.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger |'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.



C=ad

S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée. Toujours tenir le produit des
deux mains par les poignées prévues a cet effet. Veiller a ce que les poignées soient toujours séches,
propres et exemptes de traces de graisse et d'huile.

Utiliser uniqguement pour ce produit des burins Hilti avec extrémité de raccordement TE-H.

Remplacer le burin uniquement lorsque I'outil se trouve a I'horizontale, jamais a la verticale.

Enficher le burin dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette de maniére audible et que I'anneau
d'avertissement jaune ne soit plus visible.

Vérifier que le burin est bien encliqueté. ATTENTION : un burin mal sécurisé peut entrainer des situations
dangereuses subites !

Démarrer ce produit uniquement en position de travail, pas dans une position de transport !

Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts. En
cas de travaux prolongés, les vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins ou
le systéme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Le produit n'est pas destiné a étre utilisé par des enfants, des personnes affaiblies ou des personnes
sans encadrement.

L'appareil doit étre tenu a I'écart des enfants.

Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiére générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussiéres.

Dans la mesure du possible, utiliser un dispositif d'aspiration des poussieres ainsi qu'un dépoussiéreur
mobile adéquat. Les poussieres de matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains
types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent du quartz ainsi que
des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.

Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou |'aspiration de poussiére peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de |'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussieres, telles que des poussieres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

Sécurité relative au systéme électrique

>

Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cables ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un céble électrique est endommagé par inadvertance.
Contrdler régulierement le cable de raccordement de I'appareil et le faire remplacer par un spécialiste
s'il est endommagé. Si le cable de raccordement de I'appareil électrique est endommagé, il doit étre
remplacé par un cable de raccordement spécialement préparé et autorisé, disponible auprés du service
aprés-vente. Contrdler régulierement les cables de rallonge et les remplacer s'ils sont endommagés.
Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est endommagé pendant le travail, ne pas le toucher.
Débrancher la fiche de la prise. Les cordons d'alimentation et cables de rallonge endommagés
représentent un danger d'électrocution.

En cas d'usinage fréquent de matériaux conducteurs, faire réviser les outils électroportatifs encrassés a
intervalles réguliers par le S.A.V. Hilti. Dans de mauvaises conditions d'utilisation, la poussiére collée a
la surface de I'appareil, surtout la poussiere de matériaux conducteurs, ou I'humidité, peut entrainer une
électrocution.

En cas de coupure de courant, arréter I'outil électroportatif et retirer la fiche de la prise. Cette mesure de
précaution empéche une mise en fonctionnement par mégarde du produit lorsque le courant est rétabli.
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3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

@  Poignée avec interrupteur Marche/Arrét
® Indicateur de maintenance
®  Poignée de manutention
@  Poignée
(®  Connecteur du cable d'alimentation
® Cable d'alimentation avec connecteur codé
@  Ouies d'aération
Mandrin
£/
5 ¥
w{ﬁ
3.2 Vue d'ensemble - Chariot de transport B
@  Poignée ® Roues
@  Arrimage de la charge (®  Fixation de sécurité de la roue (rondelle,
®  Etrier de retenue goupille de retenue)
@  Support pour consommables (burin) @  Mandrin porte-machine
Poignée de manutention

3.3 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un burineur a guidage manuel pourvu d'un porte-outil hexagonal de 28 mm. Il est

destiné aux travaux de burinage dans le béton, la magonnerie et I'asphalte. D'autres applications sont le

pilonnage et le creusement.

» L'appareil ne doit fonctionner qu'avec la tension réseau et la fréquence réseau indiquées sur la plaque
signalétique.

3.4 Mauvaise utilisation possible

Ce produit ne convient pas pour travailler des matériaux dangereux pour la santé.
Ce produit n'est pas congu pour travailler dans un environnement humide.

3.5 Indicateur de maintenance

Le burineur est doté d'un indicateur de maintenance avec signal lumineux.

Etat Signification
L'indicateur de maintenance s'allume en rouge. e La durée de fonctionnement pour une mainte-
nance est atteinte. Apporter le produit au S.A.V.
Hilti.
e Produit endommagé. Apporter le produit au
S.A.V. Hilti.
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Etat Signification

L'indicateur de maintenance clignote en rouge. ¢ Anomalie temporaire. Attendre 10 secondes
jusqu'a ce que le clignotement cesse.

¢ Sile clignotement ne cesse pas au bout de 10 s,
débrancher la fiche du cable d'alimentation et
attendre 2 minutes.

¢ Si le clignotement ne cesse pas, apporter le
produit au S.A.V. Hilti.

L'indicateur de disponibilité clignote en vert. * Protection contre la surchauffe.
¢ Laisser I'appareil refroidir.
L'indicateur de disponibilité s'allume en vert. Le produit est prét a fonctionner.

H Apporter le produit en temps voulu au S.A.V. Hilti. Il reste toujours prét a fonctionner.

3.6 Active Vibration Reduction

Ce produit est équipé d'un systéme Active Vibration Reduction (AVR) qui réduit sensiblement les vibrations.

3.7  Eléments livrés

Burineur, mode d'emploi, graisse.
Le chariot de transport est proposé en option.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
I'adresse : www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

Les données de tension nominale, courant nominal, fréquence et / ou consommation nominale figurent
sur la plaque signalétique spécifique au pays.

En cas d'utilisation avec un groupe électrogéne ou un transformateur, leur puissance d'alimentation doit étre
au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil. La tension de
service du groupe électrogéne ou du transformateur doit étre toujours comprise entre +5 % et -15 % par
rapport a la tension nominale de I'appareil.

TE 3000-AVR
Poids selon la procédure EPTA 01 27,1 kg
Energie libérée par coup selon la procédure EPTA 85J
Température de stockage -20°C ... 70°C
Température de service en cours de service -20°C ... 55°C

41 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également a une évaluation préalable de |'exposition
aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil
électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres
applications, avec des outils a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des
expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou
marche a vide. Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur
des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a
monter, maintenir les mains chaudes, optimiser I'organisation des opérations.

LTI — B
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Valeurs d'émissions acoustiques

Niveau de puissance acoustique (L) 106 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (K,) 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique (L,,) 95 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,,) 3 dB(A)

Valeurs de vibrations

Burinage (a;, cneq) 6,9 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

4.2 Utilisation de rallonges électriques

. AVERTISSEMENT

Danger engendré par un cable endommagé ! Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est
endommagé pendant le travail, ne pas le toucher. Débrancher la prise.

» Controler régulierement les cables de raccordement de I'appareil et les faire remplacer par un spécialiste

s'ils sont endommagés.

« Utiliser uniquement des rallonges homologuées pour le domaine d'utilisation concerné et de section
suffisante. Sinon, une perte de puissance de I'appareil et une surchauffe du cable risquent de se produire.

e Vérifier régulierement I'état de la rallonge électrique.

* Remplacer les rallonges électriques endommagées.

«  Al'extérieur, n'utiliser que des rallonges homologuées et dotées du marquage adéquat.

Les sections minimales recommandées et les longueurs maximales de cables se trouvent a la fin de la

présente documentation, sous forme de code QR.

5 Préparatifs

M, ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du produit.
» Retirer la fiche de la prise avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1 Outil amovible &

Utiliser uniquement pour ce produit des burins Hilti avec extrémité de raccordement TE-H.
D'autres burins ne peuvent pas étre verrouillés correctement et I'anneau d'avertissement jaune reste
visible. Celui-ci indique que I'outil amovible n'est pas approprié pour ce burineur !

» Avant chaque utilisation, vérifier que I'anneau d'avertissement jaune sur le verrouillage de I'outil n'est
plus visible.

5.2 Mise en place de I'outil amovible [

Avant chaque utilisation, vérifier que I'outil n'est pas endommagé et qu'il ne présente pas d'usure
irréguliere, et le remplacer le cas échéant.

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.

2. Enficher le burin avec extrémité de raccordement TE-H dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette
de maniére audible et que I'anneau d'avertissement jaune ne soit plus visible.

3. Vérifier que I'outil est bien serré dans le dispositif de verrouillage en tirant dessus.

Utiliser exclusivement de la graisse Hilti d'origine. L'utilisation d'une graisse non appropriée peut
engendrer des dommages sur le produit.




5.3 Branchement du cable d'alimentation enfichable §

& ATTENTION
Risque de blessures du fait des courants de fuite si les contacts sont encrassés.

» Le connecteur électriqgue débranchable doit uniquement étre raccordé a I'appareil électrique, s'il est
propre, sec et hors tension.

1. Introduire I'embout de cable a connexion rapide codé jusqu'en butée dans I'appareil, jusqu'a ce que le
dispositif de blocage s'encliquette avec un clic audible.
2. Brancher la fiche dans la prise.

Hilti recommande de toujours laisser le cable d'alimentation enfichable sur I'outil. Le cable
d'alimentation enfichable ne doit étre retiré qu'en cas de rupture / endommagement.

6 Utilisation

2k AVERTISSEMENT

Danger engendré par un cable endommagé ! Si le cable d'alimentation ou de rallonge est endommagé

en cours de travail, débrancher immédiatement I'appareil et le cable du réseau. Ne pas toucher aux pieces

défectueuses !

» Controler régulierement les cables de branchement. Remplacer les cables de rallonge défectueux. Les
cébles d'alimentation défectueux doivent étre remplacés par un professionnel agréé.

Par principe, il est recommandé d'utiliser un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit
(RCD) avec un courant de déclenchement maximal de 30 mA.

6.1 Mettre le burineur en marche 3

1. Presser complétement I'interrupteur Marche/Arrét sur la poignée.
» Le burineur démarre.
2. Pendant le travail, maintenir I'interrupteur Marche/Arrét enfoncé.
» En outre, la pression exercée sur la poignée permet de réguler la puissance de la machine.

En cas de pause supérieure a 1 minute, la machine repasse au réglage d'origine. Pour redémarrer,
il faut a nouveau presser l'interrupteur Marche/Arrét sur la poignée.

6.2  Burinage

Le burin peut étre bloqué dans 6 positions différentes (tous les 60°). Ainsi, que ce soit pour le burinage
plat ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la position optimale.

Brancher la fiche dans la prise.

Poser le burin a environ 80 a 100 mm (3%" - 4") du bord.

Enfoncer completement l'interrupteur Marche/Arrét sur la poignée.

Débuter I'opération de burinage avec un angle de 90° par rapport a la surface du béton et orienter la

pointe vers le bord. Redresser I'angle a 70 a 80° et enlever le matériau.

» En cas d'armatures métalliques, toujours guider le burin vers le bord du matériel, jamais contre les
armatures métalliques.

oo

Travaux a basses températures :

L'appareil nécessite une température de service minimale, jusqu'a ce que le mécanisme de marteau
fonctionne. Pour ce faire, poser un instant I'appareil sur le matériau support et le laisser tourner a
vide. Répéter cette étape, si nécessaire, jusqu'a ce que le mécanisme de frappe fonctionne.

6.3  Retrait de I'outil amovible &

3k AVERTISSEMENT

Risque de blessures L'appareil peut étre trés chaud du fait de son utilisation ou présenter des arétes vives.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil.
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Débrancher la fiche de la prise.

Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée.

Retirer I'outil amovible.

. ‘i,. ATTENTION ! Ne pas poser I'appareil chaud sur des matériaux facilement inflammables.

Eal i

6.4 Débranchement du cable d'alimentation enfichable de I'appareil

1. Débrancher la fiche de la prise.
2. Appuyer sur la touche d'arrét et retirer le connecteur électrique débranchable codé.
3. Tirer le cable d'alimentation hors de I'appareil.

Hilti recommande de toujours laisser le cable d'alimentation enfichable sur I'outil. Le cable
d'alimentation enfichable ne doit étre retiré qu'en cas de rupture / endommagement.

7 Nettoyage et entretien

AVERTISSEMENT

Danger d'électrocution ! Les travaux de nettoyage et d'entretien effectués avec fiche branchée a la prise
peuvent entrainer de graves blessures ou brilures.

» Toujours retirer la fiche de la prise avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Nettoyage

» Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

¢ Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légérement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

Entretien

k. AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution ! Des réparations inappropriées sur des composants électriques peuvent entrainer
de graves blessures corporelles et brilures.
» Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par un électricien qualifié.

« Vérifier régulierement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

¢ En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

e Apres des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

8 Transport et entreposage

Transport

» Ne jamais transporter ce produit avec outil monté.

» Veiller a le tenir fermement pendant le transport.

» Vérifier apres chaque transport qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de
commande sont parfaitement opérationnels.

Stockage

» Toujours stocker I'appareil avec la fiche secteur débranchée.

» Stocker cet appareil a I'état sec hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

» Veérifier aprés un stockage prolongé qu'aucune piece visible n'est endommagée et que les organes de
commande sont parfaitement opérationnels.
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skl AVERTISSEMENT

Transport avec le chariot de transport

Risque de blessures du fait du poids élevé Le burineur est lourd.
» Dans la mesure du possible, toujours utiliser le chariot de transport. Si aucun chariot de transport n'est
disponible, toujours transporter le burineur a deux personnes.

Ne pas disposer le chariot de transport sur une surface inclinée.

Veiller a la stabilité du chariot de transport.
Choisir un trajet de transport sir.

-

Poser le burineur sur le mandrin porte-machine sur le chariot de transport.

2. Pour le transport, veiller a ce que le burineur soit sécurisé avec I'étrier de retenue.

54

9 Aide au dépannage

Introduire le burin jusqu'a la position d'encliquetage dans le support pour consommables.

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans

aide, contacter le S.A.V. Hilti.

9.1 Guide de dépannage

Défaillance

Causes possibles

Solution

Le burineur ne démarre pas.

Initialisation de I'électronique en
cours (attendre jusqu'a 4 secondes
environ aprés le branchement de la
fiche dans la prise)

>

Arréter puis remettre en marche
I'appareil.

Alimentation par secteur interrom-
pue

Brancher un autre appareil élec-
trique et vérifier s'il fonctionne.

Le dispositif de verrouillage anti-
démarrage électronique aprés une
coupure d'alimentation électrique
est activé

Arréter puis remettre en marche
I'appareil.

Générateur en mode Veille

Charger le générateur avec un
second consommateur (p. ex.
lampe de chantier). Ensuite,
arréter puis remettre en marche
I'appareil.

Cable d'alimentation pas correcte-
ment enfiché dans |'appareil

Brancher le cable d'alimentation
enfichable correctement sur
I'appareil électrique.

L'indicateur de maintenance
s'allume en rouge.

Appareil endommagé ou
I'échéance du prochain entretien
est atteinte

Faire réparer le produit exclusi-
vement par le S.A.V. Hilti.

L'indicateur de maintenance
clignote en rouge.

Anomalie temporaire

Attendre 10 secondes jusqu'a
ce que le clignotement cesse.
Si le clignotement ne cesse
pas au bout de 10 secondes,
débrancher la fiche du céble
d'alimentation et attendre 2
minutes.

Si le clignotement ne cesse pas,
apporter le produit au S.A.V.
Hilti .

La source d'alimentation électrique
a une tension trop élevée.

Changer de prise. Controler le
réseau d'alimentation.

Frangais 21



L

Défaillance Causes possibles Solution
Laisser le produit refroidir.

v

L'indicateur de disponibilité Protection contre les surchauffes

clignote en vert. » Nettoyer les ouies d’aération.
La marche a vide est encore
possible.

Absence de percussion. L'appareil est trop froid » Poser le burineur sur le support

et le laisser tourner a vide.
Répéter si nécessaire jusqu'a
ce que le mécanisme de frappe
fonctionne.

v

Le burineur frappe avec une Coup a vide (le burin ne frappe pas Relacher l'interrupteur et redé-

fréquence fortement réduite. | une surface dure) marrer la machine ou :

» Enfoncer également comple-
tement la poignée tout en
maintenant I'interrupteur en-
foncé.

Le burineur ne se met pas en | Cable de rallonge trop long et / ou Utiliser des cables de rallonge
marche ou s'arréte. de section insuffisante de longueur admissible et / ou
de section suffisante.

v

10 Recyclage

Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

» Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

11 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Le tableau des substances dangereuses est accessible au moyen du lien suivant : gr.hilti.com/r11668382.
Vous trouverez a la fin de cette documentation, sous forme de code QR, un lien menant au tableau RoHS.

12 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Original brugsanvisning

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

* Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde
og korrekt handtering.

» Folg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og pa produktet.

e Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag kun produktet til andre personer
sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord anvendes:



skl FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller deden.

il ADVARSEL
ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller dgden.

A FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i denne dokumentation
Falgende symboler anvendes i denne dokumentation:

{g Lees brugsanvisningen fer brug

ﬂ Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

El:‘:? Handtering af genvindbare materialer

1 : Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald

1.2.3 Symboler i illustrationer
Falgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til de forskellige illustrationer i begyndelsen af brugsanvisningen

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefelge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-
trinnene i teksten

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
afsnittet Produktoversigt

11

#: ! | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.

1.3 Symboler pa produktet

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan anvendes pa produktet:

[ | Kapslingsklasse I (dobbeltisoleret)

&} Ma ikke transporteres med kran

ﬁ:i Tradlgs dataoverfarsel

14 Produktoplysninger

=™ 2 produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
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» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger
Mejselhammer TE 3000-AVR
Generation 03
Serienummer

15 Overensstemmelseserkleering

Vi erkleerer som eneansvarlige, at det beskrevne produkt er i overensstemmelse med geeldende direktiver og
standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklaeringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

& ADVARSEL Lzes alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa
elveerktojet. Hvis folgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller
alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)
eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Segrg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
oger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.

Elektrisk sikkerhed

» Elveerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder zndres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktgj. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
koleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktej méa ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktgj @ger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgjet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i bevaegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger ager risikoen for elektrisk sted.

» Hvis elveerktgjet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udendears brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedseetter risikoen for elektrisk sted.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstreamsrelae. Anvendelsen af et fejlstramsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk sted.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elvaerktojet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pa. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtej, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afheengigt af elveerktejets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangsaetning. Kontrollér, at elveerktojet er frakoblet, for du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at bezere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette eger
risikoen for personskader.
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» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elvaerktojet teendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nggle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elvaerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga Igse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold hér, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lostsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stovudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som falge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elvaerktgj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elveerktgjet. Uagtsomhed kan medfere alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elvaerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Treek stikket ud af stikkontakten, og/eller fijern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbeher og dele eller la2gger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktejet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for borns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elvaerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brackket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgijer.

» Sorg for, at skeereveerktojer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaereveerktajer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sé hurtigt fast og er nemmere at fere.

» Anvend elveerktgj, tilbeher, indsatsveerktgj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfeelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader gar
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Service

» Sorg for, at elvaerktejet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres sterst mulig elveerktgjssikkerhed.

2.2 Sikkerhedsanvisninger til hamre

Sikkerhedsanvisninger for alle opgaver

» Brug hagrevaern. Stgjpavirkningen kan medfere heretab.

» Brug de ekstrahandgreb, som folger med maskinen. Hvis du mister kontrollen, kan det medfere
personskader.

» Hold kun maskinen i de isolerede handtag, nar du udferer arbejder, hvor indsatsvaerktgjet kan
ramme skjulte elledninger eller maskinens netkabel. Ved kontakt med en spaendingsferende ledning
kan ogsa metalliske veerktejsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

Personlig sikkerhed

» Anvend kun produktet i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer p& produktet.

» Ved gennembrydningsarbejde skal du huske at sikre omradet pa den modsatte side. Nedbrydningsdele
kan falde ud og/eller ned og volde skade pa andre personer.

» Kontrollér, at sidegrebet er monteret rigtigt og fastgjort korrekt. Hold altid fast i produktet med begge
heender pa de dertil beregnede handtag. Hold handtagene tarre, rene og fri for olie og fedt.

» Anvend kun Hilti-mejsler med TE-H-forbindelsesende til dette produkt.
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» Udskift kun mejslen med veerktgijet i vandret position, aldrig lodret.

» Farmejslen ind i veaerktejsholderen, indtil denne gar i indgreb med et harbart klik, og den gule advarselsring
ikke lzengere kan ses.

» Kontrollér, at mejslen gar korrekt i indgreb. VIGTIGT: Hvis mejslen ikke er sikret, kan der pludselig opsta
farlige situationer!

» Start kun dette produkt, ndr det star i arbejdsposition, ikke i transportposition!

» Hold pauser under arbejdet, og lav evelser, sa dine fingre far en bedre blodgennemstremning. Ved
laengerevarende arbejde kan vibrationer medfere forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes
blodkar og nervesystem.

» Maskinen mé ikke anvendes af barn, svagelige personer eller personer, der ikke er instrueret i brugen.

» Maskinen skal opbevares uden for smé bgrns reekkevidde.

» Find ud af, hvilken fareklasse det stev, der opstar ved arbejdet, har, inden du gér i gang med arbejdet.
Anvend en industristevsuger med en officielt tilladt beskyttelsesklassificering, som opfylder de lokale
stovbeskyttelsesbestemmelser.

» Anvend s vidt muligt stevudsugning og en egnet mobil stavsuger. Stev fra materialer sdsom blyholdig
maling, visse traesorter, beton / murveerk / natursten, som indeholder kvarts, og mineraler samt metal
kan vaere sundhedsfarlige.

» Serg for en god ventilation af arbejdspladsen, og brug om ngdvendigt et &ndedraetsvaern, som egner sig
til den pageeldende stevtype. Berering eller indanding af stev kan medfere allergiske reaktioner og/eller
luftvejssygdomme hos brugeren eller personer, der opholder sig i neerheden. Bestemte stovtyper,
f.eks. stov fra ege- og bogetrae, er kraeftfremkaldende, isaer i forbindelse med tilseetningsstoffer til
treebehandling (kromat, treebeskyttelsesmidler). Asbestholdige materialer ma kun handteres af fagfolk.

Elektrisk sikkerhed

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa maskinen kan medfere elektrisk sted, hvis du ved
en fejl kommer til at beskadige en elledning.

» Kontrollér produktets tilslutningsledning regelmaessigt, og fa den udskiftet, hvis den er beskadiget. Hvis
tilslutningskablet til det elektriske vaerktej er edelagt, skal det udskiftes med en saerlig og godkendt
tilslutningsledning, der fas i kundeserviceafdelingen. Kontrollér jeevnligt forleengerledningerne, og udskift
dem, hvis de er beskadigede. Huvis el- eller forleengerledningen bliver beskadiget under arbejdet,
mé& du ikke rere ved ledningen. Treek stikket ud af stikkontakten. Beskadigede netledninger og
forleengerledninger medferer fare for at fa elektrisk sted.

» Fa med regelmaessige mellemrum Hilti Service til at kontrollere tilsmudset elveerktej ved hyppig
bearbejdning af ledende materialer. Hvis der sidder stev, forst og fremmest fra ledende materialer,
pa maskinens overflade, eller den er fugtig, er der under uheldige omsteendigheder risiko for at fa
elektrisk stad.

» Sluk elveerktejet ved stromafbrydelser, og treek netstikket ud. Dette forhindrer utilsigtet ibrugtagning af
produktet, nar strammen vender tilbage.



3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt ]

o T (@  Handtag med teend/sluk-knap
T i b @  Serviceindikator
®  Beeregreb
®  Handtag
(®  Stikforbindelse netkabel
(®  Netkabel med kodet stikforbindelse
@  Ventilations&bninger
Veerktgjsholder
&%
i i
kj{ﬁ
3.2 Oversigt over transportvogn £
@  Handtag ® Hjul
® Lastsikring (®  Hijulsikring (skive, split)
® Lasebgile @  Holdedorn
@  Holder til forbrugsmateriale (mejsel) Beeregreb

3.3 Tilsigtet anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert mejselnammer med 28 mm sekskantet veerktgjsholder. Det er beregnet
til mejselopgaver i beton, murveerk og asfalt. Andre anvendelsesmuligheder er stampning og gravning.
» Maskinen ma kun sluttes til den netspaending og -frekvens, som er angivet pa typeskiltet.

3.4 Potentiel forkert brug

Dette produkt egner sig ikke til bearbejdning af sundhedsskadelige materialer.
Dette produkt egner sig ikke til arbejde i fugtige miljger.

3.5 Serviceindikator

Mejselhammeren er udstyret med en serviceindikator med lyssignal.

Tilstand Betydning

Serviceindikatoren lyser radt. « Tidspunktet for service er ndet. Indlever dit
produktet hos Hilti Service.

¢ Skader pa produktet. Indlever dit produktet hos
Hilti Service.

Serviceindikatoren blinker radt. ¢ Midlertidig fejl. Vent 10 sekunder, indtil lampen
holder op med at blinke.

e Traek stikket ud af stikkontakten, hvis lampen
ikke holder op med at blinke efter 10 sek., og
vent 2 minutter.

¢ Indlevér produktet til Hilti Service, hvis lampen
ikke holder op med at blinke.

Standbylampen blinker gront. ¢ Overophedningsbeskyttelse.

¢ Lad produktet kale af.
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Tilstand Betydning
Standbylampen lyser grant. Produktet er klar til brug.

ﬂ Indlever dit produktet hos Hilti Service i god tid. P& den made er det altid klar til brug.

3.6 Active Vibration Reduction

Produktet er udstyret med et Active Vibration Reduction (AVR)-system, som reducerer vibrationsniveauet
markant.

3.7 Leveringsomfang

Mejselhammer, brugsanvisning, fedt.
Transportvognen fas som ekstratilbeher.

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

4 Tekniske data

Nominel speending, nominel stram, frekvens og / eller nominelt stremforbrug fremgar af det landespe-
cifikke typeskilt.

Ved drift p4 en generator eller transformator skal dennes udgangseffekt veere mindst dobbelt sa hgj
som det nominelle stremforbrug, der fremgéar af maskinens typeskilt. Transformatorens eller generatorens
driftsspaending skal til enhver tid ligge inden for +5 % og -15 % af maskinens nominelle spaending.

TE 3000-AVR
Vaegt i henhold til EPTA-procedure 01 27,1 kg
Enkeltslagsenergi i henhold til EPTA-procedure 85J
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -20°C ... 55°C

4.1 Stejinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 60745

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret malemetode
og kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktejer. De kan ogsad anvendes til en forelebig
vurdering af den eksponering, brugeren udszettes for. De anferte data repraesenterer elveerktgjets primeere
anvendelsesformal. Hvis elvaerktegjet imidlertid anvendes til andre formal, med andre indsatsveerktejer
eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette kan forege den eksponering, som brugeren
udszettes for, i hele arbejdstiden markant. For at opna en preecis vurdering af den eksponering, som brugeren
udseettes for, ber ogsé den tid, hvor maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages.
Dette kan reducere den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant. Fastleeg
yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stgj- og/eller vibrationspavirkninger,
f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktgj og indsatsveaerktgj, at holde haenderne varme og at organisere
arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L,) 106 dB(A)

Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)

Lydtrykniveau (L,,) 95 dB(A)

Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Vibrationsinformation

Mejsling (a,, cheq) 6,9 m/s?

Usikkerhed (K) 1,5 m/s?
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4.2 Anvendelse af forlaengerledning

2/ ADVARSEL

Fare pa grund af beskadigede ledninger! Hvis el- eller forleengerledningen bliver beskadiget under arbejdet,
ma du ikke ragre ved ledningen. Traek stikket ud.

» Kontrollér maskinens tilslutningsledning regelmaessigt, og fa den udskiftet, hvis den er beskadiget.

e Brug kun forleengerledninger med tilstraekkeligt ledningstveersnit, der er godkendt til det pageeldende
anvendelsesomrade. | modsat fald kan der forekomme effekttab pa maskinen og overophedning af
ledningen.

* Kontrollér regelmaessigt forleengerledningen for beskadigelser.

* Udskift beskadigede forleengerledninger.

e Til udendgrs brug ma der kun anvendes forlaengerledninger, som tydeligt er markeret og godkendt til
udenders brug.

Anbefalede minimale tvaersnit og maksimale ledningslangder finder du bagest i denne dokumentation som

QR-kode.

5 Forberedelse af arbejdet

M, FORSIGTIG
Fare for personskader! Utilsigtet start af produktet.
» Treek stikket ud af stikkontakten, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbeharsdele.

Folg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

51  Indsatsvaerktoj &

Anvend kun Hilti-mejsler med TE-H-forbindelsesende til dette produkt.
Andre mejsler kan ikke fastgeres korrekt, og den gule advarselsring pé veerktgjets lasemekanisme
forbliver synlig. Den viser, at indsatsveerktgijet ikke egner sig til denne mejselhammer!

» Kontrollér hver gang fer brug, at den gule advarselsring pa veerktgjets lasemekanisme ikke kan ses.

5.2 Iszetning af indsatsvaerktoj 1l

H Kontrollér vaerktajet for skader og ujaevn slitage for hver ibrugtagning, og udskift det om ngdvendigt.

1. Smer indsatsveerktgjets indstiksende med et tyndt lag fedt.

2. Fer mejslen med TE-H-forbindelsesenden ind i veerktejsholderen, indtil denne gér i indgreb med et
harbart klik, og den gule advarselsring ikke laengere kan ses.

3. Kontrollér, at veerktgjet sidder sikkert fast ved at traekke i det.

Anvend kun originalt fedt fra Hilti. Hvis der anvendes en fedttype, som ikke egner sig, kan det
medfare skader pa produktet.

5.3 Tilslutning af aftageligt netkabel &

&, FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af krybestrem ved tilsmudsede kontakter.
» Slut kun den aftagelige elstikforbindelse til den elektriske maskine i ren, tor og spaendingsfri tilstand.

1. Seet den kodede, aftagelige elektriske stikforbindelse helt ind i maskinen, indtil Idsemekanismen gar
hgrbart i indgreb.
2. Seet stikket i stikkontakten.

Hilti anbefaler altid at lade det aftagelige netkabel blive siddende i veerktgjet. Det aftagelige
netkabel skal kun treekkes ud ved brud/beskadigelse.
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6 Betjening

Zu. ADVARSEL
Fare pa grund af beskadigede ledninger! Hvis netkablet eller forlaengerledningen bliver beskadiget under
arbejdet, skal du omgaende afbryde maskinen og kablet fra lysnettet. Berar ikke det defekte sted!

» Kontrollér regelmeaessigt alle tilslutningsledninger. Udskift defekte forleengerledninger. F& beskadigede
netkabler udskiftet af en autoriseret elektriker.

Det anbefales at anvende et fejlstramsrelee (HFI) med en brydestrem pa maks. 30 mA.

6.1 Start af mejselhammer §

1. Tryk hardt pa handtaget og teend/sluk-knappen pa samme tid.
» Mejselhammeren starter.
2. Hold teend/sluk-knappen inden under arbejdet.
» Endvidere kan du ved at trykke hardt pa handtaget styre maskinens ydelse.

Ved pauser over 1 minut skifter maskinen tilbage i startindstilling. For at genstarte maskinen skal
du igen trykke hardt pa handtaget og teend/sluk-knappen.

6.2  Mejsling

Mejslen kan indstilles i 6 forskellige positioner (i trin pa 60°). Dette ger, at man med flad- og formmejsler
altid kan arbejde i den korrekte arbejdsstilling.

Seet stikket i stikkontakten.

Seet mejslen pé ca. 80-100 mm (3%" - 4") fra kanten.

Tryk hardt pa handtaget og teend/sluk-knappen.

Begynd mejselopgaven i en vinkel pa 90° i forhold til betonoverfladen, og ret spidsen hen imod kanten.

Bevaeg derefter vinklen i retning af 70° til 80°, og bryd materialet lgs.

» Ved armeringsjern skal du altid fare mejslen hen imod kanten af materialet, ikke hen imod armerings-
jernet.

ronp =

Arbejde ved lave temperaturer:

Maskinens slagmekanisme kan kun arbejde over en bestemt minimumtemperatur. For at opna
denne skal du kortvarigt saette maskinen pa underlaget og lade den kere i tomgang. Gentag om
negdvendigt dette, indtil slagmekanismen fungerer.

6.3 Udtagning af indsatsvaerktoj &

i ADVARSEL
Fare for personskader Veerktgijet bliver varmt under brug og kan have skarpe kanter.
» Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter vaerkte;.

Treek stikket ud af stikkontakten.

Traek veerktejslasen tilbage indtil anslag.

Tag indsatsveerktgjet ud.

‘i,_ VIGTIGT! Laeg ikke det varme veerktgj pa let anteendelige materialer.

rpop =

6.4 Adskillelse af det aftagelige netkabel fra den elektriske maskine

1. Treek stikket ud af stikkontakten.
2. Tryk pa laseknappen, og treek den kodede, aftagelige elektriske stikforbindelse ud.
3. Traek netkablet ud af maskinen.

Hilti anbefaler altid at lade det aftagelige netkabel blive siddende i veerktgjet. Det aftagelige
netkabel skal kun treekkes ud ved brud/beskadigelse.




C=ad

7 Renggring og vedligeholdelse

il ADVARSEL

Fare pa grund af elektrisk stad! Pleje og vedligeholdelse med isat netstik kan medfgre alvorlige
personskader og forbraendinger.

» Treek altid netstikket ud fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje

* Fjern forsigtigt fastsiddende snavs.

* Renger forsigtigt ventilationsabningerne med en ter barste.

* Renger kun kabinettet med en let fugtet klud. Undlad at anvende silikoneholdige plejemidler, da de kan
angribe plastdelene.

Vedligeholdelse

4k ADVARSEL

Fare for elektrisk sted! Fagmaessigt ukorrekte reparationer pa elektriske dele kan medfere alvorlige
personskader og forbraendinger.
» Reparationer pa eldelene ma kun udferes af en elektriker.

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader, og at betjeningselementerne fungerer fejlfrit.
¢ Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. F& omgéaende udfert reparation
hos Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som vi har godkendt, finder du i dit Hilti Store Center
eller under: www.hilti.group.

8 Transport og opbevaring

Transport

» Transportér ikke dette produkt med isat veerktgj.

» Sorg for sikker fastgerelse under transport.

» Kontrollér hver gang efter transport alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri
funktion.

Opbevaring

» Opbevar altid dette produkt med netstikket trukket ud.

» Opbevar dette produkt pa et tert og utilgeengeligt sted for bgrn og uvedkommende personer.

» Kontrollér efter laengerevarende opbevaring alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for
fejlfri funktion.

8.1 Transport med transportvogn

] ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af hgj vaegt Mejselnammeren er tung.

» Anvend sa vidt muligt altid transportvognen. Hvis der ikke star nogen transportvogn til radighed, skal
mejselhammeren altid transporteres af to personer.

Stil ikke transportvognen pa skranende underlag.
Serg for, at transportvognen stér pa et stabilt underlag.
Veelg sikre transportveje.

1. Anbring mejselhammeren pa transportvognens holdedorn.
2. Fastger mejselhammeren med lasebgjlen under transporten.
3. Seet mejslen i holderen til forbrugsmateriale, og serg for, at den er i last position.
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9 Fejlafhjaelpning

Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte
Hilti Service.

9.1 Fejlsogning

Fejl Mulig arsag Losning
Mejselhammeren starter ikke. | Elektronikken initialiseres (op til ca. | » Sluk maskinen, og taend den

4 sekunder fra iseetning af stikket) igen.

Netstremforsyningen afbrudt » Tilslut en anden elektrisk
maskine, og kontrollér dennes
funktion.

Den elektroniske startspeerre efter | » Sluk maskinen, og taend den

en stromafbrydelse er aktiveret igen.

Generatoren er i Sleep Mode » Belast generatoren med endnu

en forbruger (f.eks. en arbejds-
lampe). Sluk derefter maskinen,
og teend den igen.

Aftageligt netkabel ikke isat korrekt | » Tilslut det aftagelige netkabel
korrekt pa den elektriske

maskine.
Serviceindikatoren lyser radt. | Maskinen er beskadiget, eller tids- | » Produktet ma kun repareres af
punktet for service er naet Hilti Service.
Serviceindikatoren blinker Midlertidig fejl » Vent 10 sekunder, indtil lampen
rodt. holder op med at blinke.

» Traek stikket ud af stikkontakten,
hvis lampen ikke holder op med
at blinke efter 10 sek., og vent 2
minutter.

» Indlevér produktet til Hilti
Service, hvis lampen ikke holder
op med at blinke.

Stremforsyningen har for hgj » Udskift stikdasen. Kontrollér
spaending nettet.
Standbylampen blinker grant. | Overophedningsbeskyttelse » Lad produktet kele af.

» Renger ventilationsabningerne.
Drift er fortsat mulig i tomgang.

Ingen slagfunktion. Maskinen er for kold » Seet mejselhammeren pa under-
laget, og lad den kare i tomgang.
Gentag om ngdvendigt proce-
duren, indtil slagmekanismen

arbejder.
Mejselhammeren slar med Tomslag (mejslen slar ikke pa hardt | »  Slip afbryderen, og start maski-
steerkt nedsat frekvens. underlag) nen igen, eller:

» Tryk ogsad handgrebet helt
i bund, mens afbryderen er

trykket ind.
Mejselhammeren vil ikke Forlaengerledning for lang og / eller | » Anvend en forleengerledning
starte eller slar fra under drift. | med for lille tveersnit med godkendt laengde og / eller

med tilstreekkeligt tveersnit.

10 Bortskaffelse

» Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal sorteres, for de kan genvindes. | mange lande modtager Hilti dine udtjente maskiner med
henblik pa genvinding. Sperg Hilti kundeservice eller din forhandler.
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: » Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
= dingsaffald!

11 RoHS (direktiv til begraensning af anvendelsen af farlige stoffer)

Under falgende link finder du tabellen med farlige stoffer: gr.hilti.com/r11668382.
Et link til RoHS-tabellen finder du i slutningen af denne dokumentation som QR-kode.

12 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

Originalbruksanvisning

1 Anvisningar om bruksanvisning

1.1 Om denna bruksanvisning

L&s noga igenom den hér bruksanvisningen innan du anvander verktyget. Det ar en forutsattning for
sédkert arbete och problemfri hantering.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i denna bruksanvisning och pa produkten.
Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till nAgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna &r till for att varna for risker i samband med anvandning av produkten. Fdljande riskindikeringar
anvands:

4kl FARA

FARA !
» Anger 6verhangande risker som kan leda till svara personskador eller dédsolycka.

sl VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dédsfall.

&, FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador p& person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i dokumentationen
| den hdr dokumentationen anvands féljande symboler:

Anmérkningar och annan praktisk information

a Las bruksanvisningen fére anvandning
2]

% | Hantering av atervinningsbara material

[ g
'F: Elverktyg och batterier far inte kastas i hushallssoporna

LTI — T
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1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen

Numreringen aterger ordningsféljden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten

Pa bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenférklaringen i
avsnittet Produktdversikt

Det har tecknet &r till for att du ska vara extra uppmarksam pa nagot som géller hur du hanterar
produkten.

1

1.3 Symboler pa produkten

1.3.1  Symboler pa produkten
Féljande symboler kan anvandas pa produkten:

E Isolationsklass Il (dubbelisolerad)

@ Anvand inte lyftkran for transport

'.Qa
H Tradiss datadverforing

14 Produktinformation

=™ ad-produkter ar avsedda for professionella anvindare och far endast anvandas, underhllas och

repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som

finns. Produkten och dess tilloehér kan utgdra en risk om den anvands pé ett felaktigt satt av outbildad

personal eller inte anvénds enligt foreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

» Anvand de serienummer som anges i féljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Mejselhammare TE 3000-AVR
Generation 03
Serienr

1.5 Forséakran om 6verensstimmelse

Vi forsékrar pa eget ansvar att den produkt som beskrivs hér Gverensstdmmer med géllande direktiv och
standarder. En bild pa férsékran om éverensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.

Den tekniska dokumentationen finns sparad hér:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allmanna sékerhetsféreskrifter for elverktyg

& VARNING Las noga igenom alla sékerhetsféreskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data

som medféljer detta elverktyg. Om nedanstende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,

brand och/eller svara skador.

Forvara alla sakerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.

Begreppet "elverktyg” som anvands i sakerhetsforeskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och

batteridrivna elverktyg (sladdi8sa).

Saker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vl belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns brannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan anténda dammet eller gaserna.
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» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du férlora kontrollen éver verktyget.

Elsdkerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och lampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som rér, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp &r jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg okar risken for elstotar.

» Anvind inte anslutningskabeln pa ett felaktigt sitt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur vagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast forlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en lamplig férlangningskabel f6r utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet ar alldeles n6dvandigt att anvédnda verktyget i fuktig miljé ska du anvéanda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsékerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvénd aldrig
elverktyg om du ar trétt eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller nAgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglaségon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pa vilket
elverktyg du anvénder och till vad, minskar du risken fér kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bér elverktyget med fingret pa
strdmbrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrommen kan en olycka intraffa.

» Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

» Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. Da kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

» Bér lampliga kldder. Bér inte 16st hangande klader eller smycken. Hall haret, kldderna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hdangande klader, smycken och l&angt hér kan dras in
av roterande delar.

» Nar du anvénder elverktyg med anordningar for uppsugning och uppsamling av damm, bor du
kontrollera att dessa anordningar &r ratt monterade och anvénds korrekt. Anvands en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

» Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sékerhetsreglerna for elverktyg aven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Of¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

» Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som ar avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béttre och sékrare inom angivet effektomrade.

» Anvéand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

» Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det I6stagbara batterier innan
du gér instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsétgard férhindrar
att du eller ndgon annan rakar satta igang elverktyget av misstag.

» Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvdndas av personer som inte ar vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.

» Underhall elverktygen och tillbeh6éren noggrant. Kontrollera att rérliga komponenter fungerar
felfritt och inte kdrvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anviands igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skétta elverktyg.

» Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte s& latt i klam och gar lattare att styra.
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» Anvand elverktyg, tillbehor, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta hansyn till arbetsuvill-
koren och arbetsmomenten. Anvénds elverktyget pa icke dndamalsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

» Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gar det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Service

» Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anvind da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att elverktygets sakerhet uppratthalls.

2.2 Sakerhetsforeskrifter for hammare

Séakerhetsanvisningar for alla arbeten

» Bar horselskydd. Buller kan leda till hdrselskador.

» Anvand de extrahandtag som levereras tillsammans med verktyget. Tappar du kontrollen &ver
verktyget kan det leda till skador.

» Hall i verktygets isolerade greppytor vid arbeten dar du riskerar att triffa dolda elkablar eller den
egna natkabeln. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar pa verktyget spanningsséttas
och ge dig en stot.

2.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

Personsékerhet

» Anvand verktyget bara om det ar fullt funktionsdugligt.

» Produkten far inte byggas om eller &ndras.

» Vid genombrottsarbeten, tank pa att sakra omradet pa motstdende sida. Annars finns det risk for att det
material som lossnar ramlar ner eller skjuter ivdg och skadar manniskor i nérheten.

» Kontrollera att sidohandtaget &r korrekt monterat och ordentligt fastsatt. Hall alltid produkten i handtagen
med bada handerna. Se till att handtaget ar torrt, rent och fritt fran olja och fett.

» Anvand bara Hilti-mejslar med TE-H-faste med den har produkten.

» Byt endast mejsel nér verktyget &r horisontellt, aldrig nér det ar vertikalt.

» Stick in mejseln i chucken tills den hakar fast med ett hérbart klick och den gula varningsringen inte
langre syns.

» Kontrollera att mejseln har snappt fast ordentligt. VARNING! Om mejseln inte sitter fast ordentligt kan
farliga situationer uppsta.

» Starta bara produkten i arbetslage. Produkten far aldrig startas i transportlage.

» GOr pauser i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihallande arbete kan vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, héanderna och handlederna.

» Verktyget &r inte avsett att anvindas av barn, personer med funktionshinder eller outbildade personer.

» Anvéand inte verktyget nér barn finns i narheten.

» Tabort de dammpartiklar som har uppstatt innan arbetet i riskklassen startas. Anvand en byggdammsu-
gare med en standardskyddsklassificering som motsvarar de lokala dammskyddsbestdmmelserna.

» Anvand om mojligt dammutsugning med en lamplig dammsugare. Damm fran material med blyhaltig
farg, vissa traslag, betong, tegel, sten som innehaller kvarts, mineraler och metall kan vara halsovadliga.

» Se till att arbetsplatsen har god ventilation, och anvand vid behov en andningsmask som &ar avsedd for
damm av det aktuella slaget. Berdring eller inandning avdamm kan orsaka allergiska reaktioner och/eller
sjukdomar i andningsvdgarna hos anvéndaren eller hos personer som befinner sig i nérheten. Vissa
slags damm, till exempel fran ek eller bok, anses vara cancerframkallande, sérskilt i kombination med
tillsatsdmnen for behandling av tra (kromat, traskyddsmedel). Asbesthaltigt material far bara hanteras av
sarskilt utbildad personal.

Elektrisk sdkerhet

» Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du pabérjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa verktyget kan orsaka elstétar om du oavsiktligt rakar skada en elledning.

» Kontrollera regelbundet produktens anslutningskabel och I&t en behdrig tekniker byta ut den om den ar
skadad. Om elverktygets anslutningskabel &r skadad maste den bytas ut mot en for &ndamalet avsedd
och godkand anslutningskabel som kan bestéllas via kundtjanst. Kontrollera férlangningskablarna
regelbundet och byt ut dem om de &r skadade. Ror inte vid nat- eller férlangningskabeln om den skadas
under arbetet. Dra ut elkontakten ur uttaget. Skadade kablar och férlangningskablar utgdr en risk for
elstotar.
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» Lat Hilti-service regelbundet kontrollera elverktyg som har blivit smutsiga vid upprepad bearbetning av
ledande material. Om verktyget &r tdckt med damm av material med ledande férméga eller om det ar
fuktigt kan du riskera att f& en elektrisk stot.

» Sténg av elverktyget och dra ut elkontakten vid strémavbrott. Detta férhindrar att verktyget kopplas pa
av misstag nér strommen kommer tillbaka.

3 Beskrivning

3.1 Produktoversikt []

Handtag med strémbrytare
Serviceindikator

Bérhandtag

Handtag

Kontaktdon natkabel

Nétkabel med kodat kontaktdon
Ventilationsspringor

Chuck

CISICICICIOICIC)

3.2  Oversikt transportvagn E

® Grepp

®  Laddningssakring

® Positionslas

@  Hallare for férbrukningsmaterial (mejsel)

Hjul

Hjulsparr (skiva, sprint)
Maskindorn
Béarhandtag

CISICIC)

3.3 Avsedd anvandning

Produkten som beskrivs &r en handhallen mejselnammare med en 28 mm sexkantschuck. Den &r avsedd foér

mejslingsarbeten i betong, tegel och asfalt. Den kan dven anvandas for stampning och schaktning.

» Anvand bara verktyget anslutet till huvudnét med spénning och frekvens som stdmmer &verens med
uppgifterna pa verktygets typskylt.

3.4 Mojlig felanvandning

Den hér produkten &r inte avsedd for bearbetning av hélsovadliga material.
Den har produkten &r inte avsedd att anvéndas i fuktiga miljéer..

3.5 Serviceindikator

P& mejselhammaren finns en serviceindikator med ljussignal.

Status Betydelse

Serviceindikatorn lyser rott. « Drifttiden for service har uppnatts. Ladmna in
produkten till Hilti-service.

¢ Skador pa produkten. Ldmna in produkten till
Hilti-service.
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Status Betydelse
Serviceindikatorn blinkar rétt. * Tillfalligt fel. Vanta 10 sekunder, tills lampan
slutar blinka.

¢ Om den inte slutar blinka efter 10 sekunder, dra
ut elkontakten och vanta tva minuter.

e Lamna in produkten till Hilti-service om den inte

slutar blinka.
Indikatorn driftklar blinkar gront. »  Overhettningsskydd.
* L&t produkten svalna.
Indikatorn driftklar lyser grént. Produkten &r klar att anvéndas.

ﬂ Se till att Iamna in produkten till Hilti-service i tid. Pa s& satt vet du att produkten alltid &r driftklar.

3.6 Active Vibration Reduction

Produkten ar utrustad med ett Active Vibration Reduction (AVR)-system som markbart minskar vibrationerna.

3.7 Leveransinnehall

Mejselhammare, bruksanvisning och fett.
Transportvagnen erbjuds som tilloehér.

Dessutom finns fler systemprodukter for din produkt bade i ndrmaste Hilti Store och pa nétet:
www.hilti.group

4 Teknisk information

Mérkspanning, markstrom, frekvens och/eller markeffekt finns angivet pa den landsspecifika typskylten
pa ditt verktyg.

Om verktyget drivs via en generator eller transformator maste denna ha en uteffekt som &ar minst dubbelt
sa hog som den markeffekt som finns angiven pa verktygets typskylt. Transformatorns eller generatorns
driftspanning maste alltid ligga inom +5 % och -15 % av verktygets markspanning.

TE 3000-AVR
Vikt enligt EPTA Procedure 01 27,1 kg
Enkelslagsenergi enligt EPTA Procedure 85J
Férvaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivningstemperatur vid drift -20°C ... 55°C

4.1 Bullerinformation och vibrationsvarden enligt EN 60745

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
méatmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksd anvéandas for
att gbra en prelimindr uppskattning av exponeringarna. De angivna vérdena representerar borrhammarens
huvudsakliga anvandning. Néar elverktyget begagnas inom andra omraden, med andra insatsverktyg eller
med otillrickligt underhall, kan méatning ge avvikande vérden. Det innebér att exponeringen under den
totala arbetstiden kan 6kas betydligt. Foér att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man
ocksa rakna in de tider d& verktyget &r frankopplat, eller da det ar tillkopplat men inte anvéands. Detta kan
minska exponeringen betydligt under den totala arbetstiden. Vidta &ven andra sakerhetsatgérder for att
skydda anvandaren mot effekterna av buller och/eller vibrationer, exempelvis: Underhall av elverktyg och
insatsverktyg, mojlighet att halla handerna varma, organisation av arbetsforloppen.

Bullerinformation
Ljudeffektniva (L) 106 dB(A)
Osiékerhet ljudeffektniva (Ky,,) 3 dB(A)




Ljudtrycksniva (L,,) 95 dB(A)

Osakerhet ljudtrycksniva (K,,) 3 dB(A)
Vibrationsinformation

Mejsling (a,, cheq) 6,9 m/s?

Osidkerhet (K) 1,5 m/s?

4.2 Anvandning av forlangningskabel

il VARNING
Fara pa grund av skadad kabel! Om kabeln eller férlangningskabeln skadas under arbetet far du inte rora
vid den. Dra ut kabeln ur uttaget.

» Kontrollera verktygets anslutningskabel regelbundet och I&t en behorig fackman byta ut den om den ar
skadad.

¢ Anvand endast for anvandningsomradet godkénda férldngningskablar med tillréckligt stor ledningsarea.
Annars finns risk for nedsatt verktygskapacitet och éverhettning i kabeln.

* Kontrollera regelbundet att forlangningskabeln inte &r skadad.

* Byt ut skadade férlangningskablar.

e Vid arbete utomhus, anvand endast en forlangningskabel som &r godkand och markt for detta &ndamal.

Rekommenderade minsta tvarsnitt och maximala kabellangder finns i slutet av denna dokumentation i form
av en QR-kod.

5 Forberedelser for arbete

&, FORSIKTIGHET
Risk for personskada! Oavsiktlig igdngséttning av produkten.
» Dra alltid ur elsladden innan du gér nagra instaliningar pa verktyget eller byter tilloehtrsdelar.

Observera de sakerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Insatsverktyg &

Anvand bara Hilti-mejslar med TE-H-faste med den hér produkten.
Andra mejslar kan inte lasas korrekt och den gula varningsringen pa chuckhylsan syns fortfarande.
Den visar att insatsverktyget inte ar lampligt for denna mejselhammare.

» Kontrollera alltid att den gula varningsringen inte I&angre syns pa chuckhylsan innan du bérjar arbeta.

5.2  Bytainsatsverktyg [l

Kontrollera alltid verktyget innan du bérjar anvanda det sa att det inte &r skadat eller ojamnt slitet. Byt
ut det vid behov.

1. Fetta in insticksédnden pa insatsverktyget en aning.

2. Stick in mejseln med TE-H-fastet s langt i chucken tills den haka fast med ett horbart klick och den gula
varningsringen inte langre syns.

3. Draimejseln for att kontrollera att den sitter fast ordentligt.

H Anvand endast originalfett fran Hilti. Anvandning av oldmpligt fett kan orsaka skador pa produkten.

5.3  Ansluta niatkabel med stickkontakt 5

M, FORSIKTIGHET
Risk for personskada pa grund av lackstrom vid smutsiga kontakter.
» Se till att endast ansluta den I6stagbara kontakten till elverktyget i rent, torrt och spanningslost tillstand.
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1. Forin den kodade avtagbara natkabeln sa langt det gar i verktyget tills du hor att sparren hakar i.
2. Stick in kabeln i uttaget.

Hilti rekommenderar att du alltid I1&mnar ndtkabeln med stickkontakt i verktyget. Natkabeln med
stickkontakt bér endast dras ur vid kabelbrott eller skador.

6 Anvandning

4kl VARNING

Fara pa grund av skadad kabel! Om nat- eller forlangningskabeln skadas under arbetet, dra genast ut

verktyget och kabeln fran eluttaget. Ta inte pa det stélle dar kabeln &r skadad!

» Kontrollera regelbundet alla anslutningskablar. Byt ut defekta férlangningskablar. LAmna in verktyget pa
en godkand verkstad for byte av natkabel.

Vi rekommenderar att du anvénder en jordfelsbrytare (RCD) med hdgst 30 mA utldsningsstrém.

6.1 Starta mejselhammaren [§

1. Tryck ner handtaget och strémbrytaren tillsammans.
» Mejselhammaren startar.
2. Hall strémbrytaren nedtryckt under hela arbetet.
» Dessutom kan du styra enhetens prestanda genom att trycka ner handtaget.

Vid pauser som &r langre &n en minut gar enheten tillbaka till startinstéaliningarna. For att starta om
maste handtaget och strdmbrytaren tryckas ner igen.

6.2  Mejsling

Mejseln kan I&sas fast i 6 olika lagen (i steg om 60°). Darigenom kan man alltid hitta en optimal
arbetsstalining vid arbete med flat- eller formmejsel.

Stick in elkontakten i uttaget.

P&bdrja mejslingen cirka 80-100 mm (3%s"-4") fran kanten.

Tryck in strombrytaren p& handtaget hela vagen.

Pabérja mejslingen i en vinkel pa 90° mot betongytan och rikta spetsen mot kanten. Andra sedan vinkeln
mot 70° till 80° och bryt loss materialet.

» Vid armeringsjarn, for alltid mejseln mot kanten pa materialet, inte mot armeringsjarnet.

rwon =

Arbeten vid laga temperaturer:

Maskinen kraver en viss drifttemperatur for att slagverket ska starta. For att uppna denna kan
du satta an verktyget mot underlaget och lata det ga pa tomgang. Upprepa tills slagmekanismen
startas.

6.3  TaurinsatsverktygE

il VARNING
Risk for personskada Verktyget blir varmt nér det anvénds och kan ha vassa kanter.
» Anvéand skyddshandskar vid verktygsbyte.

Dra ut elkontakten ur uttaget.

Dra tillbaka chuckhylsan s& langt det gar.

Ta ur insatsverktyget.

Ay OBS! Still inte det heta verktyget pa lattantandligt material.

ron =

6.4 Dra ut natkabel ur elverktyg

1. Dra ut elkontakten ur uttaget.
2. Tryck ner lasningsknappen och dra ut den kodade, avtagbara natkabeln.
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3. Dra ut natkabeln ur verktyget.

Hilti rekommenderar att du alltid ldmnar nétkabeln med stickkontakt i verktyget. N&tkabeln med
stickkontakt bor endast dras ur vid kabelbrott eller skador.

7 Skotsel och underhall

sl VARNING

Risk for elstotar! Vid skotsel och underhall finns risk for svéra person- och brannskador om elkontakten
inte dras ur.

» Dra alltid ur elkontakten fore skotsel- och underhélisarbete.

Skoétsel

e Ta forsiktigt bort smuts som fastnat pa laddaren.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr borste.

* Rengor héljet med en I&tt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan skada
plastdelarna.

Underhall
i/ VARNING

Risk for elstot! Felaktigt utforda reparationer pa elektriska delar kan leda till svara skador och brannskador.
» Reparationer pa de elektriska delarna far endast utfras av behdrig fackman.

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

* Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Skicka den direkt till Hilti
Service for reparation.

* Efter att skétsel- och underhdllsarbete utforts ska alla skyddsanordningar alltid monteras och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och férbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
férbrukningsmaterial och tillbehor till din produkt fran oss hittar du i ndrmaste Hilti Store eller pé:
www.hilti.group.

8 Transport och forvaring

Transport

» Transportera aldrig produkten med ikopplat verktyg.

» Se till att produkten ar stabilt placerad under transport.

» Kontrollera alltid att inga synliga delar har skadats under transporten och att reglagen fungerar som de
ska.

Férvaring

» Forvara alltid produkten med natkontakten utdragen.

» Forvara produkten torrt och utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera att inga synliga delar har skadats och att reglagen fungerar som de ska efter att produkten
férvarats under en langre tid.

8.1 Transport med transportvagn

sl VARNING
Risk fér personskada pa grund av hog vikt Mejselhammaren &r tung.

» Anvand alltid transportvagnen om du har méjlighet. Om du inte har tillgéng till ndgon transportvagn, se
till alltid till att ni &r tvd som bar mejlselhammaren.

Placera inte transportvagnen pé lutande ytor.
Se till att transportvagnen star stabilt.
Se till att transportstréckan ar séker.

1. Placera mejselhammaren p& maskinfastet pa transportvagnen.
2. Las fast mejselhammaren med lasbygeln innan den transporteras.
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3. Forin mejseln i hallaren for forbrukningsmaterial tills du kanner att den hamnar pé plats.

9 Fels6kning

Kontakta Hilti Service om det uppstar ett fel som inte finns med i den har tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

9.1 Felsokning

Fel Mojlig orsak Lésning

Mejselhnammaren startar inte. | Elektroniken initieras (i ca 4 sekun- | » Stang av verktyget och sla
der efter det att kontakten anslu- sedan pa det igen.
tits)
Strémforsorjningen &r bruten » Koppla in ett annat elverktyg

och se om det fungerar.

Den elektroniska startsparren efter | » Stdng av verktyget och sla
strdmavbrott har aktiverats sedan pa det igen.

Generatorn i vilolage » Belasta generatorn med en
andra forbrukare (t.ex. en
bygglampa). Sténg av verktyget
och sla sedan péa det igen.

Natkabel med stickkontakt &r inte » Anslut ndtkabeln med stickkon-

riktigt ansluten takt pa ratt satt.
Serviceindikatorn lyser rott. Skador pa verktyget eller drifttiden | » L&t endast Hilti kundservice
for service har uppnatts reparera produkten.
Serviceindikatorn blinkar rétt. | Tillfalligt fel » Véanta 10 sekunder, tills lampan
slutar blinka.

» Om den inte slutar blinka efter
10 sekunder, dra ut elkontakten
och vénta tva minuter.

» Lamna in produkten till Hilti
-service om den inte slutar
blinka.

Strémforsorjningen har for hog » Byt uttag. Kontrollera elnétet.

spanning

Indikatorn driftklar blinkar Overhettningsskydd » Lat produkten svalna.

gront. » Rengdr ventilationsspringorna.

Tomgéngsdrift ar fortfarande

moajlig.

Inget slag. Verktyget ar for kallt » Lagg mejselhammaren pa

underlaget och I&t den ga

pa tomgang. Upprepa detta om

s& krévs, tills slagmekanismen

kommer igang.

Mejselhammarens slagfre- Tomslag (mejseln slér inte mot hart | » Slapp strémbrytaren och starta

kvens &r kraftigt reducerad. underlag) om verktyget, eller:

» Tryck ner handtaget helt sam-
tidigt som du haller ner strém-
brytaren.

Mejlselhammaren startar inte | Férlangningskabeln ar for lang » Anvéand en foérlangningskabel

eller kopplas fran vid drift. och/eller har for liten area med tilldten Iangd och med

tillracklig area.

10 Avfallshantering

++ Hilti-verktyg &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En forutsattning for atervinning ar att
materialen separeras pa ratt satt. | manga lander kan du lamna in ditt uttjanta verktyg sa att Hilti tar hand
om det. Hor efter med Hiltis kundtjanst eller din kontaktperson.
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» Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

11 RoHS (foreskrifter for begransning av anvédndningen av farliga @mnen)

Anvand den hér lanken for att komma till tabellen dver farliga &mnen: gr.hilti.com/r11668382.
En lank till RoHS-tabellen hittar du i slutet pa det har dokumentet i form av en QR-kod.

12 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har frdgor om garantivillkoren.

Original bruksanvisning

1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1 Om denne bruksanvisningen

* Det er viktig at bruksanvisningen leses for produktet brukes for farste gang. Dette er en forutsetning for

sikkerhet under arbeidet og problemfri bruk.
Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og pé produktet.

med hvis produktet overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1 Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

il FARE
FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for at bruksanvisningen alltid felger

2/ ADVARSEL
ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

A FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fare til personskade eller materiell skade.

1.22 Symboler i dokumentasjonen
Falgende symboler brukes i denne dokumentasjonen:

Les bruksanvisningen fer bruk

Anvisninger om bruk og annen nyttig informasjon

Handtering av resirkulerbare materialer

49 EO

Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

-

1.23 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

43
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E Disse tallene henviser til illustrasjonen foran i denne bruksanvisningen

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i
teksten

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene péa teksten i avsnittet

" | produktoversikt

w ! Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Symboler pa produktet

1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes p& produktet:

E Beskyttelsesklasse Il (dobbeltisolert)

@ Transport med kran er forbudt

.-‘:i'
H Tradlgs dataoverfaring

1.4 Produktinformasjon

=™ -produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Meiselhammer TE 3000-AVR

Generasjon 03

Serienummer

1.5 Samsvarserklzering

Vi erkleerer herved at produktet som er beskrevet her, er i samsvar med gjeldende normer og direktiver. Du
finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

2.1 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktay

4 ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-

verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfare elektrisk stet,

brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktgy (med

nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktay (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fare til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stov. Elektroverktay lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.
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Elektrisk sikkerhet

>

Elektroverktgyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stopselet méa ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

Unngé kroppskontakt med jordete overflater som rer, radiatorer, komfyrer eller kjsleskap. Risikoen
for elektriske stat er hgyere nér kroppen er jordet.

Hold elektroverktayet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stgt gker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

Bruk ikke ledningen til & beere elektroverktgyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller ssmmenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stat.

Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stat.

Ma elektroverktayet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stet.

Personsikkerhet

Vaer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.

Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stevmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lgfter eller flytter elektroverktoyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktoyet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktgy og skrungkkel for du slar pa elektroverkteyet. Et verktay eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Sgrg for & sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzer. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, toy og hansker unna deler som
beveger seg. Lastsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert steovavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig mate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et ayeblikks uaktsomhet kan fore til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktay arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

Ikke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktgy som ikke lenger kan slés av eller pa, er
farlig og méa repareres.

Dra ut stopselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktayet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktayet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktayet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktayet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverktoyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktoyet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktay, tilbehor, arbeidsverktay osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktgy til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.
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» Hold handtak og gripeflater torre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktoyet i uforutsette situasjoner.

Service

» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes elektroverktayets sikkerhet.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for borhammere

Sikkerhetsanvisninger for alt arbeid

» Bruk harselsvern. Pavirkning av sty kan fere til harselstap.

» Bruk handtakene som leveres med maskinen. Tap av kontroll kan fere til skader.

» Hold maskinen i de isolerte handtaksflatene nar du utferer arbeid der verktgybits kan komme
i kontakt med skjulte stremledninger. Kontakt med en spenningsferende ledning kan ogsé sette
maskinens metalldeler under spenning og fare til elektrisk stet.

2.3 Ekstra sikkerhetsanvisninger

Personsikkerhet

» Bruk produktet bare i teknisk feilfri stand.

» Ikke foreta modifiseringer eller endringer pa produktet.

» Ved gjennombruddsarbeider m& omradet pa den andre siden sikres. Deler som brytes ut, kan falle ut
og/eller ned og skade andre personer.

» Kontroller at sidehandtaket er riktig montert og forskriftsmessig festet. Hold alltid maskinen fast med
begge hender i handtakene som er beregnet til forméalet. Hold handtakene tarre, rene og fri for olje og
fett.

» Til dette produktet mé& det bare brukes Hilti-meisler med TE-H-koblingsende.

» Skift kun ut meiselen med verktayet i horisontal posisjon, aldri vertikalt.

» Sett meiselen sa langt inn i chucken at den gar i inngrep med et harbart klikk og den gule varselringen
ikke lenger er synlig.

» Kontroller at meiselen er riktig festet. OBS! En meisel som ikke er godt nok sikret kan plutselig fere til
farlige situasjoner!

» Start dette produktet bare i arbeidsposisjon, ikke i transportposisjon!

» Ta pauser i arbeidet og gjer evelser for & sikre bedre blodsirkulasjon i fingrene. Ved langvarig arbeid kan
det oppstéa skader pa blodkar eller nervesystemet i fingrer, hender eller handledd.

» Produktet er ikke beregnet brukt av barn, fysisk reduserte personer eller personer uten oppleering.

» Sorg for at maskinen ikke er tilgjengelig for barn.

» Forarbeidet pabegynnes, ma du bringe pa det rene hvilken fareklasse stevmaterialet som oppstar, tilherer.
Bruk en byggstevsuger med offisiell beskyttelsesklassifisering sammen med maskinen. Maskinen ma
oppfylle lokale stavbeskyttelseskrav.

» Bruk hvis mulig stevavsug og en egnet mobil stevsuger. Stav fra materialer som blyholdig maling, enkelte
tresorter, betong/mur/stein som inneholder kvarts, mineraler og metaller kan veere helseskadelig.

» Serg for god ventilasjon pa arbeidsplassen, og bruk eventuelt andedrettsvern tilpasset den aktuelle
typen stev. Bergring eller innanding av slike typer stev kan fremkalle allergiske reaksjoner og/eller
luftveissykdommer hos brukeren og andre personer som oppholder seg i naerheten. Bestemte typer
stov som eikestov eller bgkestov regnes som kreftfremkallende, seerlig i forbindelse med stoffer
for trebehandling (kromat, trepleiemidler). Asbestholdige materialer skal kun handteres av kvalifisert
personell.

Elektrisk sikkerhet

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler pa maskinen kan forarsake elektrisk stet hvis du utilsiktet skulle
skade en strgmledning.

» Kontroller produktets stremledning regelmessig, og fa ledningen skiftet av en autorisert fagperson hvis
den er skadet. Hvis elektroverktayets ledning er skadd, ma den skiftes ut med en godkjent, spesielt
utformet ledning som kan skaffes via kundeservice. Kontroller skjgteledninger regelmessig, og skift dem
ut hvis de blir skadd. Ikke ta pa ledningen hvis den skades under arbeid. Trekk nettstgpselet ut av
stikkontakten. Skader pa ledninger og skjeteledninger innebeerer fare for elektrisk stet.

» Fa tilsmussede elektroverktay som ofte brukes til bearbeiding av ledende materialer, kontrollert regel-
messig av Hilti service. Stav, iseer av ledende materialer, eller fuktighet pa maskinens overflate gjer at
det er vanskelig & holde den, og under ugunstige forhold kan det fere til elektrisk stat.
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» Ved streambrudd ma du sla av elektroverktayet og trekke ut nettstapselet. Dette forhindrer utilsiktet start
av produktet nar spenningen kobles til igjen.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt []

B R - @  Handtak med av/pa-bryter
T i @  Serviceindikator
(3  Beerehandtak
@  Handtak
®  Pluggkontakt nettledning
®  Nettledning med kodet pluggkontakt
@  Ventilasjons&pninger
Chuck
P ¥
e T
i | #
U{
3.2 Oversikt transportvogn E
@®  Handtak ®  Hiul
®  Lastsikring (®  Hijulsikring (skive, splint)
® Laseboyle @  Maskinfestetapp
®  Holder for forbruksmateriell (meisel) Baerehandtak

3.3 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt meiselhammer med 28 mm sekskantchuck. Den er beregnet for
meisling i betong, mur og asfalt. Andre bruksomrader er stamping og graving.
» Maskinen ma bare brukes med nettspenningen og -frekvensen som er angitt pa typeskiltet.

3.4 Mulig feilaktig bruk

Dette produktet er ikke beregnet pa bearbeiding av helsefarlige materialer.
Dette produktet er ikke beregnet pa arbeider i fuktige omgivelser.

3.5 Serviceindikator

Meiselhammeren er utstyrt med en serviceindikator med lyssignal.

Tilstand Betydning

Serviceindikatoren lyser radt. * Maskinens driftstid fer en service er nadd. Lever
produktet inn til Hilti Service.

¢ Skader pa produktet. Lever produktet inn til Hilti
Service.

Serviceindikatoren blinker radt. ¢ Midlertidig feil. Vent i 10 sekunder til blinkingen
oppherer.

¢ Huvis blinkingen ikke opphgarer etter 10 sekunder,
trekker du ut nettstepselet og venter i 2 minutter.

* Huvis blinkingen ikke opphgrer, lever inn
produktet til Hilti Service.
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Tilstand Betydning

Klarindikatoren blinker grent. * Overopphetingsvern.
* La produktet kjglne.

Klarindikatoren lyser gront. Produktet er klart til bruk.

ﬂ Lever produktet inn til Hilti Service i rett tid. Da er det alltid klart til bruk.

3.6 Active Vibration Reduction

Produktet er utstyrt med et Active Vibration Reduction (AVR)-system som reduserer vibrasjonen merkbart.

3.7 Dette folger med:

meiselhammer, bruksanvisning, fett.
Transportvognen leveres som ekstrautstyr.

| tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under:
www. hilti.group

4 Tekniske data

ﬂ Merkespenning, merkestrem, frekvens og/eller nominell inngangseffekt star pa typeskiltet for ditt land.

Ved drift med aggregat eller transformator ma aggregatets eller transformatorens utgangseffekt veere minst
dobbelt s& stor som den nominelle inngangseffekten som er oppgitt p4 maskinens typeskilt. Driftsspenningen
til transformatoren eller aggregatet ma alltid ligge innenfor +5 % og -15 % av merkespenningen for maskinen.

TE 3000-AVR
Vekt i henhold til EPTA-prosedyre 01 27,1 kg
Enkeltslagenergi ifolge EPTA-prosedyre 854
Lagringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivelsestemperatur under drift -20°C ... 55°C

4.1 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 60745

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelgpig vurdering
av eksponeringene. De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverktayet.
Men hvis elektroverktayet brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig
vedlikehold, kan dataene avvike. Dette kan gke eksponeringene betraktelig gjiennom hele arbeidsperioden.
For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsa ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom
hele arbeidsperioden. Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operateren mot effekten av stey
og/eller vibrasjoner, for eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktgy, holde hendene varme,
organisering av arbeidsprosesser.

Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 106 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Lydtrykkniva (L,,) 95 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Vibrasjonsinformasjon
Meisling (a;, cneq) 6,9 m/s?
Usikkerhet (K) 1,5 m/s?
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4.2 Bruk av skjoteledning

2/ ADVARSEL

Fare pa grunn av skadd ledning! Ikke ta pd maskinens ledning eller skjgteledning hvis de skades under

arbeid. Trekk stopslet ut av stikkontakten.

» Kontroller maskinens tilferselsledning regelmessig, og serg for at den blir skiftet av fagfolk hvis den blir
skadd.

¢ Bruk skjeteledning som er godkjent for bruksomradet og som har stort nok ledningstverrsnitt. | motsatt
fall kan det oppsta effekttap pa maskinen og overoppheting av kabelen.

¢ Kontroller med jevne mellomrom at det ikke har oppstatt skader pa skjateledningen.

* Bytt ut skadde skjgteledninger.

* Ved arbeider utendars skal det kun benyttes skjoteledninger som er godkjent og merket for slik bruk.

Anbefalt minste tverrsnitt og maksimale ledningslengder finner du pa slutten av denne dokumentasjonen

som QR-kode.

5 Klargjering til arbeidet

A FORSIKTIG
Fare for personskader! Utilsiktet start av produktet.
» Trekk stgpselet ut av stikkontakten feor du foretar maskininnstillinger eller skifter tilbeharsdeler.

Folg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Innsatsverktoy &

Til dette produktet ma det bare brukes Hilti-meisler med TE-H-tilkoblingsende.
Andre meisler kan ikke lases riktig og den gule varselringen pa verktaylasen vises fremdeles. Den viser
at innsatsverktoyet ikke egner seg til denne meiselhammeren!

» Kontroller alltid fer bruk at den gule varselringen pa verkteylasen ikke lenger er synlig.

5.2  Setteiinnsatsverktay [

Kontroller alltid om det er skader eller ujevn slitasje pa verktgyet fer det tas i bruk, og skift det eventuelt
ut.

1. Smer innstikkenden til innsatsverktoyet med litt fett.

2. Sett meiselen med TE-H-tilkoblingsenden s& langt inn i chucken at den gér i inngrep med et hgrbart klikk
og at den gule varselringen ikke lenger er synlig.

3. Trekk i verktoyet for & forsikre deg om at det er godt festet.

H Bruk bare originalfett fra Hilti. Bruk av uegnet fett kan fere til skade pa produktet.

5.3 Koble til pluggbar nettledning §

M, FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av krypestrgm pa skitne kontakter.
» Den avtakbare pluggkontakten méa veere ren, terr og spenningsfri nér den skal kobles til elektroverktayet.
1. Skyv den kodete, avtakbare pluggkontakten til anslag i maskinen til den smekker harbart pa plass.
2. Koble til ledningen.

Hilti anbefaler at den avtakbare nettledningen alltid er koblet til verkteyet. Den avtakbare
nettledningen skal bare trekkes ut ved brudd/skader.
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6 Betjening

Zu. ADVARSEL

Fare pa grunn av skadd ledning! Hvis nettkabelen eller skjeteledningen blir skadet under arbeidet, m& du

straks koble maskinen og ledningene fra stramnettet. lkke bergr det defekte punktet!

» Kontroller alle ledninger regelmessig. Skift ut defekte skjoteledninger. Fa skadde nettkabler skiftet ut av
fagfolk.

Det anbefales alltid & bruke en jordfeilbryter (RCD) med maks. 30 mA utlgserstram.

6.1 Starte meiselhammer [

1. Trykk handtaket og av/pa-bryteren helt ned sammen.
» Meiselhammeren starter.
2. Hold av/pa-bryteren inntrykt under arbeidet.
» | tillegg kan du styre ytelsen til maskinen gjennom nedtrykkingen av handtaket.

Ved pauser pa over ett minutt, gar maskinen tiloake i utgangsstilling. For & starte pa nytt ma du
igjen trykke handtaket og av/pa-bryteren helt inn.

6.2  Meisling

Meiselen kan sperres i 6 ulike posisjoner (i trinn pa 60°). Derfor kan man alltid finne den optimale
arbeidsstillingen nar man jobber med flat- og formmeisel.

Sett nettstapslet inn i stikkontakten.

Sett an meiselen cirka 80-100 mm (3" - 4") fra kanten.

Trykk handtaket og av/pa-bryteren helt ned.

Begynn meislingen med en vinkel pa 90° til betongoverflaten og rett spissen mot kanten. Beveg deretter
vinkelen i retning 70° til 80° og brekk av materialet.

» | armeringsjern fores alltid meiselen mot kanten av materialet, ikke mot armeringsjernet.

ronp =

Arbeider i lave temperaturer:

Maskinen krever en viss driftstemperatur fer slagmekanismen fungerer. Dette oppnéas ved & sette
maskinen ned en kort stund og la den ga pa tomgang. Gjenta om ngdvendig prosessen til
slagmekanismen fungerer.

6.3 Ta ut innsatsverktoyet £

. ADVARSEL
Fare for personskader Verktoyet blir varmt under bruk og kan ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker ved skifte av verktay.

Trekk nettstopslet ut av stikkontakten.

Trekk verktgylasen tilbake til anslag.

Ta ut innsatsverktoyet.

‘i,_ OBS! Ikke legg et varmt verktay pa lettantennelige materialer.

rop =

6.4 Koble den pluggbare nettledningen fra elektroverktoyet

1. Trekk nettstgpslet ut av stikkontakten.
2. Trykk pa laseknappen, og trekk ut den kodete, avtakbare pluggkontakten.
3. Trekk nettledningen ut av maskinen.

Hilti anbefaler at den avtakbare nettledningen alltid er koblet til verkigyet. Den avtakbare
nettledningen skal bare trekkes ut ved brudd/skader.




C=ad

7 Service og vedlikehold

il ADVARSEL

Fare for elektrisk stot! Stell og vedlikehold med isatt nettstopsel kan fare til alvorlige personskader og
forbrenninger.

» For alt stell og vedlikeholdsarbeid ma nettstgpslet trekkes ut!

Pleie

* Fjern gjenstridig smuss forsiktig.

* Bruk en tarr barste for & rengjere ventilasjonsapningene forsiktig.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemiddel, da dette kan angripe
plastdelene.

Vedlikehold
4k ADVARSEL

Fare for elektrisk stat! Ufagmessige reparasjoner pa elektriske komponenter kan fare til alvorlig personskade
og forbrenninger.
» Elektriske deler pa maskinen ma kun repareres av fagfolk.

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementene mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma produktet ikke brukes. F& maskinen reparert av Hilti service snarest
mulig.

» Etter stell- og vedlikeholdsarbeid ma alle beskyttelsesinnretninger monteres, og det ma foretas funksjons-
kontroll av dem.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmaterialer. Reservedeler,
forbruksmaterialer og tilbeher til produktet, som er godkjent av oss, finner du hos Hilti Store eller
under: www.hilti.group.

8 Transport og lagring

Transport

» |kke transporter dette produktet med montert verktgy.

» Sorg for at maskinen sitter godt fast under transport.

» Kontroller alle synlige deler mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon etter transport.
Lagring

» Oppbevar alltid dette produktet med uttrukket nettstapsel.

» Oppbevar dette produktet tert og utenfor barn og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller alle synlige deler mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon etter langvarig
oppbevaring.

8.1 Transport med transportvogn

i ADVARSEL
Fare for personskade pa grunn av hgy vekt Meiselhammeren er tung.

» Bruk transportvognen i den grad det er mulig. Hvis ingen transportvogn er tilgiengelig, ma det alltid vaere
to som baerer meiselhammeren.

Ikke parker transportvognen pa et skratt underlag.
Serg for at transportvognen star statt.
Sarg for & sikre transportveier.

1. Sett meiselnammeren p& maskinfestetappen pa transportvognen.
2. Sikre meiselhammeren med lasebgylen under transporten.
3. Sett meiselen inn til Iast posisjon i holderen for forbruksmateriell.
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9 Feilsgking

Ved feil som ikke star i denne tabellen eller som du selv ikke kan rette opp, mé du kontakte Hilti Service.

9.1 Feilsgking

Feil

Mulig arsak

Losning

Meiselhammeren starter ikke.

Initialisering av elektronikken pagar
(i ca. 4 sekunder fra stopslet settes
inn)

>

Sla maskinen av og pa igjen.

Stremtilfarselen er brutt

Koble til et annet elektroverktoy
og kontroller om det fungerer.

Den elektroniske startsperren er
aktivert etter et strembrudd

Sla maskinen av og pa igjen.

Aggregat i Sleep Mode

Belast aggregatet med en andre
forbruker (f.eks. bygglampe).
Sla deretter maskinen av og pa
igjen.

Den pluggbare nettledningen ikke
riktig tilkoblet

v

Koble den pluggbare nett-
ledningen riktig til elektro-
verktoyet.

Serviceindikatoren lyser radt.

Skader pa maskinen, eller
maskinens driftstid far en service
er nadd

Fa alltid produktet reparert av
Hilti Service.

Serviceindikatoren blinker
rodt.

Midlertidig feil

Vent i 10 sekunder til blinkingen
oppharer.

Hvis blinkingen ikke oppharer
etter 10 sekunder, trekk
stepselet ut av stikkontakten og
vent i 2 minutter.

Hvis blinkingen ikke oppherer,
lever inn produktet til Hilti
Service.

Stromtilfarsel har for hgy spenning

v

Skift ut stikkontakten. Kontroller
stremnettet.

Klarindikatoren blinker gront.

Overopphetingsvern

La produktet kjglne.

Rengjer ventilasjonsapningene.
Drift pa tomgang er fremdeles
mulig.

Slageffekt uteblir.

Maskinen er for kald

Sett meiselhammeren pa under-
laget og la den ga pa tomgang.
Gjenta om ngdvendig til slag-
mekanismen fungerer.

Meiselhammer slar med
sterkt redusert frekvens.

Tomslag (meisel slar ikke mot hardt
underlag)

v

Slipp bryteren og start maskinen
pa nytt eller:

Trykk inn handtaket ogséa med
bryteren trykket inn.

Meiselhammeren starter ikke
eller kobles ut under arbeid.

Skjateledningen er for lang og /
eller har for lite tverrsnitt

Skjgteledning med tillatt lengde
og/eller med tilstrekkelig tverr-
snitt.

10 Avhending

++ Hilti maskiner er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er en
forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti din gamle maskin i retur. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren din.

» Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!
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11 RoHS (direktiv for begrensning av bruk av farlige stoffer)

Under falgende lenke finner du tabellen over farlige stoffer: gr.hilti.com/r11668382.
Du finner en lenke til RoHS-tabellen helt til slutt i denne dokumentasjonen som QR-kode.

12 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsméal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

Alkuperaiset ohjeet

1 Tamaén kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

* Lue ehdottomasti tdmé kayttdohje ennen tuotteen kayttdmistd. Se on turvallisen tydnteon ja tuotteen
ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

* Sailyta kdyttdohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henkil6lle aina kdyttdohjeen kanssa.

1.2 Merkkien selitykset

1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejéa kayte-
taan:

4kl VAKAVA VAARA
VAKAVA VAARA !

» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

2 VAARA
VAARA |
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

& VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.22 Symbolit dokumentaatiossa
Tassa dokumentaatiossa kaytetdén seuraavia symboleita:

Lue kayttdohje ennen kayttamista

Toimintaohjeita ja muuta hy6dyllisté tietoa

Kierratyskelpoisten materiaalien kasittely

49 EO

Al havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

-

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdéan seuraavia symboleita:

E ‘ Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa
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2 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jérjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa

Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-

| leessa Tuoteyhteenveto

] ! Taman merkin tarkoitus on kiinnittéda erityinen huomiosi tuotteen kayttéon ja kasittelyyn.

1.3 Symbolit tuotteessa

1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttéda seuraavia symboleita:

E Suojausluokka Il (kaksinkertainen eristys)

@ Nosturilla kuljettaminen kielletty

'.Q;
H Langaton tiedonsiirto

14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niité saa kayttéd, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttéjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistad vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron |6ydét tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Piikkausvasara TE 3000-AVR
Sukupolvi 03
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Vakuutamme, etta tdssa kuvattu tuote téyttdad voimassa olevien direktiivien ja standardien vaatimukset. Kuva
vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio I16ytyy tasta:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

& VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kayttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka

liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,

tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kaytetty kasite ”"séhkdtydkalu” tarkoittaa verkkokéayttdisia sahkotyodkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotyokaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyo6paikan turvallisuus

» Pida tyéskentelyalue siistiné ja hyvin valaistuna. TyOpaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tyoalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kdytd sdhkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistdssa, jossa on syttyvda nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttéda polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

o N R



C=ad

Sahkoturvallisuus

>

Sahkotyokalun pistokkeen pitdd sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa millaan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkodtydkalujen yhteydessa. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat védhentévéat sahkdiskun vaaraa.

Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Séhkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

Ala aseta sahkétyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkétydkalun sisaén
liséa sahkdiskun vaaraa.

Ald kanna tai ripusta sihkoétyokalua verkkojohdostaan #lidka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, o6ljysta, terdvista reunoista ja liikkkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisééavat séhkdiskun vaaraa.

Kun kaytat sahkotyokalua ulkona, kdytd ainoastaan ulkokaytt6on soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttddn soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentédd sahkdiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kaytt® pienentdé séhkoiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

>

Ole valpas, kiinnita huomiota tyéskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkotyokalua kayttaessasi.
Al kdyta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai lidkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.
Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskié séhkdtyokalun kéyttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamista. Varmista, ettd sdhkotyokalu on kytketty pois p&diltd, ennen
kuin liitat sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttokytkimella tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatoty6kalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kdynnistat sahkotyokalun. Tydkalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassd osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sahkotyokalua odottamattomissa tilanteissa.

Kéyta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kasineet loitolla liikkuvista osista. Viljat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niitad kaytetaan oikealla tavalla. Polynpoistovarustuksen kayttd vahentdad poélyn aiheuttamia
vaaroja.

Ala tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen &laka laiminlyé sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohijeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sdhkotyokalun kayttaja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Al ylikuormita konetta. Kiyta kyseiseen tyohon tarkoitettua sahkotydkalua. Sopivaa sahkstydkalua
kayttéen tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sihkoétydkalu, jota ei endd voida kédynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat si&toja, vaihdat teraa tai lisédva-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkdtydkalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta siahkotydkalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kéytetd. Ald anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivitka ole puristuksissa, ja tarkasta myoés, ettei sahkotyékalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamistad. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkotyokalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat teravina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talloin tydolosuhteet ja suoritettava tyotehtdva huomioon. Sahkodtydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kdyttd66n saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.
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» Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos késikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séhkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
rdisia varaosia. Siten varmistat, etta sahkotyokalu sailyy turvallisena.

2.2 Poravasaroita koskevat turvallisuusohjeet

Turvallisuusohjeet kaikkiin t6ihin

» Kayta kuulosuojaimia. Melu saattaa heikentaa kuuloasi.

» Kaytd koneen mukana toimitettuja lisdkasikahvoja. Koneen hallinnan menettdminen saattaa aiheuttaa
loukkaantumisia.

» Pida koneesta kiinni vain sen eristetyistd kahvapinnoista, jos teet tyo6td, jossa sahkotyokalun
tera saattaa osua rakenteen sisélla olevaan virtajohtoon tai koneen verkkojohtoon. Jos terd osuu
virtajohtoon, koneen metalliosiin saattaa johtua virta, jolloin saatat saada sédhkdiskun.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

Henkil6turvallisuus

» Kayté vain tuotetta, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen minkéénlaisia muutoksia.

» Kun teet reikia, varmista tydstettdvan kohdan taustapuoli. Putoamaan tai sinkoutumaan péaasevat palaset
voivat aiheuttaa muille vammoja.

» Varmista, etta sivukahva on kiinnitetty oikein ja kunnolla kiinni. Pida tuotteesta aina kiinni késikahvoista
molemmin. Pida késikahvat kuivina, puhtaina, 6ljyttéminé ja rasvattomina.

» Kéyté téssé tuotteessa vain Hilti-piikkausterid, joissa on TE-H-kiinnityspaa.

» Vaihda piikkaustera vain kun tuote on vaaka-asennossa, ala koskaan jos tuote on pystyasennossa.

» Laita piikkaustera istukkaan niin pitkélle, etta tera kuultavasti naksahtaen lukittuu eika keltainen varoitus-
rengas enaa ole nakyvissa.

» Tarkasta piikkausteran kunnollinen paikalleen lukittuminen. HUOMIO: Huonosti kiinnitetty piikkaustera
voi yllattaen aiheuttaa vaarallisia tilanteita!

» Kéaynnisté tdma tuote vain tydskentelyasennossa, 4la kuljetusasennossal

» Pida tydssasi taukoja, joiden aikana tee sormivoimisteluliikkeitd varmistaaksesi sormiesi hyvan verenkier-
ron. Pitempé&én jatkuva tydnteko saattaa térindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohéiritita tai sormien, kasien
ja ranteiden hermokipuja.

» Tuotetta ei ole tarkoitettu lasten tai vajaakykyisten henkildiden kéyttddn tai tuotteen kayttdén opastamat-
tomien henkildiden kayttoon.

» Ali jata konetta lasten ulottuville.

» Selvita tydssa syntyvan polyn vaarallisuus ennen tyon aloittamista. Kaytd rakennustydmaakayttéon
hyvéksyttya polynimuria, joka tayttaa viralliset pélysuojaluokitusméaréykset.

» Kaytd mahdollisuuksien mukaan pdlynpoistovarustusta ja liikuteltavaa poélynpoistolaitetta. Tiettyjen
materiaalien kuten lyijypitoisen maalin, joidenkin puulajien, kvartsia siséltdvén betonin / muurauksen /
kivetyksen ja mineraalien sek& metallien polyt voivat olla terveydelle vaarallisia.

» Varmista tydpisteen hyva tuuletus ja tarvittaessa kdytd hengityssuojainta, joka soveltuu kyseessa
olevalla pélylle. Pdlyjen ihokosketus tai hengittdminen saattaa aiheuttaa allergisia reaktioita ja/tai
hengitystiesairauksia koneen kayttéjélle tai lahella oleville henkildille. Tietyt pdlyt kuten tammen tai pyokin
pdly on luokiteltu sy6péa aiheuttaviksi, erityisesti jos niihin liittyy puunkésittelyn lisdaineita (kromaatti,
puunsuoja-aineet). Asbestia sisdltavid materiaaleja saavat tydstad vain erikoiskoulutetut henkil6t.

Séahkoéturvallisuus

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Koneen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun, jos vahingossa osut
sahkojohtoon.

» Tarkasta tdman tuotteen verkkojohdon kunto sa&nndllisesti, ja jos havaitset vaurioita, vaihdata verk-
kojohto erikoiskorjaamossa. Jos sahkoétydkalun liitdntéjohto on vaurioitunut, sen tilalle on vaihdettava
erityisesti tdhan kayttoon tarkoitettu ja hyvaksytty johto; néitd johtoja on saatavana huolto-organisaation
kautta. Tarkasta jatkojohdon kunto sdénndllisesti, ja vaihda johto, jos havaitset vaurioita. Jos verkkojohto
tai jatkojohto vaurioituu tydskentelyn aikana, al& kosketa johtoa. Irrota verkkopistoke verkkopistorasiasta.
Vaurioituneet liitdntdjohdot ja jatkojohdot aiheuttavat vakavan sahkoiskun vaaran.
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» Tarkastuta likaantunut tuote sdanndllisin vélein Hilti-huollossa, jos usein tydstét sdhkdé johtavia materi-
aaleja. Koneen pintaan kertynyt pdly, etenkin séhkda johtavien materiaalien pdly, tai kosteus saattavat
epasuotuisissa tilanteissa aiheuttaa sahkoiskun.

» Jos virransaanti katkeaa, kytke sahkotyOkalu pois paaltd ja irrota pistoke verkkopistorasiasta. Nain estéat
tuotteen vahingossa kéynnistymisen, kun virransaanti palautuu.

3 Kuvaus

3.1  Tuoteyhteenveto ]

Késikahva ja kayttokytkin
Huoltotarpeen merkkivalo
Kantokahva

Késikahva

Verkkojohdon pistokeliitanta
Verkkojohto jossa koodattu pistoke
Jaahdytysilmaraot

Istukka

CISICICICIOICIC)

3.2 Kuljetusvaunun yhteenveto 2
@® Kahva

®  Kuormavarmistin

®  Lukituskaari

@  Tybdkalujen (piikkausterien) teline

Pyorat

Pyérélukko (levy, sokka)
Koneen Kiinnitystappi
Kantokahva

CISICIC)

3.3 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava piikkausvasara, jossa on 28 mm:n kuusiokantaistukka. Se on tarkoitettu be-

tonin, tiilen, muurauksen ja asvaltin piikkaustdihin. Muita kayttotarkoituksia ovat junttaaminen ja kaivaminen.

» Koneen saa liittdd vain verkkovirtaan, jonka jénnite ja taajuus vastaavat koneen tyyppikilvessé olevia
tietoja.

3.4 Mahdollinen vaara kaytto

Tama tuote ei sovellu terveydelle vaarallisten materiaalien tyostoon.
Tama tuote ei sovellu kosteassa ymparistdssa kaytettavaksi.

3.5 Huoltotarpeen merkkivalo

Piikkausvasarassa on huoltotarpeen merkkivalo.

Tila Merkitys

Huoltotarpeen merkkivalo palaa punaisena. * Kayttdajan perusteella huolto on tullut ajankoh-
taiseksi. Vie tuote Hilti-huoltoon.

* Tuotteessa vaurio. Vie tuote Hilti-huoltoon.
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Tila Merkitys
Huoltotarpeen merkkivalo vilkkuu punaisena. * Hetkellinen vika. Odota 10 sekuntia, kunnes
vilkkuminen loppuu.

¢ Jos vilkkuminen ei 10 sekunnin kuluessa lopu,
irrota verkkopistoke ja odota 2 minuuttia.
* Jos vilkkuminen ei lopu, vie tuote Hilti-huoltoon.

Kayttévalmiuden merkkivalo vilkkuu vihreéna. ¢ Ylikuumentumissuoja.
* Anna tuotteen jaéhtya.

Kayttévalmiuden merkkivalo palaa vihreana. Tuote on kayttévalmis.

ﬂ Vie tuote ajoissa Hilti-huoltoon. Siten se pysyy aina kayttévalmiina.

3.6 Active Vibration Reduction

Tuotteessa on Active Vibration Reduction (AVR) -jarjestelma, joka merkittavasti vahentaa tarinaa.

3.7 Toimituksen sisaltoé

Piikkausvasara, kayttdohje, rasvaa.
Kuljetusvaunu on saatavissa lisdvarusteena.

Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I0ydat Hilti Store -liikkeesta tai nettiosoitteesta:
www. hilti.group

4 Tekniset tiedot

Nimellisjannitteen, nimellisvirran, verkkovirran taajuuden ja/tai nimellisottotehon ndet maakohtaisesta
tyyppikilvesta.

Jos konetta kaytetddn generaattoriin tai muuntajaan liitettynd, generaattorin tai muuntajan antotehon pitéa
olla vahintaan kaksi kertaa niin suuri kuin koneen tyyppikilpeen merkitty nimellisottoteho. Muuntajan tai
generaattorin kdyttojannitteen pitad aina olla rajoissa +5 % ja -15 % koneen nimellisjénnitteesta.

TE 3000-AVR
Paino EPTA 01 mukaan 27,1 kg
Yhden iskun energia EPTA mukaan 854
Varastointilampétila -20°C ... 70°C
Ympaériston lampotila kaytettaessa -20°C ... 55°C

4.1 Melutiedot ja tarindarvot EN 60745 mukaan

Téassé kayttdohjeessa annetut 4édnenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien mu-
kaisesti, ja nditd arvoja voidaan kayttda sadhkotydkalujen vertailussa. Ne soveltuvat myds altistumisten tila-
paiseen arviointiin. Annetut arvot koskevat sdhkdtydkalun paéasiallisia kdyttotarkoituksia. Jos sdhkotydkalua
kuitenkin kaytetddn muihin tarkoituksiin, poikkeavia tydkaluja tai teria kayttaen tai puutteellisesti huollettuna,
arvot voivat poiketa tassa ilmoitetuista. Tama saattaa merkittavéasti lisaté altistumista koko tydskentelyajan
aikana. Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois
paalta tai jolloin kone on paalla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6td. Tdma saattaa merkittavéasti véhentaa
altistumista koko tydskentelyajan aikana. Kayttdjan suojaamiseksi melun ja/tai térindn vaikutukselta ryhdy
tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sahkdtydkalun ja siihen kiinnitettdvien tyokaluterien huolto, kasien
lampiméné pitdminen, tytehtavien organisointi.

Melutiedot
Aanitehotaso (L) 106 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,) 3 dB(A)
Asnenpainetaso (L,,) 95 dB(A)
Ainenpainetason epivarmuus (Koa) 3 dB(A)
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Térindarvot
Piikkaaminen (a,, cheq) 6,9 m/s?
Epavarmuus (K) 1,5 m/s?

4.2 Jatkojohdon kaytto

sl VAARA
Johdon vaurion aiheuttama vaara! Jos verkkojohto tai jatkojohto vaurioituu kdytdn aikana, &la kosketa
johtoa. Irrota verkkopistoke verkkopistorasiasta.

» Tarkasta verkkojohdon kunto séanndllisesti, ja jos havaitset vaurioita, vaihdata verkkojohto erikoiskorjaa-
mossa.

* Kaytd vain kayttotarkoitukseen hyvaksyttyja jatkojohtoja, joiden poikkipinta-ala on riittdvd. Muutoin
koneen teho voi olla normaalia heikompi ja johto saattaa ylikuumentua.

* Tarkasta jatkojohdon mahdolliset vauriot sdanndllisin vélein.

* Vaihda vaurioitunut jatkojohto.

* Jos tydskentelet ulkona, kéyté vain ulkokayttéon tarkoitettua jatkojohtoa.

Johdon suositeltu minimipoikkipinta-ala ja sallittu maksimipituus 16ytyvat tdman dokumentaation lopusta
QR-koodina.

5 Tyokohteen valmistelu

A VAROITUS
Loukkaantumisvaara! Tuotteen kdynnistyminen vahingossa.
» Irrota pistoke verkkopistorasiasta, ennen kuin muutat koneen saatéja tai vaihdat lisdvarusteosia.

Noudata tdssad dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1  Tyokalutera g

Kayta tassa tuotteessa vain Hilti-piikkausteria, joissa on TE-H-kiinnityspaa.
Muut piikkausteréat eivét lukitu kunnolla paikalleen, ja tydkaluterdlukituksen keltainen varoitusrengas
jaa nakyviin. Se ilmaisee, ettei tydkalutera sovellu tdhan piikkausvasaraan!

» Aina ennen kayttda varmista, ettei tykaluterélukituksen keltainen varoitusrengas endé ole nakyvissa.

5.2  Tyokaluteran kiinnitys [

Aina ennen kayttda tarkasta tydkaluterdn mahdolliset vauriot seka epéatasainen kuluminen ja tarvit-
taessa vaihda tyokalutera.

1. Rasvaa tyokaluteran istukkapaa kevyesti.

2. Laita TE-H-kiinnityspaéllinen piikkaustera istukkaan niin pitkalle, etta terd kuultavasti naksahtaen lukittuu
eika keltainen varoitusrengas enéa ole nakyvissa.

3. Tarkasta tySkaluterén kunnollinen lukittuminen vetamalla tyokaluterasta.

H Kayta vain alkuperaisté Hilti-rasvaa. Soveltumattoman rasvan kaytto voi vaurioittaa tuotetta.

5.3 Irrotettavan verkkojohdon liittiminen E

A, VAROITUS
Loukkaantumisvaara Likaantuneiden liittimien aiheuttama vuotovirtavaara.
» Irrotettavan sdhkopistokkeen saa liittda sahkdtydkaluun vain, kun pistoke on puhdas, kuiva ja jannitteeton.

1. Tydnna koodattu, irrotettava séhkdpistoke koneeseen vasteeseen saakka siten, ettéd kuulet lukittumisen.
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2. Liita pistoke verkkopistorasiaan.

Hilti suosittaa, ettd irrotettava verkkojohto pidetaén aina kiinni tykalussa. Irrotettava verkkojohto
on tarpeen irrottaa vain, jos se on murtunut/vaurioitunut.

6 Kayttd

4kl VAARA

Johdon vaurion aiheuttama vaara! Jos koneen verkkojohto tai jatkojohto vaurioituu kdytdn aikana, irrota

heti kone ja sen johto verkkovirrasta. Ala kosketa vaurioitunutta kohtaa!

» Tarkasta kaikki litdntdjohdot saanndllisesti. Vaihda vaurioitunut jatkojohto. Vaihdata vaurioituneet
verkkojohdot erikoiskorjaamossa.

Suositamme, etta kaytat vikavirtasuojakytkinta (RCD), jonka laukeamisvirta on enintdédn 30 mA.

6.1 Piikkausvasaran kiynnistys B

1. Paina kasikahva ja kayttokytkin yhdessa pohjaan.
» Piikkausvasara kaynnistyy.
2. Pida tydnteon aikana kayttokytkin painettuna.
» Lisaksi voit kdsikahvaa painamalla ohjata koneen tehoa.

Jos tauko kestda yli minuutin, kone palautuu alkutilanteeseen. Uudelleen kaynnistamiseksi sinun
on taas painettava kdsikahvaa ja kayttokytkinté.

6.2  Piikkaaminen

Piikkaustyokalun voi kiinnittad 6 eri asentoon (60°:n valein). Nain latta- ja muotopiikkaustydkalun saa
kiinnitettyd aina tyon kannalta sopivimpaan asentoon.

Liité verkkopistoke verkkopistorasiaan.

Aseta piikkaustera noin 80-100 mm:n (3%" - 4") padhan reunasta.

Paina késikahva ja kayttokytkin pohjaan.

Aloita piikkaaminen piikkausterd 90°:n kulmassa betonin pintaan ndhden ja suuntaa kéarki reunaa kohti.

Kééanna sitten kulmaa suuntaan 70-80° ja murra materiaali irti.

» Jos piikattavassa materiaalissa on raudoitusta, ohjaa piikkaustera aina materiaalin reunaa vasten, ala
raudoitusta vasten.

Bl S

Kaytto alhaisissa lampétiloissa:

Koneen iskumekanismi vaatii toimiakseen tietyn minimilampétilan. Jotta se saavutetaan, laske
kone hetkeksi alustalle ja anna koneen kdyda hetki tyhjakayntid. Tarvittaessa toista tdma, kunnes
iskumekanismi toimii.

6.3  Tyokaluteran irrotus £

Zul VAARA
Loukkaantumisvaara Terd kuumenee kaytdssa ja siind saattaa olla terdvié reunoja.
» Kayta terén vaihdossa suojakéasineita.

Irrota pistoke verkkopistorasiasta.

Veda tybkaluteran lukitsin taaksepéin vasteeseen saakka.

Irrota tyokalutera.

_d:,_ HUOMIO! Al laske kuumaa tydkalua herkasti syttyvien materiaalien paalle.

ron =

6.4 Irrotettavan verkkojohdon irrotus sahkotyokalusta

1. Irrota pistoke verkkopistorasiasta.
2. Paina lukituspainiketta ja veda koodattu, irrotettava sahkopistoke irti.
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3. Veda verkkojohto irti koneesta.

Hilti suosittaa, etta irrotettava verkkojohto pidetaan aina kiinni tydkalussa. Irrotettava verkkojohto
on tarpeen irrottaa vain, jos se on murtunut/vaurioitunut.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

sl VAARA
Séahkaoiskun vaara! Hoito- ja kunnostustodiden suorittaminen pistoke pistorasiaan liitettyné voi johtaa vakaviin
loukkaantumisiin ja palovammoihin.

» Irrota pistoke verkkopistorasiasta aina ennen hoito- ja kunnostustdéita!

Huolto ja hoito

* Poista pinttynyt lika varovasti.

* Puhdista jadhdytysilmaraot varovasti kuivalla harjalla.

» Kayti kotelon puhdistamiseen vain kevyesti kostutettua kangasta. Al4 kéyt4 silikonia siséltavia hoitoai-
neita, silld ne voivat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito

a2kl VAARA

Sahkoiskun aiheuttama vaara! Sahkdosien asiantuntemattomat korjaukset voivat aiheuttaa vakavia
loukkaantumisia ja palovammoja.

» Séahkoosien korjausty6t saa tehdd ainoastaan valtuutettu séhkdasentaja.

* Tarkasta sdanndllisin valein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttéelementtien moitteeton
toiminta.

» Jos havaitset vaurioita ja / tai toteat toimintahairi6ita, &l& kéayta tuotetta. Korjauta heti Hilti-huollossa.
* Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnité kaikki suojalaitteet ja tarkasta niiden toiminta.

Kayttoturvallisuuden varmistamiseksi kéayté vain alkuperdisia varaosia ja kayttomateriaaleja. Télle
tuotteelle hyvéksyttyjéa varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisdvarusteita 16ydat Hilti Store -liikkeesta tai
osoitteesta: www.hilti.group.

8 Kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

» Ala kuljeta tata tuotetta tydkaluterd kiinnitettyna.

» Kuljetuksen aikana varmista tukeva ja varma pystyssa pysyminen.

» Tarkasta aina kuljettamisen jéalkeen kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

Varastointi

» Varastoi tdma tuote aina pistoke verkkopistorasiasta irrotettuna.

» Varastoi tdma tuote kuivassa paikassa seka lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

» Pitkén varastoinnin jéalkeen tarkasta kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kayttdelementtien
moitteeton toiminta.

8.1 Kuljettaminen kuljetusvaunulla

axl VAARA
Suuren painon aiheuttama loukkaantumisvaara Piikkausvasara on painava.

» Kéyté kuljettamiseen mahdollisuuksien mukaan aina kuljetusvaunua. Jos kuljetusvaunua ei ole kéytetta-
vissd, koneen kuljettamiseen tarvitaan aina kaksi henkilda.

Ala jaté kuljetusvaunua kaltevalle pinnalle.
Varmista, etté kuljetusvaunu pysyy turvallisesti pystyssa.
Varmista kuljetusreittien turvallisuus.

1. Laita piikkausvasara kiinnitystappiin kuljetusvaunussa.
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2. Varmista kiinnityskaarella piikkausvasaran pysyminen paikallaan.
3. Aseta piikkaustera terien kannattimeen siten, etta se lukittuu paikalleen.

9 Apua hairiétilanteisiin

Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

9.1 Vianmaaritys

Hairié

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Piikkausvasara ei kdynnisty.

Elektroniikan perusasetus on kayn-
nissa (kestaa noin 4 sekuntia pis-
tokkeen liittdmisen jélkeen)

>

Kytke kone pois paaltéd ja
takaisin paalle.

Katkos verkkojéannitteen saannissa

Liitd toinen sahkotydkalu ja
tarkasta toimiiko se.

Elektroninen kdynnistyksenesto on
kytkeytynyt paélle virran katkeami-
sen seurauksena

Kytke kone pois paéltéd ja
takaisin péaalle.

Generaattori Sleep Mode -tilassa

Kuormita generaattoria toisella
kuluttimella (esimerkiksi ty6-
maalampulla). Kytke kone sitten
pois paalté ja takaisin paalle.

Irrotettava verkkojohto ei ole kun-
nolla kiinni

Liita irrotettava verkkojohto
oikein sahkotyodkaluun.

Huoltotarpeen merkkivalo
palaa punaisena.

Vaurio koneessa tai kayttdajan pe-
rusteella huolto on tullut ajankoh-
taiseksi

Korjauta tuote aina vain Hilti-
huollossa.

Huoltotarpeen merkkivalo
vilkkuu punaisena.

Hetkellinen vika

Odota 10 sekuntia, kunnes
vilkkuminen loppuu.

Jos vilkkuminen ei 10 sekunnin
kuluessa lopu, irrota verkkopis-
toke ja odota kaksi minuuttia.
Jos vilkkuminen ei lopu, vie
tuote Hilti -huoltoon.

Tuleva jannite on liian suuri

Vaihda pistorasiaa. Tarkasta
verkkovirta.

Kéayttévalmiuden merkkivalo
vilkkuu vihreana.

Ylikuumentumissuoja

Anna tuotteen jadhtya.
Puhdista jaahdytysilmaraot.
Kayttd tyhjakaynnilla on vield
mahdollista.

Ei iskua.

Kone liian kylma

Aseta piikkausvasara pintaa
vasten ja anna kayda tyhjakayn-
tid. Tarvittaessa toista tdma,
kunnes iskumekanismi toimii.

Piikkausvasara iskee selvasti
harvemmin.

Tyhja isku (piikkaustera ei iske ko-
vaan materiaaliin)

Vapauta kayttokytkin ja kayn-
nista kone uudelleen, tai:

Paina kayttokytkin painettuna
myds kasikahva taysin pohjaan.

Piikkausvasara ei kdynnisty
tai kytkeytyy kdyton aikana
pois paalta.

Jatkojohto liian pitka ja / tai sen
poikkipinta-ala on liian pieni

Kéayta jatkojohtoa, jonka pituus
on sallittu ja / tai poikkipinta-ala
on riittéva.

10 Havittaminen

.+ Hilti-tyokalut, -koneet ja -laitteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista. Kierratyksen
edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan
kierratysta ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

62 Suomi
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» Al havita sahkotydkaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

11 RoHS (vaarallisten aineiden kayton rajoittamisen direktiivi)

Vaarallisten aineiden taulukon I8ydét seuraavasta linkisté: qr.hilti.com/r11668382.
Linkki RoHS-taulukkoon on tdman dokumentaation lopussa QR-koodina.

12 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksid, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

Originaalkasutusjuhend

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kéesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevottu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu kasutamise ja torgeteta t66
eeldus.

Jargige kéesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusnéudeid ja hoiatusi.

Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele edasi ainult koos kédesoleva
kasutusjuhendiga.

1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused
Hoiatused annavad mérku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasutatakse alljargnevaid marksonu:

] OHT
OHT!
» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis vBivad pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

a2l HOlATUS
HOIATUS !
» Vodimalik ohtlik olukord, mis véib pdhjustada kasutaja raskeid kehavigastusi voi hukkumist.

& ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !
» Voéimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada kehavigastusi voi varalist kahju.

1.2.2 Kasutusjuhendis kasutatud siimbolid
Selles dokumendis kasutatakse jérgmisi simboleid.

Lugege enne kasutamist labi kasutusjuhend!

Soovitused seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

Taaskasutatavate materjalide késitsemine

49 EO

Elektriseadmeid ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka.

-

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.
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E Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi alguses

Numeratsioon kajastab tédetappide jarjekorda pildi kujul ja voib tekstis kirjeldatud tddetappidest
erineda

Positsiooninumbreid kasutatakse Ulevaatejoonisel ja need viitavad selgituste numbritele toote
lilevaates

11

#: | | See mérk niitab, et toote késitsemisel tuleb olla eriti tihelepanelik.

1.3 Tootel olevad siimbolid

1.3.1 Tootel olevad siimbolid
Tootel voidakse kasutada jargmisi simboleid:

E Kaitseklass Il (topeltisolatsioon)

@ Kraanaga transportimine keelatud!

.':i'
H Traadita andmeedastus

14 Tooteinfo

=™ tooted on ette nahtud professionaalsele kasutajale ja neid tohivad kasitseda, hooldada ja korras
hoida ainult volitatud ja asjaomase véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei
kasutata nduetekohaselt voi kui nendega t66tab vastava véljadppeta isik.
Tuubitahis ja seerianumber on tlubisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele vdi hooldekes-
kusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Piikvasar TE 3000-AVR
Palvkond 03
Seerianumber

15 Vastavusdeklaratsioon

Kinnitame ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kirjeldatud seade vastab kehtivate direktiivide ja
standardite nduetele: Vastavusdeklaratsiooni drakirja leiate kdesoleva kasutusjuhendi I16pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Ohutus

2.1 Uldised ohutusnéuded elektriliste téoriistade kasutamisel

& HOIATUS! Lugege koiki selle elektrilise todriista juurde kuuluvaid ohutusjuhiseid, néuandeid,

jooniseid ja tehnilisi andmeid! Jargmiste juhiste eiramise tagajarg voib olla elektrilodk, tulekahju ja/voi

rasked vigastused.

Hoidke koik ohutusnouded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Ohutusjuhistes kasutatud mdiste "elektriline todriist" kaib vorgutoitega (toitejuntmega) elektriliste tédriistade

vOi akutoitega (toitejuhtmeta) elektriliste tooriistade kohta.

Ohutus tookohal

» Hoidke oma té6koht puhas ja valgustage seda korralikult. Korrastamata ja valgustamata t6dkoht
voib pdhjustada dnnetusi.

» Arge kasutage elektrilist tooriista plahvatusohtlikus keskkonnas, kus leidub tuleohtlikke vedelikke,
gaase voi tolmu. Elektrilistest tooriistadest 160b sddemeid, mis voivad tolmu voi aurud sttdata.

» Hoidke lapsed ja koik teised tookohast eemal, kui kasutate elektrilist tooriista! Kui teie tdhelepanu
juhitakse korvale, voib seade teie kontrolli alt valjuda.

o N R
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Elektriohutus

>

Elektrilise tooriista pistik peab sobima pistikupessa. Pistiku juures ei tohi teha mingeid muudatusi.
Kaitsemaandusega seadmete puhul ei tohi kasutada adapterpistikuid. Muutmata pistikud ja sobivad
pistikupesad véhendavad elektrilédgiohtu.

Viltige keha kontakti maandatud pindadega (nt toru, radiaator, pliit, kiilmik). Kui teie keha on
maandatud, on elektrilédgi oht suurem.

Kaitske elektrilist tooriista vihma ja niiskuse eest. Kui elektrilise tooriista sisemusse satub vett,
suurendab see elektrilddgiohtu.

Arge kasutage lihenduskaabilit elektrilise too6riista kandmiseks, riputamiseks ega pistiku stepslist
véljatombamiseks! Hoidke Uihenduskaablit eemal kuumusest, olidest, teravatest servadest ja
liilkuvatest osadest. Kahjustatud voi keerdus Ghenduskaablid suurendavad elektrilddgiohtu.

Kui tootate elektrilise tooriistaga vabas ohus, kasutage ainult selliseid pikendusjuhtmeid, mida
tohib kasutada ka valitingimustes. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme kasutamine véhendab
elektrilddgiohtu.

Kui seadmega téotamine niiskes keskkonnas on viltimatu, kasutage rikkevoolu kaitseliilitit.
Rikkevoolu kaitsellliti kasutamine vahendab elektrilddgiohtu.

Inimeste ohutus

>

Olge tihelepanelik, jilgige, mida teete, ja toimige elektrilise tooriistaga totades kaalutletult. Arge
tootage elektrilise tooriistaga, kui olete vasinud voi alkoholi, narkootikumide vo6i ravimite moju all!
Hetkeline tahelepanematus elektrilise t6oriista kasutamisel voib pohjustada raskeid kehavigastusi
ja varalist kahju.

Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite, nt tolmumaski,
libisemiskindlate turvajalatsite, kaitsekiivri voi kuulmiskaitsevahendite kandmine (sSltuvalt elektrilise
todriista tulibist ja kasutusalast) vahendab vigastusohtu.

Viltige elektrilise té6riista soovimatut kaivitamist! Enne elektrilise tooriista ihendamist vooluvorku
ja/voi elektrilise tooriista aku paigaldamist, tooriista llestostmist ja kandmist veenduge, et
elektriline tooriist on valja liilitatud! Kui hoiate elektrilise todriista kandmisel sérme lilitil vi Ghendate
vooluvdrku sisselllitatud tddriista, voib juhtuda dnnetus.

Enne elektrilise tooriista sisseliilitamist eemaldage selle kiiljest seade- ja mutrivotmed. Elektrilise
tdoriista pdodrleva osa kiljes olev seade- voi mutrivoti vib pdhjustada vigastusi.

Viltige ebatavalist té6asendit! Votke stabiilne té6asend ja séilitage alati tasakaal. Nii saate elektrilist
tdoriista ootamatutes olukordades paremini kontrollida.

Kandke sobivat réivastust. Arge kandke laiu riideid ega ehteid! Hoidke juuksed, réivad ja kindad
seadme liikuvatest osadest eemal. Lotendavad riided, ehted ja pikad juuksed vdivad sattuda seadme
likuvate osade vahele.

Kui elektrilise tooriista kiilge on voimalik paigaldada tolmueemaldus- ja kogumisseadiseid, veen-
duge, et need on tooriistaga iihendatud ja et neid kasutatakse nouetekohaselt. Tolmueemaldus-
seadise kasutamine voib vahendada tolmust tingitud ohte.

Arge laske tekkida petlikul turvatundel ega eirake elektrilise tooriista ohutusreegleid isegi siis, kui
olete pérast paljukordset kasutamist elektrilise té6riistaga harjunud. Tahelepanematu kasitsemine
vOib sekundi murdosa jooksul kaasa tuua raskeid vigastusi.

Elektrilise tooriista kasutamine ja kasitsemine

>

Arge koormake seadet iile! Kasutage konkreetseks to6ks sobivat elektrilist tooriista. See t6tab
ettendhtud joudluspiirides tdhusamalt ja ohutumalt.

I'-'\rge kasutage elektrilist tooriista, mille liiliti on rikkis! Elektriline t6driist, mida ei saa enam Iilitist
korralikult sisse ja valja lUlitada, on ohtlik ning tuleb viia parandusse.

Tommake enne seadme mis tahes seadetoid, tarvikute vahetamist ja seadme hoiulepanekut
pistik pistikupesast vilja ja/voi eemaldage dravoetav aku. See ettevaatusabindu hoiab dra seadme
soovimatu kéivitumise.

Kasutusvilisel ajal hoidke elektrilist tooriista lastele kattesaamatus kohas. Arge laske seadet
kasutada isikutel, kes seadme t66pohimotet ei tunne voi ei ole lugenud kéesolevaid kasutusjuhen-
deid. Asjatundmatute isikute kées on elektrilised tdoriistad ohtlikud.

Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid korralikult. Kontrollige, kas liikuvad osad té6tavad veatult
ega kiilu kiini. Veenduge, et seadme osad ei ole murdunud vo6i kahjustatud maaral, mis mojutab
seadme tookindlust. Laske kahjustatud osad enne seadme kasutamist parandada. Ebapiisavalt
hooldatud elektrilised t&driistad pohjustavad énnetusi.

Hoidke I6iketarvikud teravad ja puhtad. Hasti hooldatud, teravate 16ikeservadega I6iketarvikud kiiluvad
harvemini kinni ja neid on lihtsam juhtida.
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» Kasutage elektrilist tooriista, tarvikuid ja lisatarvikuid vastavalt nendele juhistele. Arvestage
seejuures tootingimuste ja tehtava t66 iseloomuga. Elektrilise t6driista kasutamine otstarbel, milleks
see ei ole ette nahtud, voib pdhjustada ohtlikke olukordi.

» Kaepidemed ja haardepinnad peavad olema kuivad, puhtad ning vabad olist ja rasvast. Libedad
kéepidemed ja haardepinnad ei voimalda elektrilist todriista ootamatutes olukordades kindlalt késitseda
ega kontrollida.

Hooldus

» Laske elektrilist to6riista parandada ainult kvalifitseeritud spetsialistidel, kes kasutavad originaal-
varuosi. Nii on tagatud elektrilise tdoriista ohutu t66.

2.2 Ohutusnduded puurvasaratega té6tamisel

Ohutusnouded koikide to6de puhul

» Kandke kuulmiskaitsevahendeid. Miira voib kahjustada kuulmist.

» Kasutage tarnekomplekti kuuluvaid lisakdepidemeid. Kontrolli kaotus seadme ule voib pdhjustada
vigastusi.

» Kui teete toid, mille puhul voib tarvik tabada varjatud elektrijuhtmeid vo6i omaenda toitejuhet,
hoidke seadet Uiksnes kdepidemete isoleeritud pindadest. Kokkupuude pingestatud elektrijuhtmega
voib seada pinge alla ka seadme metalldetailid ja pdhjustada elektril6ogi.

2.3 Taiendavad ohutusnéuded

Inimeste turvalisus

» Kasutage toodet ainult siis, kui selle tehniline seisukord on veatu.

» Arge muutke ega ehitage seadet iimber.

» Labistavate téode korral turvake téddeldava koha taha jadv ala. Murduvad osad vdivad vélja ja/vdi alla
kukkuda ning teisi inimesi vigastada.

» Veenduge, et lisakdepide on korrekiselt paigaldatud ja nduetekohaselt kinnitatud. Hoidke seadet
ettenéhtud kdepidemetest alati mélema kédega. Kéepidemed peavad olema kuivad, puhtad ja vabad dlist
ning rasvast.

» Kasutage selle toote jaoks tksnes Hilti TE-H-Ghendusotsaga meislit.

» Vahetage meisel vélja Uksnes siis, kui tdoriist on horisontaalses asendis, mitte vertikaalselt.

» Asetage meisel padrunisse, kuni see fikseerub kuuldava kldpsuga kohale ja kollane hoiatusrdngas ei ole
enam naha.

» Kontrollige, kas meisel on korralikult fikseerunud. TAHELEPANU: Korralikult kinnitamata meisel véib
pdhjustada ohtlikke olukordi!

» Kaivitage seade Uksnes tddasendis, mitte transportimisasendis!

» Tehke téopause ja liigutage sdrmi, et parandada nende verevarustust. Pikemaajaliste td6de korral voib
vibratsioon tekitada probleeme sdrmede, kate ja kaeliigeste veresoontes ja narvislisteemis.

» Seadet ei tohi kasutada lapsed, fuusiliselt nérgad inimesed ja ilma asjaomase koolituseta isikud.

» Hoidke seadet lastele kattesaamatus kohas.

» Enne t66 algust tehke kindlaks td6tamisel tekkiva tolmu ohuklass. Kasutage ametliku kaitseklassiga
ehitustolmuimejat, mis vastab kohapeal kehtivatele tolmukaitsenduetele.

» Voimaluse korral kasutage tolmukogurit ja mobiilset tolmuimejat. Pliisisaldusega vérvide, teatavat liiki
puidu, kvartsisisaldusega betooni/muritise/kivi, mineraalide ja metalli tolm vdib kahjustada tervist.

» Tagage tdokohal hea ventilatsioon ja vajaduse korral kandke tekkiva tolmu filtreerimiseks sobivat
hingamisteede kaitsemaski. Kokkupuude tolmuga vdi tolmu sissehingamine voib pdhjustada kasutajal
voi laheduses viibivatel isikutel allergilist reaktsiooni ja/véi hingamisteede haigusi. Teatav tolm, nt
tamme- voi pddgitolm on kantserogeenne, seda eeskatt koosmojus puidu tddtlemise lisaainetega
(kromaat, puidukaitsevahendid). Asbesti sisaldavate materjalide t66tlemine on lubatud vaid asjaomase
kvalifikatsiooniga isikutel.

Elektriohutus

» Enne t606 algust kontrollige t66piirkond ile ja veenduge, et seal ei ole varjatud elektrijuhtmeid, gaasi- ega
veetorusid. Seadme vélised metallosad voivad elektrijuhtme vigastamise korral tekitada elektril6dgi.

» Kontrollige regulaarselt toitejuhet ja laske see vigastuste korral kvalifitseeritud tehnikul parandada. Kui
elektritddriista toitejuhe on kahjustatud, tuleb see asendada spetsiaalselt ette valmistatud ja heakskiidetud
toitejuhtmega, mis on saadaval mulgiesindustes. Kontrollige regulaarselt pikendusjuhtmeid, kahjustuste
korral vahetage need vilja. Arge puudutage toite- véi pikendusjuhet, mis on t&6 ajal kahjustada saanud.
Tommake seadme vorgupistik pistikupesast vélja. Kahjustatud toite- ja pikendusjuhtmed véivad tekitada
elektril6dgi.
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» Maérdunud elektrilisi tooriistu laske juhul, kui tdétlete elektrit juhtivaid materjale, regulaarselt kontrollida
Hilti hooldekeskuses. Seadme pinnale kinnitunud tolm vai niiskus voib ebasoodsatel tingimustel tekitada
elektrilédgi, seda just hea elektrijuhtivusega materjalide puhul.

» Voolukatkestuse korral lUlitage t60riist vélja ja eemaldage vooluvorgust. See hoiab dra seadme soovimatu
té6lerakendamine voolu taastumisel.

3 Kirjeldus

3.1  Toote iilevaade ]

o T - [©) Kéepide koos lulitiga (sisse/vélja)
T i @  Hooldusnéit
® Kaepide
®  Kaepide
®  Toitejuhtme pistikilhendus
®  Kodeeritud pistikilhendusega toitejuhe
@  Ventilatsiooniavad
Padrunotsak
3.2 Transpordikiru iilevaade B
@® Kaepide ® Rattad
®  Laadimiskaitse (®  Ratta kinnitus (seib, splint)
®  Lukustuskaar @  Seadme kinnitamise torn
@  Hoidik tarvikule (meisel) Kaepide

3.3 Kasutusotstarve

Kirjeldatud toode on ka&sitsi juhitav 28 mm kuuskantpadruniga piikvasar. See on ette néhtud betooni,

mudritise ja asfaldi meiseldamiseks. Muud rakendusvéimalused on pinnasetihendus- ja kaevet6dd.

» Seadet voib kasutada vaid siis, kui vooluvdrgu pinge ja sagedus Uhtib seadme tlubisildil margitud
vorgupinge ja sagedusega.

3.4 Voimalik vaarkasutus

Toode ei ole ette néhtud tervisekahjulike materjalide t66tlemiseks.
Toode ei ole ette ndhtud niiskes keskkonnas td6tamiseks.

3.5 Hooldusnait

Piikvasaral on véimsuse indikaatortuli, mis on varustatud valgussignaaliga.

Seisund Tahendus

Hooldusnéit pdleb punase tulega. * Kées on hoolduse tdhtaeg. Toimetage seade
Hilti hooldekeskusesse.

* Seade on kahjustatud. Toimetage seade Hilti
hooldekeskusesse.
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Seisund Téahendus
Hooldusnéit vilgub punase tulega. * Ajutine viga. Oodake 10 sekundit, kuni vilkumine
16peb.

e Kui vilkumine 10 sekundi pérast ei 6pe,
tdmmake toitepistik pistikupesast vilja ja
oodake 2 minutit.

e Kui vilkumine ei I6pe, toimetage seade Hilti
hooldekeskusesse.

Toéovalmiduse ndit vilgub rohelise tulega. » Ulekuumenemiskaitse.
¢ Laske seadmel jahtuda.

Todvalmiduse nait pdleb rohelise tulega. Seade on téévalmis.

H Toimetage seade digeaegselt Hilti hooldekeskusse. Nii on seade alati téovalmis.

3.6 Active Vibration Reduction

Seade on varustatud Active Vibration Reduction (AVR) suisteemiga, mis vibratsiooni tuntavalt vihendab.

3.7 Tarnekomplekt

Piikvasar, kasutusjuhend, maére.
Teisaldamiskéru pakutakse lisatarvikuna.

H Muud sisteemitooted leiate midgiesindusest Hilti Store voi veebisaidilt: www.hilti.group

4 Tehnilised andmed

H Andmed nimipinge, nimivoolu, sageduse ja/v6i nimivéimsuse kohta leiate andmesildilt.

Generaatori voi transformaatori kasutamisel peab selle valjundvéimsus olema vahemalt kaks korda suurem
kui seadme tulbisildile mérgitud nimisisendvéimsus. Transformaatori voi generaatori té6pinge peab olema
kogu aeg vahemikus + 5% ja - 15% seadme nimipingest.

TE 3000-AVR
Kaal EPTA-Procedure 01 kohaselt 27,1 kg
Lédgienergia EPTA-Procedure kohaselt 854
Hoiutemperatuur -20°C ... 70°C
Umbritseva keskkonna temperatuur té6tamise ajal -20°C ... 55°C

4.1 Andmed miira ja vibratsiooni kohta vastavalt standardile EN 60745

Kéesolevas kasutusjuhendis toodud helirbhu- ja vibratsioonitase on mdddetud standarditud mddtemeetodil
ning asjaomaseid néitajaid saab kasutada elektriliste tddriistade vordlemiseks. Need sobivad ka mira- ja
vibratsioonitaseme esialgseks hindamiseks. Toodud néitajad iseloomustavad elektrilise todriista pohilisi et-
tendhtud toid. Kui aga elektrilist tddriista kasutatakse muul otstarbel, teiste tarvikutega voi kui todriista on
ebapiisavalt hooldatud, voivad néitajad kdesolevas juhendis toodud naitajatest korvale kalduda. See voib
vibratsiooni- ja mirataset td6tamise koguperioodil tunduvalt suurendada. Mira- ja vibratsioonitaseme tap-
seks hindamiseks tuleb arvesse votta ka aega, mil todriist oli valja lulitatud voi kill sisse lulitatud, kuid tege-
likult td6le rakendamata. See voib vibratsiooni- ja mirataset t66tamise koguperioodil tunduvalt vahendada.
Seadme kasutaja kaitsmiseks mira ja/voi vibratsiooni eest rakendage tdiendavaid kaitseabindusid, naiteks:
hooldage seadet ja tarvikuid korralikult, hoidke kded soojad, tagage sujuv tédkorraldus.

Teave miira kohta
Helivoimsustase (L) 106 dB(A)
Helivdimsustaseme mootemaaramatus (K,,) 3 dB(A)




Helirdhutase (L,,) 95 dB(A)
Helirbhutaseme méotemaaramatus (K,) 3 dB(A)

Teave vibratsiooni kohta

Meiseldamine (a,, cpeq) 6,9 m/s?

Mootemadramatus (K) 1,5 m/s?

4.2 Pikendusjuhtmete kasutamine

il HOIATUS

Kahjustatud toitejuhe on ohtlik! Arge puudutage toitejuhet, kui see on t66 kaigus vigastada saanud.

Tommake seadme pistik elektrikontaktist vélja.

» Kontrollige regulaarselt seadme toitejuhet ja vigastuste tuvastamisel laske see elektriala asjatundjal vélja
vahetada.

* Kasutage ainult kasutusotstarbeks lubatud piisava ristldikega pikendusjuhtmeid. Vastasel korral voib
seadme jéudlus vdheneda ja juhe Ule kuumeneda.

* Kontrollige, ega pikendusjuhe ei ole kahjustatud.

* Vigastatud pikendusjuhe vahetage vélja.

* Vailistingimustes to6tades kasutage ainult selleks ettenéhtud ja vastava margistusega pikendusjuhtmeid.

Juhtme soovituslikud minimaalsed ristliked ja maksimaalsed pikkused leiate kdesoleva kasutusjuhendi

I6pust ruutkoodina.

5 T66 ettevalmistamine

& ETTEVAATUST
Vigastuste oht! Seadme soovimatu kaivitumine.
» Enne seadme seadistamist ja tarvikute vahetamist tdmmake pistik pistikupesast vélja.

Jérgige kasutusjuhendis esitatud ja tootele mérgitud ohutusndudeid ja hoiatusi.

5.1 Tarvik E

Kasutage selle toote jaoks tksnes Hilti-meislit, millel on TE-H-Uhendusots.
Teised meislid ei lukustu korrektselt ja kollane hoiatusrongas jééb néhtavaks. See naitab, tarvik
piikvasara jaoks ei sobi!

» Iga kord enne kasutamist veenduge, et kollane hoiatusrdngas padruni lukustusel ei ole enam nahtav.

5.2  Tarviku paigaldamine [

Iga kord enne kasutamist kontrollige tarvikut kahjustuste ja ebaiihtlase kulumise suhtes ning vajaduse
korral vahetage see vélja.

1. Maadrige tarviku padrunisse kinnitatavat osa veidi.

2. Torgake meisel TE-H-lUhendusotsaga nii kaugele padrunisse, kuni see kuuldava kldpsuga kohale
fikseerub ja kollane hoiatusrongas ei ole enam nahtav.

3. Témmake tarvikust, et kontrollida, kas see on kindlalt kinni.

H Kasutage uksnes Hilti originaalmaéret. Mittesobiva méarde kasutamine voib seadet kahjustada.

5.3 Pistikilhendusega vérgujuhtme iihendamine §

A, ETTEVAATUST
Vigastuste oht pohjustatud lekkevoolust méaéardunud kontaktide puhul.
» Uhendage lahutatav elektripistikiihendus seadmega vaid siis, kui see on puhas, kuiv ja pingevaba.
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1. Viige kodeeritud lahutatav pistik Idpuni seadmesse, kuni lukustus kuuldavalt kohale fikseerub.
2. Uhendage vérgupistik pistikupessa.

Hilti soovitab jatta pistikiihendusega vorgujuhtme alati tédriista kulge. Pistikiihendusega vérgujuhe
tuleb eemaldada ainult purunemise / kahjustada saamise korral.

6 Kasitsemine

4] HOIATUS

Kahjustatud toitejuhe on ohtlik! Kui té6tamisel saab toite- v6i pikendusjuhe kahjustada, lahtuage seade ja

juhe vorgust kohe lahti. Defektset kohta &rge puudutage!

» Kontrollige regulaarselt kdiki Ghendusjuhtmeid. Defektsed pikendusjuhtmed vahetage vélja. Kahjustada
saanud vorgujuhtmed laske vélja vahetada elektriala spetsialistil.

Soovitame kasutada maksimaalselt 30 mA kaivitusvooluga rikkevoolukaitseldlitit (RCD).

6.1 Piikvasara kiivitamine [

1. Vajutage Uhekorraga kdepidemele ja toitelulitile.
» Piikvasar kéivitub.
2. Hoidke tootamise ajal llliti (sisse/vélja) allavajutatult.
» Lisaks saab kdepidemele vajutamisega reguleerida seadme joudlust.

Kui t66katkestus on pikem kui 1 minut, 1aheb seade uuesti Idhteasendisse. Uueks kaivitamiseks
vajutage uuesti kdepidemele ja lulitile (sisse/vélja).

6.2  Meiseldamine

Meislit saab lukustada 6 erinevasse asendisse (60° sammuga). Nii on lapik- ja profiilimeislitega voimalik
alati todtada optimaalses to6asendis.

Uhendage vérgupistik pistikupessa.

Asetage meisel servast umbes 80-100 mm (3%s" - 4") kaugusele.

Vajutage kaepidemele ja lllitile (sisse/vélja).

Alustage meiseldamist betooni pinna suhtes 90° nurga all ja suunake ots serva poole. Seejérel likuge
70° kuni 80° nurga alla ja purustage materjal.

» Armatuurraua puhul juhtige meislit alati vastu materjali serva, mitte vastu armatuurrauda.

Bl S

Tootamine madalatel temperatuuridel:

Lé6gimehhanism hakkab todle teatud temperatuuril. Selle saavutamiseks asetage seade hetkeks
maha ja laske sellel td6tada tuhikaigul. Vajadusel korrake seda protsessi niikaua, kuni [66gimeh-
hanism kaivitub.

6.3  Tarviku eemaldamine

i HOIATUS
Vigastuste oht Tarvik kuumeneb kasutamisel ja voib olla teravate servadega.
» Tarvikut vahetades kandke kaitsekindaid!

Tommake seadme vorgupistik pistikupesast valja.

Toémmake tarviku lukustus [6puni tagasi.

Eemaldage tarvik.

_d:,_ TAHELEPANU! Arge asetage kuuma tooriista tuleohtlikele materjalidele.

ron =

6.4 Pistikithendusega vorgujuhtme lahtilihendamine elektrilise tooriista kiiljest

1. Témmake seadme vorgupistik pistikupesast vélja.
2. Vajutage lukustusnupule ja tdmmake kodeeritud eemaldatav pistik vélja.

o N R
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3. Eemaldage vérgujuhe seadmest.

Hilti soovitab jatta pistikihendusega vorgujuhtme alati tddriista kiilge. Pistikiihendusega vorgujuhe
tuleb eemaldada ainult purunemise / kahjustada saamise korral.

7 Hooldus ja korrashoid

a2l HolATUS

Elektril66gi oht! Seadme hooldus- ja korrashoiut6dd toitevorku Uhendatud toitepistikuga vdivad pohjustada
raskeid vigastusi ja poletusi.

» Toémmake toitepistik pistikupesast vélja iga kord enne hooldus- ja korrashoiutédde tegemist!

Hooldus

* Kdvasti kinni olev mustus eemaldage ettevaatlikult.

* Puhastage ventilatsiooniavasid ettevaatlikult kuiva harjaga.

» Puhastage korpust kergelt niiske lapiga. Arge kasutage silikooni sisaldavaid hooldusvahendeid, sest
need voivad kahjustada seadme plastdetaile.

Korrashoid
sl HOIATUS

Elektril66gi oht! Elektridetailide asjatundmatu parandamine vdib kaasa tuua raskeid vigastusi ja poletusi.
» Elektridetaile tohivad parandada ainult elektriala asjatundjad.

* Kontrollige regulaarselt ndhtavate osade ja juhtelementide laitmatut té6korda.

* Kahjustuste ja/voi torgete korral ei tohi seadet kasutada. Laske todriist kohe Hilti teeninduskeskuses
parandada.

* Pérast hooldus- ja remonttdid paigaldage koik kaitseseadised ja kontrollige nende té6korda.

Téoohutuse tagamiseks kasutage ainult originaalvaruosi ja -materjale. Teie tootega sobivad ja meie
poolt heakskiidetud varuosad, materjalid ja tarvikud leiate kauplusest Hilti Store voi veebilehelt:
www.hilti.group.

8 Transport ja hoiustamine

Transport

» Arge transportige seadet selle killge kinnitatud tarvikutega.

» Transportimisel veenduge, et seade seisab kindlalt paigal.

» Kontrollige iga kord pérast transportimist, kas kdik ndhtavad osad on kahjustamata ja juhtelemendid
tootavad veatult.

Hoiustamine

» Seadet tohib hoiustada liksnes siis, kui toitepistik on toitevorgust eemaldatud.

» Hoiustage toodet kuivas, lastele ja korvalistele isikutele kdttesaamatus kohas.

» Kontrollige parast pikemat seisuaega, kas koik ndhtavad osad on kahjustamata ja juhtkomponendid on
laitmatus téokorras.

8.1 Transport teisaldamiskaru abil

a2l HolATUS
Suurest kaalust tingitud vigastusoht Piikvasar on raske.

» Vbdimaluse korral kasutage alati teisaldamiskéru. Kui teisaldamiskéru kéepérast ei ole, transportige
piikvasarat alati kahekesi.

Arge asetage karu kaldpindadele.
Veenduge, et teisaldamiskéru on stabiilses asendis.
Veenduge, et transporditee on ohutu ja vaba takistustest.

1. Asetage piikvasar teisaldamiskaru kinnitustorni peale.
2. Teisaldamise ajal lukustage piikvasar lukustushoova abil.
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3. Torgake meisel kuni fikseerumisasendini tarviku hoidikusse.

9 Abi torgete puhul

Kui peaks esinema térge, mida ei ole jargmises tabelis nimetatud v6i mida Te ei suuda ise kérvaldada,

po6rduge Hilti hooldekeskusse.

9.1 Veaotsing

Torge

Voéimalik pohjus

Lahendus

Piikvasar ei kaivitu.

Kaigus on elektroonika initsiali-
seerimine (kuni umbes 4 sekundi
jooksul parast pistiku hendamist
pistikupessa)

>

Lilitage seade vdlja ja uuesti
sisse.

Vooluvarustus katkenud

Uhendage vooluvérku méni
teine elektriseade ja kontrollige,
kas see to6tab.

Elektrooniline kéivitustokis on pa-
rast voolukatkestust aktiveerunud

Lilitage seade vdlja ja uuesti
sisse.

Generaator ootereziimil

Kasutage generaatorit méne
teise tarvitiga (nt ehitusplatsil
kasutatav lamp). Lulitage seade
vélja ja uuesti sisse.

Pistikihendusega vorgujuhe ei ole
korrektselt Ghendatud

Uhendage pistikiihendusega
vorgujuhe elektrilise todriista
kilge korrektselt.

Hooldusnait pdleb punase
tulega.

Seade on kahjustatud voi on saa-
bunud hoolduse tahtaeg

Laske seadet parandada Uksnes
Hilti hooldekeskuses.

Hooldusnéit vilgub punase
tulega.

Ajutine viga

QOodake 10 sekundit, kuni
vilkumine I16peb.

Kui vilkumine 10 sekundi parast
ei I6pe, tbmmake vorgupistik
pistikupesast vélja ja oodake 2
minutit.

Kui vilkumine ei I6pe, toimetage
seade Hilti hooldekeskusesse.

Vooluvérgu pinge on liiga kdrge

Vahetage pistikupesa vélja.
Kontrollige vorku.

Todvalmiduse ndit vilgub ro-
helise tulega.

Ulekuumenemiskaitse

Laske seadmel jahtuda.
Puhastage ventilatsiooniavad.
Toé6tamine tuhikaigul on veel
voimalik.

Puudub 166gifunktsioon.

Seade on liiga kiilm

Asetage piikvasar maha ja laske
sellel toéotada tihikaigul. Vaja-
duse korral korrake toimingut,
kuni 166gimehhanism té6tab.

Piikvasar t66tab tugevasti
véhendatud sagedusega.

TUhil6dk (meisel ei 166 vastu kdva
aluspinda)

Vabastage liliti ja kaivitage
seade uuesti voi:

Kui toiteldliti on alla vajutatud,
vajutage ka kaepide [6puni
sisse.

Piikvasar ei kaivitu voi lulitub
to6tamisel vélja.

Pikendusjuhe on liiga pikk ja / voi
liiga véikese ristloikega

Kasutage ettenéhtud pikkuse
ja/voi piisava ristldikega piken-
dusjuhet.
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10 Utiliseerimine

Hilti seadmed on suures osas valmistatud taaskasutatavatest materjalidest. Taaskasutuse eelduseks
on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed
kokku. Lisateavet saate Hilti mltgiesindusest.

. » Arge visake kasutusressursi ammendanud elektrilisi t66riistu, elektroonikaseadmeid ja akusid
= olmejaéatmete hulka!

1 RoHS (direktiiv ohtlike ainete kasutamise piirangute kohta)

Jargmiselt lingilt leiate ohtlike ainete tabeli: gr.hilti.com/r11668382.
RoHS-tabeli juurde viiva lingi leiate kéesoleva dokumendi I6pust QR-koodina.

12 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kiisimustes péérduge oma kohaliku Hilti partneri poole.

Originala lieto$anas instrukcija

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par $o lietosanas instrukciju

Pirms ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet $o lietoSanas instrukciju. Tas ir priekSnoteikums darba
drosibai un izstradajuma lietoSanai bez traucéjumiem.

levérojiet droSibas noradijumus un bridinajumus, kas atrodami $aja lietoSanas instrukcija un uz iz-
stradajuma.

Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot izstradajumu citai personai,
vienmér dotiet ldzi So lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1  Bridinajumi
Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar izstradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

sl BISTAMI!
BISTAMI! !
» Pievers uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas bojajumus vai navi.

5] BRIDINAJUMS!
BRIDINAJUMS! !
» Pievers uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas traumas vai pat navi.

A, IEVEROT PIESARDZIBU!
UZMANIBU! !
» Norada uz iespéjami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai materialos zaudéjumus.

1.2.2 Dokumentacija lietotie simboli
Saja dokumentacija tiek lietoti $adi simboli:

g Pirms lieto$anas izlasiet instrukciju

H Noradijumi par lietoSanu un cita noderiga informacija
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|."'.:_'.- Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

" Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

1.2.3 Attelos lietotie simboli
Attélos tiek lietoti Sadi simboli:

E Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami &is instrukcijas sakuma.

a Numeracija attélos atbilst veicamo darbibu secibai un var atskirties no darbibu apraksta teksta.

Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas numuriem sadala lzstradajuma

LL parskats.

S simbola uzdevums ir pievérst Tpasu uzmanibu izstradajuma lieto$anas laika.

-

1.3 Simboli uz izstradajuma

1.3.1 Simboli uz izstradajuma
Uz izstradajuma var tikt lietoti $adi simboli:

|:| Aizsardzibas klase Il (divkarsa izolacija)

@ Aizliegts transportét ar celtni

-
H Bezvadu datu parnese

14 Izstradajuma informacija

=T™221 izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to darbina$anu, apkopi un tehniska
stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalificéts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi
informétam par iespé&jamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var
radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vér$oties mlsu parstavnie-
ciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Atskaldamais amurs TE 3000-AVR
Paaudze 03
Sérijas Nr.

1.5 Atbilstibas deklaracija

Uznemoties pilnu atbildibu, més apliecinam, ka Seit aprakstitais izstradajums atbilst §addam direktivam un
standartiem: Atbilstibas deklaracijas attéls ir atrodams Sis dokumentacijas beigas.

Tehniska dokumentacija ir saglabata Seit:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Visparigi drosibas noradijumi par darbu ar elektroiekartam

& BRIDINAJUMS! lepazistieties ar visiem drosibas noradijumiem, instrukcijam, attéliem un tehnis-
kajiem parametriem, kas attiecas uz So elektroiekartu. Turpmak izklastito instrukciju neievéroSana var
izraisit elektroSoku, ugunsgréku un/vai nopietnas traumas.

Saglabajiet visus drosibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto$anai.

DroSibas noradijumos lietotais apziméjums "elektroiekarta" attiecas uz iekartam ar tikla baro$anu (ar
baroSanas kabeli) vai iekartam ar baroSanu no akumulatora (bez kabela).
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Drosiba darba vieta

» Uzturiet darba vieta tiribu un kartibu un nodrosiniet labu apgaismojumu. Nekartiga darba vieta vai
slikta apgaismojuma var viegli notikt nelaimes gadijums.

» Nestradajiet ar elektroiekartu spradzienbistama vidé, kur atrodas uzliesmojosi Skidrumi, gazes vai
putekli. Darbibas laika elektroiekartas médz dzirkstelot, un tas var izraisit viegli uzliesmojoSu puteklu vai
tvaiku aizdeg$anos.

» Lietojot elektroiekartu, nelaujiet nepiedero§am personam un jo ipasi bérniem tuvoties darba vietai.
Citu personu klatbdtne var novérst uzmanibu, un ta rezultata jis varat zaudét kontroli par iekartu.

Elektrodrosiba

» Elektroiekartas kontaktdaksai jaatbilst elektrotikla kontaktligzdai. Kontaktdak$as konstrukciju
nedrikst nekada veida mainit. Kopa ar elektroiekartam, kuram ir aizsargzeméjums, nedrikst lietot
adapteru spraudnus. Neizmainitas konstrukcijas kontaktdaksa, kas atbilst kontaktligzdai, lauj samazinat
elektroSoka risku.

» Darba laika nepieskarieties sazemeétiem priekSmetiem, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim
vai ledusskapjiem. Pieskaroties sazemétam virsmam, pieaug risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nelietojiet elektroiekartu lietus laika, neturiet to mitruma. Mitrumam ieklUstot elektroiekarta, pieaug
risks sanemt elektrisko triecienu.

» Nenesiet un nepakariniet elektroiekartu aiz baroSanas kabela un neraujiet aiz kabela, ja vélaties
atvienot iekartu no elektrotikla kontaktligzdas. Sargajiet baroSanas kabeli no karstuma, ellas,
asam Skautném vai kustigam detalam. Bojats vai sapinkeréjies baroSanas kabelis var kltt par céloni
elektroSokam.

» Darbinot elektroiekartu arpus telpam, izmantojiet tas pievienosanai vienigi tadus pagarinatajka-
belus, kas ir paredzéti lietoSanai briva daba. Lietojot elektrokabeli, kas ir piemérots darbam arpus
telpam, samazinas elektro$oka risks.

» Ja elektroiekartas izmanto$ana slapja vidé ir obligati nepiecieSama, lietojiet bojajumstravas
aizsargsledzi. Bojajumstravas aizsargslédza lietoSana samazina elektro$oka risku.

Personiska drosiba

» Stradajiet ar elektroiekartu uzmanigi, darba laika saglabajiet pasSkontroli un rikojieties saskana ar
veselo sapratu. Ar elektroiekartu nedrikst stradat personas, kas ir nogurusas vai atrodas narkotiku,
alkohola vai medikamentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas, stradajot ar elektroiekartu, var novest pie
nopietnam traumam.

» lzmantojiet individualos aizsardzibas lidzeklus un darba laika vienmér valkajiet aizsargbrilles.
Individualo aizsardzibas lldzeklu (puteklu aizsargmaskas, neslido$u apavu un aizsargkiveres vai ausu
aizsargu) lietoSana atbilstoSi elektroiekartas tipam un veicama darba raksturam lauj izvairities no
savainojumiem.

» Nepielaujiet iekartas nekontrolétas ieslégSanas iespéju. Pirms pievienoSanas elektrotiklam,
akumulatora ievietosanas, elektroiekartas satverSanas vai parvietoSanas parliecinieties, ka ta
ir izslegta. Ja iekartas parvietosanas laika pirksts atrodas uz slédza vai ja ieslégta iekarta tiek pievienota
elektrotiklam, var notikt nelaimes gadijums.

» Pirms elektroiekartas ieslégSanas janonem visi reguléSanas piederumi un uzgrieznu atslégas.
ReguléSanas piederumi vai uzgrieznu atsléga, kas iekartas ieslégSanas bridi atrodas iekarta, var radit
traumas.

» lzvairieties no nedabiskam pozam. Darba laika vienmér saglabajiet lidzsvaru un nodrosSinieties
pret paslidéSanu. Tas atvieglos elektroiekartas vadibu neparedzétas situacijas.

» lzvélieties darbam piemérotu apgérbu. Darba laika nenésajiet brivi plando$as drébes un rotaslietas.
Netuviniet matus, apgérbu un aizsargcimdus iekartas kustigajam dalam. Valigas drébes, rotaslietas
un gari mati var iekerties iekartas kustigajas dalas.

» Ja elektroiekartas konstrukcija lauj pievienot puteklu nosukSanas vai savak$anas ierici, sekojiet,
lai ta butu pievienota un tiktu darbinata pareizi. Puteklu nosicéja lietoSana samazina putek|u kaitigo
ietekmi.

» Nezaudéjiet modribu un neatkapieties no elektroiekartu lietoSanas drosibas noteikumu ievéro-
Sanas ari tad, ja lietojat attiecigo elektroiekartu biezi un kartigi to parzinat. Neuzmaniba viena
sekundes dala var novest pie smagam traumam.

Elektroiekartas lietoSana un apkope

» Neparslogojiet elektroiekartu. Katram darbam izvelieties piemerotu iekartu. Elektroiekarta darbosies
labak un dro$ak pie nominalas slodzes.

» Nelietojiet elektroiekartu, ja ir bojats tas sledzis. Elektroiekarta, ko nevar ieslégt un izslégt, ir bistama
un nekaveéjoties janodod remonta.
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» Pirms iestatijumu veikSanas, aprikojuma dalu nomainas vai iekartas novietoSanas uzglabasana
atvienojiet kontaktdaksu no elektrotikla un/vai nonemiet nonemamo akumulatoru. Sadi jus
novérsisiet elektroiekartas nejausas ieslégsanas risku.

» Elektroiekartu, kas netiek darbinata, uzglabajiet piemérota vieta. Nelauijiet lietot iekartu personam,
kas nav iepazinusas ar tas funkcijam un izlasijusas $o lietoSanas instrukciju. Ja elektroiekartu lieto
nekompetentas personas, tas var apdraudét cilvéku veselibu.

» Rupigi veiciet elektroiekartu un to piederumu apkopi. Parbaudiet, vai kustigas dalas darbojas
bez traucéjumiem un nekeras un vai kada no dalam nav salauzta vai bojata un tadéjadi netrauce
elektroiekartas nevainojamu darbibu. Raugieties, lai pirms iekartas lietoSanas tiktu nomainitas
vai saremontétas bojatas dalas. Daudzi nelaimes gadijumi notiek tapéc, ka elektroiekartam nav
nodro$inata pareiza apkope.

» Griezejinstrumentiem vienmer jabut uzasinatiem un tiriem. RUpigi kopti griezéjinstrumenti ar asam
Skautném retak iestrégst un ir vieglak vadami.

» Lietojiet elektroiekartu, piederumus, mainamos instrumentus utt. saskana ar Siem noradijumiem.
Janem veéra ari konkrétie darba apstakli un veicamas operacijas ipatnibas. Elektroiekartu lietoSana
citiem mérkiem, neka to ir paredzéjusi razotajfirma, ir bistama un var izraisit neparedzamas sekas.

» Raugieties, lai rokturu un satverSanas virsmas butu sausas, tiras, nenotraipitas ar ellu un
smeérvielam. Ja rokturu vai satverSanas virsmas ir slidenas, nav iespéjama droSa elektroiekartas
vadiba un kontrole neparedzamas situacijas.

Serviss

» Uzdodiet elektroiekartas remontu veikt tikai kvalificetam personalam, kas izmanto vienigi ori-
ginalas rezerves dalas. Tikai ta ir iespéjams saglabat elektroiekartas funkcionalo drosibu.

2.2 Drosibas noteikumi darbam ar perforatoriem

Drosibas noradijumi visiem darbiem

» Lietojiet dzirdes aizsargaprikojumu. TrokSna iedarbiba var radit dzirdes zudumu.

» Lietojiet kopa ar iekartu piegadatos papildu rokturus. Kontroles zudums var k|ut par céloni traumam.

» Ja pastav iespéja, ka instruments var skart apsléptus elektriskos vadus vai pasas iekartas
barosanas kabeli, iekarta vienmeér jatur aiz izolétajam rokturu virsmam. Saskaroties ar spriegumam
pieslégtiem vadiem, spriegums tiek novadits uz iekartas metala dalam, radot elektro$oka risku.

2.3 Papildnoradijumi par drosibu

Personiga drosiba

» Lietojiet izstradajumu tikai tad, ja tas ir nevainojama tehniskaja stavoklr.

» Nekada gadijuma neméginiet ietekmét izstradajuma funkcijas vai to parveidot.

» Pirms lauSanas vai urbSanas darbiem, kas Skérso bavkonstrukciju dalas, atbilstosi janodrosina attiecigas
bavkonstrukcijas dalas pretéja puse. AtlizuSas materiala dalas var izkrist caur atveri un/vai nokrist un
savainot cilvékus.

» Parliecinieties, vai sanu rokturis ir piemontéts pareizi un kartigi nostiprinats. Vienmer stingri turiet iekartu
ar abam rokam aiz $im nollkam paredzétajiem rokturiem. Gadajiet, lai rokturi bitu sausi, tiri, nenotraipiti
ar ellu un smérvielam.

» Lietojiet kopa ar $o izstradajumu tikai Hilti kaltus ar savienojuma galu TE-H.

» Nomainiet kaltu tikai tad, kad instruments ir horizontala pozicija, nekada gadijuma - vertikala.

» lespraudiet kaltu instrumenta patrona tik dzili, idz tas nofiks€jas ar sadzirdamu klikSki un vairs nav
redzams dzeltenais signalgredzens.

» Parbaudiet, vai kalts ir kartigi nofikséjies. UZMANIBU! Nenofikséts kalts var izraisTt negaiditas, bistamas
situacijas!

» ledarbiniet o izstradajumu tikai tad, kad tas atrodas darba pozicija, nevis transporta pozicija!

» Darba partraukumos veiciet pirkstu vingringjumus, kas uzlabo asinsriti. llgstoSa darba gadijuma vibracija
var radit traucéjumus pirkstu, roku vai plaukstas locitavu asinsvadu un nervu sistémas funkcijas.

» lzstradajums nav paredzets, lai to lietotu bérni, ka ari personas ar nepietiekamam fiziskajam spéjam vai
neapmacitas personas.

» Raugieties, lai iekarta nebltu pieejama bérniem.

» Pirms darba sak8anas noskaidrojiet darba laika rodoSos puteklu bistamibas kategoriju. Lietojiet
celtniecibas puteklstcéju ar oficialas sertifikacijas ietvaros pieskirtu droSibas klasifikaciju, kas atbilst
vietgjiem puteklu ietekmes ierobezoSanas normativiem.
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Ja iespéjams, lietojiet puteklu nostik$anas sistému un piemérotu mobilo puteklsticgju. Putekli, ko rada
tadi materiali ka, pieméram, svinu saturo$a krasa, dazi koksnes veidi, betons / miris / kvarcu saturosi
akmeni, minerali un metals, var but kaitigi veselibai.

NodroSiniet darba vieta labu ventilaciju un, ja nepiecieSams, valkajiet elpcelu aizsargmasku, kas aizsarga
pret attieciga veida putekliem. Saskare ar Siem putekliem vai to ieelpoSana var izraisit lietotaja vai citu
tuvuma esoSo personu alergiskas reakcijas un/vai elpcelu saslim$anas. Noteikti puteklu veidi, pieméram,
ozola un skabarza koksnes putekli, tiek uzskatiti par kancerogéniem - seviSki kopa ar kokapstradé
izmantojamam vielam (hromatiem, koksnes aizsarglidzekliem). Azbestu saturo$us materialus drikst
apstradat tikai kompetenti specialisti.

ktrodrosiba

Pirms darba sak$anas parbaudiet, vai darba zona neatrodas nosegti elektribas vadi, gazes vai uden-
sapgades caurules. Nejausi sabojajot zem sprieguma esoSus vadus, iekartas aréjas metala dalas var
izraisit elektroSoku.

Regulari parbaudiet §i izstradajuma barosanas kabeli un nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompe-
tentam specialistam remonta vai nomainas veikSanai. Ja ir bojats elektroinstrumenta baro$anas kabelis,
tas janomaina pret speciali aprikotu un sertificétu kabeli, ko piedava klientu apkalpo$anas organizacija.
Regulari parbaudiet pagarinatajkabelus un bojajumu gadijuma nomainiet tos. Ja darba laika tiek bojats
baroS$anas vai pagarinataja kabelis, nepieskarieties tam. Atvienojiet iekartu no elektrotikla. Bojati baro$a-
nas kabeli un pagarinataji slepj elektriska trieciena risku.

Ja biezi tiek apstradati elektribu vados$i materiali, ar tiem piesarmnotas elektroiekartas regulari janodod
parbaudiSanai Hilti servisa. Uz iekartas aréjas virsmas esosie putekli, kas galvenokart ir uzkrajusies no
vaditspéjigiem materialiem, vai mitrums nelabvéligos apstaklos var izraisit elektrisku triecienu.

Ja tiek partraukta sprieguma padeve, elektroiekarta jaizsledz un jaatvieno no elektrotikla. Tas palidzés
izvairities no izstradajuma nekontrolétas ieslégSanas, kad tiks atjaunota sprieguma padeve.

3 Apraksts
3.1 Izstradajuma parskats ]
T ST T @  Rokturis ar ieslégsanas / izslég$anas slédzi
T i E @  Servisa indikacija
®  Parnésasanas rokturis
@  Rokturis
(®  Baro3anas kabela kontaktspraudnis
(®  Barosanas kabelis ar kodétu kontaktspraudni
@  Ventilacijas atveres
Instrumenta patrona
-!é L
B o
k‘-_}é!{m
3.2 TransportéSanas ratinu parskats 7
@  Rokturis ® Riteni
®  Kravas nodrosinajums (® Ritena fiksacija (paplaksne, $kelttapa)
(® Blok&sanas stipa @ lekartas nostiprinasanas rédze
@  Patérgjama materiala turétajs (kalts) Parnésasanas rokturis

3.3 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir manuali vadams atskaldamais amurs ar 28 mm se$stlra instrumenta patronu. Tas

irp

aredzéts kalSanas darbiem betona, mart un asfalta. To var izmantot ari blietéSanas un rak$anas darbos.
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» lekartas darbinasanai drikst lietot tikai uz identifikacijas datu plaksnites noradito baro$anas spriegumu
un frekvenci.

3.4 Varbuteéja nepareiza lietoSana

Sis izstradajums nav paredzeéts veselibai bistamu materialu apstradasanai.
Sis izstradajums nav paredzéts darbam slapja vidé.

3.5 Servisa indikacija

Atskaldamajam amuram ir servisa indikacija ar gaismas signalu.

Statuss Nozime

Servisa indikacija deg sarkana krasa. * Pienacis laiks servisa darbiem. Nogadajiet
izstradajumu Hilti servisa.

* lIzstradajums ir bojats. Nogadajiet izstradajumu
Hilti servisa.

Servisa indikacija mirgo sarkana krasa. * ParejoSa klime. Nogaidiet 10 sekundes, idz
mirgoS$ana beidzas.

e Ja mirgo$ana péc 10 s turpinas, atvienojiet
baros$anas kabeli un nogaidiet 2 mindtes.

e Ja mirgos$ana joprojam nebeidzas, nogadajiet
izstradajumu Hilti servisa.

Gatavibas indikacija mirgo zala krasa. * Termiska aizsardziba.

* Laujiet izstradajumam atdzist.

Gatavibas indikacija deg zala krasa. Izstradajums ir gatavs darbam.

H Savlaicigi nododiet izstradajumu Hilti servisa. Tad tas vienmér bus gatavs darbam.

3.6 Active Vibration Reduction

Izstradajums ir aprikots ar sistému Active Vibration Reduction (AVR), kas ievérojami samazina vibraciju.

3.7 Piegades komplektacija

Atskaldamais amurs, lietoSanas instrukcija, smérviela.
TransportéSanas ratini tiek piedavati opcijas veida.

Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti Store vai timeklvietné:
www.hilti.group

4 Tehniskie parametri

Nominala sprieguma, nominalas stravas, frekvences un/vai nominalas ieejas jaudas parametri ir
noraditi attiecigajai valstij paredzétaja identifikacijas datu plaksnite.

Ja §is iekartas darbinasanai izmanto generatoru vai transformatoru, ta izejas jaudai jabat vismaz divreiz
lielakai par nominalo ieejas jaudu, kas noradita uz iekartas identifikacijas datu plaksnites. Transformatora
vai generatora darba spriegumam vienmér jabat iekartas nominala sprieguma diapazona ar pielaidi +5 % vai
-15 %.

TE 3000-AVR
Svars saskana ar EPTA procediru 01 27,1 kg
Atseviska trieciena energija atbilstigi EPTA procediirai 85J
Uzglabasanas temperatiira -20°C ... 70°C
Apkarteja temperatira darbibas laika -20°C ... 55°C

v N R
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4.1 Informacija par troksni un vibraciju saskana ar EN 60745

Sajas instrukcijas noraditie lielumi, kas raksturo skanas spiedienu un vibraciju, ir noteikti ar standartizétas
meérijumu metodes palidzibu, un tos var izmantot elektroiekartu savstarpéjai salidzinasanai. Tos var izmantot
art trokSna un vibracijas iedarbibas pagaidu novertéjumam. Noraditie parametri attiecas uz elektroiekartas
galvenajiem lietoSanas veidiem. Tacu, ja elektroiekarta tiek izmantota citos nolikos, ar citiem mainamajiem
instrumentiem vai netiek nodrosinata pietieckama tas apkope, parametri var atSkirties no noraditajiem. Tas
var ievérojami palielinat trokSna un vibracijas iedarbibu visa darba laika. Lai precizi novértétu iedarbibu,
janem vera ari laiks, cik ilgi iekarta ir izslegta vai ir ieslégta, tadu faktiski netiek darbinata. Tas var batiski
samazinat iedarbibu kopéja darba laika. Japaredz papildu droSibas pasakumi, lai aizsargatu iekartas lietotaju
pret trokSna un/vai vibracijas iedarbibu, pieméram, elektroiekartas un mainamo instrumentu apkope, roku
turéSana siltuma, darba procesu organizacija.

Informacija par troksni

Skanas jaudas limenis (L) 106 dB(A)

Skanas jaudas imena pielaide (Ky,,) 3 dB(A)

Skanas spiediena limenis (L,,) 95 dB(A)

Skanas spiediena limena pielaide (K,,) 3 dB(A)
Informacija par vibraciju

Kal$ana (a;, cheq) 6,9 m/s?

lespéjama kluda (K) 1,5 m/s?

4.2 Pagarinatajkabela izmantoSana

4 BRIDINAJUMS

Bojata kabela izraisits apdraudéjums! Ja darba laika tiek bojats baro$anas kabelis vai pagarinatajkabelis,

neaiztieciet to. Nekavéjoties atvienojiet kontaktdak$u no kontaktligzdas.

» Regulari parbaudiet iekartas baroSanas kabeli un nepiecieSamibas gadijuma nododiet to kompetentam
specialistam remonta vai nomainas veikSanai.

* Lietojiet tikai konkrétajai darbibas jomai atbilstigus elektriskos pagarinatajkabelus ar pietiekamu vada
Skersgriezumu. Pretéja gadijuma ir iespéjami iekartas jaudas zudumi un kabela parkarSana.

* Regulari parbaudiet, vai pagarinatajkabelis nav bojats.

* Nomainiet bojato pagarinatajkabeli.

» Stradajot arpus telpam, izmantojiet tikai atbilstoSus un attiecigi markétus pagarinatajkabelus.

Informacija par ieteicamo minimalo Skérsgriezumu un kabela garumu QR koda veida ir ieklauta $is

dokumentacijas beigas.

5 Sagatavosanas darbam

&, IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks! Izstradajuma nekontroléta iedarbo$anas.
» Atvienojiet baroSanas kabeli, pirms veikt iekartas iestatiSanu vai aprikojuma mainu.

levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja dokumentacija un uz izstradajuma.

5.1 Mainamais instruments £

Lietojiet kopa ar So izstradajumu tikai Hilti kaltus ar savienojuma galu TE-H.

Citi kalti nav kartigi nofikséjami, par ko liecina tas, ka dzeltenais signalgredzens pie instrumenta
patronas paliek redzams. Tas nozimé, ka mainamais instruments Sim atskaldamajam amuram nav
piemeérots!

» Pirms katras lietoSanas pievérsiet uzmanibu tam, lai dzeltenais signalgredzens pie instrumenta patronas
nebdtu redzams.
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5.2 Mainama instrumenta ievietosana [

Pirms katras lietoSanas parbaudiet, vai instruments nav bojats un nevienmérigi nodilis, un, ja
nepiecieSams, apmainiet to.

1. Viegli ieziediet mainama instrumenta galu ar smérvielu.

2. lespraudiet kaltu ar savienojuma galu TE-H instrumenta patrona tik dzili, lidz tas nofikséjas ar sadzirdamu
klik$ki un vairs nav redzams dzeltenais signalgredzens.

3. Pavelkot instrumentu, japarbauda, vai tas ir nofiksejies kartigi.

Lietojiet tikai originalas Hilti smérvielas. Nepiemérotas smérvielas lieto$ana var izraisit izstradajuma
bojajumus.

5.3 Baros$anas kabela pievienosana g

M, IEVEROT PIESARDZIBU!
Traumu risks netiru kontaktu raditas noplides stravas iedarbiba.

» Veiciet elektrisko spraudkontaktu savieno$anu ar elektroiekartu tikai tad, kad kontakti ir tiri, sausi un nav
zem sprieguma.

1. Lidz galam iespraudiet kodéto elektriska savienojuma spraudni iekartas ligzda, lidz tas sadzirdami
nofikséjas.
2. levietojiet kontaktdakSu kontaktligzda.

Hilti iesaka vienmér atstat baroSanas kabela spraudni pievienotu pie iekartas. BaroSanas kabela
spraudnis jaatvieno tikai kabela parrausanas / bojajuma gadijuma.

6 LietoSana

i BRIDINAJUMS!

Bojata kabela izraisits apdraudéjums! Ja darba laika tiek sabojats baro$anas kabelis vai pagarinatajkabelis,

nekaveéjoties atvienojiet iekartu un kabeli no elektrotikla. Nepieskarieties bojajuma vietai!

» Regulari parbaudiet piesléguma kabelus. Nomainiet bojatos pagarinatajkabelus. Uzdodiet veikt bojato
barosanas kabelu nomainu sertificétam specialistam.

Principa ieteicams vienmér izmantot bojajumstravas aizsargslédzi (RCD) ar aktivéSanas stravas stiprumu
maksimali 30 mA.

6.1 Atskaldama amura iedarbinasana [

1. Lidz galam nospiediet rokturi kopa ar ieslégSanas / izslegSanas slédzi.
» Atskaldamais amurs iedarbojas.
2. Darba laika turiet nospiestu ieslegSanas / izslég$anas slédzi.
» lekartas darbibas efektivitati papildus iesp&jams vadit, lidz galam nospiezot rokturi.

Ja darbibas partraukums ilgst vairak neka 1 mindti, atjaunojas iekartas sakotngjie iestatijumi. Lai
iedarbinatu to no jauna, atkal lldz galam janospiez rokturis un ieslégSanas / izslegSanas slédzis.

6.2 Kalsana

Kaltu iespé&jams novietot 6 dazadas pozicijas (ar 60° soli). Pateicoties tam, ar plakano kaltu un profila
kaltu vienmeér var stradat optimala darba pozicija.

1. levietojiet kontaktdakSu kontaktligzda.
2. Novietojiet kaltu apméram 80-100 mm (3%&"-4") attaluma no malas.
3. Lidz galam nospiediet rokturi un ieslégSanas / izslegSanas slédzi.

v N R
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4. Saciet kal$anu 90° lenki pret betona virsmu un novietojiet kalta smaili ta, lai ta batu pavérsta pret malu.
Péc tam mainiet lenki 70° lidz 80° virziena un izlauziet materialu.
» Apstradajot materialus ar metala armatiru, vienmer virziet kaltu pret materiala malu, nevis pret
armataru.

Darbs zema temperatura:

Lai triecienmehanisms saktu darboties, iekartai ir jasasniedz minimala darba temperatira. Lai to
nodrosinatu, uz neilgu bridi novietojiet iekartu uz virsmas un padarbiniet to tukSgaita. NepiecieSa-
mibas gadijuma So darbibu atkartojiet, lldz sak darboties triecienmehanisms.

6.3 Mainama instrumenta iznemsana [}

i/ BRIDINAJUMS!
Traumu risks! LietoSanas laika instruments sakarst, turklat tam var bat asas Skautnes.
» Instrumenta nomainas laika valkajiet aizsargcimdus.

Atvienojiet iekartu no elektrotikla.

Lidz galam pavelciet atpakal instrumenta fiksacijas mehanismu.

Iznemiet mainamo instrumentu.

‘i,_ UZMANIBU! Nenovietojiet karstus instrumentus uz viegli uzliesmojosiem materialiem.

o=

6.4 Barosanas kabela atvienoSana no elektroiekartas

1. Atvienojiet iekartu no elektrotikla.
2. Nospiediet blokéSanas taustinu un izvelciet kodéto elektriska savienojuma spraudni no ligzdas.
3. lzvelciet baroSanas kabeli no iekartas.

Hilti iesaka vienmér atstat baroSanas kabela spraudni pievienotu pie iekartas. Baro$anas kabela
spraudnis jaatvieno tikai kabela parrau$anas / bojajuma gadijuma.

7 Apkope un uzturésana

4l BRIDINAJUMS!

Elektriska trieciena risks! Apkopes un remonta darbu veikSana, neatvienojot iekartu no elektrotikla, var
izraisit smagas traumas un apdegumus.

» Pirms jebkadiem apkopes un remonta darbiem vienmér atvienojiet tikla kontaktdaksu!

Kopsana
* Uzmanigi notiriet pielipuSos netirumus.
* Uzmanigi iztiriet ventilacijas atveres ar sausu birstiti.

* Korpusa tifiSanai lietojiet tikai nedaudz samitrinatu draninu. Nedrikst lietot silikonu saturoSus kop$anas
lidzek|us, kas var sabojat plastmasas dalas.

Uzturésana

skl BRIDINAJUMS!

ElektroSoka risks! Neprofesionali veikts elektrisko dalu remonts var klGt par céloni smagam traumam un
apdegumiem.

» Elektrisko dalu laboSanu var veikt tikai elektribas nozares specialisti .

* Regulari parbaudiet visas redzamas dalas, lai parliecinatos, ka tas nav bojatas un funkcioné nevainojami.

* Bojajumu un/vai funkciju traucéjumu gadijuma izstradajumu nedrikst lietot. Tas nekavéjoties janodod
Hilti, lai veiktu remontu.

* Péc apkopes un remonta darbiem visas aizsargierices japiemonté vieta un japarbauda, vai tas darbojas.

Lai iekartas lietoSana batu drosa, izmantojiet tikai originalas rezerves dalas un patérina materialus.
Rezerves dalas un patérina materialus, kuru lietoSanu kopa ar $o iekartu més akceptéjam, var atrast
Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group.
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8 TransportéSana un uzglabasana

Transportésana

» Netransportéjiet So izstradajumu ar taja nostiprinatu darba instrumentu.

» Raugieties, lai transportésanas laika izstradajums batu drosi nofikséts.

» Péc katras transportéSanas parbaudiet, vai neviena redzama dala nav bojata un vadibas elementi
darbojas nevainojami.

Uzglabasana

» Siizstradajuma glabasanas laika ta baro$anas kabelim vienmér jabat atvienotam.

» Glabajiet So izstradajumu sausa vieta, kas nav pieejama bérniem un nepiedero$am personam.

» Pécilgstodas glabasanas parbaudiet, vai neviena redzama dala nav bojata un vadibas elementi darbojas
nevainojami.

8.1 ParvietoSana ar transportésanas ratiniem

Zu, BRIDINAJUMS!
Traumas, ko var izraisit liels svars Atskaldamais amurs ir smags.

» Ja iespéjams, vienmér lietojiet transportéSanas ratinus. Ja transportéSanas ratini nav pieejami, at-
skaldamais amurs japarvieto divata.

Nenovietojiet ratinus slipuma.
NodroSiniet, lai transporté$anas ratini batu novietoti stabili.
Izvélieties droSus transportéSanas celus.

1. Novietojiet atskaldamo amuru uz transportéSanas ratinu iekartas atbalsta rédzes.
2. TransportéSanas laika nodroSiniet atskaldamo amuru ar blokésanas stipu.

3. lespraudiet kaltu patérina materiala turétaja, lidz tas nofikséjas.

9 Traucéjumu novérsSana

spékiem, lddzu, meklgjiet palidzibu musu Hilti servisa.

9.1 Traucéjumu diagnostika

Traucéjums lespéjamais iemesls Risinajums
Atskaldamo amuru nevar ie- Notiek elektronikas inicializacija (ne | » lzslédziet un veélreiz iesledziet
darbinat. ilgak ka 4 sekundes péc spraudna iekartu.
pievienoSanas).
Partraukta sprieguma padeve. » Pievienojiet citu elektroiekartu
un parbaudiet, vai ta darbojas.
Péc sprieguma padeves partrau- » lzslédziet un vélreiz iesleédziet
kuma ir aktivéta elektroniska ie- iekartu.
slégSanas blokésana.
Generators atrodas gaidiSanas » Radiet generatora noslodzi
reZima. ar cita patérétaja (pieméram,

blvniecibas lampas) palidzibu.
Péc tam izslédziet un vélreiz
ieslédziet iekartu.

Nav kartigi pievienots baro$anas » Kartigi pievienojiet baro$anas
kabela spraudnis. kabeli elektroiekartai.
Servisa indikacija deg sar- Radies iekartas bojajums vai » Uzticiet izstradajuma remontu
kana krasa. pienacis laiks servisa darbiem. tikai Hilti servisa darbiniekiem.
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Traucéjums

lespéjamais iemesls

Risinajums

Servisa indikacija mirgo sar-
kana krasa.

Parejo$a klime

>

Nogaidiet 10 sekundes, lidz
mirgos$ana beidzas.

Ja mirgo$ana péc 10 sekundém
nebeidzas, atvienojiet baro-
Sanas kabeli un nogaidiet 2
minadtes.

Ja mirgo$ana joprojam nebei-
dzas, nogadajiet izstradajumu
Hilti servisa.

Elektroapgadé parak augsts sprie-
gums

Apmainiet kontaktligzdu.
Parbaudiet tiklu.

Gatavibas indikacija mirgo
zala krasa.

Termiska aizsardziba

Laujiet izstradgjumam atdzist.

Iztiriet ventilacijas atveres. Dar-
biba tuksgaita nav iespéjama.

Nav triecienu funkcijas.

lekarta ir parak auksta.

Novietojiet atskaldamo amuru
uz virsmas un neilgu laiku
padarbiniet to tukSgaita. Ja
nepiecieSams atkartojiet So pro-
cesu, lidz triecienu mehanisms
iedarbojas.

Atskaldamais amurs darbojas
ar ieveérojami samazinatu trie-
cienu frekvenci.

TukSgajiens (kalts nav trapijis cietai
virsmai)

Atlaidiet slédzi un péc tam
iesledziet iekartu no jauna vai:
kad ir nospiests slédzis, ldz
galam nospiediet ari rokturi.

Atskaldamais amurs neie-
darbojas vai darba laika iz-
sleédzas.

Pagarinatajkabelis ir parak gars
un/vai ar nepietiekamu Skérsgrie-
zumu.

Jalieto pielaujama garuma
pagarinatajkabelis ar pietiekami
lielu Skérsgriezumu.

10

Nokalpojuso iekartu utilizacija

» Hilti iekartu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek3nosacijums

otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana.

otrreizéjai parstradei.
konsultanta.

Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
Lai sanemtu vairak informacijas, versieties Hilti servisa vai pie sava pardoSanas

» Neizmetiet elektroiekartas, elektroniskas ierices un akumulatorus sadzives atkritumos!

11 RoHS (direktiva par bistamo vielu izmantoSanas ierobezosanu)

Lai apskatitu bistamo vielu tabulu, izmantojiet Sadu saiti: gr.hilti.com/r11668382.
Saiti uz RoHS tabulu jis QR koda veida atradisiet Sis dokumentacijas beigas.

12 Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, l0dzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

LatvieSu 83



Originali naudojimo instrukcija

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcija

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite $ig naudojimo instrukcija. Tai yra saugaus darbo ir patikimo
naudojimo sglyga.

e Laikykités saugos ir jspéjamujy nurodymuy, pateikty Sioje naudojimo instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisg kitiems asmenims perduokite tik
kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas
1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prietaisa. Naudojami tokie signaliniai
ZodZiai:

ak| PAVOJUS

PAVOJUS !

» Sis odis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

Zu ISPEJIMAS

ISPEJIMAS !

» Sis 7odis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavojy, kurio pasekmeés gali bti sunkis kino
suzalojimai arba Zatis.

M ATSARGIAI
ATSARGIAI !
» Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino suzalojimo arba materialiniy
nuostoliy grésme.

1.2.2 Instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

a Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija
H Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

i
"I.-r Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti  buitinius SiukSlynus

1.2.3 lliustracijose naudojami simboliai
lliustracijose naudojami Sie simboliai:

E Sie skaitmenys nurodo atitinkama iliustracija $ios instrukcijos pradzioje

Numeravimas nurodo darbiniy veiksmy eiliSkuma paveikslélyje ir gali skirtis nuo tekste pateikto

| P . .
- darbiniy veiksmy numeravimo

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo skyrelyje Prietaiso vaizdas

11 v avp e e .
esanciy paaiskinimy numerius

Wl Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatingg démesj j naudojimasi $iuo prietaisu.
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13 Simboliai ant prietaiso

1.3.1 Simboliai ant prietaiso
Ant prietaiso gali bati naudojami tokie simboliai:

[] | 11apsaugos klasé (su dviguba izoliacija)

&} DraudZziama transportuoti kranu

'.Q;
H Belaidis duomeny perdavimas

14 Informacija apie prietaisa

m gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, techniSkai prizidréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi bt supazindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavojy.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezilros centra, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys

Kirstuvas TE 3000-AVR
Karta 03
Serijos Nr.

1.5 Atitikties deklaracija

Prisiimdami visg atsakomybe pareiSkiame, kad ¢ia yra apraSytas gaminys atitinka galiojancias direktyvas ir
normas. Atitikties deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma cia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sauga

21 Bendrieji saugos nurodymai dirbantiems su elektriniais jrankiais

& ISPEJIMAS Perskaitykite visus ant $io elektrinio jrankio esanéius saugos nurodymus, instrukcijas,

paveikslélius ir techninius duomenis. Siy nurodymy nesilaikymas gali tapti elektros smgio, gaisro ir / arba

sunkiy suzalojimy priezastimi.

ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Saugos nurodymuose vartojama sgvoka ,elektrinis jrankis“ apibréziami i$ elektros tinklo maitinami elektriniai

jrankiai (turintys maitinimo kabelj) ir i§ akumuliatoriaus maitinami elektriniai jrankiai (be maitinimo kabelio).

Sauga darbo vietoje

» Pasirupinkite, kad darbo vieta visada buty Svari ir gerai apsSviesta. Netvarkinga ar blogai apSviesta
darbo vieta gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

» Nenaudokite elektrinio jrankio sprogioje aplinkoje, kurioje yra degiy skys¢iu, dujuy arba dulkiu.
Veikiantys elektriniai jrankiai kibirk§¢iuoja, ir kibirkstys gali uzdegti dulkes arba susikaupusius garus.

» Dirbdami su elektriniu jrankiu, neleiskite darbo zonoje biti vaikams ir pasaliniams asmenims.
Atitrauke démesj nuo darbo, galite nebesuvaldyti prietaiso.

Apsauga nuo elektros

» Prietaiso maitinimo kabelio kiStukas turi atitikti elektros lizdo tipa. Kistuko jokiu bidu negalima
keisti. Nenaudokite tarpiniy kiStuky kartu su elektriniais jrankiais, turinciais apsauginj jzeminima.
Nepakeisti kiStukai ir tinkami elektros lizdai mazina elektros smugio rizika.

» Venkite kuino kontakto su jZemintais pavirSiais, pvz., vamzdziais, Sildytuvais, viryklémis ir Saldytu-
vais. Kai Zmogaus kilinas yra jZemintas, padidéja elektros smugio tikimybé.

» Elektrinius jrankius saugokite nuo lietaus ir drégmeés. | elektrinj jrankj patekus vandens, padidéja
elektros smugio rizika.
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Nenaudokite elektros maitinimo kabelio ne pagal paskirtj, t. y. neneskite elektrinio jrankio paéme
uz kabelio, nekabinkite jo ant kabelio, netraukite uz kabelio, norédami iStraukti kiStuka i$ elektros
lizdo. Elektros maitinimo kabelj saugokite nuo karscio, alyvos, astriy briauny ar judanéiy daliu.
Pazeisti arba susipyne elektros maitinimo kabeliai didina elektros smagio rizika.

Jei su elektriniu jrankiu dirbate lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie tinka ir lauko
darbams. Naudojant lauko darbams tinkancius ilginimo kabelius, mazéja elektros smagio rizika.

Jeigu elektrinio jrankio naudojimo drégnoje aplinkoje negalima iSvengti, j elektros tinkla jj junkite
per apsaugine nuotékio rele. Apsauginé nuotékio relé mazina elektros smagio rizika.

Zmoniy sauga

>

Dirbdami su elektriniu jrankiu, bukite atidus, sutelkite démesj j darba ir vadovaukités sveika
nuovoka. Elektrinio jrankio nenaudokite, jeigu esate pavarge arba apsvaige nuo narkotiniy
medziagu, alkoholio ar vaisty. Neatidumo akimirka dirbant su elektriniu jrankiu gali tapti rimty
suzalojimy priezastimi.

Naudokite asmenines apsaugos priemones ir visuomet uzsidékite apsauginius akinius. Naudojant
asmenines apsaugos priemones, pvz., respiratoriy, neslystanCius apsauginius batus, apsauginj Salma,
ausines ir kt., priklausomai nuo elektrinio jrankio tipo ir naudojimo, mazéja rizika susizaloti.

Saugokités, kad nejjungtuméte prietaiso atsitiktinai. PrieS prijungdami prie elektros maitinimo
tinklo, jdédami akumuliatoriuy, imdami j rankas ar neSdami, jsitikinkite, kad elektrinis jrankis yra
iSjungtas. Jeigu nesdami elektrinj jrankj pirsta laikysite ant jungiklio arba jrankj jjungsite j elektros tinkla
tuomet, kai jungiklis néra iSjungtas, gali jvykti nelaimingas atsitikimas.

Pries$ jjungdami elektrinj jrankj, pasalinkite i$ jo reguliavimo jrankius ar verzlinius raktus. Besisu-
kancioje prietaiso dalyje esantis jrankis ar paliktas raktas gali tapti suzalojimy priezastimi.

Venkite nepatogiy kuino padéciy. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite kiino pusiausvyra.
Taip galésite geriau kontroliuoti elektrinj jrankj netikétose situacijose.

Vilkékite tinkama apranga. Nevilkékite placiuy drabuziu, nesidékite papuosalu. Saugokite plaukus,
drabuzius ir pirstines nuo besisukanciy prietaiso daliy. Laisvus drabuzius, papuosalus ir ilgus plaukus
gali jtraukti besisukancios prietaiso dalys.

Jei yra numatyta galimybé prijungti dulkiy nusiurbimo ar surinkimo jrenginius, visada jsitikinkite,
kad jie yra prijungti ir tinkamai naudojami. Naudojant dulkiy nusiurbimo jrenginj, gali sumazéti dulkiy
keliama grésme.

Neturékite iliuziju, kad visada esate saugds, ir, skaitydami naudojimo instrukcijas, nepraleiskite
skyreliy apie saugy darba su elektriniais jrankiais, net jeigu per ilgus naudojimo metus esate su
savo elektriniu jrankiu susipazine. Neatsargus veiksmas per sekundés dalj gali tapti sunkiy suzalojimy
priezastimi.

Elektrinio jrankio naudojimas ir elgesys su juo

>
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Prietaiso neperkraukite. Naudokite Jusy darbui tinkama elektrinj jrankj. Su tinkamu elektriniu jrankiu
dirbsite geriau ir saugiau, jei nevirysite nurodytos galios.

Nenaudokite elektrinio jrankio su sugedusiu jungikliu. Elektrinis jrankis, kurio nebegalima jjungti ar
iSjungti, yra pavojingas ir jj reikia remontuoti.

Prie$ prietaisa nustatydami, keisdami reikmenis ar tiesiog padédami j Salj, visuomet iStraukite
maitinimo kabelio kistuka i$ elektros lizdo ir / arba i$ prietaiso iSimkite akumuliatoriy. Si atsargumo
priemoneé leis iSvengti netikéto elektrinio jrankio jsijungimo.

Nenaudojamus elektrinius jrankius saugokite vaikams nepasiekiamoje vietoje. Neleiskite prietaisu
naudotis asmenims, kurie néra su juo susipazine arba néra perskaite Sios instrukcijos. Elektriniai
irankiai yra pavojingi, kai juos naudoja patirties neturintys asmenys.

Elektrinius jrankius ir reikmenis rapestingai priziarékite. Tikrinkite, ar judancios elektrinio jrankio
dalys tinkamai funkcionuoja ir niekur neklitiva, ar néra sultzusiy ir pazeisty daliu, kurios bloginty
elektriniai jrankiai yra daugelio nelaimingy atsitikimy priezastis.

Pjovimo jrankiai visuomet turi biiti astris ir Svaris. Rlpestingai prizidréti pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis maziau stringa ir yra lengviau valdomi.

Elektrinj jrankij, reikmenis, kei¢iamuosius jrankius ir t. t. naudokite pagal Sias instrukcijas. Taip
pat atsizvelkite | darbo salygas ir atliekamo darbo pobudj. Elektrinius jrankius naudojant ne pagal
paskirtj, gali kilti pavojingos situacijos.

PriziGrékite rankenas, kad jos ir jy laikymo pavirSiai visada biity sausi, Svariis ir neriebaluoti.
SlidzZios rankenos ir jy laikymo pavirSiai negali uztikrinti elektrinio jrankio saugaus naudojimo ir valdymo
kontrolés nenumatytose situacijose.



Techniné prieziura

» Savo elektrinj jrankj patikékite remontuoti tik kvalifikuotam specialistui, tam jis turi naudoti tik
originalias atsargines dalis. Taip galima uztikrinti, kad bus iSlaikytas elektrinio jrankio naudojimo
saugumas.

2.2 Saugos nurodymai smiginiams jrankiams

Saugos nurodymai visiems darbams

» Dirbdami uzsidékite ausines. TriukSmas gali pakenkti klausai.

» Naudokite prietaiso komplekte esanéias papildomas rankenas. Prietaisui tapus nebevaldomam,
galite susizaloti.

» Vykdydami darbus, kuriy metu kei¢iamasis jrankis gali liesti pasléptus elektros laidus ar nuosava
elektros maitinimo kabelj, prietaisg laikykite paéme uz izoliuoty rankeny pavirsiu. Dél kontakto su
laidais, kuriais teka elektros srové, metalinése prietaiso dalyse taip pat gali atsirasti jtampa, todél kyla
elektros smugio pavojus.

23 Papildomi saugos nurodymai

Zmoniy sauga

» Prietaisa naudokite tik tada, kai jis yra techniskai tvarkingas.

» Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Vykdydami sieny ar grindy pragrezimo ar pramusimo kiaurai darbus, apsaugokite kitoje puséje esancia
zona. Grezimo kernai ar medziagos nuolauzos gali iSkristi arba nukristi ir suzaloti kitus Zmones.

» |sitikinkite, kad Soniné rankena tinkamai sumontuota ir tvarkingai pritvirtinta. Prietaisg visada laikykite
tvirtai, abiem rankomis paéme uz tam skirty rankenu. Prizitrékite rankenas, kad jos buty sausos, Svarios
ir netepaluotos.

» Siam prietaisui naudokite tik Hilti kaltus su TE-H tipo jungiamuoju galu.

» Keiskite tik horizontalioje padétyje, niekada vertikalioje padétyje, esantj kaltg naudodami jrankj.

» Kalta kiskite j jrankio griebtuva tol, kol jis uzZsifiksuos girdimai spragtelédamas ir nebesimatys geltonos
spalvos jspéjamojo ziedo.

» Patikrinkite, ar kaltas tinkamai uzsifiksavo. DEMESIO: Dél neuzfiksuoto kalto gali netikétai susidaryti
pavojingos situacijos!

» §j prietaisa jjunkite tik darbingje, o ne transportavimo padétyje!

» Dirbdami darykite pertraukas ir atpalaidavimo pratimus pirStams, kad pageréty kraujotaka. Dirbant ilgesnj
laika, vibracijos gali sukelti pirSty, plastakos ar rieSo sanario kraujagysliy ar nervy sistemos pazeidimus.

» Prietaisas néra skirtas naudoti vaikams arba fiziSkai silpniems arba neinstruktuotiems asmenims.

» Prietaisg laikykite vaikams nepasiekiamoje vietoje.

» Prie$ pradédami dirbti, nustatykite darbo metu kilsian¢iy dulkiy kenksmingumo klase. Naudokite
licencijuotg statybinj dulkiy siurblj, atitinkantj apsaugos klase pagal vietoje galiojangias apsaugos nuo
dulkiy normas.

» Pagal galimybes naudokite dulkiy nusiurbimo jtaisa ir tinkama mobilujj dulkiy siurblj. Tam tikry medziagu,
pvz., dazy, kuriuose yra $vino junginiu, kai kuriy medienos rusiy, betono / miro / akmens, kuriuose yra
kvarco ir kity mineraly, taip pat metalo dulkés gali bati sveikatai kenksmingos.

» Pasirtpinkite, kad darbo vieta buty gerai védinama, ir, jeigu reikia, uzsidékite atitinkamoms dulkéms
skirtag kvépavimo takus saugancig kauke. Lie¢iamos ar jkvéptos tokios dulkés darbuotojui ar arti jo
esantiems asmenims gali sukelti alergines reakcijas ir / arba kvépavimo taky susirgimus. Azuolo arba
buko medienos dulkés gali sukelti vézinius susirgimus, ypa¢ tada, kai buvo naudojami priedai medienai
apdoroti (chromatai, medienos konservantai). Medziagas, kuriose yra asbesto, leidziama apdoroti tik
specialistams.

Apsauga nuo elektros

» Prie$ pradédami dirbti, patikrinkite, ar darbo zonoje néra paslépty elektros laidy, dujy ar vandentiekio
vamzdziy. Netycia pazeidus elektros kabelj, iSorinése metalinése prietaiso dalyse gali atsirasti jtampa,
kelianti elektros smugio pavoju.

» Nuolat tikrinkite Sio prietaiso elektros maitinimo kabelj; paZeista kabelj turéty pakeisti kvalifikuotas
specialistas. Jeigu elektrinio jrankio maitinimo kabelis yra pazeistas, jj butina pakeisti specialiai paruostu
ir aprobuotu elektros maitinimo kabeliu, kurj galima jsigyti per klienty aptarnavimo tinkla. Reguliariai
tikrinkite ilginimo kabelj, o pazeista pakeiskite nauju. Nesilieskite prie maitinimo ar ilginimo kabelio, jeigu
darbo metu jie buvo apgadinti. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo. Pazeisti elektros
maitinimo ir ilginimo kabeliai kelia elektros smuagio pavoju.

» UZterStus elektrinius prietaisus, jei juos daznai naudojate elektrai laidzioms medziagoms apdirbti,
reguliariai tikrinkite Hilti techninés prieziiros centre. Ant prietaiso korpuso susikaupusios dulkés,
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ypaé laidziy medziagy dulkés, arba drégmé, esant nepalankioms salygoms, gali kelti elektros smugio
pavojy.

» NutrGkus elektros energijos tiekimui, iSjunkite elektrinj prietaisg ir iStraukite jo maitinimo kabelio kistuka
i$ elektros lizdo. Taip iSvengsite atsitiktinio prietaiso jsijungimo, kai jtampa elektros tinkle vél atsiras.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas ]

Rankena su jungikliu

Techninés priezitros rodmuo

Nesimo rankena

Rankena

Maitinimo kabelio kiStukinis sujungiklis
Maitinimo kabelio su koduotu kistukiniu su-
jungikliu

Védinimo plysiai

|rankio griebtuvas

@0 @PEEEEO

&)
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Transportavimo vezimélio vaizdas 2

Ratai

Rato tvirtinimas (poverzlé, vielokaistis)
Masinos fiksavimo strypas

Nesimo rankena

Rankena

Krovinio fiksatorius

Fiksavimo apkaba

Laikiklis eksploatacinems medziagoms
(kaltams)

CISIOIS]
CISIOIC)

3.3 Naudojimas pagal paskirtj

ApraSytasis prietaisas yra rankinis kirstuvas su 28 mm SeSiabriauniu jrankio griebtuvu. Jis yra skirtas betono,

midro ir asfalto kirtimo darbams. Kitos naudojimo sritys - plukimas ir duobiy kasimas.

» Su prietaisu dirbkite tik jjunge ji | elektros tinkla, kurio jtampa ir daznis atitinka reikSmes, nurodytas
prietaiso firminéje duomeny lenteléje.

3.4 Netinkamas naudojimas

Sis prietaisas netinka sveikatai pavojingoms medziagoms apdoroti.
Sis prietaisas neskirtas eksploatuoti drégnoje aplinkoje.

3.5 Techninés prieziiiros rodmuo

Kirstuve yra jrengtas techninés prieziuros rodmuo su 8viesos signalu.

Busena ReikSme
Techninés priezitros rodmuo Sviecia raudona * Laikas vykdyti techninés priezZitros darbus.
spalva. Prietaisg pristatykite j Hilti techninés priezidros
centra.
* Prietaiso gedimai. Prietaisg pristatykite | Hilti
techninés priezitros centra.
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Busena ReikSmé
Techninés prieziuros rodmuo mirksi raudona ¢ Laikinoji klaida. Palaukite 10 sekundziy, kol
spalva. nustos mirkseéti.

¢ Jei po 10 s nenustoja mirkséti, iStraukite
maitinimo kabelj ir palaukite 2 minutes.

* Jei nenustoja mirkséti, prietaisg pristatykite Hilti
techninés prieziros centra.

Parengties bisenos rodmuo mirksi zalia spalva. ¢ Apsauga nuo perkaitimo.
* Leiskite prietaisui atvesti.
Parengties busenos rodmuo $viecia Zalia spalva. Prietaisas parengtas naudoti.

H Prietaisa laiku pristatykite j Hilti techninés prieZitros centra. Taip jis bus visada parengtas naudoti.

3.6 Active Vibration Reduction

Prietaise yra jrengta Active Vibration Reduction (AVR) sistema, kuri stipriai mazina vibracija.

3.7 Tiekiamas komplektas

Kirstuvas, naudojimo instrukcija, tirStasis tepalas.
Transportinis vezimélis yra sitlomas kaip papildomai uzsakomas reikmuo.

Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietingje Hilti Store arba tinklalapyje
www.hilti.group

4 Techniniai duomenys

Nominalioji maitinimo jtampa, nominalioji srove, daznis ir / arba nominali vartojamoji galia yra nurodyti
Jusy Saliai galiojancioje firminéje duomeny lenteléje.

Prietaisa maitinant i§ generatoriaus arba transformatoriaus, Siy jrenginiy atiduodamaoiji galia turi bati bent dvi-
gubai didesné uz prietaiso firminéje duomeny lenteléje nurodyta nominalig vartojamaja galia. Generatoriaus
arba transformatoriaus darbinés jtampos reikSmé bet kuriuo metu turi bati prietaiso nominalios maitinimo
itampos +5 % ir -15 % ribose.

TE 3000-AVR
Svoris pagal ,EPTA-Procedure 01“ 27,1 kg
Smigio energija pagal ,,EPTA-Procedure* 85J
Laikymo temperatira -20°C ... 70°C
Darbiné aplinkos temperatiira -20°C ... 55°C

41 Informacija apie triukSma ir vibracijos reikSmés pagal EN 60745

Siuose nurodymuose pateiktos garso slégio ir vibracijos reik§més yra i$matuotos taikant standartizuota
matavimo metoda ir gali bati naudojamos elektriniams jrankiams palyginti tarpusavyje. Jos taip pat tinka Siy
veiksniy poveikiui i§ anksto jvertinti. Nurodytieji duomenys yra susieti su pagrindinémis $io elektrinio jrankio
naudojimo sritimis. Jeigu elektrinis jrankis bus naudojamas kitaip, su skirtingais keiCiamaisiais jrankiais
padidinti Siy veiksniy poveikj per visa darbo laikotarpj. Norint tiksliai jvertinti poveikij, reikéty jvertinti ir laika,
kai prietaisas yra iSjungtas, arba, nors ir jjungtas, juo faktiSkai nedirbama. Toks jvertinimas gali smarkiai
sumazinti poveikio per visg darbo laikotarpj reikSme. Imkités papildomy saugos priemoniy, kad darbuotojas
bity apsaugotas nuo triuk§mo ir / arba vibracijos poveikio, pavyzdZziui, reikalaukite tinkamos elektrinio jrankio
ir kei¢iamujy jrankiy techninés priezidros, pasirtpinkite, kad darbuotojy rankos visada buty Siltos, uzZtikrinkite
tinkama darbo organizavima.

Informacija apie triukS§ma
Garso galios lygis (L) 106 dB(A)
Garso galios lygio paklaida (Ky,,) 3 dB(A)
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Garso slégio lygis (L) 95 dB(A)

Garso slégio lygio paklaida (K,) 3 dB(A)
Informacija apie vibracija

Kirtimas kaltu (a,, cne,) 6,9 m/s?

Paklaida (K) 1,5 m/s?
4.2 llginimo kabelio naudojimas

ikl ISPEJIMAS

Pavojy kelia pazeistas kabelis! Nesilieskite prie maitinimo kabelio, jeigu darbo metu jis buvo apgadintas.
aitinimo kabelio kistuka iStraukite i$ elektros lizdo.
» Nuolat tikrinkite prietaiso maitinimo kabelj; paZeista kabelj turéty pakeisti kvalifikuotas specialistas.

* Naudokite tik darbo zonai pritaikyta pakankamo skerspjuvio ilginimo kabelj. PrieSingu atveju prietaisas
gali veikti mazesne galia arba kabelis gali perkaisti.

* Reguliariai tikrinkite, ar ilginimo kabelis nepazeistas.

* Pazeistg ilginimo kabelj pakeiskite nauju.

* Dirbdami lauke, naudokite tik tokius ilginimo kabelius, kurie yra aprobuoti ir atitinkamai pazenklinti.

Rekomenduojamus maziausius skerspjavius ir didZiausius kabeliy ilgius rasite S$ios dokumentacijos gale kaip
QR koda.

5 Pasiruosimas darbui

M, ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus! Atsitiktinis prietaiso jjungimas.
» Prie$ nustatydami prietaisg ar keisdami reikmenis, maitinimo kabelio kiStuka iStraukite i$ elektros lizdo.

Laikykités Sioje instrukcijoje ir ant prietaiso pateikty saugos nurodymy ir jspéjimuy.

5.1 Keigiamasis jrankis &

Siam prietaisui naudokite tik Hilti kaltus su TE-H tipo jungiamuoju galu.
Kity kalty negalima tinkamai uzfiksuoti, o geltonos spalvos jspéjamasis Ziedas prie jrankio griebtuvo
lieka matomas. Jis rodo, kad kei¢iamasis jrankis netinka Siam kirstuvui!

» Prie§ kiekvieng naudojimg stebékite, kad geltonos spalvos jspéjamasis Ziedas prie jrankio griebtuvo
nebuty matomas.

5.2 Kei¢iamojo jrankio jdéjimas [l

Prie$ kiekviena naudojima tikrinkite, ar jrankis néra pazeistas ir netolygiai nusidévéjes; jeigu reikia, ji
pakeiskite.

e

Keic¢iamojo jrankio kotg Siek tiek patepkite tirStuoju tepalu.

2. Kalta su TE-H jungiamuoju galu kiskite j jrankio griebtuva tol, kol jis uzsifiksuos girdimai spragtelédamas
ir nebesimatys geltonos spalvos jspéjamojo ziedo.

3. Patrauke jrank| patikrinkite, ar jis gerai uzsifiksavo.

Naudokite tik originaly Hilti tirStajj tepala. Naudojant netinkama tirstajj tepala, yra pavojus prietaisa
pazeisti.




5.3 |kiSamo elektros maitinimo kabelio prijungimas §

& ATSARGIAI
Suzalojimo pavojus dél pavirSinio nuotékio sroveés, esant uzterstiems kontaktams.

» Atskiriama elektros maitinimo kabelio kiStuka prie prietaiso junkite tik kai jis yra Svarus, sausas ir atjungtas
nuo elektros tinklo.

1. Koduota atskiriama elektring kiStuking jungtj kiskite | prietaisa, kol atsirems, o fiksatorius garsiai
uzsifiksuos.
2. Maitinimo kabelio kiStuka jstatykite j elektros lizda.

Hilti rekomenduoja jkiSama elektros maitinimo kabelj visada palikti prie jrankio. |kiSama elektros
maitinimo kabelj reikia iStraukti tik tada, kai jis 10zta / yra pazeistas.

6 Naudojimas

Pavoju kelia pazeistas kabelis! Darbo metu paZeide elektros maitinimo arba ilginimo kabelj, nedelsiant

atjunkite jj ir prietaisa nuo elektros tinklo. Pazeisty viety nelieskite!

» Visus prijungimo kabelius reguliariai tikrinkite. Pazeistus ilginimo kabelius pakeiskite. PaZeistus elektros
maitinimo kabelius leiskite pakeisti profesionaliam elektrikui.

Rekomenduojama naudoti apsaugine nuotékio rele (RCD), kurios didZiausia i§jungimo srové yra 30 mA.

6.1 Kirstuvo paleidimas

1. Kartu spauskite rankeng ir jungiklj.
» Kirstuvas pradeda veikti.
2. Dirbdami laikykite nuspaude jungiklj.
» Papildomai spausdami rankeng galite valdyti masinos efektyvuma.

Darant ilgesng nei 1 minutés pertrauka, masina vél grizta atgal | pradinj nustatyma. Norédami
paleisti i$ naujo, turéti vél spausti rankena ir jungiklj.

6.2  Kirtimas kaltu

Kaltg galima fiksuoti 6-ose padétyse (60° zingsniu). Todél plokS¢€iuoju ir profiliniu kaltu visada galima
dirbti pasirinkus atitinkama optimalia darbing padét.

Maitinimo kabelio kiStuka jstatykite j elektros lizda.

Kaltg pridékite mazdaug 80-100 mm (3%s - 4") atstumu nuo briaunos.

Spauskite rankena ir jungiklj.

Kirtimo procesa pradékite kalta laikydami 90° kampu | betoninj pavirSiy ir jo smaigalj nukreipe briaunos
link. Tada kalto kampa judinkite nuo 70° iki 80° kryptimi ir taip atskelkite medziaga.

» Apdorodami gelzbetoni, kaltg visada statykite prie medziagos briaunos, o ne prie armatdrinio plieno.

Rl

Darbas esant Zemai temperatirai:

Prie$ jsijungiant kalimo mechanizmui prietaisas turi pasiekti minimalig darbine temperattira. Kad
ja pasiektumeéte, padékite prietaisg ant apdirbamojo pavirSiaus ar grindy ir leiskite trumpai veikti
tuscigja eiga. Jei reikia, pakartokite §j procesa, kol smaginis mechanizmas pradés veikti.

6.3 Keigiamojo jrankio i§émimas

sl ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus Naudojamas jrankis jkaista, jo briaunos gali bati astrios.
» Keisdami jrankj, muvékite apsaugines pirstines.

1. Maitinimo kabelio kiStukg iStraukite i$ elektros lizdo.
2. |rankio fiksatoriy traukite atgal, kol atsirems.



3. ISimkite kei¢iamajj jrankj.
4. ‘i,_ DEMESIO! |kaitusio jrankio nedékite ant lengvai uzsidegandiy medziagy.

6.4 |kiSamo elektros maitinimo kabelio atjungimas nuo elektrinio prietaiso

1. Maitinimo kabelio kistuka iStraukite i$ elektros lizdo.
2. Paspauskite fiksavimo mygtuka ir koduota atskiriama elektring kiStuking jungtj iStraukite.
3. Elektros maitinimo kabelj iStraukite i$ prietaiso.

Hilti rekomenduoja jkiSamg elektros maitinimo kabelj visada palikti prie jrankio. |kiSama elektros
maitinimo kabelj reikia iStraukti tik tada, kai jis 10zta / yra paZeistas.

7 Prieziura ir einamasis remontas

s ISPEJIMAS

Pavojy kelia elektros smugis! PrieZidra ir einamasis remontas, kai maitinimo kabelio kiStukas jstatytas j

elektros lizda, gali tapti sunkiy suzalojimy ir nudegimy priezastimi.

» Prie$ pradedant bet kokius prieZitros ir einamojo remonto darbus, maitinimo kabelio kiStuka iStraukti i$
elektros lizdo!

Priezitra

* Atsargiai paSalinti prilipusius neSvarumus.

e Veédinimo plySius atsargiai valyti sausu Sepeciu.

* Korpusa valyti tik Siek tiek sudrékinta Sluoste. Nenaudoti silikono turingiy priezitros priemoniy, nes jos
gali pakenkti plastikinéms detaléms.

Einamasis remontas

Zu ISPEJIMAS

Pavojuy kelia elektros smugis! Netinkamas elektriniy komponenty remontas gali tapti sunkiy suzalojimy ir

nudegimy priezastimi.

» Remontuoti elektrines jrenginio dalis leidZiama tik kvalifikuotiems elektrikams.

¢ Reguliariai tikrinti, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia nepriekaistingai.

¢ Pazeisto ir / arba turinCio veikimo sutrikimy prietaiso nenaudoti. Nedelsiant kreiptis j Hilti techninés
priezidros centra dél remonto.

* Baigus techninés priezilros ir einamojo remonto darbus, sumontuoti visus apsauginius jtaisus ir patikrinti
ju veikima.

Kad eksploatacija bty patikima, naudokite tik originalias atsargines dalis ir eksploatacines medziagas.
Muisy aprobuotas atsargines dalis, eksploatacines medziagas ir reikmenis savo prietaisui rasite
vietinéje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group.

8 Transportavimas ir sandéliavimas

Transportavimas

» Sio prietaiso netransportuokite su jstatytu jrankiu.

» Atkreipkite démesj, kad transportuojamas prietaisas bity saugioje padétyje.

» Po kiekvieno transportavimo tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia
nepriekaistingai.

Sandéliavimas

» §j prietaisa laikykite / sandéliuokite tik su i$ elektros lizdo iStrauktu maitinimo kabelio kigtuku.

» §j prietaisg laikykite sausoje ir vaikams bei nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

» Po ilgesnio sandéliavimo tikrinkite, ar matomos dalys néra pazeistos ir ar valdymo elementai veikia
nepriekaistingai.

o N R



8.1 Transportavimas transportiniu veziméliu

vl ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojy kelia didelis svoris Kirstuvas yra sunkus.

» Pagal galimybes visada naudokite transportinj vezimélj. Jeigu transportinio vezimélio néra, kirstuva
visada neskite dviese.

Transportinio vezimélio nestatykite ant nuozulnaus pavirsiaus.
Pasirdpinkite, kad transportinis vezimélis stovéty stabiliai.
Transportavimui pasirinkite saugy kelia.

-

Kirstuva pastatykite ant transportiniame vezimélyje esan¢io masinos fiksavimo strypo.
Transportuojama kirstuva uzfiksuokite fiksavimo apkaba.
Kaltus j eksploataciniy medziagy laikiklj kiSkite iki fiksavimo padéties.

wn

9 Pagalba sutrikus veikimui

Pasitaikius sutrikimu, kurie néra aprasyti Sioje lenteléje arba kuriy negalite pasalinti patys, kreipkités j Hilti

techninés priezilros centra.

9.1 Sutrikimy paieska

Sutrikimas

Galima priezastis

Sprendimas

Kirstuvas nejsijungia.

Vyksta elektroninés sistemos ini-
ciacija (jstaCius kistuka, ji trunka
mazdaug 4 sekundes)

>

Prietaisa iSjunkite ir vel jjunkite.

Nutruko elektros energijos tiekimas

Prijunkite kitg elektrinj prietaisa
ir patikrinkite jo veikima.

Dingus jtampai elektros tinkle, yra
suaktyvintas elektroninis paleidimo
blokatorius.

Prietaisa iSjunkite ir vél jjunkite.

Generatorius veikia budéjimo re-
zimu (Sleep Mode)

Apkraukite generatoriy antruoju
energijos vartotoju (pvz., sta-
tybiniu Sviestuvu). Paskui
prietaisg iSjunkite ir vél jjunkite.

|kiSamas elektros maitinimo kabelis
netinkamai jstatytas j lizdg

lkiSama elektros maitinimo
kabelj tinkamai prijunkite prie
elektrinio prietaiso.

Techninés priezitros rodmuo
SvieCia raudona spalva.

Prietaiso gedimas arba laikas vyk-
dyti techninés prieziGros darbus

Prietaisg remontuokite tik Hilti
techninés priezilros centre.

Techninés priezitros rodmuo
mirksi raudona spalva.

Laikinoji klaida

Palaukite 10 sekundziy, kol
nustos mirkseti.

Jei po 10 sekundziy nenustoja
mirkséti, iStraukite maitinimo
kabelio kistuka ir palaukite 2
minutes.

Jei nenustoja mirkséti, prietaisg
pristatykite Hilti techninés
priezilros centra.

Elektros tinkle yra per didelé
jtampa

Pakeiskite elektros lizda. Patik-
rinkite elektros tinklo paramet-
rus.

Parengties busenos rodmuo
mirksi zalia spalva.

Apsauga nuo perkaitimo

Leiskite prietaisui atvésti.
ISvalykite vedinimo plySius.
Prietaisa eksploatuoti tusciaja
eiga dar galima.

2228669
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Sutrikimas Galima priezastis Sprendimas

Prietaisas nesmugiuoja. Prietaisas per Saltas » Kirstuvg padékite ant grindy
ir leiskite veikti tuscigja eiga.
Jeigu reikia, pakartokite, kol
smaginis mechanizmas pradés

veikti.
Kirstuvas kala mazesniu daz- | Smigis tusciaja eiga (kirstuvas » Atleiskite jungiklj ir i$ naujo
niu. nekala kieto pagrindo) paleiskite masing arba:

» Nuspaude jungiklj, rankena taip
pat spauskite iki galo.

Kirstuvas nejsijungia arba Per ilgas ilginimo kabelis ir / arba » Naudokite reikiamo ilgio ir / arba
darbo metu iSsijungia. per mazas jo laidy skerspjavio plo- pakankamo laidy skerspjuvio
tas ploto ilginimo kabelj.

10 Utilizavimas

Hilti prietaisai yra pagaminti i§ medziagy, kurias galima naudoti antrg kartg. Batina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy iSrasiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezilros centre arba savo prekybos

konsultanto.

» Elektriniy jrankiy, elektroniniy prietaisy ir akumuliatoriy neiSmeskite j buitinius Siukslynus!

11 RoHS (direktyva dél pavojingy medzZiagy naudojimo ribojimo)

Pavojingy medziagy lentele rasite spausdami $ig nuoroda: gr.hilti.com/r11668382.
Nuoroda j RoHS lentele rasite kaip QR koda Sios instrukcijos gale.

12 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.

MepeBoa OpUrMHaNbHOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTayuu

1 JaHHble pyKoBOACTBA NO 3KCnyaTauuu

1.1 06 3ToM AOKYMEeHTe

EAl

UmMnopTep ¥ ynonHoOMoYeHHaA U3roToBUTENEM OpraH13auua

* (RU) Poccuitckaa denepaum
AO "Xuntv Ouctpubbtowr JITA", 141402, MockoBckaa o6nactb, r. XUuMKM, yi. JleHuHrpaackas, cTp. 25,
KoMHata 15.26

* (BY) Pecnybnuka Benapycb
MOOO "Xuntn BuYai", 222750, MuHckaa obnactb, [3epXMHCKMI paioH, P-1, 18-i km, 2 (okono A.
Cno6oaka), nometeHue 1-34

¢ (K2) Pecnybnuka KasaxcraH
TOO "Xuntn Kasaxcran", 050057, r. Anmarel, BocTtaHablKkCkuiA paitoH, yn. Tumupasesa, Aom 42/15, nutep
012 (kopnyc15)

*  (AM) Pecny6nuka ApmeHus
000 "3KMY-KOH", 0070, r. EpesaH, yn. Epsanaa Kouapa 19/28

CTpaHa Npou3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyLOBaHMUM.
[Jata npou3BOACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 06opyAOBaHUM.
COOTBETCTBYOLLMI CEPTUDUKAT MOXKHO HaWTh no aapecy: www.hilti.ru

s N R



C=ad

CreumarnbHbIX TPeOOBaH!it K YCIOBUAM XPaHEHUS, TPAHCMOPTUPOBKM U UCMOMb30BaHNSA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO 3KCrlyarayuu, HeT.

Cpok cny>k6bl u3aenusa coctaBnaet 5 ner.

¢ Tepea Hayanom paboTbl U3yunTe 3TO PYKOBOACTBO MO IKCMyatauuu. ATo ABNAETCA 3anorom 6e3onacHon
1 6ecnepeboitHoi paboTsl.

¢ CobniogaiTe ykazaHus no TexHUKe 6e30MacHOCTH U NpeaynpeXKaatoLLme yKasaHus, NPUBEAEHHbIE B 9TOM
PYKOBOACTBE MO 3KCNyarauuu v Ha yCTPOWCTBeE.

e Bcerga xpaHute pyKOBOACTBO MO 3Kcnnyarauuu pAaAoM C YCTPOMCTBOM W MepeaasaiiTe yCTPOMCTBO
APYrUM NOAAM TOSIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM MO dKCMyaTauuu.

1.2 MoAcHeHHe K 3HaKaM (yCNoBHbIM 0603HaueHHAM)

1.2.1 MMpeaynpexnarouiye ykasaHua

Mpeaynpexaatolume yKasaHusa Cnyxar Ana npeaynpexaeHusa 06 onacHOCTAX NMpu 0BpaLleHnt C MalMHON.
Mcnonb3ytoTea crneaytowme CurHasbHble Crosa:

OMNACHO

OMACHO!!
» ObLee 0603HaYeHWEe HENOCPEACTBEHHON OMACHOW CUTyaLmMmn, KoTopas BReyeT 3a COBOM TAXenble TpaBMbl
1N CMepTEeNbHbIA UCXOA.

NPEOYNPEXOEHUE

NPEAYNPEXOEHUE !
» OObwee o6o03HAUEHWE MOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopasa MOXXET MOoBMeYb 3a COOO0H TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENbHbIA UCXOA.

& OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» Obwee o603HaUYEeHWE NOTEHLMANBHO OMACHOW CUTYaLuu, KOTopaa MOXET NOoBeYb 3a COBO0H TPpaBMbl UK
noBpexaeH1e 060pyAoBaHusA (MaTepuanbHbii yLiepPO).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOoM pyKOBOACTBE MCNONB3YHOTCA CNeAyHoLWUe CUMBOSbI:

& I'Iepeu Mcnonb3oBaHUEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO IKCnnyataynu.

H YKaszaHua no sKcnyarauuu u apyraa nonesHaa uHdopmauma

. N
':t;"'r OG6palileHure ¢ Matepuanami, NPUroaHbIMKU ANnA BTOPUYHOM NepepadoTku
'F: He BbIGpackiBaiiTe aNeKTPOYCTPOMCTBA U aKKYMYNATOPLI BMECTE C OBbIYHBIM MyCOpOM!

1.2.3 CumBOnbl Ha U306pameHnax
Ha 13o6parkeHnsax UCMoNb3yTCA CreaytoLmMe CUMBObI:

E 3m LMPpbI yKasbiBatoT Ha COOTBETCTBYOLLIee MSOGD&)‘KGHME B Ha4ane A4aHHOro pyKoBoACTBa.

Hymepauma Ha nzobparkeHusx oTobpaxaeT NopAAOK BbINMOMHEHHUA pabounx onepaumii U MoXeT

* | ornmuarsen or HyMepaLwu, UCNOJb3YEMOV B TEKCTE.

Homepa nosuumii ucnonbaytotca B 0630pHOM H30BparkeHnn. B 0630pe n3aenua oHK yKasbiBatoT
Ha HOMepa B 9KCMIUKaLmK.

3TOT 3HaK JOMKEH npueneyb ocoboe BHMMaH1e nonb3oBatens npu OépaLL[eHVIM C nsaenvem.

£l
e

13 CumBONbI Ha U3aenuu

1.3.1 CumBoOnbI Ha U3AENUU
Ha usnenun ucnonbaytotca cneayrowme CUMBOSbI:
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E Knacc sawutsl Il (aBoiHaa nsonaumaA)

@ TpaHcnopTMpoBKa KpaHOM 3anpeLyeHa

m
H BecnpoBoaHana nepesaya AaHHbIX

1.4 WUHndopmauua 06 uspenun

Wspenva [Cell®emll npeaHasHaueHbl AN NPOGECCUOHANBHOTO MCMONb3OBAHMA, MO3TOMY OHM [OMKHI
0BCNY)KMBATLCA M PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMOAHOMOUEHHLIM W 0BYYeHHLIM NepPCOHaNnoM. 3TOT nepcoHan
ZONXeH NPOWATU CneumanbHbiii MHCTPYKTaX MO TexHWKe Ge3omacHoCTM. WCnonb3oBaHue M3fenvs W ero
OCHaCTKM He MO HAa3HAYEHMIO WM ero SKCTyaTaumA HEoOyYeHHBIM MEepCOHanoM MOTYT NPeACTABATh
ONacHOCTb.
Tunosoe 0603HaUEHNE W CEPHIiHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.
» [lepenuiumnTe CepHitHEIi HOMED B HWXENPUBEAEHHYIO TABNHUHYIO GOPMY. [laHHbIE U3AENHA HEOBXOAUMbI
MpY 0BPALLEHUH B HALLE NPEACTABUTENLCTBO WM CEPBUCHBIN LEHTP.
YKasaHusa K usgenuro

OT60MHbBIA MONOTOK TE 3000-AVR
Mokonexune 03

CepwiiHbIii Homep

1.5 HeKknapayua cOOTBETCTBUA HOpMaMm

HacTtoAwmM Mbl C NOHOM OTBETCTBEHHOCTLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE U3AeNne COOTBETCTBYET AEACTBYHOLLMM
AMpeKTMBaM 1 Hopmam. Konuto aeknapaumm CoOOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLIE 3TOr0 AOKYMEHTa.
TexHuyeckan JOKYMeHTauusa (OpUriHanbl) XpaHUTCA 34ecCh:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanua

2 BesonacHocTb

2.1 O6wme ykasaHHA No TexHMKe 6e30NacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

& NPEAYNPEXAEHUE UsyuunTe BCe yKa3aHWA NO TeXHUKe 6e30NacHOCTH, UHCTPYKLUU, UITHOCTPALUK
W TEXHUUYECKHE AaHHble, KOTopble NPUNaratoTCA K AaHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMEeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HUXKE YKa3aHWA MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHMIO NEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MIN TAXKENBIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe YKasaHusA No TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMK ANA CreayloLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblit Janee TePMUH «3NEKTPOUMHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
3MNEKTPUYECKOi CeTy (C kabBenem aNeKTPONUTaHus) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aneKTponuTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UUCTOTOM M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becnopsaaok Ha padouem
MECTE WNK MIOX0E OCBELLEHNE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM CyYasM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30HE, rA€ UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UMK Nbinb. [1pu paboTe 3NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCMNAMEHMTb MNblfb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluante AeTAM 7] NOCTOPOHHUM npubnunxarbca K paboratowwemy
3NEeKTPOYCTPOMCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBneKanach oT paboTbl, MOXHO NOTEPATbL KOHTPONb Haa
ANEKTPOYCTPONUCTBOM/INEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6esonacHocTb

» CoeavHUTENbHaA BUMKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTA AOMKHA COOTBETCTBOBaTb PO3eTKE INEKTPOCETH.
He u3ameHanTe KoHCTpykuuro Bunku! He ucnonb3yiTe nepexoAHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHbIM 3a3eMieHUeM. KMcnonb3oBaHne OpUrMHanbHbIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLUMX UM
PO3ETOK CHUYKAET PUCK NOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» WasberaiiTe HeNOCPEACTBEHHOIO KOHTAKTa C 3a3eMJIeHHbIMU NOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHbLIMM Npu6BopaMH, ra3o-/aNeKTPONaCTUHAMU W XONOAWNbHUKAaMU. [lpU KOHTaKTe C
3a3eMEHHbIMU NpeAMeTaMiU BO3HMKAET NOBLILLEHHbLIA PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» [penoxpaHANTE 3NIEKTPOUHCTPYMEHTbI OT JOMAA UM BO3AENCTBUA BNaru. B pesynstate nonagaxua
BOAbI B 3MIEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

96 Pycckuii 2228669 H“”l
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» He ucnonb3yite Kabenb aNeKTPONUTAHWA HE MO HA3HAYEHWIO, HaNPUMep ANA NEePEeHOCKU dneK-
TPOMHCTPYMEHTA, ero NoABeLIMBaHWUA UK ANA BbAEPrUBaHWUA BUNKU U3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTe kabenb aNEeKTPONUTAHUA OT BO3AEHCTBHI BLICOKMX Temneparyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK MNM BpaLLaloLUXCA AeTanen/ysnoB. B pesynbrate NOBPEKAEHWA WK CXNecTbiBaHWA kabenewn
9NEKTPOMNUTaHUA NOBLILLIAETCA PUCK NOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOSIHAKOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnuHUTenbHble Kabenu, KOoTopble paspeleHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELWEeHWn. McnonbsosaHue
YANMHUTENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUA BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK NOPayKeHUs
NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNIOBUAX BIAXHOCTH He NpefacTaBnfAeTcA
BO3MOMHbIM, UCNIONb3YHTEe aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKa YTeuku. McnonbaosaHne asBTomara 3aluTsl OT
TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK NMOPaAKEHUA INEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» bByabTe BHUMaTenbHbI, CleaAUTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CEPbEe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, €C/M Bbl YCTaNM UM HaxoaAUTeCh noa
AEeACTBUEM HAPKOTUKOB, anKkoronsa UM MeAMKaMeHToB. HesHaunTenbHas owmnbKa Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C SNEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb MPUYUHON CEPbE3HOrO TPaBMUPOBAHMS.

» Wcnonb3yWTte cpeacTsa MHAMBUAYaNbHOW 3aLMThI M BCeraa HajeBanTe 3aluTHbIe O4YKH. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYaNbHOM 3aluTbl, HANPUMEP pecnupaTopa, 3aluTHOW 06yBM HA HECKONb3ALLen
NOAOLLBE, 3ALUMTHON KACKM WK 3ALLUTHBIX HAYLLIHWMKOB, B 32aBUCMMOCTH OT BMAA M YCIOBUIA SKCnayaTtauuu
ONEKTPOMHCTPYMEHTA, CHWXAET PUCK TPAaBMUPOBAHMA.

» MHa3beraiite HenpegHaMEPEHHOrO BKIFOUEHUA ANEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3nek-
TPOUHCTPYMEHT BbIKJIFOYEH, MpeXae YeM MOAKNIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUIO W/MNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMAaTh UM NEPEHOCUTb ANEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuun, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa Nanel HaxOAWTCA Ha BbIK/OYaTeNe MM KOraa BKHOYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
MOAK/IOYAETCA K SNEKTPOCETU, MOTYT NPUBECTU K HECYACTHBIM ClyYaaMm.

» [Mepen BKAIOUEHUEM INEKTPOUHCTPYMEHTA yAanuTe pPerynupoBouYHbIe MPUCNOCOGneHua unu ra-
euyHble Knouu. Padounit MHCTPYMEHT WK raeyHblid Koy, HaxoAALWMCA BO BpalLaloLlieicA 4actu
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHON NOyYeHnA TPaBM.

» CrapainTtecb u3beratb HeecTecTBEHHbIX No3 npu paborte. [MOCTOAHHO coXpaHAWTe ycToiuuBoe
nonomeHue 1 pasHoBecHue. OTO MO3BOMMUT Nyyllle KOHTPONMPOBATL BNEKTPOUHCTPYMEHT B HeNpeasu-
AEHHbIX CUTyauuaAx.

» Hocure cneyofemay. He HanesaiiTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenua. O6eperaiite Bo-
NOCbl, 0OAEKAY U 3aLUTHbIE MEPYATKU OT BPALLAFOLLMXCA Y3NOB INEKTPOMHCTPYMeHTa. CBoGoaHas
oAeXAa, yKpaLLeH!sA U ANMHHbIE BONOCHI MOTYT ObITb 3aXBayeHbl UMU.

» Ecnu npeayCcMOTpeHO NMOACOeAMHEHUe YCTPOWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybegutech B
TOM, YTO OHM NOACOEAMHEHbI U UCNIONbL3YIOTCA MO Ha3HAYeHUI0. Mcnonb3oBaHKWe nblneyaanaloLwero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AEWCTBME Nbifn.

» He npe6biBaiiTe B NOMHON yBepeHHOCTH B co6cTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNaMHU TeXHUKU 6e30MacHOCTM ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, faMe eCnu Bbl ABAAETECH OMbITHLIM
nonb3oBarenieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HeocTopo)kHOe obpalleHne MOXKET B TeYeHWe AoNen CEKyHAb
cTaTb NPUYMHON MONYYEHUA TAXKENbBIX TPABM.

HUcnonb3osaHue 1 06cnyUBaHHUE INEKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpysku 3neKTPOUHCTpPyMeHTa. Ucnonb3yiWTe 3NEeKTPOUMHCTPYMEHT, nNpeaHa-
3HauUeHHbIN MMEHHO AnA AaHHoM paboTkl. CobnoaeHWe 3Toro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb paboThl B yKasaHHOM A1anasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonb3yinTe aNeKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNFoUaTenem. SNeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YEHUE WK BLIKIKOUYEHUE KOTOPOrO 3aTPyAHEHO, NPEACTaBAAET ONACHOCTb U OMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» Tpexae Yyem NPUCTYNUTb K PEryfiMpoBKe INEKTPOMHCTPYMEHTa, 3ameHe NPUHaANeHOCTEN UnKU
nepen nepepbiBOM B paboTe BbiHbTE BUIKY U3 PO3ETKU W/WAM aKKYMYRATOP W3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA Mepa NpefOCTOPOXHOCTU MO3BONUT NPEfOTBPaTUTL HENPeAHAMEPEHHOE BKIOUEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTax, HefoCTynHbIX AnA Aetern. He noseo-
NANTE UCNOMNb30BaTb INEKTPOUHCTPYMEHT NULAM, KOTOPbIE€ HEe 03HAaKOMIEeHbl C HUM UNK He YuTanu
3TH MHCTPYKUUK. DNEKTPOUHCTPYMEHTbI NPEACTABNAT COB0M ONACHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpawjantecb C 3NMEKTPOMHCTPYMEHTaMu U NpuHagnexHoctamu. [posepante 6Ges-
ynpeuHoe $pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NEerKkocTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHUIH, KOTOpble MOrnu 6bl OTpULATeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BalTe NOBPEeMAEHHbIe YacTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B PEMOHT AO €ro UCMnonb3oBaHuA. [1puunHoi
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MHOIMX HeCHYaCTHbIX Cly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHNUE NPaBUI TEXHUYECKOTO OOCTY)KMBAHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heobxoanumo cneauTb 3a TeM, UTOObI peMyLye HHCTPYMEHTbI BbiM OCTPBLIMM U YUCTBIMU. 3aKu-
HUBaHWe CoAEepPXKaLUMXCA B HaANEXalleM COCTOAHUM PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB NMPOUCXOAUT pexe, UMU
nerdye ynpasnarb.

» TpuUmeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTHI U T. 4.
COrnacHo AaHHbIM yKa3aHUAM. YUuTbIBanTe Npu 3TomM paboune yCnoBHA 1 xapakTep BbINONHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET MPUBECTM K ONacHbIM
cUTyauusam.

» 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa HEMEeAJSIEHHO OUYMLaWTe — OHU AOMKHbI BbiTh
CYXUMMU U YUCTbIMU. CKOMNb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He obecrneuusator GesonacHoe
ynpaBneHne U KOHTPOJb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABMAEHHbBIX CUTyaLMsX.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3/IeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$ULMPOBAaHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIEe 3anyacT. OTMM 0GecnedynBaeTCs NOAAEPIKAHUE BIEKTPOMH-
CTpymeHTa B 6€30MacHOM M UCMIPABHOM COCTOSIHUM.

2.2 YKasaHuA no TexHuke GesonacHocTi npu pabote ¢ nepdpopartopamu

YKasaHuA no TexHuKe 6e3onacHoOCTH NPU BbINOSHEHUM NO6bIX paboT

» HapesaiTe 3aWUTHbIE HAYLUHUKKW. B pesynbtate BO3AENCTBUA LyMa BO3MOXHA NOTepA Cryxa.

» MWcnonb3yiTe AONOMHUTENbHbIE PYKOATKW, KOTOpble BXOAAT B KOMMAEKT MHCTPyMeHTa. [loTepn
KOHTPONA HaZ UHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTH K TPaBMaM.

» [pu onacHOCTH noBpemAeHNA pabounM UHCTPYMEHTOM CKPbITOH 3NIEKTPONPOBOAKU UNU CETEBOTO
Kabena AepMuUTE INEKTPOMHCTPYMEHT 32 30NMPOBAHHbIE NOBEPXHOCTU. [pU KOHTAKTe C TOKOMPO-
BOAALMMU NPEAMETaMU HE3ALUMLIEHHLIE META/NIMYECKUE HYACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA HAXOAATCA MoA
HanpPsXXEHUEM, UTO MOXKET NPUBECTH K MOPAXKEHUIO BNEKTPUUECKUM TOKOM.

2.3 JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKEe 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

» Mcnonb3ayiiTe 9NeKTPOMHCTPYMEHT TOMBKO B TEXHUYECKM UCTIPABHOM COCTORHUM.

» BHeceHWe WM3MEHEHW B KOHCTPYKLUMIO 3NEKTPOMHCTPYMEHTA MW ero MOAMGOUKALMA KaTeropuyecku
3anpeljarorca.

» T1pK N3roTOBNEHNN CKBO3HLIX MPOEMOB OrpaXkAaniTe OnacHyto 30Hy C MPOTUBOMOMOXHOW CTOPOHbI CTEHbI.
Beinetarowue Hapyxy v/Mnu nagaroLie BHU3 OCKONKM MOTYT TPaBMUPOBaTh APYruX NtoAew.

» VY6eautecb B TOM, 4TO BOKOBaA PYKOATKA MPaBWUSIbHO YCTAHOBNEHA M HaZAEXHO 3akpenneHa. Bceraa
HaAEXHO YLAEPXKUBAUTE SNEKTPOUHCTPYMEHT OOEUMMU PyKaMu 38 NPEAYCMOTPEHHbIE N 3TOTO PYKOATKM.
PyKOSATKM [OMKHBI BbITb CYXUMU U YUCTBIMM, HE 3aMACTEHHBIMM.

» McnonbayiTe C 3TMM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM TonbKo 3y6una Hilti c coeaMHUTENbHBIM KOHLOM (XBOCTOBM-
kom) TE-H.

» 3ameHsiiTe 3y6uno Ha paboumit UHCTPYMEHT TONILKO B FOPU3OHTANILHOM MONOXEHUM, HE B BEPTUKaNbHOM!

» BcraBbTe 3y6uno B 3aXKMMHOIM MaTpoH Tak, Y4ToBbl OHO 3adHUKCUPOBANOCH C XapaKTEPHbIM LENYKOM W
4TOOBbI HE BbINO BUAHO XKENTOrO KOHTPOJBLHOTO KosbLa.

» Y6eautech B Haanexatlein pukcauum syéuna. BHUMAHUE: HesakpenneHHoe 3y6uno MOXeT Np1BecTu
K BO3HMKHOBEHWIO OMAaCHbIX CUTyauui!

> 3anyckanTe 3TOT NEKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO B PaBGOYEM MOJIOKEHUH, HE B TPAHCNIOPTUPOBOYHOM!

» Yro06bl BO BpemaA paboThl PyKU He 3aTekanu, Bpema OT BPEMEHH AenanTe ynpaxKHeHua Ana paccnabnexua
1 pasmMuHKK nanbues. Mpu AnutenbHoM padoTte BO3HUKaKOLMe BUGPaALMM MOTYT MPUBECTH K HAPYLLUEHUAM
KPOBOCHaBXEHNA COCYZOB UK B HEPBHbBIX OKOHUYAHUAX NanbLeB/KUCTEN PYK UK B 3anACTbAX.

> ONEKTPOMHCTPYMEHT He NpEeAHasHa4eH AnA UCMONMb3OBaHUA AETbMU UMM GU3MYECKM OCNaGneHHbIMU
nmyamu 6e3 COOTBETCTBYHIOLLErO MHCTPYKTaXA.

> [lep)kuTe NeKTPOMHCTPYMEHT B HEAOCTYNHOM AnA AeTel MecTe.

» [epea Hayanom paboTsl BLIACHUTE (N0 0BpabaTbiBaeMOMy MaTepuany) Knacc onacHOCTU BO3HUKaKOLLen
neinn.  AnA paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM WUCMONb3YHTEe CTPOUTENbHbIA (MPOMBILLNEHHDIN) Mblnecoc,
CTeneHb 3aLLUTbl KOTOPOro COOTBETCTBYET HOPMaM MbiNe3aluTbl, ASACTBYIOLLMM B MECTE JKCnnyatauuu.

» [10 BO3MOXHOCTU UCMONb3yHTE CUCTEMY NbNEyANIEHUA C NOAXOAALMM MOBUIBHBIM NbiNeyAanstoLwmM
annapatom. [binb, BO3HMKatoLwaa Npu o6paboTKe NaKOKPACOUHLIX MOKPbLITUIA, COAEPKALLMUX CBUHEL,
HEKOTOPLIX BUAOB APEBECHHbI, BETOHA/KUPMMYHON N KAMEHHOM KNaAKKM C YacTMLamu KeapLa, MUHEPanos,

a TaKXXe MeTtanna MOXXeT NpeACTaBNATb ONaCcHOCTb AnA 340P0BbA.

98  Pycckuii 2228669 H“”l




C=ad

ObecneubTe ONTUMaNbHYH BEHTUALMIO paBoyeit 30HbI M NMPKU HEOOXOAUMOCTH HaaeBalTe pecnuparop,
KOTOPbIA NOAXOAUT ANA 3aLUMTEI OT KOHKPETHOrO BUAA MNbiNW. BAblxaHWe YacTuL TaKOW Mbiu UK KOHTAKT
C HEN MOXET cTaTb MPUUMHON MOSABNEHWUA anNepruyecKux peakuuin u/mnu saboneBaHui AbiXatenbHbIX
nyTen Kak y nonb3osatens, Tak U HaxoAAwmxca B6nuan nuy. HekoTopele BUAbI MbinK (HAaNnpUMep, Nbiib,
BO3HMKatoLas npu o6paboTke Ayba unu GyKa) CUMTAOTCA KaHLEPOreHHbIMKU, OCOBEHHO B KOMOUHALWK
C AOMOMHUTENBHBIMK MaTtepuanamu, WCnonb3yeMbiMU And 0BpaboTKU APEBECHHbI (CONb XPOMOBOW
KWUCNOTbI, CPEACTBA 3alyuThl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ acbGecTocoepralium mMaTepruanom LOMKHbI
[I0NYyCKaTbCA TONMBKO CMELUaTIUCTI.

dnekTpUyeckan 6esonacHocTb

>

Mepen Havanom padoTkl NpoBepsiiTe paboyee MeCTO Ha HanUuYMe CKPLITOW SNEKTPONPOBOAKM, raso- 1
BOAONPOBOAHBIX TPYO. OTKPbITble METANMYECKHAE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHU-
KaMK 3NEKTPUYECKOro TOKa, €CNu ClyYaiHo 3aaeTb (MOBPEeAMTh) ANEKTPONPOBOAKY.

PerynapHo nposepsiiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHNA INEKTPOUMHCTPYMEHTA. 3aMeHa NoBpeXAeHHOro kabena
JIOMKHA OCYLLECTBAATLCA CNELUanMCTOM-3NEKTPUKOM. B cryuae noBpexkaeHua kabena anextponutaHus
9NEeKTPOMHCTPYMEHTa ero cneayet 3amMeHWTb APYrMM CheuuanbHO npeaHasHavyeHHbIM ANA 3ameHbl U
JAONYLUEHHBIM K 3KCnnyaTtauuu Kabenem, KOTOpbld MOXKHO 3akasaTb 4Yepes OoTAen Mo 06CnyXXWBaHWUIO
KIIMEHTOB. PerynapHo npoBepsAiTe yANUHUTENbHbIE KaBenu U Npu HanMuuu NOBPEXKAEHUI 3aMEHANTE WX.
Ecnu Bo BpemaA paboTbl kabenb 3NeKTPOnUTaHUA/yANMHUTENbHBIN Kabenb Obin NoBPeXAeH, Npukacarbeca
K HeMmy 3anpeluyaetca. BblHbTe BUNKYy KaBens aneKTponuTaHWA M3 pO3eTKU. [MOBpeKAeHHble kabenu
BNEKTPONUTAHNA U YANMHUTENbHBLIE KABENW NPEACTABNAT ONACHOCTb NOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.
Mpu yacToit 06paboTke TOKONPOBOAALLMX MATEPHUANIOB INEKTPOUHCTPYMEHTHI 3arpA3HAOTCA, MO3TOMY UX
cneayet perynapHo caasatb B cepBUCHBIN LeHTp Hilti ana nposepku. Mpu HeGnaronpuATHBIX YCIOBUAX
Brara v nbifib, CKanIMBaroLLMECH Ha NOBEPXHOCTH JNEKTPOMHCTPYMEHTA (OCOBEHHO OT TOKOMPOBOAALMX
MaTepuasnos), MOryT Bbi3BaTb YAAP SNEKTPUYECKUM TOKOM.

MpK OTKNIOYEHUU NOAAYM BNEKTPOMUTAHWA CNeayeT BbIKNOUNTL 3NEKTPOUHCTPYMEHT U BbIHYTb BUIKY
Kabensa U3 PO3eTKU INEKTPOCETU. ITO NOMOXKET U3BeaTb HENMPEAHAMEPEHHOTO BKITHOUYEHUA SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa nocrne BO306HOBNEHUA NOAAYM SNEKTPONUTAHUA.
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3.1 0630p usnenus fl
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3.3 Ucnonb3oBaHue No HasHa4YEeHUIO

JaHHoe usnenue npeactaBnAaeT coOoi Py4YHOW OTOOMHBIA MONOTOK C 3aXKMMHBLIM MATPOHOM C LLECTUrPaHHU-
koM 28 MM. OH npeaHasHa4eH AnA A0NOEXHbIX padoT No 6eTOHy, KUPNMUHON Knaake u acdanbTy. JononHu-
TenbHbIMKU 06NacTAMMU NPUMEHEHNA OTOOMHOrO MONOTKA ABMAOTCA TPaMOOBaHWE 1 BbleMKa rpyHTa.

» Ero akcnnyatauua BO3MOXKHA TONbKO NPU HANPAXKEHUU U HaCTOTE ANEKTPOCETU, KOTOPbLIE COOTBETCTBYHOT
YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOM TabnuuKe.

3.4 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He NO Ha3Ha4YeHUIO

310 M3aenue He npeAHasHayeHo AnA 06paboTKM OnacHbIX ANA 340POBbA MaTepUanos.
3710 n3nenue He NpeaHasHaYeHo ANA BbINONHEHUA PaBoT BO BNayKHOM cpeae.

3.5 CepBUCHBIN UHAWKATOP

OTOOWHbIA MONOTOK OCHaLleH CepBUCHbIM MHAUKATOPOM CO CBETOBbIM CUIrHa/IOM.

CocTtofAHue 3HaueHue

CepBUCHbIN MHAMKATOP FrOPUT KPACHBLIM. e Cpok cny6bl 3NeKTPOMHCTPYMEHTa AOCTUT
npeaena, nNpu KOTopom TpebyeTcA cepBUCHOE
obcnyusanue. JloctaBbTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT
B cepBUCHbIY LeHTp Hilti.

*  KMMeeT MeCcTo NoBpexaeHUe 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. JlocTaBbTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT B
cepBUCHbIN LeHTp Hilti.

CepBUCHbIN MHAMKATOP MUraeT KpacHbIM. * BpemeHHas owwmbka. Mogoxante 10 ¢, noka He
NPEeKpPaTUTCA MUraHue.

* Ecnu muranne He npekpatutca yepes 10 c,
U3BNEKUTE BUIKY Kabens aneKTponuTaHus u
NOAOXKANTE 2 MUH.

e Ecnu muraHvMe He npekpatutcA, AoCTaBbTe
ONEKTPOMHCTPYMEHT B CEPBUCHLIN LieHTp Hilti.

MHAMKaTop roTOBHOCTU K paboTe muraeT 3eneHbiM. |«  CpaboTana sawuta ot neperpesa.
e JlaiTe MHCTPYMEHTY OCTbITb.
MHAMKATOP rOTOBHOCTH K paBoTe ropuUT 3eNEHBIM. ONEKTPOMHCTPYMEHT rOTOB K paborTe.

CBOEBPEMEHHO [OCTaBNANTE 3NEKTPOMHCTPYMEHT B cepBuCHbIM LeHTp Hilti. Bnaronapa stomy
obecneunBaeTcs ero NOCTOAHHAA FOTOBHOCTL K padorTe.

3.6 Active Vibration Reduction

ONeKTPOMHCTPYMEHT ocHalleH cucteMoit Active Vibration Reduction (AVR), koTopas obecneunBaeT 3ameTHoe
CHWXeHne Bubpauuit.

3.7 KomnnekTt noctaBku

OTOOMHbBIA MOMOTOK, PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTauuu, KOHCUCTEHTHAsA CMasKa.
TpaHCNopTUPOBOYHAA TENEXKa NpeanaraeTcs B BUAE ONUUH.

Jpyrue cucTeMHble NPUHAANEXHOCTH, AOMYLLEHHbIE ANIA UCNONb30BaHNUA C 3TUM U3AENMEM, Bbl MOXKETE
Hawntv B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

4 TexHu4yeckue AaHHble

HomuHanbHoe HanpsKeHue, HOMUHasbHBIA TOK, YacToTa W/Unu HOMUHanbHasA noTpednaeMas MoLy-
HOCTb YKasaHbl Ha 3aBOACKOM TaBNMUKe (AaHHble MOTYT OTIMYaTLCA B 3aBUCUMOCTM OT 3KCMOPTHOrO
MCMNOJSTHEHWA).

Mpu 3anuTbiBaHWK OT reHepaTtopa/TpaHcopmMaTopa ero BbiXOAHaA MOLYHOCTb AOMKHA ObiTb Kak MUHUMYM
BABOE BblLLE HOMUHANBHOW NOTPEBNAEMON MOLLHOCTHU, KOTOPas yKasaHa Ha 3aBOACKOM TabnuuKe aneKkTpo-
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MHCTpPyMeHTa. Paboyee HanpsaxxeHue TpaHchopmMaTopa UM reHepartopa A0MKHO BCErAa HaXxoanuTbCA B Ava-
nasoHe mexay +5 % u -15 % HOMWHaNBbHOIO HANPAXKEHNA NEKTPOUHCTPYMEHTA.

TE 3000-AVR
Macca cornacHo metoay EPTA 01 27,1 kr
AHeprua oAMHOYHOro yaapa cornacHo metony EPTA 85 Ik
TemnepaTtypa xpaHeHuUA -20°C ... 70°C
TemnepaTypa okpyxarowen cpeabl NPy aKcnayaTayuu -20°C ... 55°C

41 LaHHble no wymy U Bubpayuam cornacHo EN 60745

MpuBOAMMbIE 3A€CH 3HAYEHWUA YPOBHA 3BYKOBOMO AABNEHWA M BMOPALMM ObliM MBMEPEHBLI COrMacHo CTaH-
AapTU3MPOBaHHOM NpoLleaype U3MEPEHU U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPaABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay co6oi. OHM TaKkxKe NOAXOAAT ANA NPeABapPUTENBHON OLIEHKU BPeAHbIX BO3AENCTBUN. YKa3aHHbIe AaH-
Hble MPUMEHUMbI K OCHOBHbLIM 00GNacTAM NMPUMEHEHUA INEKTPOUHCTPYMeHTa. OAHAKO, ECNU 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT UCMONb3yeTCA ANA APYruxX Uenew, ¢ ApyruMu pabounMmu (CMEHHBIMMU) MHCTPYMEHTaMU UK B CrlydYae ero
HeyZOBNETBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOTrO 0OCTY)XXMBAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBIMU. BCcneacteue aToro B Te-
yeHue BCero nepnoaa padoTbl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXXHO 3HAUUTENbHOE YBENMUEHUE BPEAHbIX BO3AEH-
CTBMI. [1nA TOYHOro onpeAeneHna BpeAHbIX BO3AEHCTBUI CleayeT TaKKe yunuTbliBaTb NPOMEIKYTKU BPEMEHMU,
B TEYEHUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIFOUYEHHOM COCTOIHUM UM paBoTaeT BXONOCTYH).
BcneacTeue aToro B Te4eHWe Bcero nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMeHbLLe-
HUe BpeaHbIX BO3AEUCTBUIA. MpUMUTE JONONHUTENBHLIE MEPbl 6E30MaCHOCTU ANA 3alMTLl NONb3oBaTens ot
BO3JIEMCTBUA BO3HUKAIOLLErO LyMa U/MnK BUOPALMIA, HAaNnpUMeEpP: TEXHUYECKOE OBCNY)XXMBAHUE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa U pabounx MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHan opraHusayus pabounx npoLeccoB.

HaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH (L) 106 nB(A)
MorpelHOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro pasneHus (L,,) 95 nb(A)
MorpewHoCcTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHusa (K,) 3 ab(A)

HaHHble 0 Bubpaunu
Lon6nenue (a, cneq) 6,9 m/c?

KoaddpuumeHT norpewuHoctu (K) 1,5 m/c?

4.2 WUcnonb3oBaHne yanUHUTENbHOro Kabens

akl MPEOYMNPEXOEHUE

OnacHocTb BCReAcTBUE MOBPEeMAEHHbIX Kabenen! [lpu noBpexaeHU Kabena SNEeKTPONUTAHWSA WK

YANMHUTENBHOTO Kabens Bo Bpema padoThbl HA B KOEM Cryyae He NpUKacanTech K HUM. BblHbTe BUNKY kabena

BNEKTPOMNUTAHUA U3 PO3ETKM.

» PerynsapHo nposepsiTe kabenb NEKTPONUTAHNSA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa. 3aMeHa NOBPEXAEHHOTo Kabens
ZIOMKHA OCYLLECTBAATLCA CMEeLUanMCTOM-3/1EKTPUKOM.

¢ McnonbayiiTe TONbKO AONYLUEHHbIE ANf AaHHOK 06NaCTU NPUMEHEHUA YANMHUTENbHBIE KaBGenu AoCTaTrou-
HOro ceyeHuA. B nNpoTMBHOM cryyae BO3MOXKHA MOTEPHA MOLLHOCTU 3NEKTPOMHCTPYMEHTa U neperpes
kabens.

e PerynapHo npoBepaAi1Te, He NOBPEXAEH NN YANMHUTENbHBIA Kabenb.

e 3ameHAiTE NOBPEXAEHHbIE YANUHUTENbHbIE Kabenu.

¢ [Npu BbINONHEHUM PABOT BHE NOMELLEHUI UCTIONb3YHTE TONBKO AOMYLLEHHbIE K KCMyaTauuu yanuHUTENb-
Hble Kabenu C COOTBETCTBYHOLLIEN MapPKUPOBKOM.

PekomeHayeMble 3HAUYEHWS MUHUMABHO AOMYCTUMOrO CeYEHUA U MaKCUMaIbHO BO3MOXKHOW ANUHbI Kabena

CM. B KOHLIe 3TOro AOKyMeHTa no ccbinke B Buae QR-koaa.
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5 MoaroToBka K pabote

M, OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA! HenpeaHamepeHHoe BKAOUEHUE SNEKTPOUHCTPYMEHTa

» [lepea perynMpoBKOW 3NEKTPOMHCTPYMEHTa WAM 3aMEeHON NPUHAANEXKHOCTEN BbIHUMANTE BWAKY W3
PO3ETKU SNEKTPOCETH.

Cobntopaiite ykasaHusa No TeXHUKe 6e30MNacHOCTU 1 Npeaynpexaatolyue yKasaHus, NpMBOAMMbBIE B AaHHOM
[IOKYMEHTE W Ha U3Aenuu.

5.1 Pa6ouuit MUHCTpyMeHT &

Mcnonbayiite ¢ 3TMM 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM TonbKO 3y6una Hilti c coeanHnTensHbIM KOHLOM (XBOCTO-
Bukom) TE-H.

Opyrve 3y6una He MOryT GUKCMPOBATLCA Haanexalum o6pasomM, U B 3TUX cryyanx GyAeT BUAHO
JKENTOE KOHTPOJILHOE KOMbLO Ha ¢uKkcatope. JTO ABAAETCA MHAMKATOPOM TOro, 4TO paBouuit
MHCTPYMEHT He NOAXOAMT ANA AaHHOrO OTBOMHOro MonoTKal

» [lepea KakAbIM UCMONb3OBAHUEM NPOBEPANTE, HE BUAHO NN XKENTOrO KOHTPOJILHOMO KOMbla Ha duKca-
Tope.

5.2 YcraHoBKa pabouero MHCTpyMeHTa :]

I'Iepep, KaXXAblM UCNOJIb30OBaHUEM nposepﬂHTe paéoqwﬁ WHCTPYMEHT Ha OTCYTCTBUE nospe)«neHMﬁ n
HepaBHomeprM WU3HOC, Nnpu HeoBXOAMMOCTH 3aMeHsANTe ero.

1. Cnerka cMaxxsTe XBOCTOBMK paBoyero MHCTpyMeHTa.

2. BcraBbTe 3y6uno ¢ xsoctoBukoM TE-H B duKcaTop Tak, YToGbl OHO 3adUKCUPOBANOCH C XapaKTEPHbLIM
LLIENYKOM 1 YTOGbI HE BbINO BUAHO YKENTOrO KOHTPOMLHOTO KOMbLA.

3. ToTAHUTe pabounit MHCTPYMEHT Ha cebf, 4ToObl YAOCTOBEPWUTLCA, UYTO OH HAAEKHO 3aKpenieH B
dUKcaTope (3KMMHOM NaTpoHe).

Mcnonb3yinte TONbKO OPUrMHANBHYIO MAacTUYHyo cmasky ¢upmsl Hilti. Micnonb3osanue Henoaxo-
AALIeN NNaCTUYHOW CMasK1 MOXKET CTaTb NMPUYMHON NOBPEXAEHUIA BNEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.3 MoacoenuHeHue cheMHoro Kabens anekTponutanua §

M, OCTOPOXHO
OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCEACTBME TOKOB (MOBEPXHOCTHOM) YTEUKM MPU 3arPA3HEHUN KOHTAKTOB

» PasbeMHblii LITEKEPHBIN COEANHUTENb CneayeT NOAKMYATL K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY TOMbKO B YMCTOM,
CyXOM “ 06eCTOYEHHOM COCTOSHHH.

1. BcTaBbTe pasbeMHbIi LWUTEKEPHbLIA COEAMHUTENb C KOAMPOBKOW A0 ynopa B COOTBETCTBYIOLMIA pasbem
Ha 3NEeKTPOUHCTPYMEHTE (MpK NPaBUbHOM GUKCALMM PA3AACTCA XapaKTePHbIH LENYOK).
2. BcraBbTe BUIIKY kabens 9NeKTPOnUTaH1A B PO3ETKY.

Hilti pekomeHayeT Bceraa ocTaBnATb CbEMHbIA Kabenb 3NEKTPOMUTaHWA MOACOEAUHEHHBIM K
3NEKTPOMHCTPYMEHTY. CbeMHbIi kabenb 3NeKTPONUTaHUA CneayeT OTCOEANHATL TOMBKO B Clyyae
ero o6pbIBa UK NOBPEXAEHMA.

6 YnpaBneHue

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHoCTb BCReACTB1E NOBPeXAeHHbIX kabenen! MNpy NoBpexxaeHnn KaBens 3NeKTPONUTaHNA UK Yanu-

HUTENLHOrO Kabens BO BpemA paboTbl HEMEANEHHO OTCOEANHNTE BNEKTPOUHCTPYMEHT W COOTBETCTBYHOLLMIA

kabenb oT anekTpoceTn. He kacaiteck MecTa noBpexaeHun!

» PerynapHo npoBepsiiTe BCE COEAWHUTENbHLIE Kabenu. 3ameHANTE MOBPEXAEHHBLIE YANMHUTENbHbIE
kabenu. [inA 3aMeHbl NOBPEXAEHHBIX KaBenei aneKTponUTaHuA NpUBNEKaiTe OMNbITHOrO Creyuan1cTa.
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OO6bIYHO PeKOMEHAYETCA MCMONb30BaTh aBTOMaT 3aluTbl OT Toka yTeuku (RCD) ¢ MakcUmanbHbIM TOKOM
oTkntoueHna 30 MA.

6.1 BkntoueHne oT60iiHOro monoTka §

1. CoxkmuUTe PYKOATKY M BbIKtOUaTENb.
» OTOOMHbIA MONIOTOK BKITHOUMTCA.
2. Bo BpemsaA paboTbl AeprKuUTe BbIKNOYATENb HAXKaTbIM.
» Kpowme TOro, HaxkateM Ha pyKOATKY MOXXHO KOHTPONMPOBaTb NPOU3BOAUTENIbHOCTb SNIEKTPOUHCTPY-
MeHTa.

Ecnu nepepbiB ANUTCA AO0NbLUe 1 MuH, JNIEKTPOMUHCTPYMEHT NepeKntoyaeTcA Ha UCXOAHble Ha-
CTpOHKVI. Ona MOBTOPHOIO BKJIKOYEHUA ClielyeT CHOBA CXaTb PYKOATKY U BbIK/HOYaTE b.

6.2  [Hon6nexune

3y6uno MOXHO YCTaHOBUTb B 6 pasHbiX NONoXeHuax (C warom 60°). Bnarogaps aToMy Nnockue w
(dacoHHble 3ybuna Bceraa MOXXHO YCTaHOBUTb B ONTUMaNbHO NoAxoAsLLee AnA padoTbl NONOXeEHWe.

BcTaBbTe BUNKY Kabena anekTponuTaHusa B PO3ETKY.

YcTaHoBuTe 3y6uno Ha pacctofaHuu npumM. 80-100 MM OT KPOMKM.

CoxMuUTe PYUKY U BbIKIIOYATENb.

Hauwnaiite npouecc aonbnexus noa yrnom 90° K 6eTOHHOW NOBEPXHOCTU M HanpaBnAiTe BepLUMHY 3yOuna

K KpOMKe. 3arem M3MeHuTe yron B HanpasneHun ot 70° 4o 80° v BbINOMHUTE BCKPbITUE MaTepuana.

» [pun aonbneHnn matepuana c apmaTypHbIMU CTEPXKHAMM BCEraa BeauTe 3y6uno no KpoMke Matepu-
ana, a He no apmarype.

HoLp =

Pa6oTa npy HU3KUX TemnepaTypax:

MuHumansHoM padouei TemMnepatypoi ABNAETCA Temneparypa, [oCTaTouHan Ana 3anycka yaap-
HOro MexaHu3ma JNEKTPOUHCTPYMEHTa. [AnA ee NOCTMIKEHUA YCTAHOBUTE JNIEKTPOUHCTPYMEHT Ha
6a3oBblit MaTepuan v gaite eMy nopabotatb Ha XOn0CToM xoay. Mpu Heo6XoAUMOCTH NOBTOPUTE
onepauuio, NoKa He 3anyCTUTCA YAapHbIA MeXaHU3M.

6.3 UsBneuenue pabouero MHCTpymeHTa

‘ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA PaBoumii MHCTPYMEHT Mo xo4y paboTsl MOXET HarpesarbcA. Kpome Toro, oH
MOXXET UMETb OCTPbIE KPOMKM.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPyMeHTa HaZeBaiTe 3alLUTHbIE NepYaTKu.

BbIHbTE BUNKY KaBena aNeKTPOonUTaHus U3 PO3ETKU.
OTTAHNUTE 32>KMMHOM NaTPOH A0 ynopa Hasaa.
M3Bnekute pabounii UHCTPYMEHT.

_.i-,_ BHUMAHMUE! He pasveljaitte Harpetblii paboumit MHCTPYMEHT Ha NEerkoBOCMIAMEHSAOLWMXCA
mMarepuanax.

Rl

6.4 OTcoeanMHEeHWe CbeMHOro kabens SNEKTPONUTAHUA OT INIEKTPOMUHCTPYMEHTA

1. BblHbTE BUNKY Kabens aneKTponuTaH1a U3 PO3ETKM.
2. Haxkmute KHOMKY GUKCaLUUM 1 BBITAHUTE Pa3beMHbIN LUTEKEPHbLIN COEANHUTEND C KOAMPOBKON.
3. OtcoeaunHute Kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT ANIEKTPOMHCTPYMEHTA.

Hilti pekomeHayeT Bceraa ocTaBnATb CbEMHbI Kabenb 3NEKTPOMUTAHWA MOACOEAMHEHHBIM K
ANEKTPOMHCTPYMEHTY. CbeMHbIi kabenb ANEKTPONUTaHWUA CneayeT OTCOEAUHATL TONMBbKO B Cryyae
ero o6pbiBa UM NOBPEXAEHUA.
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7 Yxon v TexHuueckoe obcnyxueanue

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHWUA BCNEACTBUE yAapa 3NeKTPUUeCKUM Tokom! BrinonHeHre pa6ot no yxoay 1

06CNy)KMBAHUIO C NMOAKTIOYEHHOM BUIKOM KaBena 3NeKTPONUTaHUA MOXKET NPUBECTU K TAXKENbIM TpaBMam M

oXoram.

» [epea nposeneHuem noBbix PaBoT Mo yxoAy U 0BCNyKMBaHUIO BCEraa BbIHUMAUTE U3 PO3ETKU BUNKY
kabens anekTponuTaHus!

Yxon

¢ OCTOPOXHO yAananTe HanumMLyto rpasb.

¢ OCTOPOXKHO OuYMLLAITE BEHTUIALMOHHBIE NPOPE3N CYyXOW LLETKOM.

¢ OuMwjaiTte KOPNYC TOMBKO C MCMONL30BaHMEM Crerka yBnaXkHeHHOW TKkaHu. He ncnoneayiite cpeacrsa no
yX0Ay C COAEPKaHNEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHM MOTyT MOBPEANUTb NNACTUKOBLIE AETaNN.

TexHuuyeckoe o6cnymuBaHue

k. MPEOYNPEXIOEHUE

OnacHocTb BCReACTBME yAapa aneKTpuuyeckoro Toka! HekBanuduUMpPOBaHHbLIA PEMOHT KOMMOHEHTOB
3MIEKTPUYECKOM YaCTH MOXKET MPUBECTU K MOMYYEHUIO CEPbe3HbLIX TPaBM M OXKOoram.
» PeMOHT aneKTpuyeckoit Yactu neppoparopa nopyyante TONbKO CNEeLUanncTy-aneKTpuKy.

¢ PerynapHo nposepsfiiTe BCEe BMAMMbIE YAacTU BNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWA, a
ANeMeHTbl yNpaBneHnA — Ha UCTPaBHOE PYHKLUOHUPOBAHKE.

¢ [lpy NOBPEXAEHUAX U/MNN GYHKLMOHANBHBLIX COOAX HE UCNONL3YITE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Cpasy caaBaiite
ero B cepBUCHbIN LeHTp Hilti anAa pemoHTa.

¢ Tlocne yxona 3a 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM U €ro TEXHUHECKOro OBCIY)KMBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
NPUCNOCOBNEHNA HA MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHME.

Ina obecnedyexns 6e30NaCHOM 3KCMyaTaluun UCMONb3YHTe TONBKO OPUrMHasIbHBLIE 3anacHble YacTu v
pacxoaHble Mmatepuansl. JonyLeHHble HaMK 3anacHble YacTu, PacXOAHbIE MaTtepuasbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA AaHHOro u3aenus Bbl MoxeTe HaiTh B Hilti Store unv cmotpute Ha www.hilti.group.

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe

TpaHcnopTUpOBKa

» TpaHCnopTUpOBKa 3TOW YCTAHOBKM C YCTAHOBMIEHHLIM PABOUMM UHCTPYMEHTOM 3anpeLaeTcs.

> Y6eauTech B HAAEKHOW GUKCALMM NPU TPAHCMOPTUPOBKE.

» PerynapHo npoBepsAiiTe BCE BMAMMbIE YaCTU YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHWH, a INEMEHTbI
ynpasfeHna — Ha UCNPaBHOE PYHKLMOHUPOBAHKE.

XpaHeHue

» XpaHuTe 3Ty YCTAaHOBKY BCErza C BbIHYTOW BUNKOW Kabena aneKTponuTaHua.

» XpaHuTe 3Ty YCTaHOBKY B CYXOM W HENOCTYMHOM ANA AeTed W APYrUX Nnu, HE JOMYLIEHHbIX K padoTe,
MecTe.

» PerynfpHo npoBepAiiTe BCE BUAWMbIE YACTU YCTAaHOBKM Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWH, @ 3NEMEHTb
yrnpaBneH1a — Ha UCpaBHOE GYHKLIMOHUPOBAHKE.

8.1 TpaHCnopTUPOBKa Ha TPAHCMOPTUPOBOUHON TENEKKe

& NMPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA BcneacTeue 6onblioro Beca OTOOMHbIA MOMOTOK ABNAETCA TAXKENbIM UHCTPY-

MEHTOM.

» [1o BO3MOXHOCTM BCeraa UCnosb3yiTe TPaHCMOPTUPOBOUHYIO TENEXKY. [pn ee OTCYTCTBUM TPAHCMOPTH-
py#Te oTOOWHBIA MONOTOK BCeraa ¢ NOMOLLHUKOM.

He ocTtaBnaiTe TENeXKy Ha NAOLAAKax C HAKIOHOM.
Cneaute 3a yCTOMUMBBIM MONOMEHUEM TENEXKKM.
Y6eautech B OTCYTCTBUM NPENATCTBUIA HA NYTWU TPAHCMOPTUPOBKM.
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YctaHoBuTE OTOOWHbI MONOTOK Ha 32XKMMHYIO ONPAaBKY Ha TPAHCMOPTUPOBOYHOM TENEXKE.

e

2. Ha Bpems TpaHCNOPTUPOBKK GUKCUPYIHTE OTOOMHBIA MONOTOK CTONOPHOM CKOBOM.
3. YcraHoBHTe 3y6una B pUKCMPOBAHHOE MOJIOXEHWE B AiepyKaTenb AN pacXoAHOro marepuana.
9 MomoLb Npy HeucnpaBHOCTAX

B cnyyae HeucnpaBHOCTEHW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue WM KOTOpble Bbl HE MOXXETe YCTPaHUTb
camoCToATENbHO, oBpalyaiTeck B Gnnxailumii cepBUCHBIA LeHTp Hilti.

9.1 Mouck 1 ycTpaHeHue HeucnpaBHOCTEN

HeuncnpasHoctb Bo3moxHana npuumMHa Peluenne
OT6OMHBIN MONOTOK He BKNtO- | BbINOnHAETCA MHULManM3aums » BbIKOUNTE 3NEKTPOMHCTPY-
yaeTcA. 9NEKTPOHMKK (A0 4 C C MOMeHTa MEHT, @ 3aTeM CHOBa BK/OUUTE
NOAKMIOYEHNA BUNKKM Kabens). ero.
OTCyTCTBYET 3NEKTPONUTaHue » [loakntounte Opyroi anekTpo-
MHCTPYMEHT U NpoBepbTe ero
dYHKLMOHMPOBaHHe.
AKTUBMPOBaHa 3NEKTPOHHasA 6no- » BbIKOUNTE BNEKTPOUHCTPY-
KMpOBKa nycka nocne c6os B anek- MEHT, @ 3aTeM CHOBa BK/OUMTE
TPONUTaHWUN ero.
['eHepaTop B pexxMme OXXuaaHua » [loakntounte K reHeparopy BTO-

poi notpebutens (Hanpumep,
NPOXEKTOp AnA CTpoinnoLa-
AOK). Bblkntounte anektpo-
MHCTPYMEHT, a 3aTteM CHoBa
BKJ/IOUUTE €ro.

HenpaBunbHO NOAKNIOYEH NoAKNo- | »  [paBunbHO noacoeanHUTe
YyaeMbli Kabenb ANEKTponuTaHunAa CbEMHbIN Kabenb neKTponuta-
HUA K NEKTPOUHCTPYMEHTY.

CepBHCHBI MHAKATOP FOPUT | DNEKTPOMHCTPYMEHT NOBPEXAEH » CpaBaiite NeKTPOUHCTPYMEHT

KPacHbIM. UK CPOK €ro Cny»6bl JOCTUT Npe- B PEMOHT TO/IbKO B CEPBUCHbIN
Aena, npu KoTopoMm TpebyetcA ueHTp Hilti.
cepBUCHOe 00CnyXnBaHUe
CepBUCHBI MHAMKATOP MK- BpemeHHan oLwmbka » [Mopowante 10 c, noka He
raeT KpacHbIM. NPEeKPaTUTCA MUraHue.

» Ecnu muranue He npekparutca
yepes 10 ¢, M3BNEKUTE BUNKY
KabenAa SNeKTPOnUTaHWA W
NOAOXAUTE 2 MUH.

» Ecnu muranue He npekparures,
[0CTaBbTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT
B CEPBUCHbIN LeHTp Hilti .

CrULLKOM BbLICOKOE HanpsXeHue » [loaKntounTe NEeKTPOUHCTPY-

QNEKTPONUTaHKA. MEHT K ApYrowi CeTeBon po-
3eTke. [MpoBepbTe aneKTpo-
ceTb.

MHauKaTop rotoBHOCTH K pa- | Cpabotana 3awuta ot neperpesa. | » JlaiTe MHCTPYMEHTY OCTbITb.
60Te MUraet 3eneHbIM. » OuucTUTE BEHTUNALMUOHHLIE
npopesu. Pa6ota Ha Xonoctom
XoJly AoNyCKaeTcA.

Her ynapa. ONeKTPOUHCTPYMEHT CIIULLKOM » YcTaHoBWTE OTOOMHLIA MOJTIOTOK
XONOAHbIN Ha OCHOBaHWe U Aaite emy
nopaboTatb B XOJOCTOM pe-
»xume. Tpu HeoBXoaMMOCTH
noBTOPAWTE Npoueaypy, noka
He 3apaboTaeT yaapHbIi Mexa-
HU3M.
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HeucnpasHocTb Bo3amoxHaa npuuuHa PelwieHune

Cn1wKoM HKU3KaA yacToTa XonocToii yaap (3yéuno He cosep- | » OTnyctute BbIKMOUaTenb U

yAapoB OTBOWHOro MONOTKa Laet yaap no tBepaomy 6asosomy CHOBA BK/OUUTE SNEKTPOMH-
marepuany) CTPYMEHT 1iu:

> NPU HaXXaToMm BbIKNoYaTene
NPWXMUTE PYKOATKY 10 ynopa.

OTOOMHbBIA MONOTOK He pa- YARMHUTENbHBI KaBenb CIULLKOM » HMcnonbsyite yaNUHUTENbHBIA

6oTaeT unu BeIKOYaeTcA B ZANVHHBIA M/MNK UMeeT HeaoCcTaTou- kabenb AOMyCTUMOW ANUHbI

npouecce paboTbl. HOe ceyeHve M/MNM C AOCTATOYHBIM Ceue-
HUeM.

10 Ytunusauyma

BonbLIMHCTBO MaTepuanos, M3 KOTOPbIX M3rOTOBNEHbI 3NEKTPOMHCTPYMeHThl Hilti, noanexwut sBTopruHom
nepepabotke. [lepen ytunusauuen crneayet TLATENbLHO PaccoOpPTMPOBaTb MaTepuansl (and yaobctea ux
nocneayroien nepepabotku). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)ke opraHusoBana npuem crapbix (3NEKTPO)
MHCTPYMEHTOB (M3Aenui) AnA ytunusauuu. JlonosHUTENbHY0 MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXKHO
NoMy4uTb B OTAENE NO OBCNYKUBAHUIO KIIUEHTOB UMK Y KOHCY/LTAHTOB NO nposakam ¢upmebl Hilti.

» He BbifpacbiBaiiTe SNEKTPUYECKUE MHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHLIE YCTPOMCTBA/NPUGOPLI U aKKyMy-
5 NIATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

11 RoHS (OupekTBa 06 orpaHUue€HMU NPUMEHEHHUA ONacHbIX BELLECTB)

Mo aToi ccbinke AocTynHa Tabnuua onacHbix BewecTs: gr.hilti.com/r11668382.

Ccbinky B Buae QR-koaa Ha Tabnuuy onacHbIX BELECTB cornacHo avpektuBe RoHS cM. B KoHUe aToro
[IOKyMeHTa.

12 FapaHTua nponssoauTens

» C BOMpocamu no NoBoAYy rapaHTUiHBIX YCroBui obpallaiTtecs B Gnwxaiiee npeactasutensctso Hilti.

OpwuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eKcnnyaTtauii

1 Indpopmauifa wono iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo yro iHCTPyKUito 3 ekcnnyarauii

e Tepw HK posnounHat poboTy 3 iHCTPYMEHTOM, MpouuTaiTe Lo iHCTPYKUito 3 ekcnnyatauii. Le e
nepeaymoBoto 6eaneyHoi poBoTH Ta BIACYTHOCTI HECMPaBHOCTEN Mifl YaC 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTa.

e JloTpumyiTecA nonepearkyBanbHUX BKA3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM Ge3neku, HaBeaAeHWX Y Uil iHCTPyKUii
3 eKcnnyartauii Ta Ha Kopnyci iHCTpymeHTa.

* 3aBwau 3bepiraiiTe iHCTPYKLUitO 3 ekcnnyartauii no6nusy BMpoGy Ta nepeaaBaiTe HOro iHWKMM ocobam
TiNbKK Pa3oM i3 Lieto IHCTPYKLiEto 3 ekcrnyatauii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 TlMonepeamyBanbHi BKa3iBKK

MonepenrkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOPUCTYBaya NPo GaKTopu HeBeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

2k, HEBE3MEKA

HEBES3IMEKA !
» Ykasye Ha 6esnocepesHto HeBeaneky, WO MOXE MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TiNECHUX YLUKOAKEHD
a6o HaBiTb A0 CMepTi.




& MOMNEPEOXEHHA

NOMNEPEAMXEHHA !
» VYKasye Ha MOTEHUiWHO HebesneyHy CuTyalito, AKa MOXE NPU3BECTU AO OTPUMAHHA TAMKKMX TINECHUX
YLIKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTi.

M, OBEPEXHO
OBEPEXHO !
» YKasye Ha NOTEHUiRHO HebeaneuHy cuTyauito, AKka MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TINECHUX YLIKOMKEHb
abo A0 maTepianbH1X 30UTKIB.

1.2.2 CuMBONMU y ROKYMEHTI
Y UbOMY AOKYMEHTI BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBONK:

@ lMepen BUKOPUCTAHHAM NPOYUTANTE IHCTPYKLUIiO 3 ekcnnyarauii

H YKasiBku L0AO0 eKkcnnyarauii Ta iHLwa KopucHa iHpopmauia

o . -
E:',;,'?l' MoBoaXkeHHA 3 MaTepianamu, NPUAATHUIMK ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

“upemy”
Tk

He BuKnzaiiTe eNEKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTopHi 6atapei y 6akv ans noByToBOro CMiTTa

1.2.3 CwumBonM Ha intocTpauifax
Ha intocTpauifax BUKOPUCTOBYOTLCA Taki CUMBOK:

ﬂ Lindppamu nosHauaroTbCA BIANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky uiel iHCTPpyKuil

Hymepauia Bino6paxkae NocniAoBHICTL POOOUMX KPOKIB Ha iNtoCTpaLiax Ta MOXe BiAPISHATUCA BiA
Hymepauii y TexcTi

Homepa nosuuiit, HaBeZeHi Ha ornAAROBIN iNroCcTpauii, BianoBiaaoTb HOMepaMm y nerexai, Wwo
npeAacTtaeneHa y po3saini «OrnAA NpoayKTy»

Lle# cumBON No3Hayae acnekTu, Ha AKi Cia 3BepPHYTH OCOBNMBY yBary nif Yac 3acToCyBaHHA
iHCTpyMeHTa.
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13 CUMBONM Ha iIHCTPYMEHTI

1.3.1 CumBONM Ha iHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb 6yTW HaBeAeHi Taki CUMBOMK:

E Knac 3axucrty Il (noasiitHa isonauis)

@I TpaHcnopTyBaHHA iHCTPYMeHTa 3a A0MOMOrOH0 MiAKOMHOrO KpaHa 3a60pOHEHO

r‘r BesapoToBa nepeaaya AaHnx

14 IHdpopmaLlin npo iHCTpyMeHT

=™ 2 IHCTpyMeHTH npu3HadeHi AnA NpodeCiiiHOro BUKOPUCTaHHA, @ TOMY iXHIO eKCryaTaito, TexHiuHe
ofcnyroByBaHHs Ta PEMOHT Chifl AopyYaTH Me aBTopU30BaHOMY NepcoHaiy 3i cneuianbHO NiAroTOBKOM.
Llei nepcoHan noBuHeH ByTH cnelianbHO NPOIHCTPYKTOBaHWHA MPO MOXUBI PUSHKKW. IHCTPYMEHT Ta AOMNOMi-
YKHE NPUNaaan MOXYTb CTaTh AXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBUILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBai-
dikoBaHUM NepcoHanom ado y pasi BUKOPUCTAHHA HE 3a MPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiiHKit HOMEp 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIN TabnnuLi.

[T —
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» Tepenuuwite cepiiiHUiA HOMep y HaBeleHy Hwxkye Tabnuuto. [pu opopmieHHi 3anuTiB A0 HaLoro
npeACTaBHULTBA Ta IO CEPBICHOI CNY)KOK BKasyiTe iHGopMaLito NPO iHCTPYMEHT.
Indpopmauia npo iHCTpyMeHT

BiaGiiHniA MONOTOK TE 3000-AVR

Bepcia 03

CepiviHuii Homep

15 CepTudikar BianosigHoCTi

3i BCi€EI0 HANEeXXHOK BiANOBIAANBHICTIO 3aABAAEMO, L0 ONUCaHUIA Y LIbOMY AOKYMEHTI iIHCTPYMEHT Bianosiaae
Ailounm aMpekTeBaMm i ctangaptam. Konia ceptudikara BianoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHUi LbOro JOKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMeHTaLifA 3a3HavyeHa HUKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu poboTi 3 eNeKTPOoIHCTPYMEeHTamMn

&, NONEPEAXEHHA! YBamHO npounTaiTe yci BKa3iBKu Ta iHCTPYKLii 3 TexHik1 Ge3nekn, o3HainomTecn
3 MantoHKaMM Ta TeXHIYHUMM AAHUMU LbOrO eneKTPOoiHCTpymeHTa. LLloHaimeHlwe HeaoTpuMaHHA
HaBEAIEHNX HIWKYE BKAa3iBOK MOXE MPM3BECTU A0 YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWX TPaBM.

36epeniTb BCi iHCTPYKLUii Ta BKA3iBKM 3 TEXHIKU Ge3neku — BOHU MOXYTbL 3Hagobutuca Bam y mainbyT-
HbOMY.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKaX 3 TEXHIKM Gesneku, NosHauyae AK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, LLO NPaLOIOTb Bifl ENEKTPUYHOI MepeXi (i3 Kabenem XMBNEHH), TaK i eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
L0 NpayotoTh BiA akyMynaTopHoi 6atapei (6e3 KaBento XUBNEHHS).

Besneka Ha pobouomy micyi

» J6aiiTe Npo UACTOTY Ta AOCTAaTHE OCBITNEHHA pobouoro micua. Besnag Ha poBouyomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBITNIEHHA MOXYTb CTaTW NMPUYUHOKO HELLIACHUX BUNAAKIB.

» He npautoitTe 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM y BUByxoHe6eaneuHomy cepeaoBHLLi, WO MICTUTb JIerko-
3alMuCTi pianHK, rasu abo nun. MNig yac Po6OTHU ENEKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bid AKUX
MOXYTb 3aUHATACA NErko3auMUCTi BUNapu abo nun.

» TMop6arite npo Te, Wo6 nia yac BUKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHiX 0cCi6. LLloHaliMeHLIe BiABOMiIKAHHA MOXKe NPU3BECTU A0 BTPATH KOHTPOKO HAZ IHCTPYMEHTOM.

EnekTpuuHa 6esneka

» LUTtencenbHa BUNKa eneKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHHA MiAXOAUTH A0 PO3ETKU MUBNEHHA. 3a6opoHae-
TbCA BHOCMTH 3MiHM 10 KOHCTPYKUIi WuTencenbHoi BUNKU. He nossonfAeTbCcA 3acTocoByBaTH Nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNKU B €NEKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXUCHUM 3a3eMneHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpPUriHaNBbHKUX LUTENCENbHUX BUIOK i BIANOBIAHWUX PO3ETOK SHMKYETBCA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Min yac po6oTn HamaranTecsa He TOPKATMCA 3a3eMNEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknaa Tpy6, papiaropis
onaneHHs, neyen Ta xonoAuNbHUKIB. AKLWO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3eMIIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PUBKK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujaiTe eNeKTPOIHCTPYMEHTH Bif AOLLY Ta BOAOIU. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUSMK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BuUKOpUCTOBYHTE 3'€eAHYBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAYEHHAM, He NEepPeHOCbTe 3a HbOro
€NEeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPYMEHTa Ta He TpUMaWTecA
3a HbOro, AiCTalOuM LITencenbHy BWIKY 3 poseTku. ObepirainTe 3'eaHyBanbHuM Kabenb Big
BNAIMBY BUCOKMX TemnepaTtyp, BiA Ail MacTun Ta KOHTaKTy 3 roCTPUMM KpoMKamu a6o pyxomMumu
YacTMHaMM iIHCTpyMeHTa. MNowwKoMKeHi abo sannyTaHi 3'€aHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHS
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

» [pauyroroumn 3 eneKTPOiIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM He6OM, BUKOPUCTOBYITE NULIE NOAOBMKYBasb-
HUM Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILIHLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTAHHA NOAOBXKYBANLHOTO Kabento,
MPU3HAYEHOro ANA 30BHILLHLOIO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

> AKLO HEMOMIMBO YHUKHYTH eKcniyartalii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a YMOB NiABHULLEHOI BONOrocCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3axXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY. BMKOpWCTaHHA aBTOMara 3axucTy BiA CTpyMy
BMTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.
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Beaneka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMKU, 30CEpeAbTECA Ha BUKOHYBaHii onepaLii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTeCA cepio3Ho. He KOPUCTYHTECA eneKTPOIHCTPYMEHTOM, AKwWwo Bu BTomnexi abo nepeby-
Ba€Te nia Ai€EH0 HAPKOTMUYHMX PEYOBHH, ankoronmto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac poboTu 3
€NIeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIMbKM Lie MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEpHO3HUX TPaBM.

BukopucToByiTe 3aco6M iHAUBIAYaNbHOroO 3aXMCTy | 3aBMAN HagAraWTe 3axUcHi oKynapu. Buko-
puCTaHHA 3aco0iB iHAMBIAYanbHOro 3axMCTy, HanNpUKNaa pecniparopa, 3axXMCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HiH
NiAOLLBI, 3aXUCHOTO LWooMa abo LUYMO3aXMCHUX HaBYLLHWKIB - 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta OCOBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHS — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

YHUKaWTe BUNaAKOBOIroO BMUKaHHA eneKTpoiHcTpymeHTa. [lepekoHalTecA B TOMY, LIO €NeKTpoO-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMM, MepLu HiX BCTaBNATH LUTENCeNnbHy BUAKY B PO3ETKY MUBMEHHA Ta/abo
NPUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATU eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLWO nig yac ne-
PEHECeHHsA eNeKTPOIHCTPYMEHTa TpUMaTH nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTti iHCTPYMEHT A0 Axepena
JKUBMEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXKe NPU3BECTH O HELLLACHOTO BUMAAKY.

MepLu HiX BMMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, BiA'€AHanTe BifA HLOro BCe HanaroAxyBsanbHe npunanan
abo raiikosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATECA B 0OEPTOBOMY Byafi IHCTPYMEHTA, MOXYTh
CTaTV NPUYMHOK OTPUMAHHA TPABM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6oTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BuKoHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTiMKY No3y i
HamaraiTecA NoOBCAKYAC yTpUMyBaTH piBHoBary. Lle 103BonMTL Bam BinbLu yneBHEHO KOHTPONOBATH
€NEeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHWKHEHHA HECTOAIBAHUX OGCTaBUH.

HapsranTte BignosigHuit pobouni oaar. He HaparanTe ana po6oOTWM 3aHaATO NPOCTOPMK OAAr
Ta npukpacu. CnigkyiTte 3a Tum, wo6 Bonoccsa, oaar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nopani
Bia 06epToBHUX YACTUH iHCTPyMeHTa. MPOCTOPWI oaAr, NpuKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTH
3axonneHi PyxoM1MMK YaCTUHAMM IHCTPYMeHTa.

AKkwo nepenbaueHa MOMAMUBICTb YCTAHOBMIEHHA CUCTEMMW NUAOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKie, o6o-
B'A3KOBO NepeKoHalTecA B TOMY, L0 BOHU NPaBUbHO NPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYIOTLCA HaNeXHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMU BUAANEHHA MUY NO3BONAE 3MEHLUWTW HEraTUBHWIA BNAWB MUY HA Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTH npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMU HaBiTb Y TOMY
Bunanky, koau Bu go6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM eNeKTPOIHCTPYMeHTOM. AKLO KopUCTyBaTUcA
iHCTPYMEHTOM HEOBEPEXKHO, NULLIE MaNOi YaCTKN CEKYHAU MOXKe BYTW OCTATHBLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBMm.

BMKOpMCTaHHH eneproiHCprmeHTa Ta HaneXHU1 AorNAA 3a HUM

>

He nonyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBX/AU BUKOPUCTOBYHUTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [P BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytoTbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POOBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYWTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOZAMEHUM BUMMKAYeM. ENEKTpoiHCTPyMEHT, akwui
HEMOMXIMBO BMUKaTh aB0 BUMUKATH, € HEOE3NEeUHUM i NiANArae PeMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalWTYyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanaa a6o pobutu
nepepsy B po6orTi, He 3abyAbTe BUMHATK LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUIHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapero. Takuil 3anOBKHWIM 3axiZ JOMOMOXKE YHUKHYTU BUNALAKOBOrO
BMMWKaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTa.

EneKTPOiHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HeaoCcTynHOMyY Ansa Aiten micui. He
AO3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM 0cobam, AiKi He o3HaiomM”neHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NOAeN eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABNAKOTL COBOI0 CEepio3Hy HeBeaneky.
EneKTpOiHCTPYMEHTH Ta ix npunaaan notpebyrotb abainueoro gornagy. PetenbHo nepesipaiTe,
uu 6e3goraHHO NPaLOOTh Ta UM He 3aKNUHIOKOTb PYXOMi YaCTHHH, UM He 3namanuca abo He 3a3Hanu
iHLIMX MOLIKOAXEHb AeTani, BiA AKMX 3aneMuTb cnpaBHa po6oTta enekTpoiHcTpymeHTa. Mepen
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAXEHI AeTani cnia BiapeMoHTyBaTh. Baratbox HelacHux
BUNaZKiB MOXHA YHWKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA EN1EKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkynTe 3a TUM, W06 piXyui IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3aNMLLANMCb YUCTUMU Ta HaNEXHUM YUHOM
3aToueHuMun. [16ainnMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMI IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM PisanbHUMKM KPOMKaMKM He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM flerLue npautosaru.

Mia yac ekcnnyarayii eneKTPOIHCTPYMEHTa, NPUNagan [0 HbOro, Po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towwo Ao-
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. MpH LiboMy 3aB#Au BpaxoBy1UTe YMOBH B MiCLi
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXKe NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEBEe3NeyHuX CuTyaLlin.
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» CnigkynTe 3a TMM, WO6 NOBEpPXHi PYKOATOK ByNM UNCTUMM Ta CyXMMH, Ta He AONYCKanTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. FKLO NOBEPXHI PYKOATOK CII3bKi, LUe YHEMOXKIUBIIOE BMEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

CepsicHe o6cnyroByBaHHA

» Jlopy4alTe PEMOHT eNeKTPOIHCTPyMeHTa nuwie KBanigpikoBaHOMY nepcoHany 3i cneuianbHoOHO
NiAroTOBKOIO 32 YMOBHU BUKOPUCTAHHA TiNlbKM OpUriHaNbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
dYHKLIOHaNbHICTb ENeKTPOIHCTPYMEHTA.

2.2 BKasiBKM 3 TexHiKM 6e3neku cTocoBHO po6oTH 3 nepdopaTopom

YKasiBKu 3 TexHiku 6eaneku ana BUKOHaHHA yCiX TMNiB po6iT

» BuKopucTOBYHTE 3aXMCHi HAaBYLUHUKK. TPUBaNUiA BNAMB LUYMY MOXE NPU3BECTU A0 BTPATU CIYXY.

» BuKopucTOBYHTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLIO BXOAATb A0 KOMMJIEKTY NOCTayYaHHA iIHCTpyMeHTa. Apke
BTpaTta KOHTPOJIO HaZl IHCTPYMEHTOM MOXe CTaTh MPUUYMHOIO TPaBMYBaHHS.

» FAKWO niA Yyac BUKOHAHHA POGIT 3MiHHWI PO6OUMIA IHCTPYMEHT MOXEe HaTPanUTH Ha NPUXOBaHy
enekTponpoeogky abo kabenb MUBNEHHA, yTPUMYHTE iIHCTPYMEHT 3@ i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK.
Y pasi KOHTaKTy 3 ENeKTPMYHUM APOTOM, AKWIA 3HAXOAMTLCA MiA HANPYrow, MeTanesi AeTani iHCTpyMeHTa
TaKoXX NOTPanaATL NiA HaNpyry, a e MoXke NPU3BECTU A0 YPaKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

2.3 HonaTKoBi BKa3iBKM 3 TEXHiKM Geaneku

Besneka nepcoHany

» KopucTyiteca nuiie NoBHICTIO CNPaBHUM IHCTPYMEHTOM.

» BHocuTH Gyab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKLUi iIHCTpyMeHTa 3a60pOHeHO.

» [ia yac HackpisHoOi 0BPOBKM YKPINiTb BIANOBIAHY AiNAHKY NMOBEPXHI 3 NPOTUNEKHOTO GOKy. OCKOMKK
MOXKyTb PO3ITATUCA Y Pi3Hi OOKK Ta/ab0 BHU3 | TPABMYBATH iHLUMX NtOAEN.

» TepekoHaiTecs B TOMy, WO GOKOBA PYKOATKA NPaBUIbHO 3MOHTOBAHA i HANEeXHUM YMHOM 3akpinneHa.
3aBxan MiLHO TpUMaiTe iHCTPYMeHT oboma pyKkamu 3a nependavyeHi anA uboro pykosaTku. Criakyite 3a
TUM, OO PYKOATKM BYNK YUUCTUMM Ta CyXUMM, Ta He AOMNyCKaiTe iXHbOro 3abpyAHEHHA MacTUIOM.

» BUWKOpPUCTOBYMTE i3 UMM IHCTPYMEHTOM TinbKKM 3y6uno Hilti, ocHalleHe 3'eaHyBanbHUM KiHuem TE-H.

» Tia yac 3amiHn 3y6una posTtalloByiTe PoBOUNiA IHCTPYMEHT TiflbKM FOPU3OHTANBHO i HIKONW He poaTaLlo-
BYMTE MOro BEPTUKaNbHO.

» YcraBnaiTe 3y6Uno y 3aTUCKHUI NaTpoH A0 ynopy, Wo6 BOHO 3adikcyBanoca 3 BiAYyTHUM KnauaHHaM, a
YKOBTE MnonepeaxyBasbHe KinbLe BXe He 6yNo MOMITHUM.

» T[lepesipTe, UM 3adikcoBaHe 3y6UN0 HaneXHUM YmHoMm. YBATA! AKLWO 3y6uno 3akpinneHe HeHanexHum
UMHOM, Lie MOXKe NMPU3BECTH 10 PANTOBOrO BUHUKHEHHA HeBe3neuHux cutyadii!

» 3anyckaiTe iHCTPYMEHT TiflbkM B pOGOYOMY MONIOXKEHHI; HE 3arnyckaiTe iHCTPYMEHT Y TPaHCMOPTHOMY
MOSTOXKEHHi!

» [pautoite 3 NnepepBamu Ta BUKOHYITE BNpaByu HA PO3MUHAHHA NanbliB, WOOG NOKPALLUTM KPOBOOGIr y
HuX. Mia yac AoBroTpuBanux PoBiT Bibpauia MoXe NOLUKOAUTU CyAuHU aBo HEPBHM y NanbuaX, pykax ato
3an'ACTKOBUX cyrno6ax.

» |HCTPYMEHT He MpW3HAYeHUi AnA BUKOPUCTAHHA AiTbMW, ocobamu, siKi He MarTb AOCTATHLOI (i3UUHOT
CUIK, a TaKOXK 0COBaMM, AKI HEe MPOMLLNK HANEKHUH IHCTPYKTaK.

» 3bepiranTte iIHCTPYMEHT Y HEAOCTYNHOMY ANA AiTeH Micui.

» [lepL HiXX po3nounHaTth poBoTy, 3'AcyiTe Knac Hebeaneku nuiy, LWo npu Lbomy Byae yteoptoBaTtuca. Bu-
KopucTOBY#TE ByAiBENBbHUIA NUIOCOC 3aTBEPAXKEHOrO KNacy 3axucTy, Lo BiAnoBiAae MicLEBUM BUMOram
LLIOZIO 3aXUCTY BiA nuny.

» 3a MOXNMBOCTI BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMY BUAANEHHA NWAY Ta BiANOBIAHWIA NepecyBHUiA nunococ. Mun,
Lo MICTUTL TaKi Matepianu, AK ¢papéu i3 BMICTOM CBUHLIO, TUPCY AEAKUX NOPIA AEPEBUHU, BETOH, uerny,
KBapLOBI rpCbKi NOPOAM | MiHEPanK, a TaKOX MeTas, MOXe ByTH LKIANMBUM ANnA 3A0POB'A.

» Top6aiiTe Npo HanexHy BEHTUNALI0 POBOYOro MicuA Ta KOPUCTYHTECA PECMiPaTOPOM, AKUIA MiAXOAUTH
[0 marepiany, wo o6pobnAeTbeA. Y pasi KOHTaKTy 3 TaKMM NunomM abo Npy MOro BAUXaHHI y KopuUCTyBaua
€NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta Y NIIOAEN, L0 3HAXOAATLCH NOBU3Y, MOXYTb BUHUKHYTH anepriiHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA ANXambHUX WAAXIB. [eAKi pisHoBUAM Nuny, Hanpuknaa AepesuHu ayda i 6yka, BBaXKaoTbCA
KaHLepOoreHHUMM, 0COBNMBO Y NOEAHAHHI 3 PeYoBUHaMK ANA 0OPOOKK AepEBUHM (XpOMaTOM, 3acobamu
AnA 3axucTy AepeBuHu). Lo o6pobku Matepianis, WO MICTATb asbecT, AomycKatoTbeA nuwe daxisli 3i
cneuianbHOK MiArOTOBKO.

EnekTpuuHa 6esneka

» [epea nouatkom poBoTh nepesipsiTe poboue Micle Ha HaABHICTb MPUXOBAHUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBIAHKUX TPY6. AKWO Bu nia yac po6oT1 BUNAAKOBO MOLUKOAWUTE eNeKTPUuHi kabeni,
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KOHTaKT 3 BIAKPUTUMU MeETaneBuMMU AETanAMU iHCTPYMEHTa MOXE CMPUYUHUTU YPaXKEHHA eNEKTPUYHUM
CTpyMOM.

» PerynapHo nepesipsiTe 3'eaHyBanbHUIA Kabenb iHCTPYMEHTa | B pasi MOro MOLKOAXKEHHS 3BepTanTecs
A0 daxiBua-eneKkTpuKa AnA 3amiHn kabento. AKLWO 3'eAHyBanbHWiA kabenb enekTpoiHCTPYMEHTa 3a3HaB
NOLIKOKEHb, MO0 HEOBXIAHO 3aMiHUTK Ha chewlianbHO HanaroKEHUN i 3aTBEPAKEHUI 3'€HYBaNbHWIA
kaberb, AKMIA MOXHA 3aMOBUTH y Cny6i cepsicHoro obcnyrosyBaHHA. PerynfapHo nepesipaiiTe ctaH
NOAOBXKYBa/IbHUX KaBeniB i 3aMiHIOUTE iX Y pasi NOWKOMKEHHS. AKLLO Nia yac poBoTH Gyno NOLLUKOIXKEHO
kabenb XuBNeHHs abo NOJOBKyBaNbHWIA Kabenb, A0 HUX 3aBOPOHEHO HaBiTb TOpKatUcA. Buimite
LUTENCENbHY BUNKY KaBento XMBMEHHA 3 PO3ETKW. [MOLKOMAKEHI APOTU YKUBNEHHA Ta NOAOBXYBaSbHI
Kabeni CTaHOBNATL CePiO3HY HeBeaneKy YPaXKEeHHSA eNeKTPUYHAM CTPYMOM.

» Akwo Bam yacto foBoANTLCA 0BPOBNATM ENEKTPONPOBIAHI MaTepiany, To 3abpyAHEHI HUMWU eNeKTPOIHC-
TPYMEHTY CiA PETYNAPHO 3AaBaTH Ha NePEBIPKY A0 CepBiCHOI Cy»<6u komnaHii Hilti. AKwo Ha noBepxHi
iHCTpYMEHTa HaKoMWUyEeTLCA BOMOra Ta Nui, 0COGMMBO Bid CTPYMOMPOBIAHWX Martepianis, ue Moxe 3a
HECNPUATIIMBUX YMOB NPU3BECTU 0 YPaKEHHA EIEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Y pasi nepe6oto B €NeKTPOXKMBIEHHI BUMKHITb €NEKTPOIHCTPYMEHT i BUIHMITh HOro LUTENCENbHY BUKY 3
poseTku. Lle AonoMOoXKe YHUKHYTV BMNAAKOBOrO YBIMKHEHHA iHCTPYMEHTA MiCNA BiAHOBEHHA XXWBEHHA
B €NIEKTPOMEPEXKI.

3 Onuc

3.1 Ornag npoaykty il

B MR e @O  PykoAaTKa 3 BUMMKaueM
@  CepsicHuit inankatop
®  PykoaTka anAa nepeHeceHHs
®  Pykosatka
(®  LlTekepHe 3'eHaHHA ANA KABENIO XMUBNEHHA
(®  Kabenb »WBNEHHA 3i LUTEKEPHUM 3'€AHYBa-
4yeM cneuianbHoi popmu
@  BenTunauiitni npopiau
oy 3aTUCKHMIA NaTPOH
.
F

3.2 OrnaA TPaHCNOPTHOrO Bi3Ka &

@® Pyuka ®  Xonosi Koniwara

@  3amok ana 3aKpiNAeHHA BaHTaXKy (®  Cronop koniwat (waiba, WnAiHT)

®  Cxoba-oikcatop @  OnpaBka anA HacamKyBaHHA IHCTPYMEHTa

@  Tpumau ana BMAATKOBOrO Matepiany PyKOATKa ANA NepeHeceHHs

(3y6una)

3.3 BuKopucTaHHA 3a NpU3HaYEHHAM

OnucaHuit y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT AIBNAE COOOK PyuHMi BiAGIMHWA MONOTOK i3 LUECTUrPaHHUM

3aTUCKHUM MNaTpoHOM (28 MM). BiH npusHauyenuit ana aosbanbHWX pPoBiT HA GETOHi, uernaHii knaaui Ta

acdanbTi. IHCTPYMEHT TaKoX MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA ANA TpaMOyBaHHA Ta PUTTA.

» Excnnyarauia iHCTpyMeHTa MOXXNMBA NULLE 3a YMOBM, L0 Hanpyra i YactoTa Mepei XXWBNEHHA BiANOBI-
JatoTb 3HAYEHHAM, BKa3aHWM Ha 3aBOACHKIN Tabnuuui.
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3.4 Momnusi BapiaHTM HeHaneHOro BAKOPUCTaHHA

Llei iHCTPpYMEHT He NpuaHaueHui Ana o6pobku Matepianis, WO CTaHOBNATL HeBe3NeKy Ana 340POB'A NOANHH.
Lle# iHCTpyMEHT He NpuU3Ha4YeHUn ANA BUKOPUCTAHHA y BONOrOMY CEPEeaOBHLLi.

3.5 CepBicHM# iHAWKaTOP

Bia6iiHWiA MONOTOK OCHALLEHUI CEPBICHAM IHAMKATOPOM 3i CBITNIOBUM CUTHANIOM.

CraH 3HauyeHHA

CepBiCHWit iHAMKATOP rOPUTL YEPBOHUM. ¢ [HCTPyMeHT noTpebye NnaHoBOro TEXHIYHOrO
obcnyrosyBaHHA. [epeaaiite iIHCTPYMEHT Ao
cepBicHOi cny»6u komnanii Hilti.

* HecnpasHicTb iHCTpymeHTa. [epenanTe iHCTPY-
MEHT 0 CepBiCHOI Cny)k6u KomnaHii Hilti.

CepBiCHUI iHAWKATOP MUrae YepPBOHUM. * TumuacoBa HecnpaBHicTb. 3auvekante 10
CEKyHJ, AOKM iHAUKATOP He nepecTaHe muratu.

e AKwo yepes 10 CeKyHA iHAMKATOP He nepecTaHe
MUraTi, BUUMITb LUTENCENbHY BUIKY Kabento
JKMBMNEHHA 3 PO3ETKM Ta 3a4eKanTe 2 XBUNUHHU.

*  AKWO MUraHHA iHAMKaTOpa He NPUMUHWUTLCA,
nepenainTe iIHCTPYMEHT A0 CEPBICHOI CRy6u
komnawii Hilti.

IHAMKaTOp rOTOBHOCTI A0 POBOTU MUrae 3eneHnM ¢ CnpautoBaB 3ax1CT Bifl NeperpiBaHHs.

KONIbOPOM. * 3auekanTe, AOKM iHCTPYMEHT OXOMNOHE.

IHAMKaTOP rOTOBHOCTI A0 POBOTU rOPUTL 3€NEHNM IHCTPYMEHT roToBwMit O POBOTH.

KONIbOPOM.

CBOeYacHO nepeaaBsaiiTe iHCTPYMEHT A0 cepBicHOi cnyx6u komnanii Hilti. Y ubomy Bunazky BiH
3aBxau 6yae rotosuit 10 Po6OTH.

3.6 Active Vibration Reduction

IHCTpyMeHT ocHaleHuit cuctemoto Active Vibration Reduction (AVR), fika 3HauHO 3HWKYE piBeHb Bibpauii.

3.7 KomnnekT nocrtayaHHA

BiabiiHWiA MONOTOK, IHCTPYKLUiA 3 ekcnayartauii, MmacTuno.
TpaHCNOPTHWI BI3OK MPOMNOHYETLCA Y AKOCTI AOAATKOBOrO NpuUnaaas.

H IHWe npunaaan, aAonyLieHe 4o eKkcnnyarauii 3 Bawum iHcTpymeHTom, By moxkeTe npuabatu y Hilti Store
abo Ha BeO-caitTi www.hilti.group

4 TexHiuHi paHi

HomiHanbHa Hanpyra, HOMiHanbHWIA CTPYM, YacToTa Ta/abo HOMIHaNbHA CNOXXMBaHa NOTY)KHICTb BKa3aHi
Ha 3aBOACHKiN Tabnuuui iHCTpyMeHTa, nepeabadeHin ana Bawwoi kpaitu.

AKLLO YKMBNEHHA IHCTPYMEHTA 3AIMCHIOETLCA Bia reHepartopa abo TpaHchopmaropa, To Horo BuxiaHa noty-
JKHICTb Ma€ NpWHaNMHI BABIYI NepeBuLLyBaTh HOMIHaNbHY CMOXWBAHY MOTY)KHICTb, BKa3aHy Ha 3aBOACHKIK
Tabnuuli iHcTpymeHTa. Poboua Hanpyra TpaHcpopmaropa abo reHepartopa noBWHHA NOCTiiHO nepebysatv y
Mexax Bia +5 % 0 -15 % Bia HOMiHaNbHOI HaNPYrK iIHCTPYMeEHTa.

TE 3000-AVR
Maca 3srigHo 3 npouyenypotro EPTA 01 27,1 kr
EHepria nooguHoKoro yaapy 3riaHo 3 npouyeaypoto EPTA 85 Ik
Temnepartypa 36epiraHHs -20°C ... 70°C
TemnepaTtypa HaBKONMLLIHBLOrO CepeAoBULLa Nif yac poboTu -20°C ... 55°C
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41 IaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipaAHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 60745

HaBeneHi y umx pekomeHaaLifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOrO TUCKY Ta BibpaLii 6ynn BUMipAHi 3riaHO 3 yCTAHOBNEHO
npoueayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPUCTOBYBATMCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHM
TaKOX NpWAATHI AnA NonepeaHbLOro OLiHIOBaHHA LLYMOBOIO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaxkeHHA. HaBeaeHi AaHi
00yMOBIIOIOTL NEPEBaKHI CPEPH 3acTOCYBaHHA ENEKTPOIHCTPYMeHTa. OfHak AKWwo Bu BUKOpUCTOBYETE
ioro He 3a Npu3HauYeHHAM, 3aCTOCOBYETE HecTaHAapTHe npunaaas abo HeHaNeXXHUM YMHOM 3AINCHIOETE
AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXKYTb BIAPISHATUCA BiA BKasaHWX 3HauveHb. Lle moxe npussectv Ao
NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LYMOBOrO Ta BiOpauiiHOro HaBaHTaXKEHHA MPOTArOM yCboro poboyoro yacy. Ans
GinbLU TOYHOI OLiHKK LUYMOBOrO Ta Bi6pauiiHOro HaBaHTaXXEHHA HEOOXiAHO BPaxoByBaTHU TAKOX MPOMIXKKM
yacy, NPOTArOM AKWX IHCTPYMEHT 3anuLlaeTbCcA BUMKHEHMM abo npautoe Ha xonoctomy xogy. Lle moxke
3HAYHO 3MEHLLIUTY BiGpaLiiiHe Ta LLyMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCboro poboyoro yacy. HeobxiaHo Takox
B)XXMBaTW AOAATKOBUX 3ax0AiB Ge3neku 3 MeTol 3axucTy npauiBHUKIB BiA Ail wymy Ta/abo Bibpauii, 3okpema:
NPOBOAUTH CBOEYACHE TEXHIYHE 0OCNYroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOYNX IHCTPYMEHTIB A0
HBOTO, YTPUMYBATH PYKK Y TEMJi, HANEXXHUM YMHOM OPraHi3oByBaT POBOUNIA NPOLEC.

JAaHi npo wym

PiBeHb LwymoBoi noTyxHocTi (Ly,) 106 ab(A)
Moxu6ka ana piBHA LWYMOBOI NOTYMHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 95 ab(A)
Moxu6ka ana piBHA 3BYKOBOTrO TUCKY (Koa) 3 ab(A)

Hawi npo Bi6pauiro
[Llos6aHHA 0TBOPIB (@, cheq) 6,9 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

4.2 BHKOpPHUCTaHHA NOAOBKYBanbHoro kabento

2k MOMEPEMKEHHA

He6esneka yepes nowkoameHHa kabento! AKLWO nia yac po6oTH ByNo NOLLKOAKEHO KaBenb XKUBNEHH: abo

NOZOBKYBaNbHUIA Kabenb, TOPKaTUCA [0 HUX 3a60POHEHO. BUIAMITL LUTENcenbHy BUNKY KaBento XUBNEHHA 3

PO3ETKHU.

» PerynapHo nepesipaiTe 3'eaHyBanbHUiA Kabenb iHCTpyMeHTa. FAKWO Bu BUABKAM MO0 MOLUKOKEHHA
3BEPHITLCA A0 paxiBUA-ENEeKTPUKa, W06 3amiHUTH Kabenb.

*  BWKOPUCTOBYMTE TiNbKW A0O3BONEHI ANA Liei 06nacTi 3acTtocyBaHHA NOAOBXKYBabHi kKabeni 3 AoctaTtHim
nonepeyHnM nepepisom ApoTy. IHAKWe MOXKe CMOCTepiratTuCA 3HWXEHHA MOTY)XXHOCTI iHCTPYMeHTa i
neperpiBaHHa Kabento.

¢ PerynapHo nepesipaiTe NOAOBKYBabHUI Kabenb Ha HAABHICTb MOLUKOAXKEHb.

o TToLWKOMKEHI NOAOBKYBaNbHI Kabeni NianAraoTb 3amiHi.

e JInA 30BHILHIX POBIT BUKOPUCTOBYIATE NMLLE AO3BONEHI ANA eKcnnyarauii noaoBXyBanbHi kabeni, Wwo
MaroTb BiAMOBIAHE MAPKYBaHHSA.

PekomeHAOBaHU  MiHIManbHUI NONepeYHuUii nepepis Ta MakcuManbHa A0BXMHA Kabento HaBeAeHi HanpHKiHLi

UbOro AokymeHTa y Burnaai QR-koay.

5 Nigrotoeka ao po6otu

A, OBEPEXHO
Pusunk oTpumaHnHa TpaBm! Bunaakose yBIMKHEHHA iHCTPYMeHTa.

» BuimaiiTe WTencenbHy BUIKY KaBeNo XUBEHHA 3 PO3ETKM, NEpLU HiXK 3a4aBaTu HanalUTyBaHHA iHCTPY-
MeHTa abo 3amiHoBaTh npunaaas.

JoTpumyiitecs nonepeixyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKu, HaBeAeHHUX Y LbOMY JOKYMEHTi
Ta Ha KOpnyci iHCTpyMeHTa.
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5.1 3MiHHWI po6ounit iIHCTpyMeHT &

BWKOPUCTOBYIATE i3 UMM iHCTPYMEHTOM Tinbku 3y6uno Hilti, ocHaweHe 3'eaHyBansHUM KiHuem TE-H.
IHLWi 3y6una HEMOXKNMBO 3aKPINUTH HANEXHUM YMHOM, Ha LLIO BKA3yBaTUME YKOBTE NonepemKysansbHe
Kinbue, AKe 3anuliaTMMeTbCA BUAMMUM Ha ¢ikcatopi 3MiHHOro po6o4oro iHCTpymMeHTa. Y Takomy
BUNaZKy Le O3Hauae, WO 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT He MPU3HAYEHUI ANA BUKOPWUCTAHHA 3 LUM
BiAGiiHUM MonoTKOM!

» KoxHOro pasy nepez BUKOPUCTaHHAM iHCTPYMEHTA 3BepTanTe yBary Ha XOBTe nonepepKyBasibHe KinbLe:
BOHO HE MOBWUHHE ByTH NOMITHUM Ha dikcaTopi 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTa.

5.2 YcTaHOBREHHA 3MiIHHOTrO po6oyoro iHCTpyMeHTa 4

MepLu Hixk po3nounHaTH poBoTy, 3aBXAN NepeBipARTe POBOUMI IHCTPYMEHT Ha HAABHICTb MOLLKOAXEHb
Ta HePiBHOMIPHOTO 3HOLLEHHS; 32 HEOBXIAHOCTI 3aMiHITb POGOUMIA IHCTPYMEHT.

1. HaHecitb MacT1no TOHKUM LLAPOM Ha XBOCTOBWK 3MiHHOTO pOB0oYOro iHCTPYMEHTa.

2. YcranauTe 3y6uno 3'eaHyBanbHUM KiHuem TE-H y 3aTUCKHUIA naTpoH Ao ynopy, LWo6 BoHO 3adikcyBanoca
3 BiJUYTHUM KrauaHHAM, a XOBTE nornepeixyBabHe KinbLe Be He Byno NoMiTHUM.

3. TlOTArHITE 3MiHHUIA POBOUMIA IHCTPYMEHT 0 cebe, LWOoO6 YyNEBHUTUCA B TOMY, LLIO BiH HaZiHO 3adikcoBaHui
y NaTpoHi.

BrKOpUCTOBYiiTE NULLE OpUriHanbHE MacTUno BUPOOGHULTBA KoMnaHii Hilti. BukopuctaHHa HeBia-
NOBIZAHOrO KOHCUCTEHTHOTO MacTU/a MOXE CMPUYMHUTU HECTIPABHICTb BUPOOY.

5.3 MpueaHaHHA 3HIMHOTO Kabento KUBNEHHA §

M, OBEPEXHO

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM BHACMIAOK YPaXKEHHA CTPYMOM BWTOKY, LLO YTBOPKOETLCA Yepes 3abpyAHeHHs

KOHTAaKTIB.

» Po3HIMHUIA 3'eaHyBay Kabento XXMBNEHHA CRifl NPUEAHYBATU [0 ENEKTPOIHCTPYMEHTA TiflbKKU Yy TOMY
BMNAAKY, KONM iIHCTPYMEHT Bil'€AHAHWI BiA MEPEeXi XXUBNEHHA Ta 3HAXOANTLCA Y YUUCTOMY CYXOMY CTaHi.

1. YcraBTe pO3HIMHWIA 3'€AHyBay creuianbHOi GOPMM, PO3TALLOBaHWIA Ha KiHUi KaBemnto >KMBNEHHH, Y
BiANOBiZHE rHI3A0 IHCTPYMEHTA 0 YyNopy, AOKK BiH HE 3aPiKCYETbCA i3 YiTKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
2. YcraBTe LWTENCENbHY BUIKY KaBGEMo XUBNEHHA B PO3ETKY.

Komnania Hilti pexomeHaye 3aBXau 3anuatv 3HiMHUIA KaBerb XKUBNEHHA NPUESHAHUM [0 iHCTPY-
MeHTa. 3HIMHUI KaBenb XUBNEHHA CNiA BiA'€eAHyBaTH TiNbKK Y pasi HOro NONOMKM ado MOLLKOA-
YKEHHSA.

6 Excnnyarauif

MONEPEAXEHHA

He6eaneka uepes nowkoameHHs kabenro! AKLO Nig yac PoBOTH ByNO MOLIKOAKEHO KABEesb XKUBEHHS 260

NOAOBXYBasbHUIA Kabenb, HeraHo BiA'eAHaNTE IHCTPYMEHT Ta Kabeni Bif MepeXi UBNeHHA. He Topkaiiteca

MNoLwKoAXeHoro micus!

» PerynapHo nepesipsiTe yci 3'eaHyBanbHi Kabeni. 3amiHiOWTE NOLUKOMWKEHI NOAOBXKYBanbHI Kabeni.
PeMOHT NOLIKOKEHNX KabeniB »MBNEHHA AopyyaiiTe KBanidgikoBaHOMy cneuianicTy.

3a3Buuaii peKOMEHAYETLCA BUKOPUCTOBYBATH aBTOMaT 3axucTy BiA CcTpyMy BUTOKY (RCD) 3 MakcumanbHAM
CTPYMOM pO3MUKaHHA y 30 MA.

6.1 3anyck Big6iliHoro monoTka

1. CTUCHIiTb PYKOATKY TaKUM YMHOM, LLOG HATUCHYTM PO3TALLOBaHWI Ha Hili BUMMKaY A0 ynopy.
» Big6iitHKit MONOTOK 3anycTUTbCA.
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2. MNiavac poBoTH yTPUMYiATE BUMMUKAY HATUCHYTUM.
» Kpim Toro, ctuckaroumn pykoAaTKy, Bu MmoxxeTe peryntoBati NOTY)KHICTb MaLUMHK.

Akwwo naysa y po6ori Tpusae Ginbliue 1 XBUNWHW, MalLMHa NOBEPTAETLCA 0 MOYATKOBOrO Hanalll-
TyBaHHA. Y UbOMYy BUNaAKy AN NOBTOPHOTO 3amnycKy HEOOXiAHO LLie pa3 CTUCHYTU PYKOATKY TaKM
UMHOM, LLOB HATUCHYTW PO3TaLLOBaHMWI Ha Hill BUMUKaY A0 ynopy.

6.2  [Tos6aHHA oTBOpIB [

3yéuno mMorxke OyTu BUCTaBneHe B 6 pisHUX Mosuuiax (Yepes KoxHi 60°). Lle Hazae mMoxnuBicTb
npayroBaTti Niackumm 1a GacoHHUMM 3yBunamu B ONTUManbHOMY AR KOXHOTO iX pisHOBKAY poBoHoMy
NONOXKEHHI.

YcTaBTe LuTencenbHy BUIKY KaBento XUBNEHHA B PO3ETKY.

PogsraloByiTe 3y6uno Ha BiactaHi npu6nmsHo 80-100 mm (3%s"-4") Bia KpOMKM 06p0BNtOBaHOT NOBEPXHI.

CTUCHITb PYKOATKY TaKMM YMHOM, LLOG HATUCHYTW PO3TALLOBaHWIA HA Hil BUMUKaY A0 ynopy.

[Hos6atn nounHaiTe nia kytom 90° A0 noBepxHi 6ETOHy, HanpaBnAYM Ne3o 3yéuna y 6iKk KPOMKK NANTK.

MicnA yboro ameHLLyiTe KyT Haxuny 3yéuna ao 70°-80° i Bianamyiite matepian.

»  AKwo Bu 06pobnaeTe 3anisoBETOH, 3aBXAM HanpaenanTe 3youno B GiK KPOMKMU NauTH, a He B Bik
apMaTypHUX CTPUXKHIB.

oo~

Po6oTa 3a HU3bKMX Temneparyp:

[OnAa QyHKUIOHYBaHHA yAApHOro MexaHiaMy iHCTpymeHTa MnoTpibHa neBHa MiHiManbHa po6oua
Temneparypa. LLlo6 nporpitv iHCTPYMEHT A0 Takoi Temnepatypu, MOKnadite Horo Ha poBouy
NOBEPXHIO i AaiTe AOMy nmonpaurloBaTM Ha XONOCTOMY XOAy NPOTAroM AeAKoro vacy. Y pasi
HeoOXiAHOCTI NOBTOPIOWTE BULLE3a3HAYEHE, aXk NMOKK YAapHUIA MeXaHi3M He NoYHe npautoBaTy.

6.3 BuiiMaHHA 3MiHHOrO po6oyoro iHcTpymeHTa

NEPEAXEHHA

PU3nK OTpMMaHHA TpaBMm Y NpoLECi BUKOPUCTAHHA POBOUMI IHCTPYMEHT HarpiBaeTbea. Kpim Toro, MoxHa
nopaHnUTMCA 06 MOro rocTpi KPOMKM.
» Iia yac 3amiHn po6oYOro iHCTPYMeEHTa KOPUCTYHTECA 3aXMCHUMM PYKaBULAMM.

BuitMIiTb LUTENCENBHY BUIKY KABEMHO YKUBNEHHA 3 PO3ETKH.

BiaBeaiTb dikcartop 3MiHHOrO PoBOYOro iHCTPyMeHTa Hasad Ao ynopy.

BuitMiTb 3MiHHWIA POBOYMIA IHCTPYMEHT.

.|i|. YBATA! He knagitb Ha Nerko3anMucTi matepiany 3MiHHWA poBGOUHiA iHCTPYMEHT, L0 CUNIBHO HarpiBca
nifl 4ac BUKOPUCTAHHSA.

H oo

6.4 Bin'eaHaHHA 3HIMHOrO Kabento MUBNEHHA BiA eNekTPoiHCTpyMeHTa

1. BwiiMiTb LUTeNncenbHy BUIKY KaBento XXUBNEHHA 3 PO3ETKU.

2. HaTtuCHIiTb KHOMKy BNOKyBaHHA Ta BUIMITb PO3HIMHWIA 3'eHYBay crevianbHoi GopMM, po3TaLloBaHU Ha
KiHLi KaBento KUBNEHHS.

3. BwuitmiTb Kabenb XXUBNEHHA 3 IHCTPYMeHTa.

Komnarina Hilti pekomMeHaye 3aBXAu 3an1Luath 3HiMHUI KaBenb XUBNEHHA NPUEAHAHUM [O IHCTPY-
MEHTa. 3HIMHWIA KaBenb XUBNEHHA CMiA Bif'eAHYBATH TiNbKW Y pasi MOro NonomMku abo noLuKoa-
YKEHHA.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

MOMNEPEOXEHHA

He6esneka ypameHHA eneKTpUUHUM cTpymom! 3AiCHEHHS AOrNAgy Ta TEXHIYHOro OBCNYroByBaHHS

IHCTPYMEHTA, LU0 MiAKMYEHUI [0 MEPEX XMUBNEHHA, MOXKE MPU3BECTU A0 TAXKKMX TPABM Ta ONiKiB.

» 3aBxau dictaBaiiTe WTEKEP KaBento XMBNEHHA 3 PO3ETKM, MEPLU HiXK PO3noYMHaTM poBoTH 3 AornAgy Ta
TexHiYHoro o6cnyroByBaHHs!
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Hornan

e O6eperkHO BMAANANTE HAKOMUYEHHA Bpyay.

e O6epexHO NpounLLaiTe BEHTUNALIMHI NPOPI3N CyXOHO LLITKOH.

¢ TpoTtupaiite KOpNyC BOMOrok TKAHWHOW. 3a00POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU MUIOUi 3aCO0HM, LLO MiCTATb
CHWNIKOH, OCKiNbK1 BOHW MOXXyTb MOLLKOAUTH NNacTMacoBi Aetani.

TexHiuHe obcnyroByBaHHA

MOMNEPEAXEHHA

Hebesneka ypameHHA eneKTpUUHUM cTpymom! pOBEAEHHA HEABTOPU3OBAHOTO PEMOHTY ENEKTPUUHMX
YaCTUH IHCTPYMEHTa MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAaHHA TAXKUX TPaBM Ta OniKis.
» Jlo PEMOHTY eNeKTPUYHOI YaCTUHM IHCTPYMEHTA 3anyJaiTe iulie paxiBLA-eneKTpuKa.

* PerynAapHo nepesipAiTe YCi 30BHILLHI YACTMHW HA HAABHICTb MOLLUKOKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-
MEHTa - Ha NpPeAMET CrnpaBHOi PoBoTH.

e AKWo Bu BMABMAM NOLIKOMKEHHA Ta/ab0 MOPYLIEHHS GYHKLIOHANBHOCTI IHCTPYMEHTa, NPUMUHITL HOro
BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BepHiTLCA A0 CepBiCHOI Cny>OW komnanii Hilti AnA 3aicHeHHA peMOoHTY.

¢ [licna npoBeAeHHA fornazy i TEXHIYHOro 0OCNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
iXHIO poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYTE TiflbKW OPUriHaNbHI 3anacHi YacT1HM
Ta BMAATKOBI Marepianu. PekomeHAOBaHi 3anacHi 4aCTMHW, BUAATKOBI mMatepianu Ta npunaaaa ana
Baworo iHcTpymeHTa Bu moxete npuabatn y Hanbnumxyomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-caiiTi
www.hilti.group.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA

TpaHcnopTyBaHHA

» 3aBopOHAETLCA TPAHCNOPTYBATH IHCTPYMEHT i3 YCTAHOBNEHUM 3MiHHUM POBOUYUM IHCTPYMEHTOM.

» HaaiHo 3aKpinntonTe IHCTPYMEHT Nif Yac TPaHCNOPTYBaHHA.

» T[licna TpaHCNOPTyBaHHA IHCTPYMEHTa 3aBau MepeBipAiTe YCi MOro 30BHILLHI YAaCTMHW Ha HaABHICTb
MOLUKOKEHb, @ OPraHn KepyBaHHA — Ha NPEAMET CNpPaBHOI POBOTH.

36epiraHHA

» Ha yac 36epiraHHfA iHCTPYMeHTa 3aBX AW BUUMAITE AOTO LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3ETKH.

» 36epiraiTe iIHCTPYMEHT y CyXOMy MiCLi, HeAOCTYNHOMY Anf AITEN Ta CTOPOHHIX OCI6.

>  AKLWO IHCTPYMEHT 3HaxoAMBCA Ha 30epiraHHi NPOTArOM TPUBAOro Yacy, 3aBXau nepesipanTe yci ioro
30BHiLLHi YAaCTWHW Ha HAABHICTb NOLUKOKEHb, @ OPraH1 KepyBaHHA - Ha NPEAMET CrnpaBHOi POBOTH.

8.1 MNepeBe3eHHA iIHCTPYMeHTa 3a AONOMOror0 TPAHCMNOPTHONO Bi3Ka

. MOMEPEQXEHHA

Heb6e3neka oTpUMaHHA TpaBM yepes NadiHHA BaMKOro iHCTpyMeHTa Bia6iiHui MONOTOK BAXKKUA.
> 3a MOXMBOCTI 3aBXAM BUKOPWUCTOBYWTE TPaHCMOPTHMI Bi3OK. AKWO Bu He MoxeTe ckopucratuca
TPaHCMNOPTHUM Bi3KOM, MEPEHOCHTH BiiBIHWIA MONOTOK Chifl 3aBX AW YABOX.

He 3anuwiaiTte TpaHCNOPTHWIA BI3OK HA NOXUAIHA NAOLLMHI.
Mon6aiite npo Te, Wob TPaHCNOPTHUI Bi3OK BYB Y CTIHKOMY MONOXEHHI.
Mopabaiite Npo 6eaneyuHi MapLIPyTH AN TPAHCNOPTYBaHHS.

1. YcraHoBiTb BiAGIHMIA MONOTOK Ha OMpaBKy ANA HacaZAXKyBaHHA IHCTPYMEHTa, fiKa 3HAaXOAWTbLCA Ha
TPaHCMOPTHOMY Bi3Ky.

2. Ha yac nepeBeseHHs 3aKkpiniTb BiAGIMHWMIA MONOTOK 32 AONOMOrOL0 CKOBH-pikcaTopa.

3. YcraBTe 3y6uno Ao ynopy y Tpumay And BUAATKOBOro Matepiany.

9 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEen

Y pasi BUHUKHEHHS HECMPaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Uik Tabnuuyi abo AKi Bu He mMoykeTe nonaroauTu
CaMOCTIHO, 3BePHITbCA A0 CEPBICHOI CNy6u komnaHii Hilti.
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Moluyk i ycyHeHHA HecnpaBHOCTEN
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HecnpaBHicTb

Moxnusa npuurHa

PileHHA

Bia6iiHWiA MONOTOK He BMHU-
KaeTbCA.

Tpueae iHiyianisauia enekTpoHHOro
6noky (NponoBxyeTbCA A0 4 ce-
KyHA NiCNA NPUEAHAHHA LTEKepa)

» BWMKHITb iIHCTPYMEHT, a notim
YBIMKHITb 10r0 3HOBY.

36ih B Mepexi eNneKTpoXKUBeHHs

» [pueaHanTe iHWKUI IHCTPYMEHT
[0 MepeXKi XMBMEHHA Ta nepe-
BipTe NOro QyHKLiOHaNBHICTb.

AKTUBOBaHa eneKTpoHHa cuctema
6noKyBaHHA NOBTOPHOrO BMUKaHHS
iHCTpyMeHTa nicnaA 360t0 B eneKT-
POMEPEXKi UBNEHHA

» BWMKHITb iHCTPYMEHT, a NoTiM
YBIMKHITb 10r0 3HOBY.

[eHepaTop 3HAXOAUTLCA Y PEXUMI
CHY

» 36inbluTe HaBaHTaXKEHHA Ha
reHeparop, NiAKMOYMBLLK OO
HbOrO L€ OAMH MPUCTPIN (Ha-
npuvKnaz, OCBITNOBaNbHY nammy
ana 6yAiBeNbHOrO MaiAaHumKa).
BUMKHITb iHCTPYMEHT, @ noTim
YBIMKHITb HOro 3HOBY.

3HIMHUI KaBenb XMBNEHHs NiAKN0-
YEHWIH HEHANEXXHUM YMHOM

» HaneXHum YMHOM niaKnoYiTh
[0 eNeKTPOIHCTPYMEHTA 3HIM-
HUI Kabenb KUBNEHHS.

CepBiCcHUI iHAUKATOP ropUTb
YEPBOHWUM.

IHCTPYMEHT MOLLKOKEHUIH 260
noTpebye NNaHOBOro TEXHIYHOrO
obcnyroByBaHHA

» PeMOHT iHCTpyMeHTa NoBUHEH
3AiMCHIOBATUCA TiNbKK Y CcepBiC-
Hit cny)x6i komnaHii Hilti.

CepsicHuit iHanKaTop murae
YEPBOHWUM.

TumyacoBa HecnpaBHiCTb

» 3auekante 10 ceKkyHA, AOKM iH-
ZMKaTop He nepecTtaHe MUraTty.

» Akwo yepes 10 cekyHAa iHAK-
KaTop He nepectaHe muraru,
BUAMITb LUTENCENbHY BUIIKY Ka-
6ento XUBNEHHA 3 PO3ETKM Ta
3aueKanTe 2 XBUNMUHU.

» AKWO MWraHHa iHaMKaTopa He
NPUNUHUTBCA, NepedanTe iH-
CTPYMEHT 10 CEPBICHOI CNy»6u
komnanii Hilti

3aHaaTo BUCOKa Hanpyra mxepena
ENTIEKTPDOXKUBJIEHHA

» CropwucrTaiTeca iHLOW po3seT-
koto. lepeBipTe cTaH Mepexi
JKUBMIEHHA.

IHAMKaTOpP rOTOBHOCTI A0 PO-
60TH MUrae 3eNeHUM Konbo-
pom.

CnpautoBaB 3ax1cT BiA neperpi-
BaHHA

» 3auekaitTe, AOKU IHCTPYMEHT
OXONOHe.

» [pouncTbTe BEHTUNALIMHI Npo-
pisan. Pobota Ha xonoctomy
X0Ay e MOXI1Ba.

BiacytHin yaap.

IHCTPYMEHT 3aHaATO XONOAHWM

» YcTaHoBIiTb BiAGIHUIA MOMo-
TOK Ha poBouy NoBEPXHIO Ta
JavTe WoMy monpautoBaTtv Ha
XONIOCTOMY XoZy. 3a Heo6XiaAHO-
CTi NOBTOPITb Onepauito, A0KK
YOAPHUA MEXaHi3M He nouyHe
npautosartu.

Bin6iiHWiA MONOTOK BUKOHYE
yAapH i3 CyTTEBO 3HUKEHOIO
4acToTO0.

XonocTi yaapu (3y6uno He BUKOHye
yaapwu Ha TBepAOMy marepiani)

» BianycTite BUMMKaAY i 3HOBY
3anycTiTb iHCTPYMEHT a6o:

»  YTpUMYOYM BUMMKAY, CTUCHITb
PYKOATKY A0 yrnopy.

2228669

YKkpaiHcbka 117



L

HecnpasHicTb Moxnusa npuynHa PilieHHA

Bia6iitHniA MonoToK He BAa- MonoBxyBanbHWit kabenb 3aHaaTo | » BHUKOPUCTOBYITE MOAOBKY-

€TbCA YBIMKHYTH, 260 BiH BU- | AOBrMii Ta/ab6o Mae 3aHaATO Manui BasbHUi1 Kabenb HanexHoi

MHWKaETbCA Nif Yac poboTy. nonepeyHuit nepepis [IOBXMHM Ta/abo 3 [OCTaTHIM
nonepeyYHnM nepepisom.

10 YTunizayia

BinbLwicTe Martepianis, 3 AKUX BUrOTOBAEHO iHCTPYyMeHTH komnaHii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOlO ANA iXHbOI BTOPUMHHOI NepepobKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMNOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ana ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpMMaTH JoAaTKOBY iHPOPMALito 3 LbOro NUTaHHSA, 3BepTaiTecs 0 cepBiCHOI cny»6u komnanii Hilti abo ao
CBOr0O TOProBOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMAaTE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, €NEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynATopHi GaTapei y 6aku ana
% no6yrosoro cmitra!

11 RoHS (aupektuea KHP npo o6MexeHHA BUKOPUCTaHHA He6e3neuHnX peyoBHH)

LLlo6 nepernaHyt1 Tabnuuto 3 iHpopmalieto Npo HebesneuHi peyoBuHu, Byab nacka, Nepenaitb 3a Takum
nocunanHaM: gr.hilti.com/r11668382.

MocunaHHA Ha Tabnuuto 3 iHpopMaLieto NPO PeYoBUHU, BKIIOYEHI 0 AMPeKTUBKM ROHS, HaBeaeHe HanpyKiHLi
Lboro AoKymMeHTa y Burnaai QR-koay.

12 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHUKaA

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yAb nacka, 3BepTanrteca A0 HanbnMkyoro naptHepa komnanii Hilti.

TynHycKa nainaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYTbIK,

1 MainanaHy GoMbiHLWA HYCKaynbIK, Typanbl ManimeTTep

1.1
UmnopTTaybIll XaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntn Ouctpubbtown NTO" AK, 141402, Mackey obnbicbl, XUMKU K., JleHWHrpaackaa k-ci, 25-6er,
15.26-KypbinbiMbl
¢ (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
"Xuntn BuYain" XKLLC, 222750, MuHcK obnbickl, [3epkuH ayaaHbl, P-1, 18 kM, 2 (Cno6oaka aybinbiHblH
KaHblHAA), 1-34 KypbibiMbI
* (KZ) KasakcTaH Pecnybnukacel
"Xuntn Kasakctan" XLLUC, 050057, Anmartsl K., BoctaHablk ayaaHbl, Tumupases K-ci, 42/15 yit, nutep
012 (15 kopnyc)
e (KG) KbipFbi3 Pecnybnukacs!
"T AND T" XLLK, 720021, KbipFbi3cTaH, Billkek K., M6panmos Kelu., 29 A yii
*  (AM) Apmenus Pecny6nukacel
"OUY-KOH" JKLLIK, 0070, EpeBaH k., Epmanaa Kouap k-ci, 19/28
OHaipinreH eni: abAabikTarbl 6enriney TaKTamWwacklH KapaHbl3.
OHZipinreH KyHi: »xababikTaFbl Genriney TakTanwachiH KapaHbi3.
Tuicti cepTUPUKaTTLI MblHA MeKkeHXai GoibiHLLa Tabyra 6onaabl: www.hilti.ru
Cakray, TacbiMangay >»keHe nanganady wwapTrapbiHa naiaanaHy GoWblHLIA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaiibl Tanantap KombinManasl.
OHIMHIH KbI3MET eTy Mep3iMi 5 >Kbin.

Byn KyXartrama Typansl
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* Icke Kocy anablHAa ochl naiaanaHy GoMblHLLIA HYCKAYNbIKTbl OKbIN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincia »ymbic neH
akaycbl3 6ackapy yLiH anFsiliapt 6onbin Tabbinagsi.

e Ocbl naiganaHy GoWblHLIA HYCKaynbIKTaFbl YXoHe eHiMZAeri Kayincidaik »keHe ecKepTy HyckaynapblH
OpbIHAAHbI3.

¢ TMaiaanaHy 6oMbIHLLA HYCKayNbIKTbl 9pAaibiM eHIMAE CaKTaHbI3 )KaHe eHiMAi 6acka TynFanapra Tek OChl
naiaanaHy 6oiblHLLA HYCKaynbIkneH Bipre TanchipbIHbI3.

1.2 LapTTel 6enrinepain aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai KongaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typansl eckeptedi. TemeHaeri curHaniblk, cesaep
nanaanasbinabl:

skl KAYVINTI

KAYINTI!

» AybIp )Kapakatrapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIpeTiH Tikeneh KayinTi »arFaanibiH »Xannbl
Benrinenyi.

il ECKEPTY

ECKEPTY !

» AybIp Xapakartapra oKesyi Hemece eMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi xaraanabiy »Kanmbl
Genrinenyi.

A, ABAWNAHbI3

ABAMWIAHDBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa 9Kenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi aFaanablH xxanmbl
Genrinenyi.

1.2.2 Kyxarramanarbl 6enrinep
Byn Ky)xaTTamaaa Temeneri 6enrinep naiaanaxbinaasi:

@ Maiaanany anaeiHaa naiaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYNLIKTBI OKY KaXKeT

H AcnanTbl naiaanaHy 6oibiHLLIA HycKaynap XeHe 6acka naiaans aknapar

i o - .
E:,";':l' KaiTa naaanaHyra 6onarbliH MatepuanaapMeH XyMmbIC icTey
':-; : OneKTp acnantapabl XXeHe akKyMynAaTopnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTamaHbl3

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TemeHaeri 6enrinep KonaaHbinaabl:

E Byn canaap ocbl HYCKaynbIKTbIH 6acbiHAaFbl 9P CYpPEeTKE CoiKec Keneai

Hewmipney cypeTTeri »xyMbIC KafamaapbiHbIH PETTINIMH Bindipeai »aHe MaTiHAer XKyMblC
KaaamaapblHaH esreeneHyi MyMKiH

Mosnuua Hemipnepi LUony cypeTinae KonaaHbinaael »xaHe OHiMre Wwony MakanacblHAarb! WapTThl
GenrinepaiH HeMipnepiHe cintenai

11

w: ! | Atanmeiw Benrinep eHimai konaaHy 6apbickiHaa alipbikia HasapbIHbI3AL ayAapTadsl.

1.3 ©Himaeri 6enrinep

1.3.1  ©Himaeri 6enrinep
O©Himae TemeHaeri 6enrinep naiaanaHbinaabl:

[ ‘ Il KopFay Knackl (KOG M3ONALMA)
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@ KpaHmeH Tacbimangayra TbiibiM CanbiHaAbl

£
H CbIMCbI3 AepeK TacbiManbl

1.4 ©OHiM Typanbl aknapar

m eHiMaepi Kacibu naipanaHylibinapra apHanFaH xXoHe onapAbl TeK KaHa ekinetti, 6inikti
KbIBMETKepniep naiaanaHybl, KYTiM »XoHe TeXHUKanblK, KbI3BMeT KepceTyi Thic. KpiameTkepnep Kayincisaik
TeXHUKachl BOMbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOcarnkbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KOnAaHy Hemece onapAblH OKpBITbIIMArFaH KbiSMETKepnepaiH TapansiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MeH cepusanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» Cepuanblk, HEMIpAi TOMeHAeri Kectere Kewipin KOWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekinairimisre
HeMece KbI3MeT KepceTy Genimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra 6onagsi.
OHiM Typanbl ManimeTTep

KatuaitelH 6anFa TE 3000-AVR
ByblH 03
Cepuanblk HOMIP

15 CavKecTinik Aeknapay1achl

Bi3 ocbl HyckaynbikTa cunatranFaH eHiMHIH KONAaHbICTaFbl AMPEKTMBANAp MEH HOpMaTuBTepre ComKec
KeneTiHiH TOMbIK, KayanKepLUinikneH >kapuananmbl3. CoiikecTinik AeknapauuaAckiHb  CypeTi  oCbl
Ky)KaTTamMaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanbIk, Ky>katrama MbiHa XXepAae CaKTanfaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3gik

2.1 AneKTp Kypangaps! YLWiH Kayincisaik TexHuKkachl 6oMbIHLLIA Wannbl HycKaynap

&, ECKEPTY Byn aneKTp KypanbiHa apHanfaH Gapnblk Kayincisfik HyckaynapbiH, Hyckaynapabl,
cypeTTepAi aHe TeEXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiMn LWbiFbIHBI3. TeMeHae GepinreH HyckaynapAbl opeliHaamMay
QNEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE 9KeNyi MYMKIH »xaHe/HeMece ayblp XapaxkaTtrapAbl TyAbPYbl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl GoibiHWwa Gapnblk, Hyckaynapabl XeHe Hyckaynapabl Keneci nanganaHyLubl
YLWiH caKTaHbl3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbInaTblH «3EKTP Kypasbl» TEPMUHI 9NEKTP XKeNiCiHeH (Keninik kabenbMeH)

YKOHEe aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbCis) XyMbIC iCTEHTIH aNeKTp KypanbliH Ginaipeai.

MyMbIC OpHBbI

» MymbiC OpHbIHAAFbl Ta3anblKThl XaHe TAPTINTI KagaranaHbi3. YXXyMbiC OpHbIHAAFEI PETCI3AIK YKaHe
Hallap XapblK COTCI3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

» MaHFblw CyMBIKTBIKTap, rasaap Hemece wak 6ap mapbinbic Kayni 6ap aimakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3NeKTP Kypanaapb! YLIKLIHAAP LbIFaZb! YKOHe YLIKLIHAAP LaHAbl HeMece
Oynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» Bananapabiy waHe Gerae agnamaapAbliH YMbIC iCTen TypraH dNEKTP KypanblHa MaKkbiHaaybiHa
pyKcart eTneHis. XXymbicka KeHin GenmereHae, anexkTp KypanbiH 6akbinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisairi

> dneKTp Kypanabiy 6ainaHbIC awackl dNeKTP KeniciHi{ poseTkacbiHa cai 6onybl KepeK. AnbIpAblH
KOHCTPYKUMACHIH ©3repTneHis. Kopraybiw xepre Kocybl 6ap anekTp kypanaapbimeH bipre etneni
anbipnapabl kongaH6anbis. TynHyCKa ailbipiap »eHe onapra cait poseTkanap d1eKTp TOrbiHbIH COFy
KayniH asantaapl.

» Mepre ocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, KkyGbipnapra, KbINbITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHe TOHasbITKbILTapFa Tikenen Tuoai GonabipManbI3. YKepre KOChIFaH sarTapra TMreHae 9NeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YNIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» dnekTp Kypanaapabl waHObipaaH HeMece binFan acepiHeH CaKTaHbld. ONEKTp KypasFa Cy THIi
HOTWMXKECIHAE BNEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

» BaunnaHbic cbiMbiH 6acka makcatTa KongaH6aHbi3, Mbicanbl, 3NeKTP Kypanabl TacbiMangay, OHbl inin
KOH HeMece 3NEeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl LWbIFapy YWiH. BainaHbiC CbIMbIH Xbiny,
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maii, eTKIip JHeKTep Hemece MbimKbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbis. BainaHbiC ChIMbIHbIH
3aKbiMAanybl HeMece KabaTTacybl HOTWXXECIHAE INEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTabl.

» Erep MymbicTap awbik ayaga opbiHaanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KonaaHyFa pyKcaT eTinreH
y3apTKbIl cbiMAapAabl navAanaHbiHbi3. BenvenepaeH Thic KonaaHyra apamabl Y3apTKbILL CbiIMAbI
naiaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTabl.

» Erep aneKkTp KypanmeH binFanabiibik, KarFgannapbiHaa Kymbic icTeyai 6ongbipmay MyMKiH emec
6onca, WbIFLIN KeTETIH TOKTaH KOpFay aBTOMaTbiH KONAaHbiHbI3. LLIbIFbIN KeTeTiH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONAAHY SNEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantanbl.

Apnampapabi Kayincisgiri

»  YKbINTbI 60nbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis aHe aNeKTP KypanbIMEH XKyMbIC icTeyre aypbiC
KapaHbi3. LLlapwiaraH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbinaaraH COH IMEKTP KypanbiH
KonaaHbaHbI3. OneKTp KypanbiH KONAaHFaH Kesaeri 3ediHCi3aik aybip )xapaKkatrapra anapbin COFybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbiHbI3 XdHe apKallaH MiHAETTi TypAe KopFaybIll Ke3inaipikTi
KHWiHi3. OneKTp KyparbiHblH TYPiHE XeHe naitaanaxy xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XeKe KOpFaHy Kypan-
AapblH, MbiCanbl, LWaHHAH KOPFaMTbIH PecnupaTopAbl, CbiPFbIMAWTBIH aAK KUiIMAI, KOpFaybIl LWnemAai,
eCTyAi KOpFay KypanaapblH KOnaaHy >kapaxkartaHy kayniH asantagbl.

» JneKTp KypanbiHbi{ KEe3AENCOK, KOCbINyblH 6onabIpMaHbI3. dNEKTP KyaTbiHa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynATopAbl KO, KeTepy HeMece TacbiManzay anfblHAa 3NMeKTp Kypanbl ewipinreHiHe ke3
WeTKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TackiManzaraHga caycakrap ceHipriwte 6onatblH Hemece KOCbInFaH
QNEKTP Kyparibl enire KOChINaTbiH Xaraannap CoTCis XarFaannapra oKenyi MyMKiH.

» JneKTp KypanbiH KOCY anabiHAa peTTeylli KYpbiFbinapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanbiHblH aitHanatbiH GenirinAeri acnan HeMece KinT )xapakatrapra aKenyi MyMKiH.

» MymMmbIC KesiHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapfa TypmayFa TbipbIiCbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyWAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )kaFoainapa anekTp KypanblH XaKkcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaibl KMiMai KuiHis. ©Te 60oc KuMiMai Hemece awekennepai KMmeHis. LUawTbl, KMiMAI KoHe
KONFaNTbl 3NEKTP KypanbiHblH alHanaTbiH TYWiHAepiHeH cakTaHbI3. Boc Ku1iM, alekennep xoHe y3blH
Law onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep waHAbl MUHAY HaHe KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapabl KOcy KapacTeipbinFaH 6onca, onap
KOCbIIFaHbIHA aHe MaKcaTbl 60MbIHLIA KONAAHbINbIN XaTKaHbIHA KO3 MeTKisiHi3. LLlanabl keTipy
MOAYNiH naiaanaHy WaHHbIH 3uAHAbI 9CepiH asanTadbl.

» ©3 MOMHBIHBI3Fa KaTe Kayinci3aik cesimiH anmaHbI3 }aHe aNeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epexenepiH 6y3baHbi3, TINTi aNMeKTp KypanbiH KWi KonaaHaTbiH Taxipubeni naiganaHywwbl
6oncanpa. MyKuATChI3 KonaaHy GipHeLLe CEeKyHATa aybIp yKapakatTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

3neKTp KypanbiH KONAAHY KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC XYKTeme TycyiH 6onabipMaHbi3. Hak OCbl MYMbICKa apHanfaH 3neKkTp
KypanbiH KonAaaHbiHbI3. By epexeri cakray KepceTinreH Kyar AuanasoHblHAA XOFAPbIPaK, YMbIC
canachblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTegi.

» CeHgipriwi 6yabinFaH anekTp KypanbiH KonaaHbaHbI3. Kocy HeMece ewipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi }XoHe OHbl XXeHAeY KepekK.

» OneKTp KypanbiH peTTeyre, caimaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anabliHAa Hemece XyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKaAaH allaHbl aHe/HeMece 3NeKTP Kyp: 1aH aKKymynaTopabl
LWbIFapbIHbI3. ByN CaKTbIK Wapackl 3NEKTP KypanbiHbiH KE3AEHCOK, KOCkInyblH GonabipMainas.

» KonpaHbIManTbiH 3MEKTP KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH Mepae cakTaHbid. AcnanneH TaHbIC
emMec Hemece OCbl HycKaynapAbl OKbIN LUblKNaFaH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl ToXIPUOECH XKOK NaiganaHyLubinapabiy KonbiHAa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-apaKTapFa YKbINTbl KapaHbi3. AiiHanmansl 6enikTepail MynTikcia
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHIH XeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTACTbIFbIH JOHEe INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKkbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimaanraH 6enikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAA MeHAeyre OTKi3iHi3. DNeKTP KypasibiHa TEXHUKANbIK,
KbISMET KBPCETY EPEENEPIH CaKTamay Ken CaTCi3 araannapably cebeti 6onbin Tabbinaasl.

» Keckiw acnantapabiy yWKip oHe Tasa GonybiH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyWiHAe caKranaTtbiH
KECKILL acnantapAbliH CblHanaHybl cupeKkTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» OneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMeKLi KypbinFbinapabl KaHe T.6. Hyckaynapra cai nanpaa-
NaHbiHbI3. Byn Ke3ae MyMmbiCc WaraainapbiH aHe OpbiHAANaTbiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEepIHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcartrapaa KonaaHy KayinTi yaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbIWITap MeH TYTKbIW 6eTTepiH Tasa, KypFaK, MaK isaepiHcis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILITap MeH
onapAblH 6ettepi 6enrini 6ip ykaraainapaa aNEKTP KypanbiHblH KAyinci3 KonaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.
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KbiameT kepceTty

» OneKkTp KypanbiH MeHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl Genwektepai kongaHatbiH  GinikTi
KbI3MEeTKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn aneKkTp KypanbliH Kayincis Kyiae caxrayibl KamTamachl3
eteai.

2.2 Mep¢opaTopnapMeH KymbicC icTey KesiHaeri Kayincisaik TexHuKachl 6oibiHLIA HYycKaynap

Bapnblk, )yMbICTapFa apHanfaH Kayincisgik TexHukacbl 6oibiHLWa HycKaynap

» Kopraybiw KynakKkanTbl KHiHi3. LLly acepiHiH HoTUKeCiHAE eCcTy KabineTi »oFanybl MyMKiH.

» Acnan KuHarblHa KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbILUTApAbl KOnAaHbiHbI3. AcnanTtbl 6ackapyabl YKoFanty
yapawkartrapra aKesnyi MyMKiH.

» AcnanTbiH KacbipblH 3NEKTP CbIMAAPbIH Hemece Meninik kabenbai 3akbimpay kayni GonFanpa
acnanTbl oKliaynaHraH GeTTepiHeH ycTaHbl3. JNEKTp cbiMAapbiHa TUreHAe acnanTbli KopraaMaraH
MeTann 6enikTepi KepHey acTbiHaa 6onaabl. byn aNeKTp TOrblHbIH COFybIHA SKENYi MYMKIH.

23 Kayincizaik 6oiibiHIIa KoCbIMLIA HYCKaynap

AnampapabiH Kayincisgiri

>  OHIMAI TEK TEXHUKaNbIK, MIHCIi3 KyHiHAe KONAaHbIHbI3.

> OHiMZe ellKaHAan MaHUNynAauMAnap He esrepictep opbiHAaMaHbI3.

» Tecin etetiH Oypfbinay KesiHAe KayinTi aiMakTbl KalblpFaHblH Kapama-Kapchl XafFblHaH KOpLUaHbI3.
ChIpPTKA LUbIFATBIH XXdHE/HEMeCe TOMEH TYCETiH ChIHbIKTap afaMaapFa Xapakat TUrisyi MyMKiH.

>  By#ipnik TYTKbIL AYPbIC OPHATbINFAHLIH aHe Bepik GeKiTinreHiH TekcepiHis. OHIMAI spKaLLaH eki KonveH
TYTKbILTapbIHAH Gepik ycTaHbl3. MaiinaHFaH TyTKbILITapALl Aepey TasanaHbls, onap Kyprak XeHe Tasa
60nybl KEPEK.

» ATanmbil eHiM ywiH Tek TE-H xanrarbiw ywTsiFsl 6ap Hilti KawayblH KonaaHbIHbI3.

» Kawayabl KypanablH TiK KydiHAEe eMec, TEK KenAeHeH KyhiHAe anMacTbIpbIHbI3.

» Kawayzasl Kypan 6ekiTKiliHe wepTy AblObICEIMEH TIPENreHLLE aHe capbl TYCTi €CKepTy CakMHachl apbl
Kapai KepiHOEreHLUE eHrisiHi3.

» KawayablH THiciHwe OGekiTinreHiH Tekcepin wbiFbiHbi3. HA3AP AYAAPbIHbI3: BekitinmereH kaiay
KyTiNMereH KayinTi »xaraainapAbl TyAblPybl MyMKiH!

» bByn eHiMAi TackimManaay KyiiHae eMec, XXYMbIC KyHiHAe FaHa iCKe KOCbIHbI3!

» CaycakTapblHbl3AblH KaHAAHALIPYbLIH XaKcapTy YLiH y3ific )acan, aTTbiFynap »acaHbl3. ¥3aK, yaxeIT
YKYMBIC iCTEreH Kesae, AipinaepaiH canaapblHaH caycak, Kon He OybiHAaPAbIH KaHTaMbIpbl HE YKYHKeCiHe
Kepi acep TUIOi MYMKIH.

» OHiM GananapfblH, AeHeci ancipereH TynFanapAbiH HEMece TUICTI Hyckay anmaraH TynFanapAblH
TapanbiHaH naiaanaHyra apHanmaraH.

» Acnantbl 6ananapaaH anwak yctaHbi3.

» KymbicTbl 6actay angeiHaa AadbiHAaMa martepuansl GofbiHILa naiaa 6onatbiH LWaHHLIH Kayin KnacbkiH
aHblKTaHbI3.  AcnanneH >XYMbIC iCTey YLIiH KOPFaHbIC [ASPEXECi KONAaHbICTaFbl LUAHHAH Kopray
HOpManapbiHa cav KypbifibiC LUAHCOPFbILLBIH KONAAHbIHbI3.

»  MyMKiHAIMHWE WaHCOPFbIW MEH apHambl MbIKbIManbl LWAaH XUHAFbLILWTEI KONAaHbIHLI3.  KypambiHAa
KOpFacklH Gap Gosynap, aFawTbiH Kerbip Typnepi, 6eToH/Kipniw Kanaybl/KBapl KaMTUTBIH MKbIHBICTAp
YKOHE MUHepanzap MeH MeTann CUAKTLI MaTepuanaapaaH nanaa GonatbiH LWaH AeHCayNbIK YLUIH 3UAHAbI
60nybl MYMKiH.

> JKyMbIC OpHbIHAAFbl aya anmacyadbl XaxkcapTy YLUiH OpeKeT eTiHi3 KoHe KajKeTiHLe THIiCTi LuaHFa
apHanFaH pecnupaTtopAbl TaFbiHbl3. MyHAad LwaHHbIH GenliekTepiMeH Aem any Hemece OFaH TUO
naiaanadyLubinapaa Hemece aHblHaarbl agamaapaa anneprianbiK peakumanapabiy xxeHe/Hemece aem
any »onzapsl aypynapblHblH nanaa GonybiHa akenyi MyMKiH. Keibip waH Typnepi (Mbicansl, eMeHai
Hemece LWaMLLaTTbl eHAeY KesiHae naiaa 6onartbiH LaH) KaHueporeHAai Aen ecenTtenedi, acipece araluTbl
eHAey YLWiH KONAaHbINATbIH KOCbIMLIA MatepuanfapMeH (XPOM KbILUKbIIbIHbIH Ty3bl, araliTbl KOpFay
3atTapsl) Tipkecimae. KypambiHaa acbect 6ap matepuanaapabl TEK MaMaHaap eHAeYi KepeK.

AneKkTp Kayincisgiri

> XKymbicTbl 6acTamac GypblH, XyMbIC aiiMarbiHAAFLl ANEKTPAIK cbiMaap, ra3 6eH cy kyBbipnapbl xabbik,
eKeHJiriHe Ke3 KeTKi3iHi3. TOoK CbiMblHa GaiikamacTaH 3aKblM KEeNTipreH <araaiaa, acnantarbl ChipTTa
opHanackaH metann GenLeKTep TOK COFy KaymiH TyAbIPYbl MYMKiH.

> Byn eHiMHIH »eninik kabeniH TypaKkTbl TYpAe TEKCEPIN TYPbIHbI3 XaHE 3aKbIMAanFaH Kabenbai aybiCTbipy
YLWiH ToXKiprBeni aneKTpLUi MaMaHAbl LaKbIPbIHbI3. DNEKTPAIK KypanasiH 6ainaHeic kabeni sakbiMaanFaH
yaraaiaa oHbl apHaiibl AanbiHAANFAH XXeHe pyKcarT eTinreH Kabenbre ayblCTblpy kepek. OFaH KnuMeHTTepre
KbI3MET KepceTy Genimi apkeliibl Tancelpbic 6epyre Gonagbl. ¥Y3apTKpill kabenbaepai TypakTbl Typae
TEKCepiHi3 »oHe 3akpimaap Gap GonFanfa onaphbl aybICThIPbIHBI3. YKyMbIC KesiHAe »eninik Hemece
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y3apTKbILL Kabenb 3akbiMAanFaH araaiaa oFaH TUiore ThidbiM canbiHaabl. Kabenb awacbiH »eninik
poseTkaaaH LbiFapbiHbi3. AKaysbl NEKTP KyaTbl Kabenbaepi XoHe y3apTKbILL Kabenbaep 3NeKTP TOrbiHbIH
COFy KayniH TyAblpagbl.

» TOK eTKi3eTiH martepuanaapAbl Wi eHAereH Kesde Kip anektp KypanaapbiH Hilti kbiameT Kepcety
opTanbifbiHa XXyieni Typae TeKcepTiHis. Konaickis xaraainapaa acnan GeTiHAe XMHanatbiH binFan
MEH LLaH (scipece TeK eTKisrill MaTepuanaapaaH) 3NeKTP TOrblHbIH COFYbIH TyAbIPYbl MYMKIH.

» OnekTpMeH KamTyga Kigipictep GonFanfa, aneKTp KypasnblH eLipiHi3 »KaHe >Kenifik awaHbl Cybipbin
LbIFAPbIHBI3. By aNeKTPMeH KamTy KanmnbiHa KenreHae eHiMHiH 83AiriHeH icke KockinybiH 6onasipmaiabl.

3 Cunartama

3.1 ©Himre wony [l

@  AxblpaTkpbiilbl 6ap TyTKa
@ KBIBMETTIK MHANKaTOP
®  TyKblw
®  Tya
® Xeninik kabenbaiH WTencenbaik XanrarbiLubl
(®  KoaranfaH wrencenbaik xanrarbilubl 6ap
eninik kabenb
@  XengeTy oitbIKTapsl
= Kypan GekiTkii
3
3.2 Tacbimangay ap6awacbiHa wony %
@  TyTKblw ®  [OeHrenekrep
@  XKyKk caKTaHAbIPFbILLb (®  [eHrenek KOPFaHbICH! (AMCK, LMAUHT)
®  Texeyiw TyTKA @  KypbINFbIHbIH KbICKbILL KaKTayb
@  ManpanaHbNaTbiH MaTepuan yCTaFbILLb| TyTKbILL

(KeckiLL)

3.3 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM 28 MM anTbl Kblpfbl Kypan GekiTkiwi 6ap, konmeH GackapbinatblH KallaiTbliH GanFa

Gonbin Tabbinaabl. On 6eToH, Kipnilw Kanay MeH achanbT GoMbIHLLIA KaLlay XKyMbICTapbiH 8TKI3yre apHasFaH.

KocbimMwia KonaaHy TypnepiHe TericTey »xaHe Kasy »araabl.

» AcnanTbl TeK GUpMarbik TakTaillaaa KepceTinreHaen aneKTp XeniciHij kepHeyi 6onFanaa nannanaHyra
MYMKiH 6onaabi.

3.4 blkTMman Karte KonaaHy

ATanFaH eHiM AeHcayblK YLUiH 3uAHALI MaTepuanaapabl eHAeyre apHanMaraH.
ATanfaH eHim binFanabl OpTaza XyMbIC iCTEeyre apHanmMaraH.

3.5 KbI3ameTTiK MHAUKaTOP

KawwaitsiH 6anfa apblk curHanbl 6ap KbI3METTIK UHAMKATOPMEH »KabablKTanfaH.
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KypanabiH 6enwekTepi CunatTtamacsl

KbI3METTIK MHAMKATOP KbI3blN TYCMNEH XaHbin Typ. e KbI3MeT KepceTy Mep3iMi LweriHe »eTTi. OHimai
Hilti KbI3meT KepceTy opTanbifFbiHa anapbiHbI3.

*  OHimaeri 3akbiMaap. OHimai Hilti kbiameT
KepceTy opTasbifbiHa anapblHbI3.

KbI3METTIK MHAMKATOP KbI3bi TYCMEH *  YakpiTlia akaynblk. MXbiMbibIKTay TOKTaFaHLWa,

KbIMbIbIKTARAbI. 10 ceKyHA KyTiHi3.

e Erep xbinbinbiktay 10 CeKkyHATaH KewiH
TOKTamaca, »enifik aliaHbl Cyblpbin anbiHbi3 Aa,
2 MUHYT KYTiHi3.

* Kbinbinbikray TokTamaca, eHimai Hilti keismet
KepCeTy OpTabifbiHa anapbiHbi3.

JlaibiHABIK, MHAMKATOPbI XaChkln TYCNeH e KpI3bin KETyAEH KOPFay.
XKbIMbUIbIKTAAA. *  OHIMAI CybITbIHbI3.
JlaibiHABIK, MHAMKATOPbI XaCbl TYCNEH aHaabl. OHIM XYMbICKA JaibiH.

OHimai yakpitbiHaa Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHa anapblHb3. Ocbinaila OHbl 9PAaNbIM XYMbICKA
JavibiH Ky#WiHAe cakTan Typachi3.

3.6 Active Vibration Reduction

©Him aipinai aiTapnbikTai asaitaTeliH KockiMwa Active Vibration Reduction (AVR) »kyiecimeH »xababiKTanFaH.

3.7 MeTKisinim muHarbl

KawaitsiH 6anFa, naiganary GobiHLLA HYCKAYbIK, XKaFapmai.
Taceivanaay ap6aluacel KOChIMLLIA PeTiHAE YCbIHbINAAbI.

OraH Koca eHIMIHI3 YLLiH pyKcaT eTinreH »xyrenik enimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-
caitTTaH Tabyra 6onaabl: www.hilti.group

4 TexHuKanbIK, cunaTTramanap

HomuHanabl KepHey, HOMUHaNAbI TOK, YKMiNiK keHe/HeMece HOMUHaNAbl TYTbIHbINATBIH KyaT Typarbl
aknapar enre ToH GpupMarbik TakTailuaaa éepinreH.

leHepaTtopaa Hemece TpaHchopmaTopAa YMbIC iCTEreH Kesfe, OCbl LWbIFbIC KyaT acnantblH GUpManblK,
TaKTanlwacklHaa KepCceTinreH HOMUHaNAb! TYThIHbINATLIH KyaTTaH Kem AereHAe eKi ece )orFapbl 601ybl KEpPeK.
TpaHchopmaTop Hemece reHepatopablH 6ackapy KepHeyi apaarbiM acnanTblf HOMUHaNAbl TYThIHbINATbIH
KyaTblHbIH +5 % aHe -15 % apanbiFbiHaa 60nybl Kepek.

TE 3000-AVR
EPTA 01 npoueaypachi 60iblHLIa canmarbl 27,1 kr
EPTA npouenypacbl 60/bIHLIA HanFbi3 COKKbl IHEPruaAChI 85 Ik
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuaraH opTa Temneparypachb! -20°C ... 55°C

4.1 EN 60745 ctaHgapThl 60ibIHLLA LIYbIN Typanbl aKnapar KaHe Aipin MaHi

Ocbl HyCKaynapza KepceTinreH AblObIC KbICbIMbl MEH Aipin AEHredi CTaHAapTTbl enlley 9AiCIMEH enLLeHreH
YOHe OHbl Backa aneKkTp KypanaapbiMeH CanbICThlpy YLWiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbiMeH Gipre, on
3KCNO3UUMAHLI anabiH ana Garanay YLiH Xxapanasl. BepinreH fepeKTep aneKkTp KypanabiH HETi3ri XYMbICbIH
Kepceteai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka mMakcarrapaa, 6acka Xymbic acnantapsiMeH KonaaHbinca
HEeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaNTLIH TEXHUKANbIK KbIBMET KepCeTince, Aepektep e3relle 6onybl MyMKiH.
OchblHbIH canaapbiHaH acnantbli GyKin XYMbIC iCTey KeseHiHAe IKCMO3WUMA aiTapnbikTai apTybl MyMKIH.
OKCNo3ULYMAHDI 8N aHbIKTay YLLUiH acnan CeHAIpinreH Kyinae Hemece 60C XXYMbIC iCTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
fia eckepy Kepek. OCblHbIH canaapbiHaH acnanTbiH GYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNOo3uLMA aiTaprbiKTan
asatobl MyMKiH. MaiaanaHyLbiHel naiaa 6onatbiH LybINAaH XaHe/HemMece AipinaeH KoprFay YLiH KocbiMLIa

o N R
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CaKTbIK LapanapbiH KONAaHbIHbI3, MbICAbI: NEKTP KypasiFa )XeHe anmarbl-canmarbl acnantapFa TEXHUKabIK,
KbI3MET KepPCETY, KONAAPALIH XKblyblH CaKTay, YKYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YABIMAACTLIPY.

LLlybin Typansl aknapar

Obi6bic KywiHiK aeHredi (Ly,) 106 ab(A)
Obibbic KywWwiHiK aeHreni 6oibiHwa aancizaik (Ky,) 3 nb(A)
ObI6bIC KbICBLIMbIHBIH AeHreii (L) 95 nb(A)
Obi6bic KbICLIMBIHBIH AeHreli 6oibiHILa aancisaik (K,) 3 ab(A)

Aipin Typanbl aknapat
Kaway (a, cneq) 6,9 m/c?
Hancizpik (K) 1,5 m/c?

4.2 Y3apTKbi Kabenbai KonaaHy

5k, ECKEPTY

3akbiMaanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep »kyMbiC KE3iHAE YKenifik HeMece y3apTKbiLL Kabesnb 3axkbimaanca,

OFaH TUIore ThibiM canbliHaabl. XKeninik kabenbai po3eTkaaaH LbIFapbIHbI3.

» AcnanTblH xeninik kabeniH TypakTbl TYpAe TEKCEpPiHi3 »KoHe 3akpiMAanFaH kabenbAi aybiCTbIPy YLUiH
ToXipubeni aNeKTpLi MamaHabl LUaKbIPbIHbI3.

e TeK XXyMbIC aiiMaFbl YLWiH pyKcaT eTinreH, kenaeHeH KUMachl XeTKiNiKT y3apTKeIlL kabenbaepai konaa-
HbIHbI3. ©3re )kaFaaiaa acnanta KyatTblH XOFanybl XeHe Kabernb Kbi3bin KETYi MyMKiH.

e Y3apTKbllW Kabenbae 3akbimaapably 6ap-XoFbIH XKyHeni Typae Tekcepin TypbiHbI3.

e 3akbiMpanraH y3apTKplLL Kabenbli aybiCThIpy KEpeK.

e AwblK ayafa XXyMbIC iCTEreHae Tek naiaanaHyra pykcat eTinreH, cevkec Genrineyi 6ap y3apTKbill
Kabenbaepai KonaaHbIHbI3.

YCbIHbINATEIH MUHUMaNZbl KenaeHeH Kumanap MeH Makcumanasl kabenb y3biHABIKTapbl OChl KyXKaTTamaHbiH

coHblHAa QR KoAabl peTiae KomKeTimAi.

5 HyMbiCcKa AanbIHABIK,

A, ABAUNAHbI3
Wapanar any Kayni 6ap! OHiMHIH Ke3AeMCOK iCKe KOChlTybl.
» Acnan peTTeynepiH opbiHAay HEMEeCe KoCasKpl GenLeKTepai anMacTbipy anfbiHAa XKeNinik awaHbl TapTbin
LUbIFAPbIHbI3.

Ocbl Ky)>kaTTamazarbl XoHe eHimaeri Kayincisaik x«aHe ecKepTy HyYCKaynapbiH OpblHAAHbI3.

5.1 Anmansl-canmanel acnan &

Atanmbil eHiM ywiH Tek TE-H »anrarbiw ywbiFel 6ap Hilti kawaybiH KongaHbIHbI3.

Backa kawaynap TMiciHwe KynbinTaHbaiabl XeHe Kypan KynnblHAarsl capbl TYCTi eCKepTy CakuHachl
KepiHeTiH Gonaabl. On anmanbi-canManbl acnanTbii aranMblll KallanTbiH GanFa yLiH YKapamcbl3
eKengiriH 6inaipeai!

» Op KonaaHy anabiHAa Kypan KynnblHAaFbl capbl TYCTi eCKepTy CakMHaCbiHbH apbl Kapai KepiHGereHiHe
KO3 KETKI3iHi3.

5.2 Anmanbi-canmarnbl acnanTbl €Hrizy 4

Op naipanaHyznaH GypblH Kypanza 3akbiMAapAblH aHe GipKansinTsl GonmaraH To3yablH 6ap-KoFbIH
TEKCEepIHi3 »kaHe KaXKeT GONFaH XarFaanaa aybiCThIPbIHbI3.

1. Anmanbl-canmansl acnan yLiblH a3aan Mainaqbis.
2. Kawayasl TE-H »kanfarbilw yLTbIFBIMEH Kypan GekiTKiliHe wepTy AblObICEIMEH TiPENreHLe aHe capsbl
TYCTi ECKEPTY CakMHachl apbl Kapai KepiHOereHLLe eHrisiHis.
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3. Kbickplaa 6epik BeKiTinreHiHe kes eTKi3y YLUIH XXyMbIC acnabblH ©3iHisre TapTblHbI3.

Tek Hilti koMnaHMACHI YCbIHFAH TYMHYCKA »XaFapmai KonaaHblHbI3. XXapamcbl3 Maiabl nanaanaHy
HOTWKECiIHAE OHIM 3aKbIMAaNybl MYMKIH.

5.3 Anmanbi-canmanbl xeninik kabenbai manray 5

M. ABAUMNAHBI3
Mapaxar any Kayni KOHTaKTinep KipfeHreH »karaanaa Kemy Torbl apKplsibl.

> AXbIpaiTbIH 3NEKTPNIK KOCKbIWTHI TEK Tasa, KypFak opi TapTbUbICChI3 KydiHAE 3neKTpnik acnanka
KanFaHbl3.

1. KoaranfaH, anmanbi-caniManbl 3NeKTPAiK LITENCenbAiK >XanFarbllThl acnanka Lwepty AblObICbIMEH
TipenreHLe eHrisiHis.
2. Xeninik kabenb alackiH Po3eTKara canblHbi3.

Hilti komnaHuackl anmanel-canmvars Xeninik kabenbai apaaibimM Kypanaa kanabipyra keHec 6epeai.
Anmansl-canmMansl Keninik KabenbAi TeK »xapbinFaH / 3akbiMAanFaH »Xaraanha Cyblpbin anyra
6onaabl.

6 Kbi3meT Kepcety

k. ECKEPTY

3akbimaanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep )xymbic 6apbiCbiHAa XKENiNiK HEMece Y3apTKbILL Kabenbre 3aKkbiM

TMCe, acnan neH kabenbAi Aepey enifeH axbipatbiHbid. ByniHreH xepnepre TMMeH;s!

» Bapnblk XanFafbil CbiMAAPAbLl XKyHeni TypAe Tekcepin TypblHbI3.  ByniHreH ysapTkbiw kabenbai
anMacTbIpbIHbI3. 3aKbIMAANFaH XENiNiK CbiMAaPAbLI PECMW TEXHUK MaMaHFa OeHAETIHi3.

Opetre Makc. eLwipy Torbl 30 MA WwamackiHaa 6onFaH Ke3ae XblbICTay TorbiHaH Kopray aBTomMartsiH (RCD)
KonzaHy yCblHbINaabl.

6.1 KawainTtbiH 6anFaHbl icke Kocy E

1. TyTKa MEH aXblpaTKbiWThl Gipre GacbiHbI3.
» KawaiTblH 6anFa icke Kocbinaabl.
2. )Kymbic 6apbiCbiHAa @XXbIPATKbILLITHI 6aChIN TYPbIHbI3.
» OraH Koca TyTKaHbl 6acy apKbinbl acnanTbiy eHiMAiniriH 6ackapyra 6onaasi.

1 MUHYTTaH y3aK Kifipic OpbiH anFaH »karaaiaa, acnan Gactankel Kyire Kautbin opanagsl. Kaita
iCKe KOCY YLLIH TYTKa MeH ayKblpaTKbILLTHI KaiTazaH 6acy Kaxker.

6.2  Kaway

H Kawayaesl 6 Typni nosvumusra (60° kapamra) opHatyra 6onaasbl. OCbiHbIH €CEBIHEH Kannak »aHe
Kanbinka TyCipinreH Kawaynapabl KXKeTTi )XYMbIC KyHiHe opHaTtyFa 6onaasl.

XKeninik kabenb alackiH po3eTkara canbiHbI3.

KaLuayapbl »xuekteH wamameH 80-100 mm-re (36" - 4") opHanacTbIpbIHbI3.

TYTKA MEH aXXblPaTKbILLThI GaCbIHbI3.

Kaway apekeTiH 6eToH 6eTiHe 90° BypbiuneH 6actan, yLiThl XUeKKe GarbiTTanbl3. CoaaH KewiH GypbiLUThl
70° )eHe 80° apanbifbiHAaFbl GaFbITIEH XbIMKbITLIHBI3 XKOHE MaTepuanbl ChIHABIPbIN anbiHbI3.

» Apmartyparblk 6onatneH ymbiC iCTereHaie apkallaH Kalayabl apmarypansik 6onar ycTimeH emec,
martepuan XHueriHiH YCTiIMeH XyprisiHia.

rop =

TemeH Temnepatypanapaarbl MyMbiC:

€H a3 XYMbIC Temneparypackl Gonbin acnanTbl{ COFaTbH MEXaHWU3MIH iICKE KOCYFa XETKiniKTi
Temneparypa Tabbinaabl. OFaH KON METKi3y YLUiH, acnanTbl a3 yakeITKa acTblHFbl 6eTke Koibir,
60C KypicTe KyMbIC iCTETIHi3. KakeT Bonca, coratblH MEXaHu3M iCKe KOChIIFaHLla opeKeTTi
KantanaHpls.
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6.3 Anmansi-canmankl acnanTbl Wwhirapy £

skl ECKEPTY
Mapaxar any Kayni Kypan Konaany KesiHAae Kbi3bin KeTeli XaHe OTKIp XUEKTep KepceTyi MyMKIH.
» Kypanabl anmacTbipFaH ke3ae Koprayblll KONFanTapabl KUiHis.

KaBenb awacbiH »Kenifik poseTkaaaH LWbiFapblHbI3.

Kypan KynnbiH TipenreHiue apTka TapTbiHbI3.

Anmansl-canmansl acnantbl LWbliFapblHbI3.

_d:,_ HA3AP AYJAPDIHbI3! blcTbik Kypanabl »eHin xaHfbil MatepuanaapAblH YCTiHE KOWMaHbI3.

Rl

6.4 Anmanei-canmansi xeninik kabenbai anekTpAiK acnantaH axbipary

1. Kabenb awacklH *eninik po3eTkaaaH LbiFapbiHbI3.

2. Texeriw TyiMeHi 6acbin, KoATanFaH, anmanbl-canManbl 9NeKTPIK LITENCenbAiK KanFaFbILLThl
aKbIPaTbIHbI3.

3. XKeninik kabenbai acnantaH TapTbin LWbIFAPbLIHbI3.

Hilti komnanuAckl anmansl-canmMansl Xeninik kabenbai apaaibiM Kypanaa kanabipyra keHec 6epedai.
Anmanbl-canmansl Xeninik kabenbdi TEK KapbinFaH / 3akbiMAanFaH >karaaiaa Cybipbin anyra
Gonaasbl.

7 KyTiMm #aHe TexHUKanbIK KbiI3MeT KepceTy

i ECKEPTY

Tok cory Kayni 6ap! Xeninik awa eHrisinin TypraH Ke3ae KyTiM »KoHEe TeXHWUKanbIK Kbi3MEeT KepceTy aybip

apakatTapra »XoHe epTke anapbin COFybl MYMKiH.

» Kes KenreH KyTiM »KoHe TEeXHUKalNbIK KbI3MET KePCETy XXYMbICIH OpblHAAMAaC GYpbIH YKeninik aluaHbl
opAanbIM CybIpbin anbiHbi3!

AcnanTbl KyTy

e KartTbl »kaBbiCKaH Kipai MyKUAT KeTipiHi3.

e )Kengety ofbIKTapbIH KypFaK KbifWaKNeH Xannan TaszanaHbis.

e KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasananbia. ElkaHaan CUnMKoH KaMTUTbIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHbaHbl3, BUTKEHI onap nnactmacca 6enleKTepiH 3akbiMaaybl MyMKIH.

TexHUKanbIK KbI3MeT KepceTy

k] ECKEPTY

Tok cofy Kayni! OnekTpnik Kypamaac GenwekTepai Kate eHAey ayblp XapakartraHy MeH epTke anapbin
COFYbl MYMKIiH.
» AcnanTblH aneKTp GeniriH eHAeyAi TEK MaMaH-3NEeKTPUKKE TanChipblHbI3.

*  Bapnblk Ke3re KepiHeTiH GenLueKTepae 3aKbiMAaapAbIH 6ap->KOFbLIH XoHe 6acKkapy aNeMeHTTePiHiH akaychl3
YYMBbICbIH Ui TEKCEPIN TYPbIHbI3.

*  OHiM 3aKbIMAanFaH xxeHe/HeMece akaynbl 6onFaH Xaraanaa oHbl naaananyLubl 6onvanbia. bipaeH Hilti
KbI3MET KepCeTy OpTabIFbiHA XOHAETIHI3.

e KyTiM )XoHE TEXHWUKaNbIK KbI3MET KepCeTy XXyMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KOopFaybill KypbinFsinapabl
OpHAaTbIM, *XYMBICbIH TEKCEPIH3.

Kayincis konaaHy yLUiH TEK TYMHyCKa Kocankbl GenleKkTep MeH XymcanatbiH Matepuangapasl Konaa-
HbIHbI3. Bi3 pyKcaT eTKeH Kocankbl GenLieKkTep, WhIFbiH MaTepuanaapbl MeH eHIMre apHanFaH Kepek-
»xapakrap Hilti Store aykeHiHae Hemece keneci Be6-caittra komkeTimai: www.hilti.group.

8 Tacbimanpay aHe caKTay

Tacbimanpay
» ATanmbil eHIMAI EHri3inreH KypanmeH Gipre TacbiManaamaHbla.
» TacbiMangay KesiHAe eHIMHIH 6epik GEKITINMEHIHE KO3 XKETKI3IHI3.
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» Op TacbiManaaraHHaH KeiiH kesre KepiHeTiH Gapnblk Oeniktepae sakbiMAapAblH 6ap-XOFbIH YKaHe
Gackapy aneMeHTTepiHiH aKayCbl3 XYMbICbIH TEKCEPIN TYPbIHbI3.

Cakray
> ATanMmbilW eHiMAI 8pAaibIM XeNinik awachiH aX<bIpaThbin CaKTaHbI3.

»  ATanmbllw eHiMAI KypFak, KyriHae keHe 6ananap MeH pyKcartbl XOK agaMmaapAbliH KObl YKETNEUTIH epae
CaKTaHbI3.

> ¥Y3aK yaKblT CaKTaFaHHaH KeriH Kesre KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae 3akbiMaapAblH 6ap->KOFbIH YKoHe
Gackapy aNeMeHTTEPIHIH aKayCbl3 XXYMbICbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

8.1 Tacbimanaay ap6awacbimeH Tackimangay

YnKeH canmakTaH )apakar any Kayni KawaitsiH 6anfa aybip.

» MymkiH Gonca, epkawaH TackiManzay apbaliachiH KonaawbiHbl3.  Erep Tackimanzay apbaiuacel
KomkeTimai 6onmaca, KawaiTelH GanFaHbl TacbiManzay YliH apAaibiM ekiHWi afaMHblH KemeriHe
KYTIHIHI3.

Tacbimanaay ap6aliacbiH eHic 6eTTepre KomaHbI3.
TacbiMangay ap6aluachiHblH TypaKTbl KyiiH KaMTamachbi3 eTiHi3.
Kayincis TacbiManaay »osnblH KaMTamacskl3 eTiHi3.

e

KawwaiTtsiH 6anfaHel TackiManaay apfallacelHaars! KypbiFbIHbIH KbICKbILL XKaKTayblHa KOWbIHbI3.
2. Tacbivangay 6apbiCbiHAa KalLanTbiH GanFaHbl TEeXeyill TYTKaMeH BeKiTiHi3.
3. KeckiwrTi naaanaHbinatelH Matepuan yCrarblllblHa TIDENreHLLEe eHri3iHi3.

9 AKaynbiKTapAaarbl KOMeEK

Byn kecteae KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anmanTbiH akaynblktap opblH anFanaa, Hilti keismet kepcety
opTanbifbiHa XxabapnachiHbI3.

9.1 AxaynbiKTapabl MO

Araynbix, blktuman ceben Lewim
KawwaiteiH 6anFa »ymbic ONeKTPOHUKaHbl GanTaHabIpy » Acnantel ewipin KauTta
ictemeit Typ. opblHAanyAa (awaHbl XanfFaraHHaH KOCbIHbI3.
KeMiH WamamMeH 4 cekyHAKa AeuiH).
ONEeKTPMEH KaMTY HOK, » Backa aneKkTp KypanblH Xanran,
MKYMBICbIH TEKCEPIHI3.
OnNeKTPOHAbIK iCKe KOCY Kynnbl » Acnantbl ewipin KauTta
BNEKTP KaMTybIHAAFbI Y3iniCTeH KOCbIHbI3.

KeWiH icke Kocbinaabl.

eHepaTop yviKbl peXkumiHae » [eHepaTtopFa eKiHLi TYTbIHYyLLbl
JKYKTEHI3 (MblCanbl, KypbinbiC
wambl). CoHaH COH acnanTbl
eLipin Ka1Ta KOCbIHbI3.
Anmansl-canManbl Xeninik kabenb | »  AnmManbl-canmarbl XKeninik

ZlypbIC »KanFaHbaraH kabenbAai anekTpnik acnanka
AypbICTan »anraHbl3.
KbI3MeTTIK UHAMKATOP Kpi3bin | Acnanta saxkeimaap 6ap Hemece » OHimai Tek Hilti kbiameT KepceTy
TYCMEH XaHbin Typ. KbIBMET KepCeTy Mep3iMi LeriHe opTanbifbiHAA FaHa XeHAETIHi3.
WKETTi
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Axaynbik,

blkTman ce6en

Lewim

KBI3METTIK MHAMKATOP KbI3bi
TYCMEH XbINbINbIKTARAbI.

YakpITLa akaynbiK,

>

JKbinbinblKTay TOKTaraHwa, 10
CEKYHA KYTiHi3.

Erep kbinbinbikray 10
CeKyHATaH KeWliH ToKTamaca,
YKeninik alaHbl CybIpbin anblHbI3
[a, 2 MUHYT KYTIiHi3.
XeinbinbiKTay TOKTamaca,
oHimMAi Hilti kpi3meT kepcety
opTanblfblHa anapbiHbI3.

SnekTpnik Kyat KepHeyi TbiM
YKOFapsbl

Xeninik po3eTkaHbl aybICTbIPbI-
HblI3. XKeniHi Kanta TekcepiHis.

JanblHAbIK MHAUKATOPbI
»acbln TycrneH
YKbINbIbIKTARAbI.

Kbl3biN KETYAEH KOPFaHbIC

OHIMAI CYbITbIHbI3.

Xennety caHbinayblH Tasana-
HbI3. Boc ypicTe naiaanaHy
MYMKiH emec.

COKKbIMEH BypFbinay
opblHAaNManapl.

Acnan Teim CYbIK

KawainteliH 6anfaHbl acTbiHFbI
BeTke KoMbIM, 60C XypicneH
XKyMbIC icTeTiHi3. Kaker
6onca, COKKbl MexaHuaMi
JKYMBIC iCTEreHLe apeKeTTi
KaWTanaHbl3.

KalwaiTelH 6anfa KarTbl
a3anTblIFaH XKUINIKNEH COFbIN
TYp-

Marpackl3 COKKbI (Kaluay KatTbl
BeTTe COKKbI Kacamanibl)

AybICTBIPbIN-KOCKbILLTHI
iBepiHia ae, acnanTbl
KaWTaZaH iCKe KOCbIHbI3
Hemece:
AybICTbIPbIN-KOCKBILLTHIH
Gacbinbin TypraH Ky#iHae
TYTKaHbI Aa TOMNbIKTaK 6achIHbI3.

KaluaitbiH 6anFa »ymbic
icTemenai Hemece XymblC
KesiHAe ewin Kanaabl.

¥Y3apTKbILL Kabenb TbiM Y3bIH
JKOHe / HemMece KenaeHeH Kumach!
KETKINIKCI3

Y3bIHAbIFbI  YAFAPbIHABI
)KOHe/Hemece Kumachl
JKETKINIKTI y3apTKbILW KaBenbAai
KONAAHbIHbI3.

10 Kapere wmapary

.+ Hilti acnanTapbl KanTa eHaey yLUiH )Kapamabl KenTereH MatepuangapasiH caHsiH kamtabl. Keaere xapary
anabliHaa Matepuanaapabl MyKUAT cypeinTay kepek. KentereH engepae Hilti komnanuAckl ecki acnadbiHbiaabl
KaiTa eHAaey yLiH KaiTa kabbinaanasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

> SﬂeKTp Kypanaapabl, 3NeKTPOHAbIK KypblFblnap MeH akKymMmynatopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKbICNEH

3 Gipre TacTamaHbIa!

11 RoHS (suAaHAabl 3aTTeKTepAiH NanAanaHbybiH LUEeKTey AMPEKTUBACHI)

TemeHzeri cinTeme GoMbIHLLIA 3UAHABI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinrew: gr.hilti.com/r11668382.
RoHS kecTeciHiH cinTemeci ochl Ky)kattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

12 OHAipyLwi Keningiri

» Keninaik waptrapsl Typasbl cypakTapbiHbiz 6onca, xeprinikti Hilti cepikreciHe XOonblFbIHbI3.

Kasak, 129
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Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

¢ Aleti calistrmadan 6nce bu kullanm kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glvenli calisma ve arizasiz
kullanim igin 6n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Urin tzerinde bulunan emniyet ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Uriin Uzerinde bulundurunuz ve Urlinii sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya cikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

sk TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 8lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

|k iKAZ
IKAZ !
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

M DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagidaki semboller kullaniimistir:

a Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

H Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

I+ % | Geri dénusumli malzemeler ile galisma

" Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢oplere atmayiniz

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmigtir

Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki calisma

e adimlarindan farkli olabilir

Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis béliimiindeki agiklama

1 . u .
numaralarina referans niteligindedir

Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

-

1.3 Uriindeki semboller

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

E ‘ Koruma sinifi Il (Gift izolasyonlu)




@I Ving ile tagimak yasaktir

.':P
H Kablosuz veri aktarimi

1.4  Urin bilgileri

Urunleri profesyonel kullanicilanin kullanimi igin éngoérilmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel
olarak egitim gérmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimistir.

» Seri numarasini asa§idaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Keski tabancasi TE 3000-AVR
Nesil 03
Seri no.

1.5 Uygunluk beyanm

Burada tanimlanan Griinlin, gegerli ydnetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumluluumuzda
beyan ederiz. Bu dokiimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

& iKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilanin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile calismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklar ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik guvenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmaldir. Fis hicbir sekilde degistiriimemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis figler
ve uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden list ylizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yuksek bir elektrik garpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglant kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik ¢carpmasi
riskini azaltir.
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» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi ka¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikh bir sekilde ¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ila¢ etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu go6zlik takimiz. Elektrikli el aletinin tiriine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismay onleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyll baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Dénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullamimi ve calistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Galismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan once
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten ¢ikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanmimayan veya bu talimatlar okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimin titizlikle yapiniz. Hareketli pargalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarn kirilip kirlimadigi veya hasar gérip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarh parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Calisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri givenli bir kullanimi ve éngériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin gtivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Kirici-delici igin giivenlik uyanlan

Tim calismalara yonelik glivenlik uyarilari
» Kulaklik takiniz. Asin sesten dolayr duyma kaybi meydana gelebilir.
» Aletle birlikte verilen ek tutamaklan kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi calis-
malar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.
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Ek giivenlik uyarilar

Kisilerin glivenligi

>

>

>

Uriinii sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

Uriin Gizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapilmamalidir.

Kirma galismalarinda, calisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz. Kirilan pargalar
disari ve / veya yere disebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz. Uriinii
her zaman iki elinizle 6ngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklar kuru, temiz, yagsiz ve gressiz
bir sekilde tutunuz.

Bu irin igin sadece TE-H baglanti ucuna sahip Hilti keski kullaniniz.

Keskiyi aletle, yalnizca yatay konumda degistiriniz, asla dikey konumda degistirmeyiniz.

Keskiyi, alet baglanti yerinin igine dogru, duyulabilir bir "klik" sesiyle yerine oturana ve sari uyari halkasi
artik gorlinir olmayana kadar itiniz.

Keskinin dogru sekilde oturup oturmadigini kontrol ediniz. DIKKAT: Givenli durmayan bir keski,
beklenmedik bir sekilde tehlikeli durumlara yol acabilir!

Bu triinli tagima konumunda degil, sadece ¢alisma konumunda calistiriniz!

Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin ¢alisma molalari veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun sireli ¢galigsmalarda titresimden dolayi parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Bu Grliniin gocuklar, yeterli glice sahip olmayan kisiler veya yetkisiz kisiler tarafindan kullaniimasi yasaktir.
Aleti gocuklardan uzak tutunuz.

Calismaya baslamadan énce calisma sirasinda ortaya cikan tozun tehlike sinifini 8greniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.
Mumkiin oldukga, bir toz emici ve uygun, tasinabilir bir toz ayirci kullaniniz. Kursun igeren boyalar gibi
malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuartz iceren beton / duvar / taglar, mineraller ve metaller sagliga
zarar verebilir.

Calisma yerinin iyi havalandirmasini saglayiniz ve gerektigi durumlarda ilgili toz igin uygun olan bir
maske kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan
kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol acabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantil
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.

Elektrik glivenligi

>

Calismaya baslamadan ©nce calisma alaninda Uzeri kapatiimis elektrik kablosu, gaz ve su borusu
bulunup bulunmadigini kontrol edin. Bir elektrik hattina kazara zarar verilmesi halinde, aletin disindaki
metal parcalar elektrik garpmasina neden olabilir.

Bu Urindn baglanti kablosunu diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda yetkili bir uzman
tarafindan degistiriimesini saglayiniz. Elektrikli el aletinin baglanti hatti hasar gérdiigiinde, bu hat musteri
hizmetleri organizasyonundan elde edebileceginiz 6zel Uretilmis ve yasal olarak kullanim iznine sahip
bir baglanti hatti ile degistirilmelidir. Uzatma hatlarini dizenli olarak kontrol ediniz ve hasar gdrmis ise
degistiriniz. Galisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar goriirse bu kabloya dokunmamalisiniz.
Sebeke fisini prizden gekiniz. Hasarli baglanti ve uzatma kablolan elektrik carpmasi nedeniyle tehlike
olusturur.

iletken malzemelerin sik islenmesi durumunda, kirlenen elektrikli el aletlerini dlzenli araliklarla Hilti
servisine kontrol ettiriniz. Alet Ust ylzeyindeki toz, 6zellikle iletken malzeme veya nem, uygunsuz
kullanimlar sonucu elektrik carpmasina yol agabilir.

Elektrik kesintisi durumunda, elektrikli el aletini kapatiniz ve sebeke fisini gekiniz. Boylece elektrik geri
geldigi zaman Uriniin istem disi galismasi engellenir.
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3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

- @  Acma/kapatma salterli tutamak
T @  Servis gostergesi
®  Tasima tutamag
®  Tutamak
(®  Sebeke kablosu konektorii
®  Kodlu konnektdrlii sebeke kablosu
@  Havalandirma delikleri
Alet baglanti yeri
b ¥ 4
£ %7
F.
u{;
o
3.2 Tasima aracina genel bakis 2
@  Tutamak ®  Tekerlekler
@  Yik emniyeti (®  Tekerlek emniyeti (disk, kopilya)
®  Kavrama kelepgesi @  Makine baglanti mandreli
@  Sarf malzemesi igin tutucu (keski) Tasima tutamagi

3.3 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Urun elle kumandali keski tabancasidir ve 28 mm altigen alet baglanti yerine sahiptir. Beton,
duvar ve asfalt ylizeylerdeki keskileme isleri icin tasarlanmistir. Diger kullanim alanlan kalip kesme ve kazima
calismalandir.

» Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

3.4 Olasi yanhs kullanim

Bu Urlin, saghida zararl maddelerin islenmesi igin uygun degildir.
Bu Uruin, nemli ortamlardaki galismalar i¢in uygun degildir.

3.5 Servis gostergesi

Keski tabancasinda isik sinyali bulunan bir servis gdstergesi mevcuttur.

Durum Anlami
Servis gostergesi kirmizi yaniyor. » Servis émriine ulasildi. Uriini Hilti servisine
getiriniz.
o Uriin Gizerinde hasar. Uriinii Hilti servisine
getiriniz.
Servis gostergesi kirmizi yanip sénuyor. * Gegici hata. Yanip sénmenin durmasi igin 10

saniye bekleyiniz.

* 10 saniye sonra yanip sénme durmazsa, sebeke
fisini gekiniz ve 2 dakika bekleyiniz.

* Yanip sénme durmazsa, Urini Hilti servisine
getiriniz.

Hazir olma goéstergesi yesil yanip séniiyor. e Asin sicaklik korumasi.
«  Uriinii soumaya birakiniz.




Durum Anlami
Hazir olma gdstergesi yesil yaniyor. Uriin kullanima hazirdir.

H Uriinii zamaninda Hilti servisine getiriniz. Bu sayede her zaman galismaya hazir kalir.

3.6 Active Vibration Reduction

Uriinde opsiyonel olarak titresimleri 6nemli élglide azaltan Active Vibration Reduction (AVR) sistemi mevcuttur.

3.7 Teslimat kapsami

Keski tabancasi, kullanim kilavuzu, gres.
Tasima araci opsiyonel donanim olarak kullanima sunulur.

Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

4 Teknik veriler

Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve/veya nominal akim tiiketimi degerlerini Ulkenize 6zgu tip
plakasinda bulabilirsiniz.

Jeneratorli veya transformatorll bir isletim durumunda ¢ikis glicu, aletin tip plakasinda belirtilen nominal
akim tuketiminin en az iki kati blyUklGginde olmaldir. Transformatériin veya jeneratériin galisma gerilimi her
zaman alet nominal geriliminin %+5'i ile %-15'i arasinda olmalidir.

TE 3000-AVR
EPTA Prosediirii 01 uyarinca agirhk 27,1 kg
EPTA prosediirii uyarinca tek darbe enerjisi 85J
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicaklig -20°C ... 55°C

41 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir &lgim metodu ile
Slcllmustir ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile kargilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle veya yetersiz bakim yapiimis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma gosterebilir. Bu durum, toplam galisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde ylkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degerlendirmesi icin aletin kapatildidi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin sekilde
azaltabilir. Kullaniclyr ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin diizenlenmesi.

Guriilti bilgileri

Ses giici seviyesi (Ly,) 106 dB(A)

Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)

Ses basinci seviyesi (L) 95 dB(A)

Ses basinci seviyesi i¢in emniyetsizlik (K,) 3 dB(A)
Vibrasyon bilgileri

Keskileme (a, cpeq) 6,9 m/sn?

Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?
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4.2 Uzatma kablosunun kullanimi

4 IKAZ

Hasarl kablo nedeniyle tehlike! Calisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gérirse bu kabloya

dokunmamalisiniz. Sebeke fisi prizden gekilmelidir.

» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz.

* Yalnizca kullanim alani igin izin verilen yeterli hat kesitine sahip uzatma kablosu kullaniniz. Aksi takdirde
alette guic kaybi ve kabloda asiri isinma meydana gelebilir.

¢ Uzatma kablosunun hasar durumunu diizenli olarak kontrol ediniz.

e Hasarli uzatma kablosunu degistiriniz.

* Acik alanda sadece izin verilen ve uygunlugu tanimlanmis uzatma kablosu kullaniniz.

Onerilen minimum kesiti ve maksimum kablo uzunlugunu bu dokiimanin sonun QR kodu olarak bulabilirsiniz.

5 Calisma hazirhg

M DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar pargalarini degistirmeden 6nce sebeke fisini gekin.

Bu dokiimanda ve Uriin tizerinde bulunan glivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 Ek alet &

Bu Uriin igin sadece TE-H baglanti ucuna sahip Hilti keski kullaniniz.

Diger keskiler dogru sekilde kilittenemez ve alet kilidindeki sari uyari halkasi goériinlr kalir. Bu, ek aletin
bu keski tabancasi i¢in uygun olmadigini gdsterir.

» Her kullanimdan 6nce, alet kilidindeki sari uyari halkasinin artik gérinmediginden emin olunuz.

5.2  Ek aletin yerlestiriimesi ]

Her kullanimdan 6nce aletin hasarl olup olmadigini ve dlizensiz aginma olup olmadigini kontrol ediniz
ve gerekirse ilgili pargalari degistiriniz.

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifge yaglayiniz.

2. TE-H baglanti uglu keskiyi, alet baglanti yerinin igine dogru, duyulabilir bir "klik" sesiyle yerine oturana ve
sari uyari halkasi artik gériinir olmayana kadar itiniz.

3. Aleti cekerek guvenli kilitlenme durumunu kontrol ediniz.

Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Uygun olmayan bir gres kullaniimasi, irinde hasarlara
neden olabilir.

5.3 Gecmeli sebeke kablosunun baglanmasi &

M, DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Kirlenmis kontaklardaki kagak akimlar nedeniyle.

» Cikarilabilir elektrik soket baglantisini sadece temiz, kuru ve gerilimsiz bir durumdayken elektrikli el aletine
baglayiniz.

1. Kodlanmis, sokilebilir elektrikli soket baglantisini dayanak noktasina kadar alete yerlestiriniz, kilit duyulur
sekilde yerine oturuncaya kadar itiniz.

2. Sebeke figini prize takiniz.

Hilti, gegmeli sebeke kablosunun alete takili olarak birakiimasini 6nerir. Gegmeli sebeke kablosu
sadece kirllma / hasar durumunda ¢ikariimalidir.
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6 Kullanim

2l KAz

Hasarl kablo nedeniyle tehlike! Eger calisma sirasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gorirse aleti ve

kabloyu derhal sebekeden ayiriniz. Hasar gérmus yere dokunmayiniz!

» Tum baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz. Hasar gérmiis uzatma kablolarini degistiriniz. Hasar
gbrmis sebeke hatlarini yetkili bir uzmana yeniletiniz.

Esas olarak bir kagak akim koruma salterinin (RCD) kullanimi i¢in maksimum 30 mA kontak akimi dnerilir.

6.1 Keski tabancasinin galigtinimasi

1. Tutamaga ve agma/kapatma salterine birlikte basiniz.
» Keski tabancasi ¢alismaya baslar.
2. Galisma sirasinda agma/kapatma salterini basili tutunuz.
» Ayrica tutamaga basarak makinenin performansini kumanda edebilirsiniz.

1 dakikadan daha uzun siiren molalar sirasinda, makine tekrar baslangic konumuna geri gider.
Yeniden calistirmak igin, tutamaga ve agma/kapatma salterine yeniden basiniz.

6.2  Keskileme

Keski, 6 farkll konumda (60°'lik kademelerle) ayarlanabilir. Bdylece yassi ve kalip keskiler ile her zaman
en uygun ¢alisma konumunda caligilabilir.

Sebeke fisini prize takiniz.

Keskiyi kenara yakl. 80-100 mm (3%" - 4") mesafede konumlandiriniz.

Tutamag@a ve agma/kapatma salterine basiniz.

Keskileme islemine, beton Ust yuzey ile 90°'lik bir aciyla baslayiniz ve ucu kenara dogru yonlendiriniz.

Ardindan agly! 70° ile 80°'arasina getiriniz ve malzemeyi kiriniz.

» Donati demiri mevcutsa keskiyi her zaman malzeme kenarina karsi konumlandiriniz, donati demirine
konumlandirmayiniz.

oo

Diisiik sicakliklarda calisma:

Darbe mekanizmasi calisana kadar aletin minimum bir caligma sicaklidina ihtiyaci vardir. Buna
erismek igin aleti kisa bir siire yere koyunuz ve bosta galistinniz. Gerekirse darbe mekanizmasi
calisana kadar bu islemi tekrarlayiniz.

6.3  Ek aletin cikariimasi &

k] IKAZ
Yaralanma tehlikesi Alet kullanim sirasinda isinir ve kenarlari keskinlesebilir.
» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir.

Sebeke fisini prizden ¢ekiniz.

Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri gekiniz.

Ek aleti ¢ikariniz.

_Ii,_ DIKKAT! Aleti yanici malzemelerin {izerine koymayiniz.

N

6.4 Gecmeli sebeke kablosunun elektrikli el aletinden ayriimasi

1. Sebeke fisini prizden gekiniz.

2. Kodlanmis, sokilebilir kilitteme tusuna basiniz ve Kodlanmig, sokulebilir elektrikli soket baglantisini
sokinuz.

3. Sebeke kablosunu aletten gikariniz.

Hilti, gecmeli sebeke kablosunun alete takili olarak birakiimasini énerir. Ge¢gmeli sebeke kablosu
sadece kirilma / hasar durumunda ¢ikariimalidir.
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7 Bakim ve onarim

Gu IKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim ¢alismalar ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.

» Tum bakim ve onarim calismalarindan énce her zaman sebeke fisi cekilmelidir!

Bakim

* Yapismis olan kir dikkatlice ¢ikariimaldir.

¢ Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullanilmamalidir.

Bakim

Al IKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli parcalarda usulline uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve
yaniklara neden olabilir.

» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

¢ Gorilinir tim parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigr kontrol
edilmelidir.

e Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urin g¢alistirimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

¢ Bakim ve onarm ¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlar yerlestiriimeli ve fonksiyonlarn kontrol
edilmelidir.

Givenli calisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmis, yedek pargalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

8 Tasinmasi ve depolanmasi

Tasima

» Bu Urlnd bir el aleti takiliyken tasimayiniz.

» Tasima esnasinda guvenli bir sekilde durmasina dikkat ediniz.

» Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini her tasimadan sonra kontrol ediniz.

Depolama

» Bu UrGnl daima sebeke fisi gekili olarak depolayiniz.

» Bu Uriind kuru ve cocuklar ile yetkisiz kisilerin erisemeyecegi yerlerde muhafaza ediniz.

» Gorunlr tum parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde caligip
calismadigini uzun sureli depolamadan sonra kontrol ediniz.

8.1 Tasima araci ile taginmasi

iKAZ
Yiiksek agirlik nedeniyle yaralanma tehlikesi Keski tabancasi agirdir.

» Mimkin oldugunca nakliye aracini kullaniniz. Nakliye araci mevcut degilse keski tabancasini her zaman
iki kigi tagtyiniz.

Tasima aracini egimli ylzeyler Gizerinde birakmayiniz.
Tasima aracinin sabit bir konumda kalmasini saglayiniz.
Givenli tasima yollar kullanmaya dikkat ediniz.

1. Keski tabancasini tagima aracinda makine baglanti mandreline yerlestiriniz.
2. Keski tabancasini nakliye sirasinda kilitleme tetigi ile emniyete aliniz.
3. Keskiyi kilitteme konumuna kadar sarf malzemesi tutucusuna yerlestiriniz.
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9 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda liitfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

9.1 Hata arama

Arza Olasi sebepler Coziim
Keski tabancasi ¢alismiyor. Elektronik baglatiliyor (soket takil- » Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.
diktan itibaren yaklasik 4 saniye

icinde)

Sebeke elektrigi kesik » Baska bir elektrikli alet takiniz
ve calisip calismadigini kontrol
ediniz.

Elektronik ¢alisma kilidi, elektrik » Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.

kesintisinden sonra aktiftir

Jenerator uyku modunda » Jeneratorl ikinci bir tlketici

(6rnegin santiye lambasi) ile
yuk altina aliniz. Ardindan aleti
kapatiniz ve tekrar aginiz.

Soketli sebeke kablosu dogru takil- | » Gecgmeli sebeke kablosunu

mamig elektrikli el aletine dogru sekilde
baglayiniz.
Servis gostergesi kirmizi yani- | Alet hasarli veya servis zamani » Uriin sadece Hilti servisi
yor. geldi tarafindan onariimalidir.
Servis gOstergesi kirmizi ya- Gegici hata » Yanip sénmenin durmasi i¢in 10
nip sénayor. saniye bekleyiniz.

» 10 saniye sonra yanip sénme
durmazsa, sebeke figini ¢cekiniz
ve 2 dakika bekleyiniz.

» Yanip sénme durmazsa, Urlnd
Hilti servisine getiriniz.

G¢ kaynaginin gerilimi gok yiiksek | » Prizi degistiriniz. Sebekeyi

kontrol ediniz.

Hazir olma goéstergesi yesil Asin sicaklik korumasi » Urlinii sogumaya birakiniz.

yanip sontiyor. » Havalandirma deliklerini temiz-
leyiniz. Bosta calismaya devam
edilebilir.

Darbe yok. Alet cok soguk » Keski tabancasini zemine yer-

lestiriniz ve bosta calistirniz.
Darbe mekanizmasi galisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-

niz.

Keski tabancasi biylk 6lclide | Bos darbe (keski sert zeminde dar- | » Salteri birakiniz ve makineyi

azaltilmig bir frekansta darbe- | belemiyor) yeniden baglatiniz veya:

liyor. » Salter basiliyken tutamaga da
tamamen basiniz.

Keski tabancasi ¢alismiyor Uzatma kablosu ¢ok uzun ve /veya | » Uzatma kablosu izin verilen

veya calisirken kapaniyor. yetersiz bir kesite sahip uzunlukta ve / veya yeterli

kesitte kullanilmalidir.

10  imha

.+ Hilti aletleri yiksek oranda geri donlisimlii malzemelerden uretilmistir. Geri doniistim icin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden de@erlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

» Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!




L

11 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linkte tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/r11668382.
RoHS tablosunun linkini bu dokliimanin sonunda QR kodu olarak bulabilirsiniz.

12 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.
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3.6 Active Vibration Reduction
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ERTRBE (L) 106 dB(A)
EEHIEBIIREE (Ky,) 3 dB(A)
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3.6 Active Vibration Reduction
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